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e
Preface

OP

THE HISTORY OF PROPHETS AND KINGS (Ta'rikh al-rusul wa'l-
mulnk 1 by Abu Ja`far Muhammad b. Jarir al-Tabari (839-9231,
here rendered as the History of al-7'abari, is by common consent
the most important universal history produced in the world of
Islam . It has been translated here in its entirety for the first time
for the benefit of non -Arabists, with historical and philological
notes for those interested in the particulars of the text.

Al Tabari 's monumental work explores the history of the ancient
nations, with special emphasis on biblical peoples and prophets,
the legendary and factual history of ancient Iran, and, in great
detail, the rise of Islam, the life of the Prophet Muhammad, and
the history of the Islamic world down to the year 9 z 5. The first
volume of this translation will contain a biography of al-Tabari
and a discussion of the method, scope , and value of his work. It
will also provide information on some of the technical consider-
ations that have guided the work of the translators.

The History has been divided here into ;8 volumes, each of
which covers about two hundred pages of the original Arabic text
in the Leiden edition . An attempt has been made to draw the
dividing lines between the individual volumes in such a way that
each is to some degree independent and can be read as such. The
page numbers of the original in the Leiden edition appear on the
margins of the translated volumes.

Al-Tabari very often quotes his sources verbatim and traces the
chain of transmission (isndd) to an original source. The chains of
transmitters are, for the sake of brevity, rendered by only a dash
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(-) between the individual links in the chain. Thus, "According
to Ibn Humayd-Salamah-Ibn Isl}aq" means that al-Tabari re-
ceived the report from Ibn Humayd, who said that he was told by
Salamah, who said that he was told by Ibn Isbaq and so on. The
numerous subtle and important differences in the original Arabic
wording have been disregarded.

The table of contents at the beginning of each volume gives a
brief survey of the topics dealt with in that particular volume.
It also includes the headings and subheadings as they appear in
al-Tabari 's text, as well as those occasionally introduced by the
translator.

Well-known place names, such as, for instance , Mecca, Baghdad,
Jerusalem, Damascus, and the Yemen, are given in their English
spellings . Less common place names , which are the vast majority,
are transliterated . Biblical figures appear in the accepted English
spelling . Iranian names are usually transcribed according to their
Arabic forms, and the presumed Iranian forms are often discussed
in the footnotes.

Technical terms have been translated wherever possible, but
some, such as dirham and imam, have been retained in Arabic
forms. Others that cannot be translated with sufficient precision
have been retained and italicized as well as footnoted.

The annotation aims chiefly at clarifying difficult passages,
identifying individuals and place names, and discussing textual
difficulties . Much leeway has been left to the translators to in-
clude in the footnotes whatever they consider necessary and
helpful.

The bibliographies list all the sources mentioned in the an-
notation.

The index in each volume contains all the names of persons
and places referred to in the text, as well as those mentioned in
the notes as far as they refer to the medieval period. It does not
include the names of modem scholars. A general index, it is hoped,
will appear after all the volumes have been published.

For further details concerning the series and acknowledg-
ments, see Preface to Volume I.

Ehsan Yar-Shater
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Translator's Foreword

This section of Tabari 's history, which is devoted to the caliphate
of Yazid b . Mu'awiyah, is in fact almost entirely concerned with
the reactions of two men to his recognition as Caliph. Apart from
this, Tabari merely records the names of governors and qd Iis and
gives a brief description of a campaign in Khurasan . These two
men, al-Husayn b. 'Ali b. Abi Talib and 'Abdallah b. al-Zubayr b.
al-'Awwam, represent two of the most influential Islamic families.
They are the sons of two great Islamic leaders and they oppose
Yazid's succession. Thus, the central question involved in the
caliphate of Yazid is the constitutional question of succession.

In order to understand Tabari's handling of this problem, it is
useful to examine what sources he used and how he used them.
Two earlier historians, D-mawari (d. 282/895-6) and Ya'qubi (d.
292/905 ), have given accounts of these events. LikeTabari, they
concentrate on the opposition to Yazid 's caliphate from al-Husayn
and Ibn al-Zubayr, but their accounts are summaries and inter-
pretations of previous historical writings without clear references
to their sources , whereas Tabari's account is much more detailed
and through the use of isndds (chains of authority) gives us a
much clearer picture of the sources he used . A third historian,
Baladhuri (d. 279/892), has, in his Ansdb al-ashraf, provided us
with a detailed picture, which enables us to check Tabari's ac-
count. Sometimes Baladhuri gives summaries introduced by goiu
("they reported") and sometimes he gives even more detailed
accounts than Tabari with their isnads . He also provides
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versions, not given by Tabari, that help balance the account. A
fourth earlier historian , Khalifah b . Khayyat (d. 146/860), briefly
deals with al-Nusayn and gives more space to Ibn al-Zubayr but
very limited information.

Of the later historians , Mas'udi provides accounts which,
although lackingisnads, can be seen to come from the same sources
as those used by Tabari . The Shi'ite al-Mufid (d. 413 /11o11) gives
a slightly abbreviated version of Tabari 's account of al-Nusayn,
which is almost certainly taken from Tabari . Similarly Ibn al-
Athir uses Tabari 's for his version . These three accounts add very
little to our knowledge about the historical writings on the event,
but they do help to check and understand Tabari 's text . The same
is the case with regard to Abu al-Faraj al-Isfahani's Maqdtil al-
Tdlibiyyin (d. 3561967) which, by and large, provides confirma-
tion of the basic sources used by Tabari for the accounts of the
deaths of al-Nusayn and his followers , but through a different
transmission.

With regard to al-Nusayn , a third type of historical writing
emerges in the account of Ibn A'tham al -Kufi (d. 314/916). This is
hagiographical literature with the feats and exploits of al-Nusayn
exaggerated to the point of almost miraculous actions . Similar
hagiographical writing is found in the clearly forged work that
was attributed to Abu Mikhnaf . This tradition is continued in
Maqtal al-Nusayn by al-Khwarazmi . Here he generally uses Ibn
A'tham 's account and provides interpretations, explanations,
and supplements.

In his account of al-Nusayn , Tabari has relied heavily on Hisham
b. Muhammad al-Kalbi (d. 204/819-20). The latter has provided
us with the most detailed version of Abu Mikhnaf (d. 157/774). By
and large this seems to follow Abu Mikhnaf word for word and in
the main is confirmed as authentic by the corroborating evidence
of reports in other historians, particularly Baladhuri , which have
come from Abu Mikhnaf through a different transmission . Ibn al-
Kalbi has supplemented this with extracts from Awanah b. al-
Hakam (d. 147/764). He also gives a few reports from the Shiite
Jabir b . Yazid al-Ju'fi (d . 118/746 ) and al-Qasim, the son of the
Shiite al -ASbagh b . Nubatah (d. 1st/7th century).

The second source used by Tabari is the account purporting
to be that of the fifth Shiite Imam Abu Ja 'far Muhammad al-
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Bagir 11i4/732.) b. `Ali b. al-Husayn by the Shiite `Ammar b.
Mu`iwiyah al-Duhni (d. 133 /750-r). This account is also the one
used by Mas`ndi with only minor differences . Clearly this is
presented as the authentic view of Muhammad al-Biqir on the
subject and therefore the view that ought to be accepted by the
Shiah . In its outline, and it is brief, it is, with only slight varia-
tions, the same as Ibn al -Kalbi 's version.

To these two accounts Tabari adds a very brief summary from
Abu al-I;Iudhayl Husayn b. Abd al -Rahman and a few supplemen-
tary details from `Umar b. Shabbah . The impression conveyed is
that we have been presented with a definitive account of the
event where all the evidence has been collated and presented.
This impression is not altogether correct and it is appropriate in
introducing Tabari 's version to examine it a little more closely. In
order to do this, it is convenient to divide the account into the
following sections:

r. The attempt to confirm Yazid 's caliphate by making
important figures among the Muslims give him the oath
of allegiance.

a. The letters from Kufah to al-Husayn, the appointment
of Ibn Ziyid as governor of Kufah , and the abortive
mission of Muslim b. `Agil.

3. Al-Husayn's journey to Karbala', his negotiations with
Umar b. Sad, and his death.

4. The desecration of the head of al-Husayn , and the treat-
ment of the survivors from his family.

All the sources are agreed that at his succession Yazid was
anxious to obtain the oath of allegiance from al -Husayn, Ibn al-
Zubayr, and many also include Ibn Umar . Dinawari adds `Abd
al-Rahman b . Abi Bakr but this is clearly wrong as the latter was
already dead . It is evident to all that these are leading Muslims,
the sons of famous fathers, and therefore we are left with the
impression in Tabari's account that it was only natural that Yazid
should want them to pledge allegiance to him. There may, how-
ever, have been a little more to it than that . According to both
Balidhuri and Ibn A`tham , Mu`iwiyah had agreed, in the treaty
he made with al-Hasan b . `All on the latter 's abdication, that
there should be a consultative council (shard ) to decide the suc-
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cession after him. However, Tabari fails to mention this. The
shard was the institution introduced by `Umar for his succession)
the six leading Muslims chose one of their number as the Caliph.
Therefore al-Husayn, Ibn al-Zubayr and Ibn `Umar could naturally
have expected to have been among the group who decided on the
next Caliph, and almost certainly that group would not have
chosen Yazid. What Yazid was doing-and his father seems to
have tried to do the same toward the end of his life-was trying
to preempt the shard by obtaining these men's oaths of allegiance.

In presenting al-Husayn's and Ibn al -Zubayr's reaction, either
Tabari or Ibn al-Kalbi has amalgamated two reports from Abu
Mikhnaf. In the second half of the first report, the part omitted by
Tabari or Ibn al-Kalbi, both men have made excuses to avoid
seeing al-Walid, the governor of Medina, when he asked them to
come. Guessing the reason why he has asked them, they make
their escape to Mecca. The second report from Abu Mikhnaf,
which in Tabari 's version has been tacked on to the beginning of
the first report, deals with the conversation between al-Husayn
and al-Walid. Tabari completely ignores reports included by both
Baladhuri and Khalifah b. Khayyat from the Baran historian
Juwayriyyah b. Asma' (d. 1173/789) in which both Ibn al-Zubayr
and al-Husayn meet al-Walid together and Ibn al-Zubayr is the
main spokesman. The selective picture that emerges from Tabari's
version favors al-Husayn at the expense of Ibn al -Zubayr.

All the sources are agreed upon the Kufans' sending to al-Husayn
to come to them as their leader . All, too, are agreed on the mission
of Muslim b. `Agil to find out the situation in Kufah . Yazid's
remedy for that situation is the appointment of Ubaydallah. For
this Ibn al-Kalbi 's account, or Tabari 's version of it, leaves the
main source, Abu Mikhnaf, and adopts the account of `Awanah b.
al-Hakam . In this account, Yazid's appointment of Ubaydallah
is as the result of advice from his Christian adviser Sarjun, who
presents it as Mu`awiyah's advice. Clearly the appointment of
`Ubaydallah is being laid at the door of the Christian Sarjun and
blame for what ensues is in some way removed from Yazid. Sur-
prisingly, the apparent Shiite account from Muhammad al-Bagir
supports this report of the appointment of'Ubaydallah. However,
since it gives this in greater detail than many of the events that
one would expect someone sympathetic to al-Husayn to dwell
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on, that account begins to look suspect in terms of its apparent
origin. It is Àwinah, too, who reports the three choices given by
Yazid of dealing with Muslim b. `Agil: (a) the first to imprison
him; (b) the second to kill him; (c ) and the third to banish him.
The fact that Ubaydallah chooses to kill him again in some way
diminishes the responsibility of Yazid for that action.

The Baran historian Wahb b. lair (d. 2o7/82s) has Muslim,
before he is killed, declare at the behest of `Ubaydallah that he
is a leader of rebels , in this way detracting from any heroism
Muslim may have shown . This historical report is completely
ignored by Tabari.

Abu Mikhnaf's account , as reported by Tabari, of al-Husayn's
journey to Kufah provides us with the most detailed account with
important speeches and letters by al-Husayn . The significance of
these is that al-Husayn in them makes the kind of claims about
himself and the Imamate that are clearly of a Shiite character.
This indicates that there was a Shiite version of the events prior
to Abu Mikhnaf that Abu Mikhnaf has incorporated into his own
account along with other reports.

In the historical presentation of the account , the next major
issue is the responsibility for al -Husayn's death. According to
Abu Mikhnaf, the consensus of historians at this time was that
al-Husayn had offered `Omar b. Sad, `Ubaydallah 's commander
of his forces against al-Husayn at Karbala ', three options: (a) he
would go back ; (b) he would go to a frontier post ; or (c) he would
go to Yazid and put his hand in his and see what his view was. If
these were really offered, then `Ubaydallah's task was over. All
he had to do was send al-Husayn to Yazid . However, Ubaydallah
insisted that al-Husayn must submit to him; this was too much
for al-Husayn . He, his followers, and his family accepted death.
The blame for al-Husayn 's death according to this is clearly the
responsibility of `Ubaydallah , and not Yazid. The purpose of this
version originally may have been merely intended to transfer the
blame for al-Husayn's death from Yazid to'Ubaydallah. However,
it also had implications for those who believed in the Imamate of
al-Husayn, for he was, in fact , agreeing to accept Yazid as Caliph;
he was willing to renounce his whole mission , which was the
rejection of Yazid's caliphate. Abu Mikhnaf admits that there is a
tradition that maintains that all al-Husayn offered was to go back
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to Medina or go anywhere else in God's broad land . Despite this
view, which would agree with the Shiite version, we have the
Shiite Imam Muhammad al-Bagir endorsing again the attitude
that does not agree with the views of the Shi'ah.

The treatment of al-Husayn 's head after his death is another
example of the division of opinion concerning who is more blame-
worthy, Yazid or Ubaydallah. Abu Mikhnaf himself has reports
for both Yazid and Ubaydallah, poking at the teeth in al-Husayn's
head. In'Awanah's version, when the surviving prisoners are sent
to Yazid, he treats them well and declares that if he had been
there he would never have killed a1-Husayn. From the extracts we
have from `Awanah's account, it seems that he is transferring all
the blame he can from Yazid to `Ubaydallah. Abu Mikhnaf pro-
vides us with a variety of versions, very few of which seem to have
been edited in the same way in which the account about the oath
of allegiance was edited. However, Tabari has contrived to make
the account of Muhammad al-Bagir the arbiter over such conflicts
and in it the action is Yazid's.

Despite these comments on Tabari 's version of the death of al-
Husayn, we owe to him the fact that we have the most detailed
version of the narrative available to us in his report of Ibn al-
Kalbi 's recension of Abu Mikhnaf's work. The space given to this
event , which in terms of political history was a failed revolution,
emphasizes the importance of the event for Muslims in general,
and the Shi`ah in particular . The death or martyrdom of al-Husayn
was for a long time a problem for the consciences of devout Mus-
lims. He was, after all, the grandson of the Prophet. For the Shi'ah
its significance is much deeper. Al-Husayn serves in their eyes as
a redemptive hero, who by his actions set an example to Muslims
that should always be remembered.

After the death of al-Husayn , Tabari deals with the opposition
to Yazid by Ibn al-Zubayr. In fact, he introduces an account of the
beginnings of that opposition that is clearly out of place. During
his description of the events of the year 6o/68o, he gives an account
of the attack by Ibn al-Zubayr's brother, Amr b. al-Zubayr,
on Ibn al-Zubayr in Mecca. If this had been the case, it would
have taken place either before al-I iusayn had departed or im-
mediately afterward. That it is out of place is corroborated by
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Baladhuri, who also has the incident , and puts it correctly after
al-Husayn 's death . The account of this given by Tabari is based
entirely on Wagidi . The general tenor of Tabari's account of this
incident is borne out by Balidhuri, who gives a much wider range
of sources, including Wagidi.

The accounts given of Yazid 's attempts to persuade Ibn al-
Zubayr and the people of Medina and Mecca to accept his
authority are again confirmed by much fuller accounts from
Baladhuri. The same is the case for the battle of Harrah and the
bombardment of the Ka'bah . There is the same tendency in the
sources to try to mitigate the responsibility of Yazid for these
crimes against Islam by thrusting the blame on his generals, in
this case, Muslim b. Ugbah and Hugayn b. Numayr al-Sakuni.

One constitutional problem does emerge from Tabari's treat-
ment of his sources . This is the problem concerning the condition
on which Ibn al-Zubayr was receiving the oath of allegiance. In
Balidhuri it is quite clear that Ibn al-Zubayr at this juncture is
receiving the oath of allegiance on the condition that there will be
a shard . Tabari never mentions this . On one occasion in a report
that is identical with one given by Baladhuri , he deliberately omits
the words "on the condition of a shard" from the statement that
Ibn al-Zubayr was receiving the oath of allegiance from the people.
In fact shard is only mentioned once and then, perhaps, by acci-
dent when he reports that the people of Mecca held the view that
a shard was appropriate.

An answer to why this omission took place has yet to be given.
In the Arabic texts the names Husayn and Hufayn have been

given sometimes with the article al- and sometimes without it. In
general for al-Husayn, it is more usual that the al- occurs . In some
accounts the al- is clearly missing for derogatory reasons, but in
others this is not so . I have in fact followed the Arabic, and where
there is al-Husayn I have written it and, where not, I have omitted
it. In citations from the Qur'an, where two different numbers are
given for a verse, the first is that of the official Egyptian edition
and the second that of Flugel 's text.

I would like to thank my former colleagues Dr. 'Abd al-Rahim
`Ali and Dr . Farid al-Shayyal for help in checking the translation.
I owe thanks, too, to Dr . Carole Hillenbrand for help and advice. I
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must also thank Mrs. May O 'Donnell and Miss Irene Crawford
for their help in typing a difficult manuscript. However, any im-
perfections in the translation are my responsibility.

I. K. A. Howard
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The

Events of the Year

60 (cont'd)
(APRIL 22- SEPTEMBER 3 0, 68o)

41

In this year (6o/68o) the oath of allegiance was given to Yazid b.
Mu'awiyah after the death of his father on 15 Rajab (April 22., 68o)
in the reports of some, but in the reports of others on the zo of the
month (April 2.7, 680), as we have mentioned earlier in the account
of the death of his father, Mu'awiyah .t Yazid confirmed 'Ubayd-
allah b. Ziyid2 as governor of al-Ba$rah3 and al-Numan b.
Bashir4 as governor of al-Kufah 5

i. The death of Mu'iwiyah, the previous Umayyad Caliph, is dealt with in
Tabari, A, 198.

s. Ubaydallih b. Ziyid is one of the sons of Mu 'iwiyah's earlier governor in
Iraq, Ziyid b . Abihi, literally 'Ziyid, the son of his father'. Mu'iwiyah had won
the father over to his side by recognizing him to be his brother as a result of a
liaison between Mu'iwiyah 's father, Abu Sufyin, and Ziyid's prostitute mother,
Sumayyah . 'Ubaydallih had also attained prominence and authority . See EI', s.v.
Ubaid Allah b . Ziyid.

j. AI-Baprah is a garrison town of the Arabs , which is located in the south of
Iraq . Just to the south is the site of modem Barrah . See EP, a.v. AI-Basra.

4. AI-Nu'man's father, Bashir b. Sa'd, had been one of the leaders of the Anear.
After serving the Umayyads, al-Nu'man later joined Ibn al-Zubayr and was killed
in his service . See Ell, s.v. al-Nu'min b . Bashir.

Al-Kufah is a garrison town of the Arabs in Iraq on the Euphrates river. SeeEP, s.v. Al-Kiifa.

(2.16)



a. The Caliphate of Yazid b. Mu'awiyah

According to Hisham b. Muhammad (al-Kalbil6--Abu Mikhnaf: 7
Yazid succeeded at the beginning of the month of Rajab in the
year 6o (April 8, 68ol. Al-Walid b. 'Utbah b. Abi Sufyans was
governor of Medina, al-Nu'man b . Bashir al-An4ari of al-Kufah,
Ubaydallah b. Ziyad of al-Baorah, and Amr b. Sa'id b. al-'A$9
of Mecca . Yazid's only concern, when he assumed power, was
to receive the oath of allegiance from the individuals who had
refused to agree with Mu'awiyah's demand for this oath of
allegiance to Yazid. Mu' awiyah had summoned the people to
give an oath of allegiance to him that Yazid would be his heir.10
Yazid's concern was to bring their attitude to an end. Therefore
he wrote to al-Walid: "In the Name of God, the Merciful, the
Compassionate , from Yazid, Commander of the Faithful, to Walid
b.'Utbah.... Mu'awiyah was one of the servants of God, whom
God had blessed, appointed to authority, and given power and
ability. He lived for a measured time and died at an appointed
time. May God have mercy on him, for he lived as a praiseworthy
man and died as a pious , God-fearing man. Peace be with you."
He wrote to him on another parchment as small as a rat's ear:
"Seize Husayn, 'Abdallah b. Umar, and 'Abdallah b. al-ZubayrU

6. Hishim b. Muhammad was also known as Ibn al -Kalbi. He was an important
compiler of historical traditions, who died in z04 (819) or :06 (8st). See Ell, s.v.
Al-Kalbi . His recensions of the events in Yazid 's caliphate form the basis of
Tabari 's account.

7. Abu Mikhnaf 's name was Lut b . Yabya. He was an important source for the
early Iraqi historical tradition . He died in 157 (775). See Sezgin , AN Milmal.

8. Al-Walid b. 'Utbah b . Abi Sufyan was a newphew of Mu'iwiyah , who had a
reputation for drinking . See Balidhuri, Ansdb, IV/t, t 3 5 . Throughout his career he
is involved in the inter-Umayyad dispute over the benefits of power. His quarrel
with Marwin indicates this . See p . 3, below.

9. Amr b. Said b . al-'AV was a prominent Umayyad , who later revolted against
the Caliph 'Abd al-Malik b. Marwin , claiming that Marwin had promised him
the succession . Eventually 'Abd al-Malik had him killed . See EP, s.v. Amr b.
Said.

to. Mu'awiyah's attempt to bring about the succession of Yazid is reported in
Tabari 's account of his caliphate . SeeTabari , 11, 173-77.

i t. Al-Husayn, 'Abdallih b. 'Umar and 'Abdallih b. al-Zubayr were three
leading Qurashites, who all felt they had some claim to the caliphate . Al-Husayn
b. Ali had claims to the caliphate by virtue of the fact that both his father and
brother, al-Masan, had occupied that position. 'Abdallih b. 'Omar had a similar
claim through his father, 'Omar b. al-Khattib . In the case of 'Abdallih b. al-
Zubayr, his father had been a member of the group nominated by'Umar to form
the consultative council (shard ), which was to choose his successor from among
themselves.
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to give the oath of allegiance . Act so fiercely that they have no
chance to do anything before giving the oath of allegiance. Peace
be with you."

When the news of Mu'iwiyah's death came to al -Walid, it
shocked and greatly disturbed him. He sent a dispatch to Marwin
b. al-Hakam,'2 summoning him to come to him. Earlier, when al-
Walid had come to Medina, Marwin had only visited him there
reluctantly. When al-Walid perceived his attitude, he abused him
in front of those who attended his gatherings . Marwin learned of
this and kept away from him, cutting off all contact with al-Walid.
Marwin had continued to stay away from him until news of
the death of Mu' iwiyah came to al-Walid . Since the death of
Mu'iwiyah and the order to take the oath of allegiance from this
group weighed heavily on al-Walid , he sought help for that from
Marwin and summoned him. After al-Walid read Marwin YazId's
letter, he said, "We belong to God and to Him we shall retum.113
May God have mercy on him." Then al -Walid asked Marwin's
advice about the affair, saying, "How do you consider we should
act?" Marwin answered, "I consider that you should send im-
mediately to this group and summon them to give the oath of
allegiance and enter into obedience. If they do so, you should
accept that from them and leave them alone . If they refuse, you
should take hold of them and execute them before they learn of
the death of Mu' iwiyah. Indeed, if they learned of that, each
one of them would rise up from a different direction , proclaim
opposition and secession, and summon men to himself. I am
afraid things are not that clear. However , in the case of Ibn
'Omar, I do not think that he would consider fighting. For he
would only be willing to be entrusted with authority over the
people if this matter were given to him spontaneously."

Therefore he sent 'Abdallih b. Àmr b. Uthmin"-he was
a young boy then-to the two of them, al-Husayn b . 'Ali and

ti. Marwin b. al-l:Iakam was a prominent Umayyad, whose father, al-Hakam
b. al-A6 b. Umayyah, had been expelled from Medina by the Prophet. Marwin
became 'Uthmin's adviser when he was Caliph and he also became Caliph in 64
(684. See El', s.v. Marwin b. al-Hakam.

t;. Qur'in, t:ts6 (t;t(.
114. 'Abdallih b. Amr b. Uthmin was a grandson of the Caliph 'Uthmin b.

'Affin, who seems to have had an insignificant role in affairs . See Balidhuri
Ansdb, IV/t, 6oz.
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4 The Caliphate of Yazid b. Mu`awiyah

`Abdallah b . al-Zubayr. `Abdallah b. `Amr b . `Uthman found the
two sitting in the mosque . However, he came to them at a time
when al-Walid did not hold assemblies for the people, the two
would not go to him at such a time . He said, "Both of you answer
the summons of the governor." They replied, "Go now , we will
come."

One of them approached the other. ts `Abdallah b. al-Zubayr
asked al-Husayn, "Why do you think he has sent for us at this
time when he does not hold assemblies?" The latter answered, "I
have been wondering . In my view their despot has perished, and
he has sent for us to get the oath of allegiance from us before news
spreads among the people . I do not think it can be anything else."

1z181 Ibn al-Zubayr asked, "What do you intend to do?" Al-I3usayn
said, "I will gather my servants immediately and go to him. When
I reach the door, I will make them wait there, and I will go in to
see him." Ibn al-Zubayr commented, "I fear for you if you go in."
He replied, "I would not go to him unless I were able to resist
him."

Al-Husayn got up and gathered his mawali'6 and his household
around him. Then he began to walk until he came to the door of
al-Walid 's house. 17 He told his followers . "I am going in. If I call
you, or you hear his voice raised , all rush together to me. Other-
wise, do not leave until I come out to you."

He went in and greeted al-Walid as governor . Marwan was sit-
ting with him. Husayn said , as if he did not harbor any suspicions
about Mu'awiyah's death, "Fostering relations is better than

15. Balidhuri has given an almost identical account but does not include this
dialogue . See Ansdb, IV/r, Soo.

16. Mawdli Isingular mawlal denotes either patrons or clients . It was by this
institution that a freed slave maintained his relationship with a tribe . The same
institution was used for all newcomers to Islamic society . Although it could also
mean kinsmen, here it means clients and slaves, as kinsmen are mentioned sep-
arately . See Crone, Slaves, 49-57 197-zoo.

17. Balidhuri has two separate reports . One, which has so far been identical,
apart from the dialogue , with Tabari's version from Hishim b. Muhammad al-
Kalbi, deals with the al-Zubayr and Ibn Umar with no mention of al-Husayn's
visit to al-Walid . See Ansdb, IV/r, z99 -3oz. He has a separate report about that
visit, which is identical to Ibn al -Kalbi's version given here . See ibid., p. Soz-;.
lbn al-Kalbi probably amalgamated the two reports, for the amalgamation had
taken place by the time of Dinawari , whose version is similar to Tabarl. See
Dinawari, Akhbdr, 24o-4z.
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severing them . May God reconcile you both ." They said nothing
in,reply. He came forward and sat down . Then al-Walid read him
the letter, gave him the news of Mu'awiyah 's death, and de-
manded the oath of allegiance from him . Al-Husayn said, "'We
belong to God and to Him we shall return .'ts May God have
mercy on Mu'awiyah and increase your reward . As for the oath
of allegiance which you have asked me to give, a person like me
should not give his oath of allegiance in secret. I do not see that
you would be satisfied with less than my public oath made before
all the people ." Al-Walid agreed, and al -Husayn suggested, "When
you come out before the people and summon them to give the
oath of allegiance, you should summon us with the people. Then
it will be one affair ." Al-Walid, who preferred the easy way, said
to him, "Go then in the name of God and come to us with the
people."

Marwin interrupted, swearing, "By God ! If he leaves you now
without giving the oath of allegiance , you will never have the
same opportunity without much bloodshed between you and
him. Hold the man; do not let him leave you until he gives the
oath of allegiance or you cut off his neck." At that al-Husayn
jumped up and said, "0 son of a blue-eyed woman! t9 Would you
or he kill me? By Godl You are a liar and a sinner ." With that he
went out and passed his followers ; they followed him until he
reached his house.

Marwin told al-Walid, "You disobeyed me. No , by God! He
will never give you the same hold over him again ." Al-Walid
replied, 0, Marwin, let someone other than you blame me. Indeed,
you chose for me something which would have involved the de-
struction of my religion . By God! I would not want to have all the
worldly wealth and dominion which the sun rises and sets over
for having killed al-Husayn . Glory be to God! Should I kill al-
Husayn because he said , 'I will not give the oath of allegiance?' By
God! I think that on the Day of Resurrection a man who is held

i8. Qur 'in, z:156!isil.
i9. A reference to Marwin 's maternal grandmother, Miriyyah bt. Mawhab of

Kindah . Her father had been a slave, probably a Christian from Armenia, and the
Armenians were hated by the Arabs. Hence, the grandmother was referred to as
"blue-eyed" as an insult, the insult was used against the grandson . See BalMhuri,
Ansdb, V, i29.
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6 The Caliphate of Yazid b. Mu awiyah

responsible for the blood of al-Husayn will weigh little in the
scales of God." Marwan said , "If this is your opinion, then you
have acted correctly." He said this to him without commending
him for his view 20

As for Ibn al-Zubayr, he had said that he would come at that
time, but then he went to his own house and hid . Al-Walid sent
for him and discovered that he was gathering his followers as a
means of protecting himself . He harassed him with a great number
of messengers and men , one after another . Husayn, for his part,
replied to them, "Stop this so that you can consider and we can
consider and so that you can reflect and we can reflect. "21 On the
other hand, Ibn al-Zubayr said to them, "Do not hurry me; I am
coming to you. Give me time." They harassed them both all
evening and during the early part of the night ; however, they
were more considerate to Husayn . Al-Walid sent mawali of his
to Ibn al-Zubayr, who abused him, shouting at him , "Son of
Kahiliyyah,22 by God! You should come to the governor or he will
kill you." All that day and for the early part of the night, Ibn al-
Zubayr remained there answering , "I will come now." When they
urged him, he replied, "By God! I am being made suspicious
by the great number of requests to come and the succession of
messengers . Do not hurry me until I send the governor someone
who will bring me his views and his orders ." He sent his brother,
Ja'far b. al-Zubayr,23 to al-Walid. He said to him, "May God have
mercy on you, leave 'Abdallah alone . You have terrified him and
terrorized him with the great number of your messengers . He will
come to you tomorrow , God willing. Order your messengers to
leave us." Al-Walid sent to them, and they went away.

io. This last sentence is omitted by Balidhuri . The narrative of Ibn al-Kalbi
now returns to the first report of Balidhuri . See Ansdb, N/1, 3oof.

i1. As a result of his careless editing of two versions , Ibn al-Kalbi has produced
a contradiction in what was meant by him to be a continuous narrative.

ii. This is disparaging reference to Ibn al -Zubayr. The mother of his grand-
father Khuwaylid was Zuhrah bt. 'Umar b. Hanthar of the clan of Kahn of the
tribe of Asad . See Balidhuri, Ansdb, V, 198. This reference is using his non-
Qurashi female ancestor as a means of insulting him.

i3. Ja'far b. al-Zubayr is In al-Zubayr's brother from a different mother, Zaynab
bt. Marthad b. 'Amr . Despite later taking part in his brother 's revolution, Ja'far
lived to an old age and died in the caliphate of Sulaymin b. 'Abd al -Malik, be-
tween 96 (715) and 99 1717). See lbn Sa d, Tabagdt, V, 136-37.
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Under cover of night, Ibn al -Zubayr left . He and his brother,
Ja'far, without anyone else , took the road to al -Fur`.'" He avoided
the main road out of fear of pursuit and headed for Mecca. In the
morning al-Walid sent for him and found that he had left. Marwan
declared, "By God! If he has mistaken the road to Mecca.... So
send men after him." He sent a horseman from the mawali of
Umayyah with eighty other horsemen za They pursued him, but
they were not able to catch up with him and so they returned. For
the whole of that day until evening, they were distracted from
Husayn by the pursuit of Ibn al-Zubayr. Then in the evening he
sent men to Husayn . He answered them, "Come in the morning.
Then you will consider and we shall consider."

They left him that night without harassing him. Husayn left
under cover of night. It was Sunday night with two days left in the
month of Rajab in the year A.H. 6o (May 4, 68o).

Ibn al-Zubayr had departed the night before Husaynj Ibn al-
Zubayr had gone on Saturday night and he had taken the road
through al-Fut. While Ibn al -Zubayr was traveling with his
brother Ja'far, Ja'far recited the words of $abrah al-Han?ali:26

All the sons of one mother will find out one night
that only one of their offspring has remained

"Glory be to God!" exclaimed Abdallah . "What did you mean
by what I just heard, brother?" Ja'far replied, "By God! Brother, I
did not mean anything that you would dislike ." 'Abdallah said,
"By God ! It is even more hateful to me that this thing should be
uttered by you unintentionally."

The narrator commented that it was just as if he were drawing a
bad omen from the poem.

As for al-Husayn, he left accompanied by his sons , his brothers,
and his brother 's sons . These people were most of his household,

24. Al-Fur` is a village between Medina and Mecca . See Yiqut, Mu jam, III, 878.
zs. "If," in the previous sentence, is added from Balidhuri , who also identified

the horseman as I Iabib b . Hurrah, and reported that there were only thirty horse-
men. See Ansdb, Nhr, goo; also Dinawari, Akhbdr, z4z, where the name is Habib
b. Kadin.

z6. Balidhuri attributes this verse to another poet, Mutammim b. Nuwayrah
al-Hanpli. See Ansdb, IVh, goo.
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8 The Caliphate of Yazid b . Mu`iwiyah

except for Muhammad b. al-Hanafiyyah .27 The latter had said to
him, "My brother, you are the most lovable of people and the
dearest to me. I could not give my stored advice to any creature
more entitled to it than you. Keep away from Yazid b. Mu` awiyah

lz2il with your followers, and avoid the provinces as long as you can.
Then send your messengers to the people and summon them to
you. If they give you the oath of allegiance, I praise God for that. If
the people agree upon someone other than you, God will neither
make your religion nor your reason deficient on that account; He
will not remove your manliness and outstanding merit either. Yet
I am afraid that you will enter one of these provinces and you will
come to a group of people . They will differ among themselves:
one group will be with you and another against you. They will
fight, and you will be a target for the first of their spears . Then the
best of all this community in person, in father , and in mother
would be the one whose blood was most wastefully squandered
and whose family most humiliated." Al-Husayn asked him where
he should go, and he answered, "Stay at Mecca. If that place is
secure for you, it will serve its purpose. However , if it is unsuitable
for you, you can resort to the deserts and the mountain peaks;
You can move from place to place until you see what becomes of
the affairs of the people and then you will know their views. You
will be most correct in judgment and firmest in action as long as
you can directly face matters . Affairs will never be more abstruse
for you than when you turn your back on them ." Al-Husayn
replied, "Brother, you have given good advice and shown your
concern . I hope that your judgment is correct and appropriate."

According to Abu Mikhnaf-Abd al-Malik b . Nawfal b.
Musahig28-Abu Said al-Magburi :29 I watched al-Husayn en-

2.7. Muhammad b. al-Hanafiyyah is a son of Ali b. Abi Talib by a Hanifite
woman called Khawlah . After the death of al-Husayn , he was described as the
imam and mahdi by al-Mukhtir b. Abi 'ubayd . He neither declined the title nor
accepted it, but he did give the oath of allegiance to Abd al -Malik. See El', s.v.
Muhammad b . al-Hanifiyya.

28. Abd al-Malik b. Nawfal b . Musahiq was a well -known traditionist and an
authority of Abu Mikhnaf, who lived during the first half of the second (eighth)
century . See Sezgin Abu Milinaf, 193-94.

2.9. Abu Said al-Magburi was Kaysin , a mawli of Kinanah . He died in too
1718-19 ) or in the caliphate of al-Walid b. Abd al-Malik, 86-9617o5-r5). See Ibn
Sal, Tabagat, V, 61-62.
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tering the mosque of Medina . As he walked, he was leaning on
two men . First he leaned on one man and then on the other. He
was reciting the verses of Ibn Mufarrigh:30

Mayl not terrify the camels when I lead a raid at the morning dawn!
May I not be called Yazid

If ever I accept humiliation for dignity
while death is watching whether I flinch.

I said to myself, "By God, he is only reciting those two verses
because of something he is intending to do." It was only two days
later when I was told that he had left for Mecca.

Then al-Walid sent for `Abdallih b. 'Umarj he demanded that
`Abdallih give the oath of allegiance to Yazid . He answered,
"When the people give the oath of allegiance, so will I." A man
said, "What stops you from giving the oath of allegiance? You
only want the people to argue among themselves , to fight, and
destroy each other . Then, when that exhausts them , they will
say: 'Have `Abdallih b . `Umar in authority over you, for no one
else remains. So give the oath of allegiance to him."' `Abdallih
retorted, "I want them neither to fight each other nor to argue
among themselves and destroy each other . However, when the
people give their oath of allegiance , and no one is left except me, I
will give my oath of allegiance." They left him , for they were not
afraid of him.

Ibn al-Zubayr set out and came to Mecca while `Amr b. Said
was governor there . When he entered he said , "I am seeking ref-
uge." However, he did not attend their prayer , nor did he par-
ticipate in the procession [from Àrafah[ with them 31 He kept
apart with his followers, making procession and praying with
them alone.

When al-IHusayn set off for Mecca he recited: "Then he left it
out of fear while he kept on the lookout . He said: 'My Lord, save
me from the unjust people ."'32 As he entered Mecca , he recited:

;o. lbn Mufarrigh's verses are given by Itfahini, Aghani, XVII, S r and 68, and
Balidhurl, Ansdb, N/i, 3o3 .

r. The procession jifd ahj from `Arafah took place on Dhn al-Hijjah as part
of the rituals of the pilgrimage (ajjj. See Eli, s .v. Hadjdi . It obviously refers to
something that happened later.

;z. Qur 'in, zs:zr.
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io The Caliphate of Yazid b . Mu'awiyah

"And when he set out toward Midian, he said: 'Perhaps my Lord
will guide me in the right path.ii33

In the month of Ramadan of this year (6o/June, 68o) Yazid dis-
missed al-Walid b . Utbah from Medina . He appointed `Amr b.
Sa'id al-Ashdaq to be in charge . 'Amr b. Said b. al-A§ came to
Medina in Ramadan.

Al-Wagidi34 claimed that Ibn 'Umar was not in Medina when
the news of the death of Mu` awiyah and the demand that the
oath of allegiance be given to Yazid came to al -Walid . When Ibn
al-Zubayr and al-Husayn were summoned to give the oath of

1zz31 allegiance to Yazid, they refused; they left for Mecca on the same
night . They met Ibn'Abbis35 and Ibn 'Umar coming from Mecca.
The latter two both asked them what the situation was like
in Medina . They answered, "The death of Mu`iwiyah , and the
demand for the oath of allegiance is to be made to Yazid." Ibn
Umar warned them to be pious toward God and not to divide the
unity of the Muslims ; he went to Medina and stayed there for
some days . He waited until the oath of allegiance came from the
provinces . Then he went to al-Walid b . Utbah and gave him his
oath of allegiance . Ibn Abbas also gave him his oath of allegiance.

In this year, 'Amr b. Sa' id sent 'Amr b. al-Zubayr36 to combat
his brother 'Abdallih b. Zubayr 37

The Attack of Amr b. al-Zubayr

Muhammad b. 'Umar al -Wagidi has mentioned that `Amr b.
Said b . al-'AO al-Ashdaq came to Medina in Ramadan 6o (June,
68o). When the people of Medina visited him, they found him to
be a dignified and eloquent man.

;. Qur'an, z8:zz.
;4. A1-Wagidi was a leading historical and religious authority , who died in zo7

(8z2-z3) . See El' , s.v. al-Wigidi.
5. Ibn 'Abbas, a son of al-Abbas and cousin of the Prophet , is the man from

whom the 'Abbisids are descended . He was an important Companion of the
Prophet; he was regarded as an expert on the Qur 'an and the traditions . He sup-
ported 'Ali during his Caliphate but withdrew toward the end of it. See Ell, s.v.
'Abdallah b. Abbas.

56. 'Amr b. al-Zubayr 's mother was from the Umayysds ; he spent most of his
time with them . As he had received much money and power from them , he had a
hostile attitude toward his own family . See Baladhuri, Ansdb, IV/ t, ;to.

37. Tabari 's dating of this event is highly suspect . See the Introduction.
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According to Muhammad b. `Omar al-Wagidi-Hisham b.
Sa'd38-Shaybah b . Ni$ li :39 The messengers went back and
forth between Yazid b. Mu'awiyah and'Ibn al -Zubayr about giving
the oath of allegiance . Yazid swore that he would not accept it
from him until he was brought in chains.

AI-Harith b. Khalid al-Makhzumi was in charge of leading the
prayer but Ibn al -Zubayr stopped him.' When he stopped him,
Yazid wrote to 'Amr b . Said to send an army against Ibn al-
Zubayr . At the time that 'Amr b . Sal d had come to Medina, he
had put 'Amr b . Zubayr in command of his police4' because he
was aware of the animosity between him and 'Abdallah b. al-
Zubayr. 'Amr b. al-Zubayr had sent for a group of the people of
Medina and had them flogged violently.

According to Muhammad b. Umar al-Wagidi-Shurahbil
b. AM 'Awn'-his father :" 'Amr b . al-Zubayr looked for all
those who favored Ibn al -Zubayr and had them flogged. Among
those who were flogged were al-Mundhir b. al-Zubayr,44 his son
Muhammad b. al-Mundhir ,4S 'Abd al-Raljmin b . al-Aswad b. 'Abd

38. Hishim b. Sa'd was a well-known traditionist and authority of Wigidi's.
He died in 158 (775) or 160 1776-77). See Ibn Hajar, Tahdhib, XI, 39-41.

39. Ni$ib has been left without any diacritical marks on the first letter. How-
ever, Shaybah b . Nioh is an authority of Hishim b . Sad. See Wiqidi, Maghdzi,
index. Shaybah was regarded as having Shiite inclinations . He died in the cali-
phate of Marwin b. Muhammad, 727-32 (744-50). See Ibn Haiar, Tahdhib, IV,
377-78.

40. According to Balidhurl, there is an incorrect report that al-Hirith b . Khilid
al-Makhzemi was governor of Mecca and 'Amr b. Said was governor of Medina
when Mu'iwiyah died . See Balidhurl, Ansdb, IV/r, 299. However, Wagidi reports
that he was governor of Mecca when Yazid died . See ibid., p. 354. Al-Hirith was
probably the deputy for the governor in charge of the prayer, and it was later than
the last months of 6o (May-September, 68o) that Ibn al-Zubayr would have been
able to take such an action.

41. The Arabic for police is shurfah . Its function seems to be to keep order in
the towns . See Elf , s.v. Shurta.

42. Sburahbil b. Abi'Awn was an authority of Wigidij he probably lived in the
middle of the second (eighth ) century . He usually reported from his father. See
Tabari, index.

43. Abu 'Awn was only reported from by his son Shuribbil. See Tabari, index.
44. Al-Mundhir was a brother of Ibn al -Zubayr who was killed in the course of

supporting his brother. See p. 223, below.
4 The only further information on this nephew , Muhammad b. al-Mundhir,of L 'Me

is that his mother was 'Atikah bt. W id b. Zayd. See Ibn Sa'd,
Tabagdt, V, 135.
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Yaghuth,46'Uthman b.'Abdallah b . Hakim b . Hizam,47 Khubayb
b. 'Abdallah b. al-Zubayr, 48 and Muhammad b. 'Ammar b. Yasir.49
He had them flogged from forty to fifty or sixty lashes. 'Abd al-
Rahman b. 'Uthman50 and Abd al-Rahman b. 'Amr b. Sahlsl
fled with some other men to Mecca.

'Amr b. Said asked 'Amr b. al-Zubayr, "What man should we
send against your brother?" He answered, "You will never find
anyone to send against him who hates him more than I do." He
took out a few dozen men on the diwan,52 and many of the mawali
of the people of Medina also went out. Unays b. 'Amr al -Aslami53
set out with him with seven hundred men. He sent the latter
ahead in his vanguard while he camped at al-Jurf.54 Marwan b. al-
Hakam came to 'Amr b. Said and warned him, "Do not attack
Mecca . Fear God and do not violate the sanctity of the House of
God. Leave Ibn al-Zubayr alone. He has grown into an obstinate
old man of over sixty years of age. By God! If you do not kill him,
he will surely die ." 'Amr b. al-Zubayr interjected, "By God! Let
us fight against him, and let us attack him in the heart of Ka'bah,
and let those who hate it, hate it." Marwan replied, "By God!
That grieves me."

46. 'Abd al-Rahman b . al-Aswad b. Abd Yaghuth was from Quraysh and had
settled in Medina . See Ibn Said, Tabagdt, V, z.

47. 'Uthman b. Abdallah b. Hakim b. Hizam 's father was killed in the Battle
of the Camel while he was supporting Ibn al-Zubayr and his father against 'Ali.
See Tabari, II, 3207 . He was married to al-Zubayr 's sister. See Baladhuri, Ansdb,
IV/r, 361.

48. Khubayb b. Abdallih b . al-Zubayr was given a pardon after his father's
defeat by al-Hajjaj b. Ynsuf . See Tabari , II, 845-

49. It is surprising to find Muhammad , the son of Ali's great supporter Ammar
b. Yasir, associating with the supporters of lbn al-Zubayr. On him see lbn Sa'd,
j'abagat, V, 181.

5o. The only apparent report about 'Abd al -Rahman b. 'Uthman concerns this
episode.

5r. The only apparent report about'Abd al-Rahman b . Amr b. Sahl concerns
this episode.

Si. The diwin is an institution for registering the names of those who are to
take part in campaigns in order that they can be paid. As the fighters normally
came from the Arabs , the recruitment of mawili would seem to be a temporary
measure for this campaign . See EI1, s.v. DIwan.

53. The only apparent report about Unays b . 'Amr al-Aslami concerns this
incident.

54. Al-turf is a place near Mecca . See Yaqut , Mu'iam , II, 63.
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Unays b. 'Amr al-Aslami advanced as far as Dhu Tuwa55 while
'Amr b . al-Zubayr went on until he stopped at al-Abtah.S6 He
sent to his brother, "Fulfill the oath of the Caliph by putting a
chain of silver around your neck , which will not be seen, so that
the people will not fight each other . Therefore, be pious toward
God, for you are in a sacred town ." Ibn al -Zubayr answered, "Your
meeting place is the mosque."

Ibn al-Zubayr sent 'Abdallih b. $afwin al -Jumahi57 against
Unays b. 'Amr in the direction of Dhu Tuwi, while some of the
people who lived around Mecca joined 'Abdallih b . $afwan. They
fought against Unays b. Am and inflicted a dreadful defeat on
him. The bulk of 'Amr b . al-Zubayr's followers scattered, and he
went into the house of In 'Algamah .58 Ubaydah b. al-Zubayr59
came to him and gave him protection. He went to 'Abdallih b . al- 12251
Zubayr and said, "I have given him protection." Ibn al -Zubayr
retorted, "Are you giving protection at the expense of the people?
This is not appropriate."

According to Muhammad b. 'Umar al-Wagidi , he transmitted
this account to Muhammad b. 'Ubayd b. 'Umayr ,6O and the
latter reported that Am b. Dinir61 informed him that Yazid b.
Mu'iwiyah wrote to 'Amr b . Said to put 'Amr b. al-Zubayr in
command of an army and to send him with Unays b. 'Amr against
Ibn al-Zubayr. 'Amr b. al-Zubayr went on until he stopped at his
house at al-$afi'a while Unays b. 'Amr stopped at Dhu Tuwi.

S S • In the valley of Mecca at the gateway into Mecca. See Ibn Manger, Lisdn,
S.V. lwy.

56. Al-Abp b is a stony valley near Mecca and Mini . See Yig6t, Mu'lam, 1,92.
S7. 'Abdall ih b. $afwin al-iumahi was from Quraysh; he supported Talbah and

al-Zubayr against Ali. Later he became a loyal supporter of Ibn al-Zubayr. When
al-Hajjij defeated him, his head was cut off. SeeTabari, I, 1910, and II, 852.

58. Text has been emended to Ibn 'Algamah, as in Addenda et Emendanda,
DCL. Ibn 'Alqamah 's house was very close to the Kabah in Mecca. See Tabari, I,
1130.

19• 'Ubaydah b. al-Zubayr was a brother of Ibn al-Zubayr . The brothers seemed
to be in conflict with one another . At one time,'Ubaydah was appointed governor
of Mecca but then he was dismissed. See Balidhuri , Ansdb, N/1, 353.

6o. Muklammad b. 'Ubayd b. 'Umayr seems to be mentioned only in connec-
tion with this report.

61. 'Amr b . Dinir was an important traditionist and jurist ; he died in 126
(743-44). See Ibn Sa'd, Tabaqdt, V, 353-54•

62. Al-$afi was a hill in Mecca associated with the pilgrimage rites . The pilgrims
ran to and from it and another hill called al-Marwah . See Yiqut, Mu'ram ,111, 397.
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'Amr b. al-Zubayr usually led the prayer for the people, 'Abd-
allah b. al-Zubayr usually prayed behind him. When he left he
knotted his fingers together [in frustration ]. There did not remain
one of the Quraysh who failed to come to 'Amr b. al-Zubayr.
However, 'Abdallah b. $afwan kept away. 'Amr b. al-Zubayr said,
"What disturbs me is that I do not see 'Abdallah b. $afwan. By
God! If I went against him, he would know that the clan of jumah
and the others who have taken refuge with him are few." His
words were reported to `Abdallah b. $afwan, they roused him. He
said to 'Abdallah b. al-Zubayr, "I see that you are acting as if you
want to spare your brother." The latter replied, "Abu $afwan ]i.e.,
Abdallah b . $afwan ], do I want to spare him? By God ! If I could
get even the help of small ants against him, I would use them."
Abdallah b. $afwan said to him, "I will take care of Unays for
you, and you take care of your brother for me." Ibn al-Zubayr
agreed.

'Abdallah b. $afwan went against Unays b. 'Amr, who was at
Dhu Tuwa . He met him with a numerous crowd of Meccans and
other supporters . Unays b. 'Amr and those with him were de-
feated . They killed those who fled and the wounded . Mus'ab b.
'Abd al-Rahman" advanced against 'Amr while his followers
scattered from him. Eventually he escaped to 'Ubaydah b. al-
Zubayr.M Ubaydah b. al-Zubayr told 'Amr that he would give

(2.2.6] him protection . He went to 'Abdallah b . al-Zubayr and told him
that, as he had given protection to 'Amr, 'Abdallah should grant
him protection for his sake . However, Abdallah refused to give
him protection . He had him flogged for all those who had been
flogged by him in Medina , he imprisoned him in the prison at
'Arim.65

Al-Wagidi reported that they had given many reports to him
about the account of 'Amr b . al-Zubayr and that he had recorded

6;. Mu;'ab b. Abd al-Rabman was the son of the famous Companion of the
Prophet, 'Abd al-Rabmin b. Awf. He was killed in the siege of Mecca. See p. zz;,
below.

64. The Arabic text says: "He escaped to 'Amr b. al-Zubayr." 'Amr has been
emended to Ubaydah.

65. :brim means "wicked" or "violent." It was the name given to Zayd, a
servant of Mup'ab b. 'Abd al-Ral?min . A prison of four square cubits was built for
him, he was !ailed there until he died . See Balidhuri, Ansdb, IV/r, 315) and p. r6,
below.
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them all . According to Khilid b . Ilyas"O-Abu Bakr b. `Abdallah
b. Abi Jahm :67 When 'Amr b. Said came to Medina as governor,
he came in the month of Dhu al -Qa'dah in the year 6o (July/
August 68o ). He put Amr b . al-Zubayr in command of his police
and said, "The Commander of the Faithful has sworn that he will
not accept the oath of allegiance from Ibn al-Zubayr unless he is
brought in a chain . Let the oath of the Commander of the Faithful
be fulfilled . I will make a light chain of silver or gold; he can wear
a cloak over it so that it will not be noticed , that is, unless its
sound is heard." Then he recited:

Take it . True, it is not a course of action for the strong.
Even a humiliated man would hesitate to accept it.

Yet,'Amir, the people have offered you such a course of action.
And no one among the neighbors is going to blame you."

According to Muhammad (b. 'Umar al -Wigidi)--Riyah b.
Muslim69 his father : 70 `Amr b. Said raised an army to go
against 'Abdallih b. al-Zubayr . Abu Shurayh71 said, "Do not
attack Mecca, for I heard the Messenger of God say : 'God has only
permitted fighting in Mecca for one hour of one day . Then the
city returned to its inviolable status ."' 'Amr refused to listen to
what he said and retorted, "We know more about its inviolable
status than you, Shaykh."

'Amr b. Said sent an army with 'Amr b . al-Zubayr. With the
latter went Unays b. 'Amr al -Aslami and Zayd, the servant of
Muhammad b. 'Abdallih b. al-Hirith b. Hishim . 72 They num-

66. Khalid b. Ilyis was a well-known traditioniat who lived in the second
(eighth ) century. Some critics accuse him of forging tradition. See Ibn Hajar,
Tahdhib, III, 8o-Si.

67. Abu Bakr b. 'Abdallih was a well-known traditionist who seems to have
been alive at the beginning of the second (eighth ) century. See lbn Hajar, Tahdbib,
XII, z6.

68. The first line of this poem is quoted by Balidhuri. See Ansdb, N/r, 3o5,
i i. A fuller version is given by I9fahini , Agbdni, XVI, 3 i r. Both verses with slight

variations are later used by Marwin . See pp . igi-9z, below.
69. Apart from two accounts both concerned with Ibn al-Zubayr and both quoted

by Wiqidi, Riyib b. Muslim seems to be otherwise unknown.
7o. Riyih 's father Muslim seems to be unknown.
71. Abu Shurayb 's name was Khuwaylid b. $akhr . He was converted to Islam

before the conquest of Mecca and died in 68 (687-88 ). See Ibn Sa'd, Tabagdt, IV/z,
32.

72. There are no reports of either Zayd or his master in any other context.

i
L
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bered about two thousand. The people of Mecca fought against
them. Unays b. Amr and al-Muhajir, the mawla of al-Qalammas,
were killed amid many people.73 The army of 'Amy b. al-Zubgyr
was defeated. He went to `Ubaydah b. al-Zubayr, who told his
brother that he was under his protection and that he would give
him the guarantee of neighborly protection. He went with him to
`Abdallah b. al-Zubayr, who said, "What is this blood that is on
your face, you wicked man?" `Amr recited:

Our wounds do not bleed on our heels (through retreating],
but they drip blood on our feet (through going forward].74

In al-Zubayr had him imprisoned; he betrayed `Ubaydah's
protection, asking him, "Did I tell you to give protection to this
grave sinner who sought to violate those things made inviolable
by God?" Then all those whom `Amr had flogged took vengeance
on him except for al-Mundhir and his son. They both refused to
take vengeance on him. `Amr died under the lashes.

The narrator commented that the prison of `Arim was only
called this because of a slave called Zayd `Arim. The prison was
named after him. Ibn al-Zubayr imprisoned his brother `Amr in
this place.

According to al-Wagidi-`Abdallah b. Abi Yahya75 his father:
There were two thousand with Unays b. `Amr.

In this year ]6o/68o) the people of al-Kufah sent messengers to
Husayn, while he was in Mecca , calling on him to come to them.
He sent his cousin Muslim b. `Agil b. Abi Talib to them.

The Kufans' Invitation to Husayn and the Mission of
Muslim b. Aq l

According to Zakariyya' b. Yahya al-Qarir76 Abu al-Walid Ahmad
b. janab al-Mag4i4i77-Khalid b. Yazid b. Asad b. `Abdallah al-

73. There are no reports of either Muhiijir or al -Qalammas in any other context.
74. Also quoted by Bal idhuri. See Ansdb, IV/r, 314.
75. 'AbdallAh b. Abi Yabya is an occasional authority of Wigidi; otherwise he

and his father Abu Yal3ya cannot be identified.
76. YabYii al-Darir is a little known traditionist, who was blind (darir). See

Dhahabi, Mizdn al-I'tiddl, II, 75.
77. Abu Walid Abroad b. janib al-Maggigi was a well-known and respected

traditionist from Baghdad; he died in zzo (833). See Ibn Haiar, Tahdhib, 1, zz.
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Qasri78-'Ammir al-Duhnir" reported that he asked Abu Ja'far8O
to tell him about the killing of al-Ijusayn so that he might think
that he was present at al-Husayn 's death . Abu ja'far reported that
Mu'iwiyah had died while al-Walid b. 'Utbah b. Abi Sufyin was 12z81
governor of Medina. He sent to al-Husayn b. All asking for his
oath of allegiance. Al-Husayn asked him to grant him a delay and
to show favor to him. He granted him a delay , and al-Husayn left
for Mecca . The KUfans and their messengers came to him, saying,
"We have kept ourselves exclusively for you. We do not attend
the Friday prayer with the governor , so come to us." Al-Nu'min
b. Bashir al -Angiri was governor of al-Kafah.

Al-Husayn sent for Muslim b. 'Agil b . Abi 'j glib, his cousin,
and told him, "Go to al-Kufah and investigate what they have
written to me. If it is true, we will go to them ." Muslim departed
to Medina . He took two guides, who went with him into the
desert . They were overcome by thirst, and one of the two guides
died . Muslim wrote to al-Husayn asking him to relieve him, but
al-Husayn wrote back to him telling him to go on to al-KUfah. He
continued his journey until he arrived. He stayed with one of the
inhabitants called In 'Awsajah.81 When news of his arrival was
circulated among the KUfans , they streamed to him to give the
oath of allegiance . Twelve thousand of them gave the oath of
allegiance to him.

One of the men who favored Yazid b. Mu'iwiyah stood up
before al-Nu'min b. Bashir and told him, "You are either a weak
man or you are acting like a weak man. The town has been cor-
rupted." Al-Nu'min answered, "I would prefer to be a weak man
in obedience to God than a strong man in disobedience of God. I
would not tear off a cover that God has spread."

78. Khilid b. Yazid b . Ased b. 'Abdallih al-Qasri was a little -known traditionist
who seems to have lived In the second half of the second (eighth ( century.

79. 'Ammir'al-Duhnl's full name was 'Ammir b. Mu'iwiyah al-Duhni. He
was a traditionist, who was accused of Shiite tendencies by Ibn Hajar, he was
claimed as a ShISte by Shiite writers. He died in i;; (75o -5 1). See Ibn Hajar,
Tahdhfb, VIII, 7-8, and al-T681 , Fihrist, 23S.

8o. Abu )a'far's name is Mubammad b. 'All b . al-Husayn . He was the fifth
Imam of the Shish . He died in 114 (732(. See Mufid, Irshdd (trans. Howard),
393-407-

81. Ibn Awsajah was a leading Kufan Shiite , who died with al-Husayn. See
pp. 137-38, below . Abu Mikhnaf's account has Muslim staying with al-Mukhtir.
See p . s8, below.

i
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The words of al-Nu`man were reported to Yazid. He sum-
moned a mawla of his called Sarjun,82 who used to advise him,
and gave him the news . Sarjun asked whether he would accept
the advice of Mu` awiyah if he were alive . When he agreed, SarjUn
said, " Then accept it from me . The only man for al-Kufah is
`Ubaydallah b. Ziyad. Give him authority over the city." Yazid
had been very angry with `Ubaydallah b. Ziyad; he had been
intending to dismiss him from al -Ba$rah. Yet now he wrote to
him expressing satisfaction with him; he gave him authority over
al-Kufah together with al-Bagrah. He also wrote to him to hunt for
Muslim b. `Agil and to kill him if he found him.

`Ubaydallah approached with some of the nobles of the people
of al-Bagrah . He entered al-Kufah veiled; every group of people
whom he passed and greeted said, "Greetings, son of the daughter
of the Apostle of God," for they thought that he was al-Husayn b.
`Ali. When `Ubaydallah reached the palace, he summoned a
mawla of his, gave him three thousand dirhams , and told him,
"Go and ask about his man to whom the Kufans are giving their
oath of allegiance. Let it be known that you are a man from the
people of Himg83 who has come for this purpose and that you give
him this money in order to strengthen his position ." The mawla
kept on being generous and helpful until he was led to a shaykh
among the Kufans, who was in charge of receiving the oath of
allegiance . He met him and told him his story. The shaykh said to
him, "Your meeting both pleases and grieves me. What pleases
me is the way God has guided you, but what grieves me is the fact
that our plans are not yet properly established ." The shaykh in-
troduced him to Muslim, who took the money from him and
-received his oath of allegiance . Then he returned to Ubaydallah
and gave him the information.

On Ubaydallah's arrival, Muslim had moved from the house
in which he had been staying to the house of Hani' b. `Urwah al-
Muradi .84 Muslim b . `Agil had written to al-Husayn b. `Ali, in-

8z. Sarjiin was Mu`iwiyah's secretary and adviser; he was probably a Christian
see Tabari, II, %a 5.

83. Him is a town in Syria to the north of Damascus ; it is located halfway
between Damascus and Aleppo. See Yignt, Mu'jam, II, 3)4-

84. Hini ' b. 'Urwah al-Muridi was one of the tribal leaders of Madhbi,, a
Yemeni tribe.
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forming him of the oath of allegiance made by twelve thousand of
the Kufans and advising him to come . Then 'Ubaydallah asked
the Kufan nobles, "Why is it that Hani ' b. Urwah has not come
to visit me among the others?" Mubammad b. al-Ash'ath8S went
out to get him with a group of his tribe. Hani' was at the door
of his house . They said to him, ""The governor has mentioned
you and considers you tardy . So go to him ." They remained with
him, and he rode with them to Ubaydallah. With the latter was
Shurayh, the ga4L86 When `Ubaydallih saw him , he said to
Shurayh, "His own legs have brought you one who will be de -
stroyed . A7 After greeting Hani " , he asked him where Muslim
was. When he answered that he did not know, 'Ubaydallah
ordered his mawla, the man with the dirhams , to come out to
him. When Hani ' saw him, he was deeply troubled by him and
pleaded, "May God benefit the governor . By God ! I did not invite (230]
him to my house. He came and threw himself on me." 'Ubayd-
allah demanded that (Muslim ) be brought to him, but he replied,
"By God! If he were under my two feet, I would not lift them
from him to give him to you ." Ubaydallah ordered that Hani' be
brought closer. He was brought nearer, and 'Ubaydallah struck
him on the forehead and cut it open . Hani ' reached toward the
sword of one of the police to pull it out , but he was pushed away
from it . "Ubaydallah declared that God had made it permissible
to take his blood and ordered him to be imprisoned in a part of the
palace.

A different account from Abu Ja 'far's says that the one who
brought Hand ' b. 'Urwah to 'Ubaydallah b. Ziyad was 'Amr b. al-
llajjaj al-Zubaydi.88

According to 'Amr b. 'A1i89 Abu Qutaybah90-Yunus b. Abi

85. Mubammad b. al-Ash'ath was the tribal leader of Kindah, a Yemeni tribe.
His father had been rehabilitated after fighting in the war of Riddah. On the tribal
groupings and attitudes in Knfah , see M . Hinds, "Kflfan Political Alignments and
Their Background in the Mid-Seventh Century A.D." International Journal of
Middle East Studies, 1971.

86. Shurayb b. al-Hirith al-Kind'i was appointed gi0 over al-Kuhh by 'Umar
in 19 (640) and remained in his post until go (699-700).

87. An Arabic proverb: See Ibn Mannt r, Lfsdn, s.v. byn.
88. 'Amr b. al-Ha)ji) al-Zubaydi was a leader of a clan of the Yemeni tribe of

Madbblj.
89. 'Amr b. 'Ali was a well-known traditioniat , who died in 249 (86 ;). See Ibn

Hajar, Tahdhib, VIII, so-8i.
90. Abo Qutsybah was Salm b . Qutaybah, he was a well-known traditionist,
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Ishag91-al-`Ayzar b . Hurayth92Umarah b. 'Uqbah b. Abi
Mu`ayt :9a 'Umirah b . 'Ugbah was sitting in the assembly of Ibn
Ziyad talking. He said, "Today I have driven out some zebras; I
have struck and lamed one of them ." `Amr b. al-Hajjaj al-Zubaydi
retorted, "A zebra that you lamed would be a stupid one.11'Umarah
said, "Shall I tell you of something stupider than all this? A man
whose father was an unbeliever was brought to the Apostle of
God. He ordered him to be executed. The man pleaded, 'Muham-
mad, who will there be for the children ?' He answered, 'Hell-fire.'
You are one of the children and you will be in Hell-fire." Ibn
Ziyad laughed.

(23 11

Continuation of Ammdr al-Duhni's Account from
Abu la'far

While Hani ' was in this position , news of it got out to Madhl}ij.
There was an uproar at the gate of the palace . 'Ubaydallah heard
it and asked what it was . They told him that it was Madhhij. He
ordered Shurayh to go out to them and inform them that he had
only detained Hani' for questioning. However, he sent one of his
mawali as a spy to listen to what Hani' would say. As he went
past Hani ' b. `Urwah, Hani ' said to him, "Fear God, Shurayh, for
he will kill me ." However, Shurayh went out, stood at the gate of
the palace, and said , "There is no need for concern about him.
The governor is only detaining him to question him." They told
each other that that was true and that there was no need for
concern for their colleague, they dispersed.

The news of Hini 'reached Muslim. He had the battle cry called
out, and four thousand of the Kufans gathered to him. He sent
forward his vanguard and drew up his right and left wings. He
himself advanced with the center toward 'Ubaydallah. In the

who lived in al-Baorah and died in either zoo (8i5 - i6) or zor (816-17 ). See Ibn
Hajar, Tahdhib, IV, 133.

9t. YUnus b. Abi Islaaq was a well-known Kufan traditionist, he died in either

152 (769) or 159 (775-76). See lbn Hajar, Tahdhib, XI, 433-34.
92- Al'Ayzar was a KUfan traditionist, he died while Khalid al -Qasri was

governor of Iraq, 105-20 (723-38). See Ibn Hajar, Tahdhib, Vill, zo3-4.
93. Umarah b. 'Ugbah b . Abi Mu'ayt was a member of the Umayyad family

who seems to have settled in al-KUfah.
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meantime, Ubaydallah had sent to the nobles of the Kufans and
gathered them with him in the palace . When Muslim reached
him and came to the gate of the palace, they were able to look
down on their clansmen . They began to speak to them , they tried
to make them go away . The followers of Muslim began to slip
away, so that by late afternoon he only had five hundred. As
darkness spread , even the five hundred had gone.

When Muslim saw that he had been left alone, he began to
wander through the streets . He came to a door and stopped. A
woman came out to him , he asked her to give him a drink. She
gave him a drink and then returned inside her house . She delayed
for as long as God decreed and then came back out to find him
still at the door. She said, "Servant of God, your staying here is
suspicious . Go away." He replied, "I am Muslim b. 'Agil. Will
you shelter me?" She told him to enter.

Her son was a mawli of Muhammad b. al-Ash 'ath. When
the boy recognized him, he went to Muhammad and told him.
Muhammad went to Ubaydallah and told him . 'Ubaydallah sent
'Amr b . Hurayth,94 the commander of his police , to get him.
With him went Abd al -Rahman b. Muhammad b. al-Ash 'ath.95
Muslim was not aware of what was happening until the house
was surrounded . When he realized, he went out against them
with his sword and fought them. 'Abd al -Rahman gave him a
guarantee of safe-conduct and thus got him into his power. He
brought him to Ubaydallah. The latter ordered that he should be
taken up to the top of the palace and executed . Then his body was
thrown down to the people . He then ordered Hani ' to be dragged
to al-Kunasah,46 and there he was crucified. Their poet said of
that:

If you do not know what death is, then look
at Hani ' and Ibn 'Agil in the marketplace.

94. `Amr b. Hursyth was a leading Qurashite living in al-Kufahj he was given
many official posts by the Umayyads . See Welihausen , Religio-Political, trans.
Ostle and Walzer, 97, r:r . According to Abu Mikhnaf, Huaayn b. Tamim was in
command of 'Ubaydallih 's police in al-KOfah . See p. 53, below.

95. 'Abd al-Rabmin was later known as Ibn al -Ash`ath. He led the abortive
revolution that was put down by al-Hajjij b. Yusufj he was killed in 85 (705). See
Shaban, Islamic History, 1, rio-rrj and Ell, s.v . lbn al-Ash'ath.

96. Al-Kunisah (rubbish dump ] was a camel market in al-Kufah.

(232-1
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The command of the governor struck them down
and they became legends for those who strive along every
road.

Is Asma ' riding in peace a mount which moves at walking pace
while Madhhij is seeking vengeance against him?97

Abu Mikhnaf's Account
As for Abu Mikhnaf, he gives a fuller and more complete account
of the story of Muslim b . 'Agi1's visit to al-Kufah and his death
than the report of `Ammar al-Duhni from Abu Ja'far, which we
have just mentioned.

According to Hisham b. Muhammad (al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
'Abd al-Rahmin b . Jundab98-'Ugbah b. Sim' in,99 mawla of al-
Rabab bt . Imru ' al-Qays of Kalb, the wife of Husayn-al-Rabib
was with Sukaynah10° bt. Husayn, and 'Ugbah had become a
mawla of her father 's; she was a young girl at that time: We set
out from Mecca and we stayed on the main road. A member of
al-Husayn's household said to him, "If you avoided the high
road, like Ibn al-Zubayr, the pursuit would not be able to catch up
with you ." He replied, "No, by God! I will not leave it until God
judges what is pleasing to Him ." On the way we met 'Abdallih b.
Muli',101 who asked al-Husayn , "I wish I could offer my life for
yours . Where are you going ?" He answered. "For the present, I am
going to Mecca . After that, I will leave the choice to God." 'Abd-
allah b . Mutt' advised him , "May God choose well for you but,
when you reach Mecca, beware of approaching al-Kufah. It is an
unlucky place ; there your father was killed and your brother de-
serted and struck unawares by a blow that almost took his life.

97. In Abu Mikhnaf 's account, more verses are given that are attributed to al-
Farazdaq . See p . 63, below . Similar verses are also given by Bal3dhuri who attri-
butes them to Abdallih b. Zabir al-Asadi . See Balidhuri , Ansdb, ll/t, 83. For
Asmi ', see p. 37 n. t69 , below.

98. Abd al-Ral}min b . Jundab was an authority of Abu Mikhnaf ; he was not
used by other historical traditionists . See Sezgin, Abu Mibnaf, 193•

99. 'Ugbah b. Sim'in was an important eyewitness. He remained with al-
Husayn until he died but managed to save his own life . See pp. tog, 16t, below.

too. Sukaynah went on to lead a rather indulgent life. See Wellhausen, Arab
Kingdom , trans . M. G. Weir, r6t.

rot. 'Abdallih b. Mull: was a Qurashite who lived in Medina , he was a loyal
supporter of Ibn al-Zubayr . See Ibn Said, Tabagdt , V, ro6-io.
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Stay at the Karam, for you are the lord of the Arabs, and the
inhabitants of the Hijiz will not treat anyone as your equal. By
God! The people will come from every side to support you. Do
not leave the Haram, may my uncles on both sides of my family
sacrifice their lives for you, for by God, if you die, then we will be
enslaved after you."

Al-Husayn went on and stayed in Mecca . Its inhabitants began
to visit him frequently, as did those who had come to make the
'umrah 102 and (other ( people from far and wide . Ibn al-Zubayr
had settled himself there, near the Ka'bah, where he used to
stand in prayer and perform the circumambulation of the Ka'bah
throughout the day . He would come to visit Husayn with the
others who came to visit him . He would come to him for two
successive days . Sometimes he would come to him once every
two days; he would advise Husayn according to his view. Yet
Husayn was the most unwelcome of God's creatures in the eyes
of Ibn al-Zubayr because he realized that the people of the Hijiz
would not give the oath of allegiance to him and follow him as
long as Husayn was in the town . In their eyes and hearts , al-Husayn
was greater and more capable of commanding the people's obedi-
ence than he.

When the Kufans learnt of the death of Mu'iwiyah, the Iraqis
spread rumors about Yazid. They said that Husayn and Ibn al-
Zubayr had sought a secure place and both of them had gone to
Mecca . The Kufans wrote to Husayn . At that time al-Nu'min b.
Bashir was their governor.

According to Abu Mikhnaf-al-Hajjij b. 'A11103--Muhammad
b. Bishr al-Hamdini : 104 The Shi'ah in al-Kufah gathered in the
house of Sulaymin b. $urad al-Khuzi'i.10' There we discussed

ios. The 'umrah is a lesser pilgrimage made when visiting Mecca . Its rituals
are confined to Mecca . It was originally the pre-Islamic pilgrimage to Mecca in the
month of Rajab, see El' , s.v. 'Umra.

ro;. Al-Hajjlj b. 'Ali was an authority of Abu Mikhnaf, otherwise he is
unknown . See Sezgin, AN Mibnaf, 204.

too. Muhammad b. Bishr al-Hamdini was a Shilite of al-KUfah. Apart from his
reports, nothing is known of him, we Sezgin , AN Mibnaf, soz and ao5.

ro . It was claimed that Sulaymin b. $urad al-Khuzi'i was a Companion of the
Prop. He had been a supporter WAR and his family and had become the leader
of the Wish in al-Kafah . After the failure of al-Husayn , he led the penitents
(tawwdbon), who wanted to avenge al-Husayn . They were decisively defeated. See
lafri, Origins and Early Development , Si, 559, 577, 181, s::-3:.

12331



[2341

X4 The Caliphate of Yazid b. Mu'awiyah

the death of Mu` iwiyah , and praised and glorified God for that.
Sulaymin b. $urad announced to us , "Mu'awiyah is dead. Al-
Husayn has withheld giving his oath of allegiance to the Umayyads
and has gone to Mecca . You are his Shi'ah and the Shi 'ah of his
father. If you know that you will be his helpers and fighters against
his enemy, then write to him and tell him . But if you fear failure
and weakness , do not tempt the man to risk his own life."

They declared, "No, indeed we will fight his enemy, and our
lives will be given for him ." He said, " Then write to him." They
wrote to him : "In the name of God, the Merciful , the Compassion-
ate, to al -Husayn b. Ali, from Sulayman b. $urad , al-Musayyab b.
Najabah, 106 Rifa'ah b. Shaddid,107 Habib b. Mu#hir , 108 and his
Shi'ah of the believers and Muslims among the Kufans . Peace be
with you . We commend the praise of God , other than Whom
there is no deity, to you. Praise be to God Who has broken your
enemy, the obstinate tyrant who had leapt upon his community,
stripped it of its authority, plundered its fay',109 and seized control
of it without its consent . Then he killed the choice members of it
and preserved the wicked members of this place . He made God's
wealth something that circulates only among the community's
tyrants and the wealthy . He was destroyed as Thamud was de-
stroyed. "o There is no imam over us . Therefore come, so God
may unite us in the truth through you. Al-Nu'man b . Bashir is in

sob. Al-Musayyab b. Najabah was a leading Shiite in al-K1ufsh, who had been a
supporter of Ali, he lost his tribal authority when Mu'awiyah came to power. He
took part in the movement of penitents after the death of al-Husayn . See Jafri,
Origins and Early Development , iis, 177, zit-i3, 2.3x.

107. Rifa'ah b. Shaddid was a long-standing Shiite in al-Kafah, who had taken
part in Hujr b. 'Adi's revolt against Mu'iwiyah in ss (67z) . After al-Husayn's
failure, he took part in the movement of penitents , which he survived . He joined
al-Mukhtir . See Jafri, Origins and Early Development, 177, a:3-s4, 2.p..

roS. Habib b. Mu#hlr was a leading Shiite in al-Kifah . Of the four who wrote
this letter, he is the only one who managed to get to al-Husayn and die with him.
See Jafri, Origins and Early Development, 177, r8 :, 189, :o6.

109. Pay ' literally means "booty" but it has implications beyond that . It refers
to the conquered lands that had not been divided among the Muslim conquerors
and whose income these K6fans felt should go to them, not to Syria . See Shahan,
Islamic History, 1, 46-51.

r io. The Tbamud were a people who rejected the prophet Sall}. They hamstrung
a she-camel that was sent as a sign . For their sins, they were destroyed by an
earthquake. The theme is frequently repeated in the Qur'an. For one example, see
Qur'an, 7:73-79 (71-77).
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the governor 's palace, we do not gather with him for the Friday
prayer. Nor do we accompany him out of the mosque for the
Festival prayer. 11 If we hear that you will agree to come to us, we
will drive him away until we pursue him to Syria, if God wills.
The peace and mercy of God be with you."

We despatched the letter with 'Abdallih b. Sabu' al-Hamdini12
and'Abdallih b. Will .' 13 We ordered them to go quickly. The two
men hurried off and came to al-Husayn at Mecca on ro Rama4lin
(June r 4, 68o). Two days later we sent Qays b . Mushir al-$aydiwi,14
'Abd aI-Rahmin b. 'Abdallih b. Kadan al -ArhabiI is and Umirah
b. Ubayd aI-Salulitl6 to him . With them they took about fifty-
three letters, each letter being from one man or a group of two or
four . We delayed a further two days and then sent Hini ' b. Hini'
al-Sabi,i117 and Said b. 'Abdallih al -Hanafi.ils With them we
had written : "In the name of God, the Merciful, the Compassion-
ate, to al-Husayn b . All, from the believers and Muslims of his
Shi'ah. Make haste. The people are waiting for you . They think
of no one but you. Therefore, speed, speed! Peace be with you."

Shabath b. Rib' i,119 I iajjir b . Abjar, 120 Yazid b. al-Hirith b.

111. On the Festival of Sacrifice (3d a!-atf¢dj and the Festival for the End of the
Fast (Yd alflrj, a special prayer was said in the morning outside the mosque. See
El', s.v. Muaalli.

r 12. Balidhuri gives his name as Abdallih b. Sabi '. See Ansdb, lI/i, I S S. The
latter was mentioned as fighting with al-Mukhtir . SeeTabari, lI, 653.

113. 'Abdalli h b. Will was a supporter of 'Ali, who died fighting for the pen-
itents from al-Kfifah with Sulsymin b. $urad. See Tabarl, I, 3421 -:8, and 11, 569.

114. Qays b. Mushir sl-$aydawi was regularly used as a messenger by the Shrah
in al-Kafah and &I-Husayn, he was captured on one of his journeys and then killed.
See p. 84, below.

)1S. Balidhuri records the name as Kadir and DhI Kadir instead of Kadan. See
Ansdb, Il/i, r58, 159. However, he also records liadan with his correct name as
being killed fighting for al-Husayn. See Ansdb, 11/2., 196.

116. BaUdhurl records the name 'Abd Instead of 'Ubayd. See Ansdb, l[/2, 1 s 8,
iS9. He was a leading member of the Kfifan Shrah.

t 17. This journey and Hini ' al-Sabri's journey back are the only times he is
mentioned.

t 18. Sa id b. Abdallih al-Hanafi is one of the leaders of the Kfifan Shr ah.
t 19. Shabath b. Rib'I, at first a staunch supporter of'Ali, then became a Khirijite

but quickly returned to 'Ali and fought against them . After writing this letter, he
changed sides again . See Wellhausen , Religio-Political, 119.

1 so. Hsjjir b. Abjar was an important tribal leader in al-Kfifah , he changed sides
after writing the letter . See PP . 49, 12 5, below.
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Yazid b. Ruwaym,121 `Azrah b. Qays,122 Amr b. al-Hajjaj al-
Zubaydi and Muhammad b. `Umayr al-Tamimi1z3 had also
written : "The Janab has grown green; the fruit has ripened; the
waters have overflowed. Therefore, if you want to, come to an
army that has been gathered for you. Peace be with you."

When all the messengers gathered together with him, he read
the letters and asked the messengers about the people's situation.
He wrote back with Hani ' b. Hani ' al-Sabi`i and Said b. `Abdallah
al-Hanafi, who were the last two messengers : "In the name of
God, the Merciful, the Compassionate, from al -Husayn b. `Ali to
the leaders of the believers and the Muslims . Hani ' and Said
have brought me your letters; they are the last two of your mes-
sengers who have come to me. I have understood everything that
you have described and mentioned . The statement of most of
you is: ' There is no imam over us . Come, God may unite us in
guidance and truth through you .' I am sending you my brother,
Muslim b. `Agil, who is my cousin and the trustworthy represen-
tative from my family. I have instructed him to write to me about
your circumstances , situation, and views . If he writes to me that
the opinion of your leaders and of the men of wisdom and merit
among you is united in the same way as the messengers who
have come tome have described , and as I have read in your letters,
I will come to you speedily, God willing, for, by my life, what is
the imam except one who acts according to the Book, one who
upholds justice, one who professes the truth, and one who ded-
icates himself to (the essence of] God? Peace be with you."

According to Abu Mikhnaf-Abu al-Mukhariq al- Rasibi:124
Some members of the Shi'ah in al-Ba§rah had been meeting for
some days in the house of a woman from the tribe of 'Abd al-
Qays, who was called Mariyyah bt. Sad or Munqidh . She had

i zi. Yszid b. al-fiirith b. Yazid Ruwaym was a Yemeni leader in al -Kafah, he
changed sides after writing the letter . See p . 115, below.

rzz. Azrah b. Qays was a Yemeni leader in al-KUfahi he also changed sides
after writing the letter . See pp . 1os-13 , 12.o-zi , 139, 164 , below.

rz3. Muhammad b. 'Umayr was a leader of Tamim in al-Kafah . After writing
the letter, he seems to have kept a very low profile.

12-4. Abu al-Mukhiriq al -Risibi was an authority of Abu Mikhnaf , who was a
Kufan traditionist at the beginning of the second (eighth ) century . See Sezgin, Abu
Miljnaf, 189.
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sympathy toward the Shi 'ah, and her house had become a place
where they held discussions.) zs

The coming of al-Husayn had been reported to Ibn Ziyid, and he 12361
wrote to his administrator ('anvil) in al-Bagrah to send out scouts
and take control of the road . However, Yazid b . Nubaylt*-he
was from the tribe of 'Abd al-Qays-decided to go to support al-
Husayn . He had ten sons and he asked them , "Which of you will
come with met" Two of his sons , Abdallih and Ubaydallah,
volunteered to go with him . Then he told his companions in the
house of that woman (i.e., Mariyyah ), "I have decided to go. Now I
am leaving." They said to him, "We fear for you because of the
followers of Ibn Ziyid ." He replied, "By God ! If the feet of my she-
camel are set on the plain desert, I do not care whoever seeks to
overtake me."

Yazid set out, hurrying along the road, until he reached Husayn.
He joined al -Husayn 's encampment at al-Ablate . Al-Husayn re-
ceived news of Yazid 's arrival and began to look for him. When
the man came to al-Husayn 's encampment and was told that he
had gone to his house, the man went after him. When al -Husayn
did not find him, he sat in his encampment waiting for him. The
Baran came back and found him sitting . Then he recited: "In the
favor and mercy of God, in that let them rejoice .i127 He greeted
al-Husayn, sat with him, told him about the reason why he had
come, and prayed for good with him . Then he set out with him,
and fought alongside him. Yazid and his two sons were killed
with him.

Then128 al-Husayn summoned Muslim b.'Agil and despatched
him with Qays b. Mushir al-$aydiwi, 'Umirah b. Ubayd al-
Saluli, and 'Abd al-Rabmin b . 'Abdallih b. Kadan al-Arbabi. He
enjoined him to be pious before God, to be discreet, and to be
courteous . Al-Husayn instructed Muslim that, if he saw that the
people were united and committed , then he should inform him
speedily . Muslim departed and came to Medina . There he prayed

Iz5. Apart from this incident, Miriyyah was not mentioned again.
r z6. Apart from this account, Yazid was not mentioned again.
127. Qur'an, ro :59 1591.
12.8. The narrative now returns to the account reported to Abu Mikhnaf from

a1-Hajjij b. 'Ali.
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in the Mosque of the Apostle of God and said farewell to the
dearest members of his family. Then he hired two guides from the
tribe of Qays. These two set out with him, but they missed the
way and went astray. They were struck by severe thirst. The two
guides, on the point of dying of thirst, told him, "Follow this path
to reach water."

Muslim b. 'Agil wrote a letter to Husayn and sent it with Qays
b. Mushir-this was at al-Madiq in the valley of al-Khubayt:129
"... I set out from Medina with two guides and they missed the
way and got lost. All of us were overcome by thirst; the two
guides soon died. But we kept going until we came to a watering-
hole. We were only saved at the last moment of our lives. That
wateringhole is in a place called al-Madiq in the valley of al-
Khubayt. I have taken this as a bad omen for my mission. If you
consider it so, you could relieve me and send another in my place.
Peace be with you."

Al-Husayn wrote back: "... I am afraid that your urging me in
the letter to relieve you of the task that I sent you on is only
prompted by cowardice. Therefore go on with the task that I gave
you. Peace be with you." When Muslim read the letter, he said,
"It is not for myself that I am afraid." So he continued until he
came to a wateringhole belonging to the tribe of Tayyi'. He stopped
with them. As he rode off there was a man hunting. He saw him
shoot a fawn as it came into his sight, and kill it. Muslim said,
"Thus will our enemies be killed, God willing."

Muslim went on until he entered al-Kufah. There he stayed in
the house of al-Mukhtar b. Abi 'Ubayd,130 which is called today
the house of Muslim b. al-Musayyab.131 The Shr ah began to come
regularly to him. Whenever a group of them gathered together
with him, he would read the letter of al-Husayn, and they would
begin to weep.

i s9. Al-Madiq is a village between Mecca and Medina. See Yaqut , Mu'jam, IV,

56o. Al-Khubayt is a valley in that area . See ibid., II, 398.
i3o. Al-Mukhtir b. Abi Ubayd was a political opportunist of Shiite per-

suasion, who became a revolutionary Shi'ite leader ; he won control of al-Kufah.
for two years, 65-67 (684- 86). See Wellhausen, Religio-Political, 12.5-45; and
El', s.v. al-Mukhtir b. Abi 'Ubaid.

131. Muslim b. al-Musayyab was governor of Shiraz for the Umayyads; he was
killed in 1 29 (746-47( during the Shr ite revolution of 'Abdallih b. Mu' iwiyah.
See Tabari, II, 1977.
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'Abis b. Abi Shabib al-Shakiri 132 stood up. After praising and
glorifying God, he said, "I cannot speak to you for the people
because I do not know what is in their hearts, nor would I deceive
you about them. By God! I can, however, tell you about what I
have decided for myself. By God! I will answer you when you call
me. I will fight your enemies alongside you. I will strike with my
sword in defense of you until I meet God, seeking nothing but
God's reward." Next l iabib b. Mu?ahir al-Faq'asi got up and
spoke, "May God have mercy on you! You have explained what is
in your heart by your concise words." Then he said, "By God
other than Whom there is no deity! I am of the same view as he
is." Al-Hanaf-i133 said the same.

According to al-Hajjij b. All, he asked Mul}ammad b. Bishr
whether he had said anything. He answered, "Even though I
wanted God to strengthen my colleagues with victory, I did not
like killing and I was unwilling to lie."

The Shi'ah began to visit Muslim b. 'Agil so frequently that
his place of residence became well known, and al-Nu'man b.
Bashir learnt of the location.

According to Abu Mikhnaf-Numayr b. Wa'lah134 Abu al-
Waddak:135 Al-Nu'man ascended the pulpit and after praising
God said, "Servants of God, fear God and do not rush into rebellion
and discord, for in that men will be destroyed, blood will be shed,
and property will be plundered." He was a tolerant, pious man
who preferred the gentle approach. He went on, "I do not fight
anyone who does not fight me. Nor do I come against anyone who
does not come against me. Nor do I revile you. I do not oppose
you. Nor will I apprehend anyone merely on grounds of suspicion,
accusation, or hearsay. However, if you disclose your real inten-
tions, violate your oath of allegiance, and oppose your imam, by
God other than Whom there is no deity, I will strike you with my
sword as long as its hilt remains in my hand, even though I do

r;z» 'Abis b. Abi Shabib al-Sh3kirl was a leader of the Wan Shrah, who
managed to get to al-Hussyn, he was killed with him. See pp. 147-48, below.

133. Al-l3anaft is Said b. 'Abdallih al-Hanafi.
r34. Numayr b. Walsh was a reporter of historical traditions , who reported

from al-Sha'bi, as well as being an authority for Abe Mikhnaf . See Sezgin, Abu
Minaf, it S.

r;S. Alto al-Waddik is jabr b. Nawf al-Hamdini , a well-known traditionist. See
Sezgin, AN Mtbne% ziS.
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not have any of you to help me. Yet I hope that those among you
who know the truth are more numerous than those whom false-
hood will destroy."

'Abdallih b. Muslim b. Said al-Haclrami,'36 an ally of the
Banu Umayyah, stood before him and said, "0, governor, what
you see can only be adequately dealt with by violence. Your view
about what should be done between you and your enemy is that
of the weak." Al-Nu'man answered, "I would prefer to be one of
the weak while remaining in obedience to God than to be one
of the mighty while being in rebellion against God ." Then he
descended from the pulpit.

'Abdallah b. Muslim went out and wrote the following letter to
Yazid b. Mu'awiyah: "... Muslim b. 'Agil has come to al-KUfah,
and the Shi'ah have given the oath of allegiance to him on behalf
of al-Husayn b. All b. Abi Talib. If you have any need of al-Kufah,
then send a strong man there, who will carry out your orders and
act in the same way as you would against your enemy. Al-Nu'min
b. Bashir is a weak man, or he is acting like a weak man." He was
the first to write to him. Then 'Umirah b . 'Ugbah wrote to him
in a similar vein, as did 'Umar b. Sa'd b. Abi Wagga$.137

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi )-'Awanah:13s
When the letters reached Yazid-and there were only two days be-
tween their letters-he summoned Sarjun, a mawli of Mu'iwiyah
and asked him, "What is your view of the fact that Husayn has
directed his attention toward al -Knfah, and Muslim b . 'Agil is in
al-KUfah receiving the oath of allegiance on his behalf? I have also
learnt that al -Nu'man is weak , I have had other bad reports of
him." Then he read him their letters land asked), "Whom do you
think that I should appoint as governor of al-Kufah ?" Now Yazid
was angry with 'Ubaydallah b. Ziyad , so Sarjun answered him,
"Do you think, if Mu' awiyah were recalled to life for you, that

136. Apart from this incident, Abdallih b. Muslim S('id al-Hadrami is not
mentioned.

137. 'Omar was the son of the famous Companion of the Prophet Sad b.
Abi Waggi$ and later led the Kufan army against al-Husayn . See pp. 103, I15,
below.

138. In al-Kalbi breaks his narrative from Abu Mikhnaf and introduces con-
necting material from 'Awinah b. al-Hakam al-Kalbi . The latter is an important
historical traditionist. He died in 147 (764) or 153 (770). See EP, s.v. Awina b.
al-Hakam.
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you would take his advicel " He answered, "Yes." Sarjun produced
a letter of appointment for'Ubaydallah b. Ziyad as governor of a1=
Kufah and said, " This is the advice of Mteiwiyah written before
he died." So he took his advice, joined the two cities under the
authority of'Ubaydallah, and sent him his letter of appointment.

After this Yazid summoned Muslim b . 'Amr al-Bihilit39 who
was there with him-and he sent him to al-Ba*rah to 'Ubayd-
allah with his letter of appointment, and he wrote to him as well:
"... My followers among the people of al-Kufah have written
to me to inform me that In 'Agil is in al-Kufah gathering units
in order to spread rebellion among the Muslims . Therefore, when (140J
you read this letter of mine , go to al-Kufah and search for Ibn
'Agil, as if you were looking for a bead , until you find him. Then
bind him in chains , kill him, or expel him . Peace be with you."

Muslim b. 'Amr went to Ubaydallah at al-Ba$rah. 'Ubayd-
allah ordered that preparations should begin immediately and
that the departure for al -Kufah would take place on the next day.

Earlier Husayn had written a letter to the Ba$rans.
According to Hisham (b. Muhammad al-Kalb!)--Abu Mikhnaf-

al-$aq'ab b . Zuhayr140-Abu 'Uthmin al-Nahdi :'4' Husayn
wrote a letter to the Ba$rans with a mawli of his (family 's) called
Sulaymin . 142 It was written in one copy but (addressed to) the
heads of the five divisions in al-Ba$rah143 and to the nobles:
it was written to Malik b. Misma' al-Bakri, 144 al-Ahnaf b.

139. Muslim b. 'Amr al-Bahili was from Syria. After being sent to'Ubaydallih
in al-Ba4rah, he stayed. Then he became a supporter of Ibn al-Zubayr . He died
during the revolt of Ibn al-Zubayr. See Crone, Slaves, 136-37.

140. Al-$aq'ab b . Zubayr was a well-known traditionist, who lived during the
first half of the second (eighth) century . See Sezgin, AN Mibnaf, izo.

141. Abu 'Uthmin al-Nahdi was 'Abd al-Rabmin b. Mill. He was born before
Islam and lived until after 75 (694). See Sezgin , AN Mibnaf, zzo.

141. Sulaymin is only mentioned in connection with this incident, he was
killed.

143. When Ziyid was appointed governor of al-Baarah in 44 (664 ), he divided
the people into five divisions for the purpose of administration and distribution of
pay. The division was not made entirely on a tribal basis . See Shahan, Islamic
History, I, 86.

144. It is strange that Milik b . Misma' al-Bakri should have been written to by
al-Husayn . He was a leader in al-Ba#rah of Bakr b. Wi'il and had fought against
'All at the Battle of the Camel . He then joined Mu' iwiyah. He fought against
Mukhtir later for Ibn al-Zubayr but then returned to the Umayyads . See Crone,
Slaves, 116-17.
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Qays, 146 al-Mundhir b. al-jarud, 146 Masud b. 'Amr,141 Qays b.
al-Haytham, 148 and 'Umar b . 'Ubaydallah b. Ma'mar . 149 A single
copy of it was given to all the [Balran] nobles [which was as
follows]: "God gave preference to Muhammad before all His crea-
tures. He graced him with prophethood and chose him for His
message . After he had warned His servants and informed them of
what he had been sent with , God took him to Himself . We are his
family, those who possess his authority (awliyd '), those who have
been made his trustees (aw.iyd'[, and his inheritors ; we are those
who have more right to his position among the people than anyone
else. Our people selfishly claimed our exclusive right to that. Yet
we consented [to what they did] since we hated disunion and
desired the well-being [of the community]. However, we know
that we have greater claim to that right , which was our entitle-
ment, than those who have seized it. They have done well, set
many things right, and sought truth. May God have mercy on
them and forgive us and them . I have sent my messenger to you
with this letter . I summon you to the Book of God, the Sunnah of
His Prophet . Indeed the Sunnah has [almost] been killed while
innovation has been given life. If you hear my words and obey my
commands, I will guide you along the path of righteousness. Peace
and the mercy of God be with you."

Each one of the nobles who read the letter kept it secret , except
al-Mundhirb. al-jarud . He claimed he was afraid that the messenger
was a plotter sent by 'Ubaydallah. He brought the messenger to
'Ubaydallah on the evening before the morning when he was
intending to depart to al-Kufah . 'Ubaydallah read the letter and

145. Al-Atinaf b. Qays was a very powerful leader of the Banu Sa 'd of Tamim in
al-Bagrah, he had had a good relationship with Mu'awiyah but was reluctant to
accept Yazid . See Wellhausen, Arab Kingdom, 138, 142.

146. AI-Mundhir b . al-Jarrad had been a governor for Ali but was at this time
leaning toward the Umayyads . One of his daughters married 'Ubaydalliih. See
Crone, Slaves, 15.

147. Masud b. 'Amr was the tribal leader of Rabi'ah in al-Bagrah, who was
killed in the feuding that took place in al-Bagrah after the death of Yazid. See
Wellhausen, Arab Kingdom, zo9.

148. Qays b . al-Haytham was a leader of the Band Sulaym in al-Bagrah; he also
played an important role in Khurisin . See Wellhausen, Arab Kingdom , 414-15.

149. 'Omar b. 'Ubaydallah b. Ma 'mar was an important leader of Tamim in
al-Bagrah.
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ordered the messenger to be beheaded . Then 'Ubaydallih ascended
the pulpit at al-Ba$rah. After praising and glorifying God, he said,
"By God ! There is no difficulty that I cannot overcome , 1W Nor
does the rattling of the dry skin (of a camel ) affect me.151 Indeed I
am a scourge of those who are my enemies and a deadly poison to
those who fight against me. Whoever competes with (the tribe of)
al-Qirah in shooting arrows does her justice . 152 People of al-Ba$rah,
the Commander of the Faithful has appointed me governor of al-
Kufah, and I am going there in the morning . I have appointed over
you'Uthmin b. Ziyid b. Abi Sufyin.153 Beware of opposition and
spreading rumors, for, by Him other than Whom there is no deity,
if I hear a word of opposition from any man among you , I will kill
him and his 'arii'S4 and his patron (wall). I will hold those who
are near responsible for those who are distant so that you all may
hear me and there will not be any opponent or rebel among you. I
am the son of Ziyid, whom I (moat ) resemble among [all) who
tread on stones. I do not betray any resemblance to an uncle or to
a cousin."

He left al-Ba$rah after he had made his brother 'Uthmin his
deputy, and he set off for al-Kufah . He took with him Muslim b.
'Amr al -Bihili and Sharik b. al-A'war al -Hirithi,155 together with
his entourage and his household . When he reached al-Kufah, he
was wearing a black turban and he was veiled. News of Husayn's
departure had reached the people; they were expecting his arrival.
When 'Ubaydallih came , they thought that he was al-Husayn.
'Ubaydallih could not pass a group of people without their
greeting him. They said , ' Welcome, son of the Apostle of God,

rso. An Arabic proverb. Its literal meaning is: "There is no difficult camel
which cannot be ridden by me ." See Ibn Man;Or, Lisdn , s.v. qm.

rst. An Arabic proverb. When the camel is frightened , it makes a rattling
sound by rubbing its dry skin . The proverb means that he will not be deceived or
frightened. See Ibn Man;Gr, Lisdn, s.v. q'q'.

z 5z. An Arabic proverb . Qirah was a tribe famous for its archers . The proverb
means : "Don't shoot arrows at people who can shoot better than you." See Ibn
Manor, Lisdn, s.v. qwr.

153. 'Uthmin b. Ziyid b . Abi Sufyin was a brother of'Ubaydallih.
154. An 'irdfah was a small group of tribesmen collected together for the pur-

pose of distribution of revenue . The head of each of these was an 'arrf appointed
by the government. See Shaban, Islamic History, 1, 87-88.

rss. Shank b. al-A'war al-Hirithi was a man of influence in al-Baprahj he had
supported 'Ali in the battles of the Camel and $iff-m.
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your arrival is a happy event ." He saw in their joy at seeing al-
Husayn something to trouble him. Muslim b . `Amr said, when
they overdid it, "Retire, for this is the governor, `Ubaydallah b.
Ziyad." As he came in view, he checked his mount, 156 and he
only had some ten men with him. When he entered the palace
and the people realized that he was Ubaydallah b. Ziyad, they
felt great sorrow and grief. What he had heard from the people
made `Ubaydallah very angry , and he said, "Will I only see these
people as I have seen them?"

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
al-Mu'alla b. Kulayb157-Abu Waddak: After he had settled in
the palace, the call was made among the people: "The prayer is a
general prayer that all should gather for (al-galat jdmi'atan)." 158
The people gathered and he went out to them. After praising and
glorifying God, he said, "The Commander of the Faithful (Yazid),
may God make him prosperous, has appointed me to be in charge
of your town and your frontier post . He has ordered me to give
justice to the oppressed among you, to be generous to those of you
who are deprived, and to treat the obedient among you with kind-
ness, but to be violent against those of you who are suspicious
and disobedient . I will follow his instructions concerning you and
will carry out his authorization among you. I will be like a kind
father to the good and obedient among you, but I will use my
whip and sword against those who abandon my commands and
oppose my appointment . Let each man save himself . Truthful-
ness should avert evil from you without threat of punishment
(wae d )."159

Then he went down; he put the 'arffs and the people to a severe
test and said, "Write to me about the strangers, those among you
who are sought by the Commander of the Faithful, those among

i56. The Arabic is ;ahr. The term was used for the outskirts of al-Kufah . In this
context, it must mean "his mount."

t57. Al-Mu'alli b. Kulayb was an unknown authority of Abu Mikhnaf. See
Sezgin, Abu Mi1jnaf, :ro.

t 8. Al-.aldt al-jdmiah was the regular form of call to prayer used whenever
the governor wanted to address the people. It has been suggested that it was the
first form of the call to prayer . See E . Mittwoch, '2ur Enstehungsgeschichte des
islamischen Gebets and Kultus," is.

t59. An Arabic proverb . See Ibn Mansur, Lisdn, s.v. nbw.
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you from I Iaruriyyah, 160 and the troublemakers whose concern
is discord and turmoil . Whosoever of you makes these lists for us
will be safe from harm. But those of you who do not write anyone
will have to guarantee that there is no opponent in his 'irdfah
who will oppose us, and no wrongdoer who will try to wrong us.
Anyone who does not do so will be denied protection, and his
blood and his property will be permitted to us . Any 'arif in whose
'irdfah is found anyone who is wanted by the Commander of the
Faithful, whom he has not reported to us, will be crucified at
the door of his house, and I will cancel that 'irdfah from [the
diwin of] payment, or he will be sent to a position in Uman (or)
al-Zarrah.i161

As for `Isa b. Yazid al-Kinini, 162 according to 'Umar b. Shab-
bah163--Hirun b . Muslim164-'Ali b. $alih165-(Isa b . Yazid al-
Kinani(: When Yazid's letter to 'Ubaydallah b. Ziyid came, he
chose five hundred of the Ba$rans, among whom were 'Abdallih
b. al-Harith b. Nawfall66 and Sharik b. al-A'warj the latter was a
member of the Shi'ah of 'Ali. Shank was the first of the people to
fall behind . He is said to have feigned falling behind as a result of
overcrowdedness, as did the people with him . Then 'Abdallih b.
al-I:arith fell behind, and the people with him . They hoped that
Ubaydallah would turn aside to them and that al -Husayn would
get to &I-Kufah before him . However, he did not take any notice of
those who had fallen behind but went on until he reached al-

16o. Harbriyyah refers to the Kh*rilites by the name of the place where the
first group broke away from 'Ali. See Wellhausen, Religio-Political, 2.

x6 x. "Or" has been inserted because there does not appear to have been any
place called "'Umin al-Zirrah." However, there is 'Umin on the Persian gulf.
See Yig6t, Mu'jam, III, 716 . Nearby on the Island of Babrayn there was a large
village called "&I-Zirrah ." See ibid ., II, 907.

i6i. Id b. Yazid al-Kinini was a historical traditionist, who died c . 134 1750).
See Petersen, 'Alf and Mu 'dwiyah, 6o.

163. 'Omar b. Shabbah was an important historian , who died in :6s (875-76).
He was accused of pro -Shiite tendencies. See Petersen, All and Mu'dwiyah,
150-51.

164. H3r3n b. Muslim was a little-known traditionist, he was an authority of
'Umar b. Shabbah.

i65. 'Ali b. $ilib was a little -known traditionist.
166. 'Abdallih b. al-Hirith b. Nawfal was a Hishimite, who later, in 65 (684),

was nominated by the Ba¢rans to the caliphate but he gave way to lbn al-Zubayr's
governor. See Wellhausen , Arab Kingdom , 404-10.

(2.431
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Qadisiyyah. (Therel his mawla, Mihran, 167 fell behind . 'Ubayd-
allah said to him, "Mihran , are you in this predicament too? If
you keep going until you see the palace, you will have a hundred
thousand (dirhamsl." However, Mihran's answer was, "No, by
God! I cannot."

'Ubaydallah stopped and took out clothes made of Yemeni cloth
and put on a Yemeni band . He mounted his mule and traveled on
by himself . As he passed the guard post, the guards , whenever
they saw him , had no doubt that he was al-Husayn. "Welcome,
son of the Apostle of God," they said . But he did not speak to
them. The people began to come out to him from their houses.
Al-Nu'man b . Bashir heard them and locked the door on him and
his entourage . Ubaydallah came toward him, and al-Nu'man
did not doubt that he was al-Husayn , for around him was a crowd
of people making a great noise . He called out, "I ask you in the
name of God withdraw from me ..., for I will not hand over my
office (amdnah ) to you, and I have no wish to kill you." Ubayd-
allah did not answer him but he went closer while the other man
was hanging over the balcony . Then he began to say to him,
"Open, you may not be able to, for you have been slumbering for
a long time ." A man behind him heard this and withdrew to the
people . He said, "0 people, it is Ibn Marjanah , 168 by Him other
than Whom there is no deity." They replied, "Shame on you! It is
none other than al -Husayn." Then al-Nu'man opened the door
for him, and he entered. They slammed the door in the face of the
people, who dispersed.

In the morning, Ubaydallah sat on the pulpit . He said, "People,
I am aware that the men who marched with me and showed
obedience to me are enemies of al-Husayn , even though they
thought that al-Husayn had come into the land and gained as-
cendancy in the town . But, by God, I did not recognize any of
you." Then he came down from the pulpit.

'Ubaydallah learnt that Muslim b. 'Aqil had arrived the night
before him and was staying within al -Kufah. He summoned a
mawla of the Banu Tamim and gave him some money . He told

167. Mihrin seems to have been the personal servant of t)baydallah.
r68. Marjinah was `Ubaydallih's mother. it was a disparaging way to refer to

'Ubaydallah.
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him, "Pretend to be believing in this matter and help them with
the money. Go to Hani ' and Muslim, and stay with him." The
mawla went to Hani ' and told him that he was a member of the
Shi-`ah, and that he had some money to give.

In the meantime Sharik b. al-A`war had become ill. He told
Hani ', " fell Muslim to come to me, for 'Ubaydallah will pay me
a sick visit." Sharik said to Muslim, "Do you think that, if I gave
you the opportunity, you would strike the head of Ubaydallah
with your sword?" Muslim replied, "Yes, by God!" `Ubaydallah
did come to pay Sharik a sick visit in the house of Hini '. Sharik
had told Muslim, "When you hear me say, 'Give me a drink of
water,' come out and strike him ." `UbaydaIlah sat beside Shank's
bed and Mihran stood behind him . When Shank called out, "Give
me a drink of water," a servant girl came out with a cup. However,
she saw Muslim and disappeared. Shank called out again, "Give
me a drink of water ." Then he called out a third time , "Shame on
you! Do you prevent me from having water ? Bring me a-drink of
water, even though my life is taken away by it ." Mihran realized
the situation and winked at Ubaydallahj he jumped up. Sharik
said, "Governor, I want to make my will to you ." He replied, "I
will come to visit you again," Mihran began to hurry him away.
Mihrin told him, "By God ! He wanted you to be killed." He re-
plied, "How is that possible with my kindness to Sharik, and in the
house of Hani ' whom my own father treated with great favor?"

When he got back he sent for Asma ' b. Kharijah '69 and Mu-
hammad b . al-Ash`ath.

He told them, "Bring me Hani '." They answered, "He will not
come without a guarantee of safe -conduct." He said, "What does
he want with a guarantee of safe -conduct ? Has he done anything
wrong ? Go to him and, if he won't come without a guarantee of
safe-conduct, give it to him." They went and asked him to come.
He replied, "If 'Ubaydallah gets hold of me, he will kill me." But
they kept urging him and finally brought him while `Ubaydallah
was delivering the Friday sermon and sat in the mosque. Hani'
combed his two plaits of hair (while he waitedj . When Ubayd-
allah had performed the prayer, he called out to Hani '. The latter

169. Asma' b. KhIrijah was a tribal leader of Fazarah of Qays. See Wellhausen,
Religlo-Political, 117.
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followed him, entered, and greeted him. 'Ubaydallah said "Didn't
you know, Hani', when my father came to this land, he did not
spare the life of anyone of this Shi'ah except for your father and
Hujr? 170 You know what happened to Hujr . Then he continued
to treat you as well as a good companion . He wrote to the governor
of al-Kufah, 'All that I want from you is to take good care of
Hani'."' Hani' agreed. Ubaydallah demanded, "Is my reward,
then, that you hide a man in your house so that he may kill me?"
Hani' said, "I have not done such a thing." However , 'Ubaydallah
brought out the man from the tribe of Tamim, who had been a spy
on them . When Hani ' saw him, he realized that 'Ubaydallah had
been told (everything]. So he said, "Governor, what you have been
told is true, but I will never ignore your favor to me. You and your
family are guaranteed safe-conduct. Go wherever you wish."
'Ubaydallah smoldered (with anger ) at that. Mihran was standing
at his . side with a cane in his hand , and he said to 'Ubaydallah,
"What a humiliation ! This slave of a weaver guarantees your safe-
conduct in (the province under) your authority!" 'Ubaydallah
said, "Seize him." He threw down the cane, took hold of the two
plaits of Hani"s hair, and pulled them across Hani"s face.'Ubayd-
allah struck Hani ' on the face with the cane . The iron head of the
cane came off and stuck into the wall. Then 'Ubaydallah struck
his face again; he broke Hani"s nose and brow.

The people heard the uproar . The news reached the tribe of
Madhhij. They came and began to surround the building. eUbayd-
allah ordered Hani ' to be thrown into a room while Madhhij were
shouting. Ubaydallah ordered Mihran to take Shurayh to Hani'.

12461 Mihran went out and took Shurayh to Hani', and the police came
in with him . Hani ' appealed to him, "Shurayh, do you see what
has been done to me?" Shurayh answered, "I see that you are
alive ." He retorted, "Am I alive despite what you can see? Tell
my tribe that, if they go away, he will kill me." Shurayh went
back to Ubaydallah and said, "I saw that he was alive, but I
saw marks of cruel [treatment ]." He replied, "Do you deny the

170. Hujr b. 'Adi was a Shiite whom 'Ubaydallah's father, Ziyad, had first
tried to reconcile . Then when he emerged in the revolution, Ziyid put the revo-
lution down with force and sent him to Mu'awiyah , who executed him. See
Wellhausen, Religio-Political, 95-ioi.
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governor the right to punish his subjects ? Go out to those men
and tell them." Shurayh went out, but Ubaydallah ordered a
man to accompany him. Shurayh called to them , "What is this
wicked behavior ? The man is alive . His governor has reprimanded
him with a few blows without taking his life. Go away and do not
give grounds for bringing punishment on yourselves and your
colleague." So they went away.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
al-Mu`alla b . Kulayb-Abu al-Waddak: Shank b. al-A`war stayed
with Hani' b. `Urwah al-Muradi . Shank was a member of the
Shiiah and had been present at the Battle of $iffin with Ammar. 171

When Muslim b. `Agil heard of the coming of `Ubaydallah to
al-Kufah, of what he had said and his treatment of the 'arils and
the people, he left the house of al-Mukhtar, where he was well
known, and went to the house of Rini ' b. `Urwah al-Muridi. He
came inside his door and sent in for Hani ' to come out . Hani' did
not want him to be there when he saw him , but Muslim said to
him, "I have come to you that you should give me neighborly
protection and make me your guest." Hani ' replied, "May God
have mercy on you, you have put a great burden on me . If it were
not for the fact of your entry into the house and your trust, I
would have preferred to ask you to leave me. Yet a guarantee of
protection is required of me. It is not possible for a person like me
to refuse a person like you out of ignorance . Come in." The Shi`ah
began to visit him in the house of Hari' b. `Urwah.

Ibn Ziyad summoned a mawla of his called Ma'qil . He told
him, "Take three thousand dirhams, and look for Muslim b. `Agil
and look for his followers. Give them these three thousand
dirhams . Tell them to use it to help in the war against their
enemy . Let them know that you are one of them, for if you give
them the dirhams they will be sure of you, have confidence in
you, and they will not keep any of their information hidden from
you. Then keep visiting them ." Ma`gil did that. He traveled until
he came near Muslim b . 'Awsajah al-Asadi of the Banii Sad b.
Tha`labah in the Great Mosque. The latter was praying, and
Ma`gil heard some people saying that this man had pledged al-

(2471

171. 'Ammar b. Yasir was a famous Companion of the Prophet and supporter of
Àli, he died in the Battle of Mn . See E12, s.v. Ammar b. Yasir.
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legiance to al -Husayn . He sat and waited until Muslim b. `Awsajah
had finished praying . Maqil said, "0 servant of God, I. am a
Syrian, a mawla of Dhu al -Kala`,172 whom God has blessed with
love for this House ( bayt ) and love for those who love them. Here
are three thousand dirhams that I want to give to one of them
whom I have learnt has come to al-Kufah in order to receive oaths
of allegiance on behalf of the son of the daughter of the Apostle of
God. I have been wanting to meet him , but I have neither found
anyone who will direct me to him nor anyone who knows the
place . I was sitting [here] earlier and I heard a group of Muslims
saying that there was a man who knew about this . Therefore I
have come to you so that you may take this money and introduce
me to your leader . If you wish, you may receive my oath of al-
legiance to him before my meeting him." Muslim b. `Awsajah
replied, "I thank God for your meeting me , and it gives me joy that
you will get what you desire ; God should help the House of His
Prophet through you . Yet your knowledge of my involvement in
this affair before it has developed troubles me ; I fear this tyrant
and his severity." Before he left, he took his oath of allegiance and
testaments , strongly supported by oaths that he would be sincere
and keep the matter concealed. Ma`gil gave him whatever as-
surances would satisfy him. Muslim b. Awsajah told him, "Come
to me at my house regularly for some days , for I will seek per-
mission for you (to visit) your master." He began to go to visit
Muslim b. `Awsajah frequently with the people , and the latter
sought permission for him.

HAW ' b. `Urwah fell ill, and `Ubaydallah came on a sick visit
to him. `Umarah b. `Ubayd al -Saluli told Hani ', "(The purpose
of] our group and our planning is to kill this despot . Now God
has given you power over him, so kill him." HAW ' replied, "I
would not like him to be killed in my house." So `Ubaydallah left
[unharmed].

Only a week later, Sharik b . A`war fell sick . He was held in
great regard by Ibn Ziyad and other governors ; yet he was a stead-
fast Shiite . `Ubaydallah sent to him that he should come to him
in the evening . Shank said to Muslim, "This reprobate is going to

17:. Dhn al-Kala' was an important Yemeni family of Him$. See Crone, Slaves,

95.
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pay me a sick visit in the evening. When he is sitting down, come
out against him and kill him. Then go and take his place in the
palace, for no one will prevent you. If I recover from the pain
during the next few days, I will go to al-Bagrah and I will be able to
take control of it on your behalf."

In the evening, `Ubaydallah set off to pay Sharik a sick visit.
Muslim b. `Agil had taken up a strategic position in order that he
could enter. Shank had said, "Don't let him escape you when he
sits down." Hini ' b. Urwah rose and told Muslim b. `Agil, "I
don't want him to be killed in my house," as if he loathed that
idea. Ibn Ziyad arrived and came in and sat down. He asked Shark
about his illness, "What is it that you seem [to have] and when
did you feel ill?" After Shank had spent a long time in answering
him and he still saw that Muslim had not come out, he became
afraid that Ibn Ziyad would escape and he began to recite: "What
are you waiting for to greet Salmi? Quench my thirst [with a sip
of water], even though my life is in that." He repeated that twice
or three times. `Ubaydallih remarked, without discovering his
real situation, "Have you noticed that he is talking deliriously?"
Hini'replied, "Yes, may God make you prosperous. This behavior
has been going on from early this morning when it was still dark,
until now."

Ibn Ziyad rose and departed. Then Muslim came out. Sharik
demanded, "What stopped you from killing him?" He replied,
"Two things. One of them was Hani "s dislike for him to be killed
in his house. The other was a tradition that the people tell on the
authority of the Prophet. 'Faith controls killing and a believer
should not commit murder.I" Hini ' said, 'By God! If you had
killed him, you would have killed a grave sinner (fdsiq ), a prof-
ligate [fajirl, and an unbeliever (kajir[. Yet I disliked the idea of
his being killed in my house."

Shank only lingered on for three nights after that, and then he
died. Ibn Ziyid came out and led the prayer for him. Later, after
he had killed Muslim and Hini', Ibn Ziyad was told, "The words
that you heard Sharik speak during his illness were only to urge
Muslim and tell him to come out to kill you." Ibn Ziyad retorted,
'By God! I will never pray at the funeral of an Iraqi again . By God!
If Ziyid were not buried among them, I would take Shank out of
his grave."

[2491
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Ma'gil, the mawla of Ibn Ziyad, whom the latter had insinuated
into (the circles of] Ibn 'Agil and his followers by money, had
regularly visited Muslim b. 'Awsajah for some days , so that
Muslim b. 'Awsajah would introduce him to Ibn `Agil. After
the death of Shank b. al-A'war, Muslim b . 'Awsajah brought
Ma`gil to introduce him to Ibn 'Agil. Then Magil got to know
all the information about Ibn `Agil. Muslim b. 'Agil received his
oath of allegiance and told Abu Thumimah al-$a'idi173 to take
the money that he had brought . The latter was the one who
collected money from them in order to help each other; he used
to buy their arms . He was an expert in weapons, one of the
horsemen farisj of the Arabs and one of the notables of the
Shi`ah . Maqil began to visit them regularly . He was the first to
enter and the last to leave in order to hear all their news and to
learn their secrets . Then he reported the secrets in the ear of In
Ziyad.

Hani ' b. `Urwah was in the habit of going every morning and
evening to 'Ubaydallah. When Muslim came to stay with him, he
stopped going and pretended to be sick . He began not to go out.
Ibn Ziyad asked those who did attend, "Why is it I don't see

(zso] Hani '?" They replied, "He is sick ." Ibn Ziyad said, "If I had been
informed of his illness, I would have paid him a sick visit."

According to Abu Mikhnaf-al-Mujalid b. Sa`id:174 `Ubayd-
allah summoned Muhammad b. al-Ash`ath and Asmi ' b. Khirijah.

According to Abu Mikhnaf-al-Masan b. 'Uqbah al -Muradi: is
'Ubaydallah sent `Amr b. al-I;iajjaj al-Zubaydi with them.

According to Abu Mikhnaf-Numayr b. Wa`lah-Abu al-
Waddak : Raw'ah, sister of `Amr b. al-I Iajjaj , was married to Hani'
b. 'Urwah , she was the mother of Yahya b . Hani'.176

`Ubaydallih asked them, "What prevents Hint ' b. Vrwah
from coming to visit us?" They answered, "We don't know, may

173. Abu Thumimah al-$i'idi helped run the Shi 'ah organization in al-Kafah.
He was able to join al-Husaynj he died with him. See pp . 141-44, below.

174. Al-Mujilid b. Said was a well -known historical authority in al-Kufah,
who died in 144 176zj. See Sezgin, AN ^Mi^tnaf, 110-II.

175. His name may be al-Husayn b. 'Ugbah, for that name is also given as an
authority of Abu Mikhnaf. He is unknown under either name . See Sezgin, Abu
Mibnaf, 107.

176. Yabyi b. Hini' also reported some accounts used by Abu Mikhnaf. See
Sezgin, AN Mibnaf, z14.
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God make the governor prosperous, but it seems that he is sick."
Ibn Ziyid replied, "I have heard that he has recovered and that he
sits at the door of his house . Go and tell him that he should not
abandon his duty toward us, for I do not like one of the Arab
nobles like him to behave rudely to me ." When he was sitting at
his door, they went to him in the evening and stood in front of his
house. They asked him, "What is preventing you from seeing the
governor ? He has mentioned you and said that , if he had been told
you were ill, he would have paid you a sick visit ." He answered,
"An illness has prevented me." They said , "He has been informed
that you sit at the door of your house every evening . He finds you
tardy. Tardiness and churlish behavior are things that the au-
thorities will not tolerate . We adjure you to ride with us."

He called for his clothes and got dressed . Then he called for
a mule and rode with them . When he got near the palace, he
began to feel some apprehension. He said to Hassan b. Asma'
b. Khirijah, i 77 "Nephew, by God, I fear this man. What do you
think?" Hassan replied, 'By God ! Uncle, I do not fear anything for
you. Why do you make a pretext against yourself when you are
innocent?"

They claimed that Asma ' did not know why 'Ubaydallih had 12511
sent for Hini' while Muhammad did know.

The group went into 'Ubaydallih b. Ziyad, and [Hani 'j went in
with them . When 'Ubaydallih looked up , he said, "His own legs
have brought you one who will be destroyed.,"'

'Ubaydallih had just married Umm Nifi' bt . 'Umirah b.
'Ugbah . When Hini ' had drawn near Ibn Ziyid , Shurayh, the
qa i, was sitting with him. Ibn Ziyid turned toward Hini' and
recited:

I wish him all the good and yet he seeks my life.
Who would side with you against your friend from the tribe
of Murid? 19

177. This appears to be the only time Uassin b. Asmi' is mentioned.
178. Arabic proverb. See note 87, above.
179. A verse recited by 'All when his future murderer, 'Abd al-Rabmin b.

Muljam al-Muridii, gives the oath of allegiance to him. See Mufid, Irshad, 7. The
verse itself is well known and is attributed to 'Amr b. Ma'dikarib.
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He was referring to his earlier kindness and gentleness to Hani.
Hani' asked "What is that, governor?" Ibn Ziyad replied, "Yes,
Hani' b. 'Urwah, what are these matters that have been hatching
in your houses against the Commander of the Faithful and the
general community of the Muslims? You have brought Muslim b.
'Agil and taken him into your house. You have gathered arms and
men for him in houses around you . You thought that was hidden
from me." Hani' said, "I have not done that, and Muslim is not
with me." Ibn Ziyad declared, "0 yes, you have!" Hani' repeated
his denial, and Ibn Ziyad (again] said, "Yes, you have!" After the
argument between them had gone on for some time, and Hani'
persisted in contradicting and denying (the accusations], In Ziyad
summoned that spy, Ma'gil. He came and stood before him. Ibn
Ziyad asked him whether he knew Hani ', and he said that he did.
At that Hani' realized that he had been a spy against them and
had brought information about them . For a moment he was be-
wildered) then his spirit returned to him: He said, "Listen to me
and believe what I say. I swear by God that I do not lie. By God,
other than Whom there is no deity! I did not summon him to my
house. I did not know anything about his business until I saw him
sitting at my door. He asked to stay with me. I was too ashamed
to refuse him. As a result of that, the duty of giving him protection
fell upon me . Therefore, I took him into my house and gave him
lodging and refuge. Then his affair [developed] as you have been

1252) informed . If you wish, I will give you strongly sworn testaments
and whatever you can trust that I will not do you any harm. If you
wish, I will give you a guarantee that I will put in your hand to
ensure that I return to you. Then I will go to him and order him to
leave my house for wherever in the land he wants to go. Then I
will be rid of his right of protection ." Ibn Ziyad said "No, by God!
You will never leave me unless you bring him." Hani' refused,
saying, "No, by God! I will not bring him to you. How could I
bring you my guest so that you can kill him !" Ibn Ziyid (againj
insisted, "By God! Bring him to me." Hani ' repeated, "By God! I
will not bring him."

After the argument between them had gone on for some time,
Muslim b. 'Amr al-Bahili rose. There was no other Syrian or
Baran in al-Kufah except him. He said, "May God make the
governor prosperous ! Leave me with him so that I can speak to
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him." He had seen Hini "s obstinacy and refusal to comply with
Ibn Ziyid 's order. He told Hini ' to come over to him so that he
could speak to him ) he arose and took him aside from Ibn Ziyid.
They were where Ibn Ziyid could see them . When they raised
their voices, he could hear what they were saying. Muslim said to
him, "I adjure you before God, Hind ', not to kill yourself and
bring tribulation on your tribe and your clan . By God ! I hold you
too precious to be killed." Hirai' thought his clan would move to
rescue him, but Muslim continued, "Ibn `Agil is the cousin of the
Umayyads, so they will neither kill him, nor harm him. Therefore
deliver him to Ibn Ziyid. There will be no shame and blemish on
you in doing that, for you would only be handing him over to the
authorities." Himi' replied, "By God! Indeed, there would be
shame and disgrace for me if I were to hand over one who has
come under my protection and is my guest , while I am still alive
and sound . I can hear) I see well ) I have a strong arm and many
helpers . By God ! If I were the only one without any helper , I would
not hand him over until I had died on his behalf." He pressed
further, but Hiini' went on saying , "By God! I will never hand him
over to you."

Ibn Ziyid heard that and ordered him to be brought to him. They
brought him, and Ibn Ziyid said to him , "By God! Bring Muslim
b. `Agil to me or I will have your head cut off ." Hini ' replied,
"Then there will be much flashing [of swordsl around your house."
Ibn Ziyid retorted, "That is your error . Do you frighten me with
the flashing of swords]?"

Hini' thought his clan would defend him. Ibn Ziyid ordered
that he should be brought closer to him. He was brought nearer,
and Ibn Ziyid struck his face with his cane) he went on beating at
his nose, forehead and cheeks so that Hini"s nose was broken and
the blood flowed from it onto his clothes , and the flesh of his
cheeks and forehead was splattered over his beard . Eventually the
cane broke. Hini' stretched out his hand toward the hilt of the
sword of one of the police but the man pulled it away from him
and prevented him. Ibn Ziyid yelled at him , "Have you become
one of the I Iaruri today? So you have legally brought punishment
on yourself. Therefore , killing you is permitted to us . Take him
away and throw him into one of the rooms in the building. Lock
the doors on him and put guards on him." That was done. How-

1253
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ever, Asma' b. Kharijah arose and said, "Are we messengers of
treachery from now on ? You told us to bring the man to you. Yet,
when we brought him to you , you smashed his nose and face, you
made his blood flow on his beard . Then you claimed that you
would kill him ." Ubaydallah said, "Are you still here?" And he
ordered him to be struck and shaken. Then he was left in prison.
Muhammad b. al-Ash`ath said that the tribal leaders were satisfied
with the governor's attitude, whether for them or against them;
and that the governor was only giving due punishment . However,
when it was reported to `Amr b . al-Hajjaj that Hani ' had been
killed, he advanced with Madhhij and surrounded the palace. He
had a great crowd with him. He called out, "I am `Amr b. al-
Hajjaj, and these are the horsemen and leading men of Madhbij,
who have neither broken away from obedience nor separated
from the community. But it has been reported to them that their
colleague has been killed ; they regard that as a great crime."

`Ubaydallah was told that Madhhij were at the gate . He told
the qa¢i, Shurayh, to go in to their colleague, look at him and
then go out and inform them that he was still alive and had not
been killed, for he had seen him. Shurayh went in and looked at
him.

According to Abu Mikhnaf-al-$aq`ab b . Zuhayr-Abd al-
Rahman b. Shurayh180 heard Shurayh telling Ismail b.
Talhah : 181 I went in to Ham'. When Hani ' saw me, he said, with
blood flowing down his beard, "Oh, God! Oh, Muslim! Has my
clan perished ? Where are the people of religion? Where are the
people of the town ? Have they vanished, abandoning me to their
enemy and the son of their enemy?" When he heard the tumult at
the door of the palace, and I was about to go out, he followed me
and said, "I think those are the voices of Madhhij and my group of
the Muslims . If ten of them got in, they would be able to rescue
me." I went out to them accompanied by Humayd b. Bukayr al-
Ahmari,182 whom Ibn Ziyad had sent with me-he was a member

i 8o. Abd al-Rabman b. Shurayh later became one of the supporters of al-
Mukhtar in his revolution . See Sezgin, AN Mfhnaf, zzo.

i8i. lsmWIl was the son of Talhah b. 'Ubsydallah, who opposed 'Ali at the
Battle of the Camel.

r8:. Bakr in text has been emended to Bukayr as in Addenda at Emendanda,
DLII. Humayd b. Bukayr al-Abmari was a member of the police, who was also
present at the battle against al-Husayn . See p . 164, below.
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of his police who used to stand beside him. I swear by God that, if
he had not been with me, I would have told Hari "s colleagues
what Hani ' had asked me. But when I went out to them, I said,
"When the governor learnt about your attitude and your state-
ments concerning your colleague, he ordered me to go and see
him. I went and I saw him . Then he ordered me to inform you
that he is still Ave ; the report that he had been killed was false."
'Amr b . al-Ifajjij and his colleagues praised God that he had not
been killed . Then they went away.

According to Abu Mikhnaf-al-I3ajjaj b. 'A4-Muiammad
b. Bishr al-Hamdini : When Ubaydallih struck Hini ' and im-
prisoned him, he was afraid that because of it the people would
create a disturbance . He went out and ascended the pulpit. With
him were the nobles, his police and his entourage. After praising
and glorifying God, he said , "0 people, hold fast to obedience to
God and to your imims . Do not cause division and discord, for
you will be destroyed, humiliated, killed , harshly treated or de-
prived . He who speaks the truth to you is your brother. 183 He who
warns you is excused."'" He was on the point of descending the
pulpit, when the lookouts at the date sellers ' gate of the mosque
rushed in yelling, "Muslim b. 'Agil has come!" Ubaydallah
quickly went into the palace and locked the gates.

According to Abu Mikhnaf-Yusuf b. Yazid 'ss-'Abdallih b.
Khizim : 186 By God! I was Ibn `Agil 's messenger to the palace to
see what became of Hini '. When he was beaten and imprisoned, I
mounted my horse and was the first to enter the house to bring
information of him to Muslim b. 'Agil . There some women of
Murid had gathered and they were crying out, "0 calamity!
O bereavement !" I went in to see Muslim with the news. He
ordered me to summon his supporters . The houses around him
were full of them. Of the eighteen thousand who had given him
the oath of allegiance, there were four thousand men there. He

183. An Arabic proverb . See ibn Man;6r, Lisdn, s.v. akhw.
184. An Arabic proverb meaning that the one who warns cannot be blamed for

the punishment of those who Ignore the wanting . See Ibn Mani r, Lisdn, s.v.
ndhr.

r85. Yusuf b. Yazd was a frequent authority of Abu Mikhnaf, otherwise he is
unknown. See Sezgin, Abu Mi ina/, :a6.

186. The only apparent report about 'Abdalliih b. Khizim seems to concern this
episode.

12551
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told me to yell with his battle cry "yd man.ur amit" ("ye who
have been promised victory , kill! "j.187 So I cried out, "yd man.nr
amit." Then the Kufans gathered around him.

Muslim gave the command of the quarter Kindah and Rabi`ah
to `Ubaydallah b. 'Amr b . `Uzayz al -Kindi . 188 He told him to go
in front of him with the cavalry. He put Muslim b. `Awsajah al-
Asadi in charge of the Madhhij and Asad quarter, and since he was
in command of them he ordered Muslim to dismount with the
foot soldiers . Over the quarter ofTamim andHamdan , he appointed
Abu Thumamah al-$a'idi . He gave command of the quarter [of the
people] from Medina to `Abbas b. Ja'dah al-Jadal7l.189 Then he
advanced toward the palace . When 'Ubaydallah was informed of
his coming, he barricaded himself in the palace and locked the
gates.

According to Abu Mikhnaf-Yunus b . Abi Ishaq-`Abbas al-
Jadali : Four thousand of us went out with Ibn 'Aqil. When we
reached the palace , we were only three hundred. Muslim began to
move forward with the people from Murad until he had sur-
rounded the palace. The people answered the call and gathered; it
was only a short time before the mosque and the marketplace
were full of people . They continued to gather until the afternoon
(masa 'j. 'Ubaydallah's situation was grim . All his energy was
concentrated on holding the door of the palace, for he only had

1 2561 thirty members of his police, twenty nobles, and his family and
mawali with him in the palace . The nobles began to come to him
through the door that adjoined the building of the Byzantines.
Then those who were with Ibn Ziyad began to look down on the
people. They looked down at them ; they had to guard against the
stones that the people threw at them as they cursed them. Nor
were they remiss in cursing 'Ubaydallah and his father. Ibn Ziyad
summoned Kathir b. Shihab b . al-Hugayn al -Harithi190 and ordered

187. This was the battle cry used at Badr by the Muslims . See Wagidi, Maghdzi,
1, 8.

iSS. The only apparent report about Ubaydallah b. 'Amr b . 'Uzayz al-Kindi
seems to concern this episode.

189. The only apparent report about 'Abbas b . Ja'dah al-Jadali seems to concern
this episode.

190. Kathir b. Shihab b . al-Husayn al-Harithi was a powerful Yemeni tribal
leader, whose influence was only reported on this occasion, for he took the leading
role in sending away Madhbij . In this attempted revolt, the other important
Madhbij leader, 'Amr b. al-Zubaydi , seems to have played no part on either side.
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him to go out among those of Madhbij who obeyed him, to go
round al-Kufah and to make the people desert Ibn Àgil; he should
make them afraid of war and threaten them with the authorities'
punishment . Then he ordered Muhammad b. al-Ash'ath to go
out among those of Kindah and Haclramawt who obeyed him;
he should raise a standard that would guarantee safe -conduct to
those people who came to him. He gave similar instructions to
al-Qigg ' b. Shawr al-Dhuhli, l9' Shabath b. Rib`i al-Tamimi,
I3ajjar b. Abjar al-`Ijli' and Shamir b. Dhi al-Jawshan al-'Amiri.192
He kept the rest of the nobles of the people with him , not wishing
to be without them because of the small number of people who
were with him. Kathir b. Shihib went out and encouraged the
people to desert Muslim.

According to AN, Mikhnaf-Abu Janab al -Kalbi:193 Kathir met
a man from Kalb called 'Abd al-NU b . Yazid .194 He was carrying
arms with the intention of joining Ibn'Agil with his fellow youths.
He seized him and took him to In Ziyad . Kathir told Ibn Ziyad
about the man, but the man told Ibn Ziyad that he had been
intending to come to him. Ibn Ziyad retorted , "Sure ! Sure! I re-
member that you promised me that !" In Ziyad ordered the man
to be imprisoned.

Muhammad b . al-Ash'ath went out until he reached the houses
of the Banu Umirah . 'Umarah b . $alkhab al -Azdi195 came to
him; he was on his way to In 'Agil and was carrying arms.
Muhammad b. al-Ash'ath seized him and sent him to In Ziyad,
who imprisoned him. Ibn 'Agil sent 'Abd al-Rahman b . Shurayb
al-Shibami against Muhammad b. al-Ash 'ath from the mosque.
When Muhammad b. al-Ash`ath saw the great number of those
who had come against him, he deviated and held back . Al-Qaga'

191. AI-Qa'ga' b. Shawr al-Dhubll was one of the tribal leaders in al-Kufah.
19z. Shamir b. Dhl al-Jawshan al.Amiri was a Yemeni tribal leader in al-Kufah,

he fought for Ali at $iffin but later switched sides . He was killed by al-Mukhtiir in
vengeance for the part he played against al-Husayn . See Tabari , l, ;;os,11, 661-6; .

193. Abu Janib al-Kalbi 's name was Yabyi b. Abi Hayyah . He was a well-
known uaditionist and an authority of Abu Mikhnaf , he died in 147 1764). See
Sezgin, AN Mfbnaf, 2Z3-24.

194. 'Abd al-Au b . Yazid was only mentioned with regard to this incident and
his execution for his part in it . See p . 61, below.

195. Umirah b. $alkhab al-Azdi was only mentioned with regard to this in-
cident and his execution for his part in it. See p . 61, below.

12571
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b. Shawr al-Dhuhli then sent to Muhammad b. al-Ash`ath, "I
have gone around Ibn `AgiI from al-Arar. 196 Stay away from his
position ." He went back to Ibn Ziyad through the building of the
Byzantines.

When Kathir b. Shihab, Muhammad and al-Qa'ga`, together
with those of their tribesmen who obeyed them, had gathered
with Ibn Ziyad, Kathir spoke to him while they were giving sincere
advice to Ibn Ziyad. Kathir b. Shihab said, "May God make the
governor prosperous . You have many of the nobles of the people
with you, [as well as] your police , family, and servants. Let us
go out against them ." `Ubaydallah refused, but he gave Shabath
b. Rib i a standard and sent him out.

The people with Ibn 'Aqil continued to increase and gather
until the afternoon . Their situation was strong . `Ubaydallah sent
for the nobles and assembled them. Then he said to them, "Look
down on the people ; promise additional [money] and kind treat-
ment to those who obey. Intimidate the disobedient with (threats
ofj dispossession and punishment and tell them that the army
from Syria is on the march toward them."

According to Abu Mikhnaf-Sulayman b. Abi Rashid197--
`Abdallah b. Khazim al-Kuthayri of the clan of Kuthayr in the
tribe of Azd: The nobles looked down on us . Kathir b. Shihab, the
foremost of the people, spoke until the sun was about to set. He
said, "0 people, go back to your families . Do not hurry into evil
actions . Do not expose yourselves to death. These are the soldiers
of the Commander of the Faithful, Yazid, who are approaching.
The governor has given God a promise that, if you persist in
fighting him and do not go away by nightfall, he will deprive your
children of their [right to a] state allotment of money ('atd'). Also
he will scatter your soldiers in Syrian campaigns without rations
(tama 'J, holding the healthy responsible for the sick and those
present for those who are absent until none of the rebellious people
remain who have not tasted the evil consequences of what their
hands have earned ." The other nobles spoke in a similar vein.

r96. Al-Arar seems to have been the name of it place in al-Kufah.
197. Sulayman b. Abi Rashid was a frequent authority of Abu Mikhnaf1 how-

ever, he does not seem to have been used by other historians . See Sezgin, AN
Mibnaf, 217.
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After the people had heard what they had to say, they began to
disperse and go away.

According to Abu Mikhnaf-al -Mujalid b. Said: Women began
to come to their sons and brothers, urging them to go away as
the people would be enough without them . Every man went to
his son or his brother telling him, "Tomorrow , the Syrians will
come against you . What have you to do with war and this evil
doing? Go away." Thus, each took someone away . They continued
to disperse so that by the time evening came Muslim b. `Agil
only had thirty men with him in the mosque . At the evening
prayer Muslim b. 'Agil prayed with only thirty men. When he
saw that it was evening, and he only had a small group with him,
he left the mosque and headed for the gates of Kindah . He reached
the gates with only ten of his men with him. When he left the
gate, there was no one with him. He looked around but could see
no one to guide him along the road , no one to show him to a
house or to give him personal support if an enemy appeared before
him. -

He wandered amid the lanes of al-Kufah , turning to right and
left without knowing where he was going until he came to the
houses of the Banu Jabalah of Kindah . He walked on until he
came to a door where there was a woman called Taw'ah . She had
been a slave wife'" of al-Ash`ath b. Qays, he had freed her. She
had then married Asid al-Ha4ram-0" and she had borne him (a
son called) Bilal. Will had gone out with the people , and his
mother was standing at the door waiting for him. Ibn Àgil greeted
her and she returned the greeting. He said, "Servant of God, give
me water to drink ." She entered her house and brought him a
drink , he sat down . She took the vessel inside and then came out
again asking, "Servant of God, haven 't you had your drink ?" He [=591
replied, "Yes." She told him to go to his people but he was silent.

198. The Arabic is umm walad. This is a term used to denote a concubine who
has given birth to a child whom the master has recognized as his own, therefore,
the child becomes free . There was a tendency for these women to be given their
freedom, at least on the death of their masters . While the translation "slave wife"
is not a complete description , it seems closest to the concubine's situation. See 1.
Schacht, Origins, :64-65. Neither she nor her son Bilil was mentioned after this
event.

r99. Asid b. Milik al-Hadrami was present at the battle against al-Husayn and
was said to have killed Abdallih b . Muslim b. 'Agil there . See p. 19 ,, below.
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She repeated it but he was still silent. A third time she said, "Fear
God in [your treatment of] me! Glory be to God! Servant of God,
go to your people . May God give you health. It is not right for you
to sit at my door ; I will not permit you to do it any longer." He got
up and said, "Servant of God, I have neither house nor clan in this
town. Would you show me some generosity and kindness ? Perhaps
I will be able to repay you later on." She asked him who he was,
and he told her that he was Muslim b. `Agil, and that the Kufans
had lied to him and incited him . She repeated, "Are you really
Muslim?" He said, "Yes." She told him to enter her home. She
took him into a room in her house but not the room that she used.
She spread out a carpet for him and offered him supper, but he
could not eat.

Soon her son returned . He saw her going to and fro between
the rooms and exclaimed, "By God! The number of times that
you have gone into and come out of that room this evening makes
me suspect that you are occupied in something important." She
answered, "My little son, forget about this." However, he in-
sisted, "By God! Tell me." She told him to get on with his own
business and not to ask her about anything . But he persisted until
she said, "My little son, don't tell any of the people anything
about what I am going to tell you:" She made him take an oath.
After he had sworn, she told him . Then he went to bed without
saying anything . Some claim that he was a mere fugitive, while
others say that he was drinking with his friends that night.

A long time passed for Ibn Ziyad. He did not hear the supporters
of Ibn `Agil as he had heard them before. He told his followers to
look down at the people and see whether they could see any of
them. They looked down and did not see anyone . Then he told
them to see whether the people were in the shadows , lying in
ambush for them . Ibn Ziyad's followers ascended the central parts
[of the walls] of the mosque ; they lowered the torches of fire in
their hands, so that they could see whether there was anyone
in the shadows . Sometimes the torches gave enough light and
sometimes they did not give as much light as the followers would

(z6o1 have wished. They let down the torches and sticks of cane tied
with ropes that were set on fire . They were lowered until they
reached the ground. They did this in (places ofJ the deepest dark-
ness, as well as those parts that were closer and those that were in
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between . They also did that in the darkness around the pulpit.
When they saw that there was nothing in the shadows, they in-
formed Ibn Ziyad. Then he opened the doorway into the mosque.
He came out and ascended the pulpit . His followers also came out
with him . He told them to sit around him for a little while before
the night prayer. He ordered Amr b . Nifi'200 to call out that there
would only be a guarantee of safe-conduct for any man of the
police, the 'arifs, the supporters, and the fighters who prayed the
night prayer in the mosque. Not an hour passed before the mosque
was full of people . After ordering his caller (to call for prayer}, he
began the prayer . Al-Hufayn b. Tamim201 said to him , "Either you
pray with the people or someone else should pray with them
while you go into the palace and pray there . This is up to you. I
am afraid you will not be secure here against any of your enemies'
trying to assassinate you." 'Ubaydallah told him , "Order my
guard to stand behind me just as they used to do and go round
among them . I am not going inside."

After praying with the people, he stood up . He praised and
glorified God, saying, "... Ibn 'Agil, stupid and ignorant man as
he is, has attempted the opposition and rebellion that you have
seen. There will be no security from God for a man in whose
house we find him. Whoever brings him will have the reward for
his blood . Fear God, you servants of God, and keep to obedience
and your oath of allegiance . Do not do anything against your-
selves . Hu$ayn b. Tamim, may your mother lose you if any of the
gates of the lanes of al-Kufah are open, or this man gets away, and
you do not bring him to me. I give you authority over the houses
of the inhabitants of al-Kafah . Send lookouts to the entrances of
the lanes. Tomorrow morning clear the people from the houses.
Search their houses thoroughly so that you can bring me this
man."

A]-Hu$ayn was in charge of the police and was of the Banu
Tamim . After this, Ibn Ziyid went back into the palace . He gave (261)
'Amr b . Hurayth his standard and put him in charge of the people.
In the morning, he held an assembly and gave permission for

zoo. %mr b. Mir was the secretary of 'Ubaydallih. See p . 63, below.
soi. Al-Hupayn b. Tamlm was in charge of 'Ubaydallih 's police in al-Knish, he

played an active part in the defeat of al-Husayn.

L
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people to come to him . Muhammad b. al-Ash'ath approached.
Ibn Ziyad said to him , "Welcome to one of those whose loyalty is
above suspicion." Ibn Ziyad sat Muhammad b. al-Ash 'ath by his
side.

That same morning the son of that old woman-he was Bilal b.
Asid; it was his mother who had given refuge to Ibn Agil-went
to 'Abd al-Rahman b. Muhammad b. al-Ash'ath and told him
about Muslim b. 'Agil being with his mother . 'Abd al-Rahman
went to his father , who was with Ibn Ziyad and whispered the
secret to him . Ibn Ziyad asked what he had said, and Muhammad
b. al-Ashath answered that he had told him that Ibn 'Agil was in
one of their houses . Ibn Ziyad poked a cane into his side and told
him, "Get up and bring him to me immediately."

According to Abu Mikhnaf-Qudamah b . Said b. Za'idah b.
Qudimah al-Thagafi :1 When Ibn al-Ash'ath arose to bring Ibn
'Agil to Ibn Ziyad, the latter sent to 'Amr b . Hurayth, who was
his deputy in leading the people in the mosque, that he should
send sixty or seventy men, all from the tribal grouping of Qays,
with Ibn al-Ash'ath . He was unwilling to send Ibn al -Ash'ath's
own tribal grouping (qawm) because he was aware that every
tribe [of the group] would be unwilling that a man like Ibn 'Agil
should be found and arrested among them . 'Amr b. Hurayth sent
'Amr b. Ubaydallah b. 'Abbas al-Sulami2O3 and with him sixty
or seventy men from Qays . They went to the house where Muslim
b. `Agil was staying . When the latter heard the beating of horses'
hooves and the voices of men, he knew that they had come for
him. He was about to strike out against them with his sword
drawn, but they rushed blindly at him into the house. He fell
upon them and struck them with his sword ; he drove them out of
the house. They repeated the attack , and Muslim counterattacked
in the same way. Bukayr b. Humran al-Ahmari204 exchanged
blows with him . Bukayr struck him in the mouth , cutting his top
lip and slicing down to the lower lip ; he knocked out two of

zoz. Qudamah b. Said was an authority of Abu Mikhnaf but only for this
incident . See Sezgin, Abu Mihnaf, z16.

203. Amr b . 'Ubaydallih b. 'Abbas al-Sulami was mentioned in connection
with this incident.

z04. Bukayr b. Humran al-Ahmari was an assistant of the officials in al-Rufah,
who helped Ziyad against Hujr b . Adi. See Tabari, 11, 1z9-go.
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Muslim 's teeth . Muslim struck him a terrible blow on the head
and repeated it, cutting a nerve along his shoulder. The blow 1z6zJ
almost reached Bukayr 's stomach. When the people saw this,
they (went up and) looked down on Muslim from the upper part of
the house and began to hurl stones at him . They also lit sticks of
cane with fire and threw them at him from the top of the house.
When he saw that , he went out against them into the lane with
his sword drawn and fought them. Muhammad b. al-Ash'ath
came toward him, saying, "Young man, you can have my guarantee
of safe-conduct . Don't kill yourself." However, he continued to
fight against the people, saying:

I swear I will only be killed as a free man,
Even though I see death as something horrible.
Every man one day will meet an evil.
Then the cold will be blended with a bitter heat
And the ray of the sun will be deflected and the sun will [forever)

set.
I fear that I will be cheated and deluded.

Muhammad b. al-Ash`ath assured Muslim that he would not
be cheated, deluded or deceived . He told him that the Umayyads
were his cousins; they would not kill or strike him. Muslim had
been oppressed by the stones and weakened by the fighting. He
was out of breath, so he propped his back up against the wall
of the house . Muhammad b. al-Ash`ath came closer and said,
"You can have a guarantee of safe -conduct ." When Muslim
asked whether he was really granted safe -conduct, Muhammad b.
al-Ash`ath said, "Yes." The people also said , "You are given a 12.631
guarantee of safe-conduct," except 'Amr b. Ubaydallah b. al-
'Abbas al-Sulami. He said as he turned aside, "I will have no part
in this."" Muslim declared, "Had you not granted me safe-
conduct, I would not have put my hand in yours."

A mule was brought , and he mounted , but then they gathered
around him and pulled his sword out of his grasp. At that he was
in despair for his life, and his eyes filled with tears . He cried out,

zos. These verses with alight variations are quoted by Ibn A'tham al-Kufi. See
lba A thaw, Futula, V, 93.

zo6. Literally, 19 will have no she-camel or male camel in this."
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"This is the beginning of betrayal ." Muhammad b. al-Ash`ath
said, "I hope no harm will come to you." Muslim asked, "Is it
only hope? Where then is your guarantee of safe -conduct ? Indeed
we belong to God and to Him we shall return . i207 And he started
weeping. `Amr b. `Ubaydallah b. al=Abbas goaded him saying,
"One who has sought for the like of what you have sought for
should not weep when there befalls him what has befallen you."
Muslim replied, "I do not weep for myself, nor do I grieve for my
own death, even though I have not the slightest desire for de-
struction . But I am weeping for my family who are coming to me.
I am weeping for Husayn and the family of Husayn."

Then he went closer to Muhammad b. al-Ash`ath and said, "O
servant of God, by God, I see that you are unable to grant me a
guarantee of safe -conduct . Yet do you have the goodness to send
one of your men with my message so that it will get to Husayn?
For I have no doubt that he has now set out toward you, or will be
setting out soon with his family . That was the reason for my
outburst of grief. The message will say : 'Ibn Agil has sent me to
you. He is a prisoner in the hands of the people, and he does not
think that you should come to be killed. He says that you should
return with your family and not let the Kufans tempt you, for
they were the followers of your father, yet he desired to leave
them, even through death or murder . The Kufans have lied to you
and lied to me. A liar has no judgment ."' Ibn al-Ash`ath said, "By
God! I will do that, and I will inform Ibn Ziyad that I have given
you a guarantee of safe -conduct."

According to Abu Mikhnaf-Ja`far b. Hudhayfah al-Ta'i208-
[z64) Said b. Shayban209 also knew the report : Muhammad b. al-

Ash`ath summoned Iyas b. al-`Athl al-T!'!, of the Bana Malik
b. `Amr b . Thumamah, who was a poet210 and frequently visited
Muhammad. Muhammad b . al-Ashath told him, "Meet Husayn
and give him this letter ." In the letter was written what Ibn `Agil
had told him . Then he said to him, "Here are your provisions,

207. Qur'in, z:rs6 (152(.
to8. la'far b. Hudhayfah al-TI i was a traditionist and an authority of Abu

Mikhnaf . See Sezgin , AN Mibnaf, 203.
2o9. Said b. Shaybiin is an unknown authority who only seems to report this

account.
iro. Neither Iyas b. a1-Ath1 nor his poetry seems to be known.
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equipment and goods for your family." Iyas asked, "Where will
I get a mount, for I have exhausted my own animal ?" Ibn al-
Ash'ath said, "Here is a mount . Ride it for this journey."

lyis departed and met al-Husayn at Zubalah" t four nights later.
He gave him the news and handed him the message. Husayn said,
"Everything that has been decreed will come to pass. We find
satisfaction and recompense for ourselves and our corrupted com-
munity with God."

When Muslim b . 'Agil had moved to Hani ' b. 'Urwah's house
and eighteen thousand had given the oath of allegiance to him, he
had sent a letter to Husayn with 'Abis b. Abi Shabib al-Shakiri:
"The trusted early messenger does not lie to his own people.
Eighteen thousand of the Kufans have given the oath of allegiance
to you. Hurry and come when my letter reaches you. All the
people are with you. None of them has any regard or desire for the
clan of Mu'awiyah. Peace be with you."

Muhammad b. al-Ash'ath went with lbn 'Agil to the door of
the palace . He asked permission to enter. Permission was given
him. He gave a report to 'Ubaydallah about Ibn'Agil and Bukayr's
blow against him. Ubaydallah said, "May God destroy him."
Then Muhammad b. al-Ashath told him about what he had done
and about his own guarantee of safe -conduct to him. 'Ubaydallah
said, "What have you to do with a guarantee of safe-conduct? As if
we sent you to guarantee him safe-conduct when we only sent
you to bring him!" Ibn al-Ash`ath fell silent.

Ibn `Agil came to the door of the palace and he was thirsty. At
the palace door there were people sitting waiting for permission
to enter. Among them were Umarah b. 'Uqbah b. Abi Mu`ayt,
'Amr b. Hurayth, Muslim b. 'Amr and Kathir b. Shihab.

According to Abu Mikhnaf-Qudimah b. Sa'id:212 When 12651
Muslim b. 'Agil came to the palace door there was a jug of cold
water that had been placed at the doorway. He asked, "Give me a
drink of that water." Muslim b. 'Amr said, "See how cold it is.
By God! You will never taste a drop of it until you taste the heat

s r r. Zubalah was a well -known halt on the road from Mecca to al-Kufah. When
a traveler approached from Mecca , it was before the low ground leading toward
al-Kt fah . See Yaqut, Muyam , II, 9r:.

112. Sad has been emended to Said as in the isndd on p. 54 , above.
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of Hell-fire." Ibn `Agil cried out, "Shame on you . Who are you?"
Muslim b. 'Amr al-Bahili retorted, "I am the one who recognized
the truth when you denied it, the one who was sincere to his imam
when you deceived him, and the one who was attentive and
obedient to him when you rebelled against him and opposed him.
I am Muslim b. `Amr al-Bahili." Ibn'Agil said, "May your mother
be bereft of a son! How coarse you are, how rough , how hard your
heart is, how rude you are! Man of Bahilah, you are more appro-
priate for the heat of Hell-fire and to remain there forever than I
am." He sat down, propping himself against a wall.

According to Abu Mikhnaf-Qudamah b . Sa`id :213 `Amr b.
I;iurayth sent a boy called Sulayman to bring him water in the jug
in order to give him a drink.

According to Abu Mikhnaf-Sa`id b . Mudrik b. 'Umarah:21a
'Umarah b. `Ugbah sent a boy of his called Qays to bring him a
jug with a napkin and a cup. He poured water into the cup and
gave Muslim a drink. But, whenever he went to drink , he filled
the cup with blood . When he filled the cup for the third time, he
went to drink but his two teeth fell into the cup. He said , "Praise
be to God ! If it had been a provision granted me , I could have
drunk it."

Muslim was taken into Ibn Ziyadi however, he did not greet
him as governor. The guard demanded, "Don't you greet the
governor?" He replied, "If he wants my death , what is the point of
my greeting him with words of peace ? If he did not want my
death, my greetings of peace to him would be profuse." Ibn Ziyad
said, "By my life! You will be killed." Muslim said, "Is it so?" He
replied that, indeed, it was . Then Muslim asked if he could make
his will to one of his fellow tribesmen . Ibn Ziyad agreed.

Muslim looked at those sitting with 'Ubaydallah . Among them
was `Umar b . Sad (b. Abi Waggaq ). He said to him, "`Umar,
there is kinship between you and me and I have a need that you
could carry out successfully . But it is secret." Umar refused to
let him say anything . However, 'Ubaydallah told him not to

[266[ refuse to consider the need of his cousin. So `Umar got up with

:r;. Sa'd has been emended to Said as on p. 54, above.
:r4. This appears to have been the only report from Said b. Mudrik b.'Umirahj

he is otherwise unknown.
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him and sat where Ibn Ziyad could watch him. Muslim said, "I
have a debt in al-Kufah . I borrowed seven hundred dirhams when
I came to al-Kufah . Pay it for me. Take care of my corpse . Ask Ibn
Ziyad to give it to you and then bury my body. Send someone to
Husayn to tell him to return, for I have written to him telling him
that the people are with him and now I can only think that he is
coming. ",,

Umar said to lbn Ziyid , "Do you know what he said to me,
governor? He mentioned these things ." Ibn Ziyid replied, "The
faithful would not betray you, but the traitor might be confided
in. As for your money, it is yours . We will not prevent you from
doing with it what you like. As for Husayn, if he does not intend
harm to us, we will not intend harm to him . As for his body, we
will never accept your intercession with regard to it . He is not
worthy of being granted that . He fought against us and opposed
us; he strove for our destruction." They also claim that he said,
"As for the body when we have killed it, we do not care what is
done with the corpse."

Then Ibn Ziyid said, "Ibn Agil, you came to the people while
they were all united and (spoke] with one voice ; you scattered
them and divided their opinions so that they attacked each other."
Ibn 'Agil replied, "I did not come for that, but the people of the
town claimed that your father had killed their best men, shed
theirblood and appointed governors among them like the governors
of Chosroe and Caesar . We came to enjoin justice and to urge rule
by the Book." Ibn Ziyad exclaimed . "What have you to do with
that, you great sinner? Have we not done that among them when
you were drinking wine in Medina ?" Muslim cried out, "I, drink
wine ! By God ! God knows you are not speaking the truth and
have spoken without any knowledge, for I am not like you have
said. It is more appropriate to be described as a wine drinker
then a man who laps the blood of Muslims , who takes the life
that God has forbidden , who takes life when no other life (has
been taken], who sheds inviolable blood, and who kills out of
usurpation, enmity and evil opinion, while he enjoys himself and
plays as if he had done nothing ." Ibn Ziyid shouted, "You great
sinner ! Your own soul made you desire what God denied you,
for God did not regard you as worthy of it ." Muslim replied,
"Who is then worthy of it, Ibn Ziyad ?" Ibn Ziyid answered, "The (z67J
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Commander of the Faithful, Yazid." Muslim declared, " Praise be
to God! We will accept God's judgment between you and us in
every circumstance." Ibn Ziyad remarked, "You speak as if you
think that you have some right in the matter." Muslim answered,
"By God! It is not opinion but certainty." At this Ibn Ziyad de-
clared, "May God kill me, if I do not kill you in such a way as no
one in Islam has been killed before." Muslim retorted, "You are
the person with the most right to commit crimes of innovation in
Islam. You will never abandon evil murder, wicked punishment,
shameful practice, and avaricious domination. None of the people
is more worthy of these things than you." Ibn Sumayyah2t5 began
to curse him, and to curse Husayn, `Ali, and `Agil, while Muslim
did not speak to him.

The authorities (ahl al-`ilm[ claim that Ubaydallah ordered
him to be given water in a common earthenware vessel . Then he
said, "Only our unwillingness that you should become protected
by drinking from it prevented us from giving you a drink from it
[earlier] and then killing you. It is for that reason that we have
given you a drink in this way." Then he ordered, "Take him up to
the top of the palace, cut off his head and throw his body after his
head." Muslim said, "Ibn al-Ash'ath, if you had not given me a
guarantee of safe-conduct, I would not have surrendered. Therefore,
arise with your sword on my behalf and let your pledge be ful-
filled." Then he said, "Ibn Ziyad, by God, if there were any kinship
between you and me, you would not kill me." Ibn Ziyad asked
where the man was whose head and shoulder Ibn Agil had struck
with his sword. He was summoned, and Ibn Ziyad told him to
climb up and be the one who cut his head off. He ascended with
him. Muslim said, "God is greater." He sought forgiveness from
God and prayed for blessings to be with His angels and His Apostle,
saying: "0 God , judge between us and a people who have enticed
us, lied against us and humiliated us." They took him to a part

2.15. Ibn Sumayyah is a reference to the prostitute mother of Ubaydallah's
father, Ziyad . Ziyad has been persuaded to join Mu`•awiyah by the latter, declaring
that Mu'awiyah 's own father Abu Sufyin had fathered Ziyid when he had visited
Sumayyah in al-Ta 'if. See Shaban , Islamic History, 1, 86. It should be noted that
this appellation is not given to 'Ubaydallih as part of the dialogue but by the
narrator himself, who is clearly indicating where his sympathies lay.
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that overlooked where the butchers are today. His head was cut
off, and his body was thrown after his head.

According to Abu Mikhnaf-al-$aq'ab b. Zuhayr-Awn b.
Abi Juhayfah:216 The Al}mari, Bukayr b. Humran, who killed
Muslim came down, and Ibn Ziyid asked him if he had killed
him? He answered that he had, and Ibn Ziyid asked him what )z68)
Muslim had been saying while he was climbing to the top of the
palace with him? He told him, "He was saying, 'God is greater.'
He glorified God and sought His forgiveness. When I approached
him to kill him, he said, '0 God, judge between us and a people
who lied to us, deceived us, betrayed us and killed us!' I said to
him, 'Come near me, praise be to God Who has given me ven-
geance over you.' Then I struck him a blow that was not sufficient
for anything. He said, 'Slave, don't you see that a scratch that you
can make on me is a suitable payment for your own blood?" Ibn
Ziyid remarked, "Proud, even in the face of death." Bukayr con-
tinued, "Then I struck him a second time and killed him."

Muhammad b. al-Ash'ath then approached Ubaydallah b.
Ziyad and spoke to him of Hani' b. 'Urwah. He said, "You know
of the position of Hani' b. `Urwah in the town and the position of
his house in the clan. His tribe knows that I and my colleague
brought him to you. I adjure you before God, hand him over to
me, for I would not like to face the enmity of his tribe. They are
the most powerful people in the town and the most numerous
among the Yemenis." Ibn Ziyad promised to do what he could
but, since the affair of Muslim b. 'Agil had gone the way it had
gone, he had changed his mind about Hani'. He refused to do
what he had promised. After Muslim b. 'Agil had been killed, he
ordered Hani' b.'Urwah to be taken to the market and his head to
be cut off.

Hani' was taken in bonds until he was brought to a place where
sheep were sold. He began to shout, "0 Madhhij! There is no
Madhhij for me today. 0 Madhhij! And how to get to Madhhij?"
When he realized that no one was going to help him, he pulled his

zx6. Erroneously given as 'Awf in the texts am Addenda et Emendanda,
DCLII. 'Awn b . Abi Jubayfah is a traditionist who may have been present at these
events , however, he would have been very young, for he died in I16 17341• See
Sezgin, Abu MIbnaf, xgo.
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hand and wrenched it free of the bond, crying, "Is there no stick,
knife, stone or bone with which a man can defend his life?" They
jumped upon him and tied the bonds tightly. He was told to
stretch out his neck , but he answered, "I am not one who gen-
erously gives away my life. I will not help you to take my life." A
Turkish mawla of 'Ubaydallah called Rashid2t7 struck him with
a sword, but it did not do anything . Hani' called out, "To God is

f z69J the return . 0 God! To Your mercy and Your paradise." Then
Rashid struck him with another blow and killed him.

`Abd al-Rahman b . al-Hu$ayn al-Muradi218 saw Rashid later
at Khazir while the letter was with 'Ubaydallah b. Ziyad. The
people said that he was the killer of Hani ' b. 'Urwah. In al-
Hupyn declared, "May God kill me if I do not kill him, or may I
be killed instead of him." He attacked him with a spear that he
thrust into him. He killed him.

After Muslim b . 'Agil and Hani' b. `Urwah had been killed,
`Ubaydallah b. Ziyad summoned 'Abd al-VII al-Kalbi whom
Kathir b. Shihab had apprehended with the Banu Fityan. He was
brought, and `Ubaydallah b. Ziyad asked him to tell him about
what happened to him . He said, "May God make you prosperous,
I went out to see what the people were doing, and Kathir b. Shihab
apprehended me." `Ubaydallah said, "You must give solemnly
sworn oaths that you only went out for the reasons that you
claim." He refused to swear . So `Ubaydallah ordered him to be
taken to the cemetery of al-Sabi and that his head be cut off
there. He was taken and executed . He (also] had 'Umarah b.
$alkhab al-Azdi brought- he was one of those who had intended
to help Muslim b. Agil--and Ubaydallah asked him from
which tribe he was. `Umarah b. $alkhab answered that he was
from Azd. `Ubaydallah ordered that he should be taken to his
people and his head cut off.

Concerning the killing of Muslim b . `Agil and Hani' b. 'Urwah,
`Abdallah b. al-Zabir al-Asadi said-it is also claimed that al-
Farazdaq said (these words):219

zr7. Rashid does not seem to have been mentioned in any other context.
zzB. 'Abd al-Rabmin b. al-Hu$ayn al-Muridi does not seem to have been men-

tioned in any other context.
2.z9. Some of these verses were quoted earlier . See pp . 2 t- 22, above.
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If you do not know what death is, then look
at Hani ' and ibn 'Agi1 in the marketplace.

Look at a hero whose face the sword has covered with wounds
and another who fell dead from a high place.

The command of the governor struck them down, 12701
and they became legends for those who travel on every road.

You see a corpse whose color death has changed
and a spattering of blood that has flowed abundantly,

A young man who was even more bashful than a shy young woman
yet was more decisive than the polished blade of a two-edged
sword.

Is Asma ' riding in peace a mount that moves at walking pace
while Madhhij seeks vengeance against him?

All Murad throng around him . Each one of them,
whether a questioner or a questioned, is apprehensively
watchful.

If you do not avenge your two brothers,
then be harlots , satisfied with little.

According to Abu Mikhnaf--Abu Janab Yahya b. Abi Hayyah
al-Kalb! : When Muslim and Hani ' were killed, Ubaydallih b.
Ziyid sent their heads with Hani ' b. Abi Hayyah al -Wadi'i22°
and al-Zubayr b . al-Arwah al-Tamimi 2' to Yazid b. Mu'awiyah.
He ordered his secretary (kdtib ), 'Amr b . Nafi', to write to Yazid
about what had happened to Muslim and Hani'. The secretary
wrote . He was very elaborate . He was the first to be elaborate in
writing letters . When Ubaydallih saw the letter, he disliked it.
He said "What is this prolixity and this excess ? Write: 'Praise
be to God, Who has exacted the dues of the Commander of the 12711
Faithful and given him sufficient provisions against his enemy. I
inform the Commander of the Faithful , may God be generous to
him, that Muslim b . 'Agil took refuge in the house of Hani' b.
'Urwah al-Muradi . I set spies on them and concealed men against
them. I tricked them until I brought them out . God gave me

zzo. Hint ' b. Abi Hayyah al-Widi'i was from the tribe of Hamden and was
anti-Shiite in his attitude. He bore witness against Hujr b. 'Adi earlier and tried
to incriminate al-Mukhtir later. See Tabari, 11, 134 and pi.

ssi. Ai-Zubayr b. al-Arwab al-Tamimi seems to have had a pro -Umayyad
attitude . Later he fought for al-Hajjij against the Khirijites . See Tabarl, II, 890.
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power over them. Thus, I brought them forward and had them
executed. I have sent their heads to you with Hani' b. Abi Hayyah
al-Hamdani and al-Zubayr b. Arwah al-Tamimi. They are both
people who are attentive and in obedience to you, and they are
sincere. Let the Commander of the Faithful ask them whatever he
wants to know about the affair, for they have knowledge and
truth, understanding and self-restraint. Farewell. Peace be with
you.,,

Yazid b. Mu` awiyah wrote back: "You have not gone beyond
how I wanted you to be. You have acted with decision. You have
launched into the attack with the violence of a man who has
control of his emotions. You have satisfied me, been sufficient for
the task, corroborated my view of you and my opinion of you. I
have summoned your two messengers, questioned them, and
talked to them. I found them in their views and their merit as you
had mentioned. Receive them both with kindness on my rec-
ommendation. I have been informed that al-Husayn b. `Ali has
set out for Iraq. Therefore set lookouts and watches, and be vig-
ilant against suspicious characters. Arrest anyone on suspicion
but only kill those who fight against you. Write to me about all
the news that occurs. Peace and the mercy of God be with
you."

According to Abu Mikhnaf-al-$a`gab b. Zuhayr-Awn b.
Abi Juhayfah: Muslim b. `Agil's rising in al-Kufah was on Tuesday,
8 Dhu al-Hijjah, A.H. 6o (September 9, 68o) 222 It is (also] said that
it was on Wednesday, 7 Dhu al-Hijjah, A.H. 6o (September 8, 680.
The Day of 'Arafah was the day after al-Husayn's departure from
Mecca on his way to al-Kufah. Al-Husayn had left Medina for
Mecca on Sunday, with two days remaining in Rajab in the Year
A.H. 6o (May 4, 680). He had entered Mecca on Friday, 3 Sha'ban
(May 9). He stayed in Mecca for Sha`bah and for the months of
Ramadan, Shawwal and Dhu al-Qa`dah (May, June, July, and
August). Then he set out from there on Tuesday, 8 Dhu al-Hijjah,
(that is,J the Day of Tarwiyah,22a the day on which Muslim b.
`Agil had made his rising.

zzz. it was actually a Sunday.
z23. The Day of Tarwiyah was a day on which the pilgrims received provisions

of water before going to Mini. See E F, s.v. Hadjdj.
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According to Hirun b. Muslim224-Ali b. $alih-1 si b . Yazid:
Al-Mukhtir b. Abi `Ubayd and `Abdallih b. al-Hirith b. Nawfal
came out in rebellion with Muslim. Al-Mukhtir carried a green
standard, and `Abdallih carried a red standard . The latter was also
wearing red clothes. Al-Mukhtir brought his standard and fixed
it at `Amr b. Hurayth's door. He declared, "I only came out to
strengthen `Amr."

Ibn al-Ash`ath, al-Qa`ga` b. Shawr and Shabath b. Rib'i had
fought a fierce battle against Muslim and his followers on the
evening when Muslim had come against Ibn Ziyid 's palace.
Shabath b. Rib` i had said, "Wait until night falls for them. Then
they will disperse." Al-Qaga` had replied, "You have blocked
the way of the people. Let room be made for them to escape."

`Ubaydallah ordered al-Mukhtir and `Abdallih b. al-Harith to
be searched for. He assigned a reward for their arrest, brought
them to him and had them imprisoned.

In this year al-Husayn set out from Mecca to go to al-Kufah.

Al-Ifusayn's Departure from Mecca for al-Kufah

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbil-Abu Mikhnaf-
al-$aq`ab b . Zuhayr--Umar b. `Abd al-Rahmin b . al-Harith b.
Hishim al-Makhznmi :22s When the letters of the Iraqis reached
al-Husayn and he had made preparations to go to Iraq , I went and
visited him while he was in Mecca . After I had praised and glorified
God, I told him, "Cousin, I have come to you because of some-
thing important that I want to tell you as advice, that is, if you
would consider receiving advice from me. If not , then you should
refrain from listening to what I want to say ." He said, "Speak. By
God! I do not think that you have bad judgment, nor are you fond
of evil in any matter or action." I said to him, "I have learnt that
you are intending to go to Iraq . I am anxious about your going.
You would be arriving in a country where there are Yazid's tax

224. limar b. Shabbah has been omitted. He was Tabari 's authority for a report
with this isnad previously. See p. 3 s, above.

zss. Apart from reporting some of these events at which he was present, `Omar
b. 'Abd al-R4imin b. al-Hirith b. Hisham al-Makhzfimi was from Qurayah and a
close adviser of Ibn al-Zubayr, he later acted on his behalf in matters related to al-
Mukhtir. See Tabarl, 11, 687.
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collectors and leaders . They have control of the treasuries. The
population are slaves to the dirham and the dinar . I could not be
sure that those who have promised you their help would not fight
against you, and that those who have greater love for you [than
him] would be among those who will fight against you on his
behalf." He replied, "May God give you a good reward, cousin. By
God! I know that you have brought good advice and you have
spoken reasonably . Whatever is destined will happen whether I
take your advice or ignore it . In my view, you are a most praise-
worthy counselor and a sincere adviser."

I left him and went to al -Harith b . Khalid b . al=A$ b. Hisham.226
He asked me if I had met al-Husayn . I told him that I had. He
questioned me about what he had said to me , and what I had said
to him . I told him that I had said such-and-such to him, and he had
said such-and-such to me. He said , "By the Lord of gray and white
stone of al-Marwah !227 You have given him good advice. By the
Lord of the Sacred House ! The sound view is what you have put
forward, [whether he accepts ] it or leaves it." Then he recited:

Many a person from whom advice is sought lies and causes
destruction.
Many a person who is suspected turns out to be a good
adviser.

According to Abu Mikhnaf-al-Harith b. Ka'b al-Walibi22s-
'Uqbah b . Sim'an: When Husayn decided to go to al-Kufah
'Abdallah b. `Abbas came to him and said, "Cousin, people are
spreading reports that you are going to Iraq. Expain to me what
you are doing." He replied, "I have decided to set out on one of the
next two days, God, the Exalted, willing." lbn `Abbas said, "I ask
God to protect you from that. Tell me, may God have mercy on

zz6. Although not mentioned again , al-Harith b. Khilid b. al-AO b. Hishim
appears to have been an influential person . His father had been a governor for
Mu`iwiyah over Mecca . See Tabari, II, 67.

227. Al-Marwah is a hill in Mecca that with another hill, al-Safe, is associated
with the rites of the pilgimage. See YagUt, Mu'fam, IV, S r;.

228. Al-Harith b. Kab al-Wilibi is an unknown authority of Aba Mikhnaf.
See Sezgin , Abu Mi1jnaf, zo6. For 'Ugbah the text errdneously gives 'Utbah, see
Addenda or Emendanda, DCLIII.
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you. Are you going to a people who have killed their governor,
taken control of their land, and driven out their enemy ? If they
have done that, then go to them . But if they have only asked you
to come to them while their governor is in control of them, and
his tax collectors are still taxing their land, then they are only
asking you to come to war and fighting. I cannot be sure that
they are not tempting you and that they will not oppose and
desert you . Indeed, they may gather to make war on you. They
may become the most violent of people against you." Husayn
answered, "I will leave the choice to God and see what happens."
Ibn 'Abbas left him.

Then Ibn al-Zubayr came and talked to him for a time . He said,
"I don 't know why we have left things to these people and stood
idly by . We are the sons of the Muhijirun (emigrants) and should
be the ones in control of this government rather than they. Tell
me what you are intending to do." Al-Husayn replied, "By God! I
have reflected about going to al-Kufah . My Shi-`ah there and the
nobles of these people have written to me. I am leaving the choice
to God." Ibn al-Zubayr said, "If I had the same sort of followers as
you there, I would not seek any alternative other than them."
Then he feared that al-Husayn might suspect his motive so he
added, "However, if you remain in the Hijiz , you could pursue
this matter here without meeting any opposition , God willing."
He rose and left him, and al-klusayn said, "Nothing in the world
would please him more than my leaving the Hijiz for Iraq. He
realizes that he has no share in this matter while I am present, for
the people will never consider him equal to me. Therefore, he
would love me to go away from here so that he can have a free
hand."

That evening-or the next day-al-Husayn went to Ibn 'Abbas,
and the latter said, "Cousin, I invoke patience, but I do not have
it. I fear your destruction and extirpation in this enterprise. The
Iraqis are a treacherous people . So don 't go near them. Remain in
this land, for you are the leader of the people of the Hijiz. If the
Iraqis want you as they claim , write to them that they should
drive out their enemies, and then you will come to them. If you
insist on leaving, then go to Yemen . There, there are fortresses
and gorges . It is a vast distant land . Your father had a Shi'ah
there, and you would be remote from the people . Then you could

12741
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write to the people, send messengers to infiltrate , and urge the
people to support you. I hope that in that way what you want
would come to you easily." Al-Husayn answered, "Cousin, I
know that you are an adviser who is anxious for me . However, I
have reached my decision and I am determined to set out." Ibn
`Abbas pleaded, "Then if you are going, do not go with your
womenfolk and your children. For I fear that you will be killed
just as `Uthman was killed, while his womenfolk and children
were watching." Then Ibn `Abbas went on to say, "You would
thrill Ibn al-Zubayr by your leaving him alone in the Hijaz, and by
your departure from it. For now no one pays attention to him, as
you are here . But by God other than Whom there is no deity! I
would catch hold of your hair and your forelock until the people
had gathered around you and me if I thought it would make you
obey me."

Ibn `Abbas left him and he passed `Abdallah b . al-Zubayrf he
said to him, "May you be happy , Ibn al-Zubayr." Then he recited:

O what [a fortunate[ lark in a flourishing country!
Now the sky is free for you, so lay eggs and hatch them,
And tap with your beak as you like. 29

[And he explained : [ "This Husayn is going to Iraq, so you can take
care of the Hijaz."

According to Abu Mikhnaf-Abu jamb Yahya b. Abi Hayyah-
`Adi b . Harmalah al-Asadi,230-'Abdallah b. Sulaym" and al-
Madhri b . al-Mushma`ill, both of the tribe of Asad : We went from
al-Kufah as pilgrims until we came to Mecca. We entered it on the
Day of Tarwiyah . We were standing near al -Husayn and 'Abd-

[:76[ allah b . al-Zubayr in the middle of the morning somewhere
between the ]Fhjr212 and the door of the Sacred House. As we

zz9. For this verse see Ahlwardt, The Divans, 185. It is also given by Baladhuri,
Ansdb, U/z, x63.

23o. Apart from his reports recorded by Abu Mikhnaf of this event, Adi b.
Harmalah al-Asadi was otherwise unknown. See Sezgin, Abu Mibnaf, 2z3-

23 r. Abdallah b. Sulaym and his colleague from the tribe of Asad were impor-
tant eyewitnesses and participants in the following narrative. Both accompanied
al-Husayn until very near the end. Then they made separate escapes.

z32. The Hijr was the burial spot of Ishmael and Hagar by the Ka%ah. See Ell,
s.v. Ka%a.
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approached them , we heard Ibn al-Zubayr saying to al-Husayn,
"If you wish to stay, you could stay and take control of this affair.
We will assist, aid you and give advice . We will give the oath of
allegiance to you." Al-Husayn replied, "My father told me, 'There
will be in Mecca a ram (i .e., a leader) who will cause its sanctity to
be violated,' and I do not want to be that kind of ram ." Ibn al-
Zubayr said, "Then stay here if you wish , and give me authority
in this affair. You would be obeyed and not disobeyed." Al-
Husayn said, "I do not want to do that either." Then they lowered
their conversation so that we could not hear , but they still con-
tinued to talk together.

Then we heard the call of the people who were going to Mini at
midday . After that al-Husayn performed the circumambulation of
the Sacred House , and ran between al-$afa and al -Marwah. He
had his hair trimmed" and left the state of consecration for the
'umrah . He set off for al-Kufah, but we went toward the people at
Mini.

According to Abu Mikhnaf-Abu Said 'Agi$035-one of his
colleagues : I heard al-Husayn b. 'Ali, while he was standing
with 'Abdallih b. al-Zubayr in Mecca . In al-Zubayr said to him,
"Listen to me, son of Falimah." I tried to listen, but he whispered
to him . But then al-Husayn turned to us and asked, "Do you
know what Ibn al-Zubayr was saying to me?" We answered, "We
do not know . May God sacrifice us for you ." He said, "He told
me, 'Stand up in this mosque , and I shall gather the people around
you., By God ! I would prefer to be killed a few inches (shibr)
outside the sanctuary of Mecca than to be killed a few inches
within it . I swear by God, even if I were in a deep snake 's hole,
they would pull me out in order to carry out their will. By God!
They would violate me just as the Jews violated the Sabbath."

According to Abu Mikhnaf-al-l;larith b. Ka'b al -Wilibi-
'Ugbah b . Sim'an: When al -Husayn left Mecca, the messengers

233. The ritual running (sa'y) between al-$afi and al-Marwah was pan of the
rites of the lesser pilgrimage I'umrah). See Ell, s.v. 'timra.

234. The cutting of hair took place when the pilgrim wanted to leave the state
of consecration . While in the state of consecration, he was forbidden to cut his
hair or nails. See EP, s.v. grim.

235. Abii Said 'Aql is name was Dinar. He was a traditionist and a Kufan
Shiite . See Sezgin, AN Mibnaf, zoo.
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of `Amr b . Said b. al-A^ met him. Yahyi b. Sa`id236 was in
charge of them. They ordered him to come back from where he
was going. But he refused them and continued his journey. The
two groups came to blows and hit one another with whips. How-
ever, al-Husayn and his followers resisted fiercely . Al-Husayn
continued with his journey . They called to him, "Husayn, do you
not fear God, lest you leave this unified people (jamaah) and
split this community (ummah )I" In answer al -Husayn recited:
"My deeds are mine , and your deeds are yours . You are not ac-
countable for my actions, nor am I accountable for yours."237

Al-Husayn continued until he had passed al -Tan'im 238 There
he met a camel train that had come from Yemen . Bahir b . Raysan
al-Himyari239 who was Yazid b. Mu`awiyah 's governor of
Yemen-had sent it to Yazid. The camel train was carrying tur-
meric and cloth to Yazid . Al-Husayn took possession of the goods
and carried them off . He said to the camel owners, "I will not
force you , but whoever wants to come with us to Iraq, we will pay
his hire and enjoy his company . Whoever wants to leave us at any
place that we are in, we will pay his hire for the distance he has
traveled." Those of them who left had their accounts settled and
were paid their due . However, al-Husayn paid the hire of those of
them who went with him and gave them clothes.

According to Abu Mikhnaf-Abu jamb-Adi b. Harmalah-
`Abdallih b . Sulaym and al-Madhri : When we came to al-$ifah24O
we met al-Farazdaq b. Ghalib ,aA' the poet . He was standing in
front of al-Husayn and saying to him, "May God grant you your
request and fulfill your hope in what you want." Al-Husayn asked
him, "Tell us the news of the people you have left behind you."

236. Yahya b. Said was a brother of 'Amr b. Said, who later became involved
in his brother's attempt to gain power, he was pardoned by 'Abd al-Malik. See
Tabarl II, 789-804, 814.

137. Qur'an, 10 : 41 (42).
2.38. Al-Tan'im was the station outside Mecca where the Meccans went in

order to enter into a state of consecration for the 'umrah . See Yaqut, Mu'lam, I,
879.

239. There seems to be no further information on Bahir b. Raysin al-Himyarl.
140. Al-$ifah was a place to the northeast of Mecca . See YigUt, Mu'jam, III,

3 98.
41. A1-Farazdaq b. Ghilib was the famous Arabpoet whose name was Hammam

b. Ghalibj he died in 110 1728 1 or 112. (730). See E12, s.v. al-Farazdak.
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Al-Farazdaq answered, "You have asked one who knows. The
hearts of the people are with you, but their swords are with the
Bann Umayyah . The decision will come from heaven , and God
will do what He wishes ." Al-Husayn replied, " True . The decision
is God 's, and God will do what He wishes . 'Every day our Lord [278)
exercises power in (every] matter .'242 If fate sends down what we
like, we praise God for His blessings. He is the One from Whom
help should be sought in order to give thanks to Him . However,
although fate may frustrate their hopes, those whose intention is
the truth and whose hearts are pious are not aggressors ." Then al-
Husayn moved his mount off, saying farewell. And so the two
parted.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-'Awinah b. al-
Hakam-Labalah b. al-Farazdaq b. Ghilib24 -his father: I made
the pilgrimage with my mother . I was driving her camel when I
entered the sanctuary during the days of the pilgrimage. That was
in the year 6o (680). I met al-Husayn b . Àli leaving Mecca [ac-
companied by his men ) with swords and shields. I asked whose
caravan it was, and I was told that it was al-Husayn b. `All's. So I
went up to him and said, "May my mother and father be your
sacrifice ! Son of the Apostle of God, what is making you hurry
away from the pilgrimage?" He replied, "If I did not hurry away, I
would be apprehended ." Then he asked me who I was. I told him
that I was a man from Iraq . By God ! He did not question me any
further about that but was satisfied with that answer . He said,
"Tell me about the people you have left behind you?" I answered,
"Their hearts are with you , but their swords are with the Banu
Umayyah . The decision is in the hand of God ." He replied that
that was true . Then I asked him about matters concerning vows
and pilgrimage rites . He told me about them . His voice was thick
with the pleurisy that he had contracted in Iraq.244

I went on, and there was a large well-equipped tent pitched in
the sanctuary . I went to it, and there was 'Abdallih b. 'Amr b.

z4z. Almost identical to Qur'in, 55:z9.
243. Labatah b. al-Farazdaq b. Ghilib was the son of the poet. The evidence for

the validity of the first report rather than this one was the verses by al-Farazdaq
concerning their meeting at al-$ifib , which are cited by Yigot, Mu'iam, III, 398.

z44. This observation must refer to al-Farazdaq.
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al-`A* 245 He questioned me and I told him about meeting al-
Husayn b. All. He said to me, "Woe on you! Why don't you
follow him? By God! He will be victorious, and no weapon will
affect him or his followers." By God! Then I was anxious to follow
him, and his words went deep into my heart. But I remembered
the prophets and how they were killed. That stopped me from
following them. So I went to my people at `Usfan. By God! I
was with them when a camel train that had brought provisions
from al-Kufah approached. When I heard them, I went out after
them until, after shouting at them and being unable to overtake
them, I shouted to them, "What happened to al-Husayn b. `Ali?"
They said that he had been killed. Then I went back cursing
Abdallah b. 'Amr b. al 'Ag. The people at that time had all been
like him, mentioning that "thing" and waiting for its fulfillment
both day and night. 'Abdallah b. 'Amr had been saying, "Neither
tree nor palm nor child will grow before it is announced" (i.e.,
the victory of al-Husaynl. I said to him, "What stops you from
selling the Waht?" He replied, "God curse so-and-so-meaning
Mu` awiyah-and you." I answered, "No, rather God curse you."
He increased his cursing of me, and none of his coterie were
around him, so I was spared their evil. I left without his recog-
nizing me. The Wahl was a grove belonging to 'Abdallah b. `Amr
in al-Ta'if. Mu'awiyah had negotiated a deal with 'Abdallah b.
'Amr for it and had given him a lot of money for the grove. But
then 'Abdallah had refused to sell it for anything.

(Earlierl al-Husayn had pressed on swiftly and directly until he
stopped at Dhat 'Irq.247

According to Abu Mikhnaf-al-Harith b. Ka'b al-Walibi-'Ali
b. al-Husayn b. `Ali b. Abi Talib:''`s When we left Mecca, `Abd-

245• 'Abdallah was the son of 'Amr b . al=A$, the conqueror of Egypt and the
ally of Mu'iwiyah . He had a reputation for teaming and knowing the future; he
had acquired this knowledge in Egypt . See text below, p. ooo.

246. 'Usfin was a village with palm groves and arable land about thirty-six
miles from Mecca. See Yagnt, Mu'jam, 11I, 673.

247. Dhit'Irq is the road from Mecca to Iraq in a pass through the mountain of
'Irq; it overlooks the northeast valley of Bain al-Rummah . See Yigiit, Mu'jam,
Ill, 651.

248. All b. al-Husayn is the younger of the two sons of al-Husayn with this
name . He survived the Battle of Karbala ' because he was too ill to fight. He is
regarded as the fourth Imim of the Shi 'ah. See al-Mufid, Irshdd trans .!, 380-92
and El' , s.v. Zayn al -'Abidin.
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allah b . Ja'far b. AN Talib" sent a letter to al-Husayn b. `Ali
with his two sons, 'Awn and Muhammad : 0 "I ask you by God
to return when you read my letter, for I am very concerned that
the direction in which you are heading will have within it your
destruction and the extirpation of your house . If you are destroyed
today, the light of the earth will be extinguished, for you are the
standard of those who are rightly guided and the hope of the
believers. Do not hurry on your journey, as I am following this
letter. Peace be with you."

'Abdallah b. Ja'far went to 'Amr b. Sa'id b . al-A$ and spoke to [2.8o]
him, saying, "Write a letter to al-Husayn in which you offer him a
guarantee of safe-conduct . Promise to favor him with kindness
and generosity . Show trust to him in your letter . Ask him to
return, and perhaps he will be reassured by that."

'Amr b. Sa'id told him to write what he wished and then to
bring it to him so that he could put the seal on it. 'Abdallah b.
Ja'far wrote the letter and took it to 'Amr b. Said . He said to
him, "Seal it and send it with your brother, Yahya b. Sa'id. It is
more likely that al-Husayn 's mind will be reassured by him and
that he will realize that it is a serious endeavor on your part." He
did that. 'Amr b. Said was Yazid b. Mu'iwiyah 's governor of
Mecca.

Yahya b. Sa'id and 'Abdallih b. Ja'far went after al -Husayn.
They both left him after Yahya had read him the letter . Later they
reported that they had read him the letter and that they strove to
persuade him. One of the excuses that he made to them was that
he had seen a vision in which he had seen the Apostle of God,
who confirmed that he had been ordered to do what he was doing,
whether it went against him or in his favor . They asked him what
that vision was . He answered that he had not told anyone of it and
he would not tell anyone of it until he met his Lord.

The letter of 'Amr b . Said to al-Husayn b . `Ali was [as follows]:
"In the name of God, the Merciful, the Compassionate, from Amr
b. Said to 'Abdallih b. Ali...I ask God to make you turn aside

249. 'Abdailih b. Ja'far b. Abi hilib was a cousin of al-Husayn and son of'Ali's
brother Ja'far.

zso. Both Awn and Muhammad went on to die with al-Husayn. See p. 151,
below.
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from what will cause your death and to lead you to what will
bring you guidance. I learnt that your destination is Iraq. I seek
refuge for you in God from dissension , for I fear that your destruc-
tion is imminent . I have sent `Abdallah b . Ja'far and Yahya b.
Said to you . Come to me with them . You will have a guarantee
of safe-conduct from me, kindness , generosity and good-neighborly
protection . God is my witness , guarantor, supervisor and trusted
authority of that . Peace be with you."

128ij Al-Husayn wrote to him : "... One who calls amen) to God, the
Mighty and Exalted , and to righteous actions and confesses that
he is one of the Muslims does not rebel against God and His
Apostle . You have invited me Ito accept] a guarantee of safe-
conduct, kindness and generosity . The best guarantee of safe-
conduct is God 's. God will never give safe -conduct on the Day of
Resurrection to those who did not fear Him in this world. We
ask God fearfully while in this world that His guarantee of safe-
conduct be given to us on the Day of Resurrection . If you intend
kindness and generosity toward me by your letter , then may you
be well rewarded in this world and the next . Peace be with you."

Continuation of Ammar al-Duhni 's Account from
Abu ja'far

According to Zakariyya ' b. Yahya al-l?arir--Ahmad b . Janab al-
Mapioi-Khalid b . Yazid b. `Abdallih al -Qasri : `Ammar al-
Duhni reported that he asked Abu Ja`far to tell him about the
killing of al-Husayn so that he might think that he was present at
it. Abu Ja`far reported : Husayn b. `Ali set out because of Muslim
b. 'Agil's letter that had been sent to him . When he was three
miles from al-Qadisiyyah ,25' al-Hurr b. Yazid al-Tamimi252 met
him. He asked him where he was going , and al-Husayn said that
he was going to that town . He told him to go back, for he had not
left behind him anyone who desired good for him . Al-Husayn had
intended to return, but the brothers of Muslim b . 'Agil were with

z5 x. Al-Qadisiyyah was a town nineteen miles away from al-Kufah. This was
where the Muslims defeated the Persians in r6 (637(. See i?l2, s.v . al-Kadislya.

15 z. Al-Hurr b. Yazid al -Tamimi was a leading tribesman in the tribe of Tamim
in al-KUfahj he was in no way involved with the attempts to send for al-Husayn.
Later he joined al-Husayn and died with him . See pp . 140-45 , below.
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him and they declared, 'By God! We will not-return until we take
our vengeance or are killed." He replied, "There would be no good
in life without you."

Al-Husayn continued, and the vanguard of 'Ubaydallah's
cavalry met him. When he saw them, he turned aside toward
Karbala '.m He positioned himself with his rear against the
reeds and grass so that he would only have to fight from one
direction. Then he stopped and put up his tents. His followers
were forty-five horsemen and a hundred foot soldiers.

In the meantime 'Ubaydallih had appointed 'Umar b. Sad b.
Abi Waggif as governor of al-Rayy2" and he had given him his
authority of appointment . He demanded that he give him satis-
faction against al-Husayn. Umar begged to be excused from that
position, but Ubaydallah refused to excuse him. So Umar asked
him to let him consider it during the night. He granted him the
delay, and 'Umar considered his position. By the morning, he was
willing to carry out what he had been ordered to do. 'Umar b.
Sa'd had set out toward al-llusayn. When he reached al-Husayn,
the latter said to him, "Choose one of three possibilities: Let me
go back to where I came from; let me go to Yazid; or let me go and
join one of the frontier posts." Umar accepted that, but 'Ubayd-
allah wrote to him: "No, there will be no kindness until he has
submitted to me personally." Al-Husayn said, "No, by God! That
will never be."

Then 'Umar fought against him . All al-Husayn's followers
were killed, among whom were more than ten young men from
his family. An arrow came and struck his [baby] son while he had
him in his lap. He began to wipe the blood from him, saying, "0
God! judge between us and a people who asked us Ito come) so
that they might help us and then killed us." He called for a striped
cloak (hibarah), tore it and then put it on. He took out his sword
and fought until he was killed. A man of the tribe of Madhhij
killed him and cut off his head. He took it to Ubaydallah and
said:

153. Karbali ' is on the south bank of the Euphrates due north of al-Knfah. This
is where the battle against al-Husayn took place . It is still a shrine for the Shrah.
See Ef', Karbali'.

154. Al-Rayy was a city in northern Iran it was located five miles southeast of
modem Tehran . See Ell, s.v. al-Rayy.
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Fill my saddlebag with silver and gold,
For I have killed the well-guarded king.
I have killed the man of noblest parents,
And when people trace descent his is the bests

He sent him to Yazid b . Mu` awiyah and with him he sent the
head . He put his head in front of him. With him was Abu Barzah
al-Aslami 256 Yazid began to poke the mouth with a cane, as he
recited:

(Swords) split the skulls of men who are dear
to us; but they were more disobedient and oppressive.1S7

1283) Abu Barzah cried out to him. "Take your cane away. By God!
How often have I seen the Apostle of God kiss that mouth!"

'Umar b. Sad had sent al -Husayn 's womenfolk and family to
Ubaydallah. The only male member of the family (ahl al-bayt)
of al-Husayn b. All who had survived was a young lad who had
been sick and had rested with the women. 'Ubaydallah ordered
him to be killed, but Zaynab threw herself on him and said, "By
God! He will not be killed until you kill me." `Ubaydallah had
pity on her and refrained from killing the young lad. He equipped
them for a journey and had them taken to Yazid.

When they came to Yazid, he gathered together the Syrians
who used to attend on him. When the Syrians came to him and
congratulated him on the victory, one of them, who was blue-
eyed with a fair complexion (aimar), said, as he looked at one of
their young women, "Commander of the Faithful , give that one
to me." Zaynab said, "No, by God! There is no such honor possible
for you or for him unless he leaves the religion of God." The blue-
eyed man repeated his request but Yazid said to him, "Desist
from this."

&5 5. These verses are also given in Abu Mikhnaf 's account . See p . 162, below.
Baladhuri also quotes them. See Ansdb, II/z, zos. In both cases the verses are
recited outside 'Umar's tent.

256. Although there are alternatives given, Abu Barzah al-Aslami's name
appears to be 'Abdallih b. Na4lah al -Aslami . He was a Companion of the Prophet.
After the Prophet 's death, he took part in the were of expansion . He moved to al-
Ba$rah and died in Khurasan. See Ibn Sa'd, Tabagdt, VII/z, zoo.

257. The verse is also cited by Abu Mikhnaf and Balidhuri . See pp . 170, 174,
$ 76, below ; and Ansdb, IVz, z; ;.
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Then he took them into his own family. He equipped them for
a journey and had them taken to Medina. When they arrived there
a woman from the Band Àbd al-Mullalib came out to meet them
untying her hair and putting her cap on her head . She was weeping
and reciting:

What would you say if the Prophet asked you:
What have you, the last of the religious communities,

Done with my offspring and my family after my departure?
Among them are prisoners and among them are those who
have been stained with blood.

What reward is this for me after I have given you good advice,
that you should repay me with evil to my blood relations?'"

According to al-Husayn b. Nasr259 Abu Rabi`ah260--Abu
`Awinah261-Husayn b . `Abd al-Rahmin:262 We were informed
that al-Husayn....

Also according to Muhammad b. `Ammar al-Rizi263 Sa` id b.
Sulaymin264`Abbad b. al-Awwim265-Husayn (b. 'Abd al-
Rahman ):266 The Kufans wrote to al-Husayn b. `Ali: "A hundred
thousand are with you ." He sent Muslim b . `Agil to them. He
came to al -Kufah and stayed in the house of Hani ' b. 'Urwah. The
people visited him, and Ibn ZiyAd learnt of that.

Al-Husayn b . Nasr has (this additional information] in his
account : Ibn Ziyad sent for Hani ', and the latter went to him. Ibn

z58. The verses are also cited by Abu Mikhnaf and Balidhuri. Seep . t 7g, below j
and Ansdb, 1I/2., zzt.

259. Al -Hussyn b . Nagr was an authority used by Tabari on rare occasions. He
may be the son of the Shiite historian Na$r b . Muzihim, who died in 21 z (827-28).

z6o. The only time Abu Rabi ah's name seems to have occurred as a historical
authority.

z61. Abu 'Awinah was al -Wa4ib b. 'Abdallih al-Yashkuri , a prolific tradi-
tionist with a special interest in historical tradition . He died in 175 (791-92) or
176 (792-93). See Ibn Hsjar, Tahdhib, XI, 116-zo.

z6z. Hugayn b. 'Abd al -Rahmin was a well-known Kufan traditionistj he died
in 136 (753-541 . See Ibn Hajar, Tahdhib, U, 381-83.

263. Muhammad b. Ammir al-Rizi was a little -known traditionist.
264. Said b. Sulaymin was a well-known traditionist, who lived in Baghdad]

he died in zz5 (840). See lbn Hajar , Tahdhib, IV, 43-44•
z65. 'Abbad b. al=Awwim was a well-known trsditionistj he died between

183-87 (799-803 ). See Ibn Hajar, Tahdhib, V, 99-10o.
z66. Balidhuri quoted the same account with the same isnad from Said b.

Sulaymin with almost identical words . See Ansdb, fl/z, 224-27.
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Ziyad asked him, "Haven 't I honored you? Haven't I favored you?
Haven 't I done [things ] for you?" He agreed, and then Ibn Ziyad
asked him, "What is the reward for that?" He replied, "The reward
for it is that I give you protection ." Ibn Ziyad exclaimed, "You
give me protection!" He took a cane that was by him and struck
Hani' with it. Then he ordered Hani ' to be put in chains and
executed.

Muslim b. `Agil learnt of that and he came out with many
people. When Ibn Ziyad was informed, he ordered the palace door
to be locked, and a herald to call out, "Cavalry of God, ride." But
no one answered him so that he suspected that Muslim was among
a huge crowd of people.

According to Hu$ayn (b. `Abd al-Bateman)-Hilal b. Yasaf:?b7 I
met them that night on the road by the mosque of the An$ar.
They had not gone far along any road to the right or to the left
without a group of thirty or forty and the like leaving them. When
the marketplace was reached-and it was then in the dark of
night-they entered the mosque . Ibn Ziyad was told, "We cannot
see many. We cannot hear the voices of many." He ordered the
awning over the mosque to be removed. Then he ordered the
reeds used for the roof to be set on fire . They began to look around
and there were nearly fifty. Ibn Ziyad came in and ascended the
pulpit . He told the people to separate themselves quarter by
quarter. Every tribe went to the head of their quarter . A group

[2851 of people attacked Muslim 's followers . Muslim was severely
wounded, and some of his followers were killed. Muslim, him-
self, got away and reached one of the houses of the tribe of Kindah.
Then a man [from Kindah [ went to Muhammad b. al-Ash`ath,
while he was sitting with In Ziyad. He whispered to Muhammad
b. al-Ash`ath that Muslim was in the house of so-and-so. Ibn
Ziyad asked what the man had said to him, and Muhammad b. al-
Ash`ath told him that the man had said that Muslim was in the
house of so-and-so. Ibn Ziyad told two men to go and bring the
man to him. The two men came in upon Muslim while he was
with a woman who had kindled a fire for him . He was washing

267. Hill b. Yasaf was a Knfan traditionist who lived during the latter half of
the first (seventh ) century . See Ibn Hajar, Tahdhib , n 86-87.
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the blood from himself. They told him to come, as the governor
had summoned him. He asked them to give him an undertaking
for his safe-conduct; however, they said that they did not have the
right to do that. He went with them until they came to Ibn Ziyad,
who ordered him to be put in chains. Then he exclaimed, "Be
gone, be gone, son of a spinster."

According to al-Husayn b. Nagr's account, In Ziyad said, "0
son of a so-and-so, did you come to take my authority away from
me?" Then he ordered him to be executed.

According to al-Ii iufayn (b. `Abd al-Rahman)-Hilal b. Yasaf:
Ibn Ziyad ordered that the area between Wagi $ah2" toward the
road to Syria and toward the road to al-Ba$rah should be occupied,
and that they should allow no one to enter and no one to leave.

Al-Husayn had set out without being aware of any of this until
he met some of the Bedouin . He asked them about the situation,
and they said, "No, by God! We don 't know anything except that
we cannot get in and get out of al-Kufah."

Then al-Husayn began to move toward the road to Syria, toward
Yaziid . The cavalry intercepted him at Karbala '. There he stopped
and began to appeal to them before God and Islam . 'Umar b.
Sa`d, Shamir b. Dhi al-Jawshan and Hugayn b. Tamim had been
sent against him. Al-Husayn appealed to them before God and
Islam to let him go to the Commander of the Faithful . Then he
would put his hand in his hand . They said, "No, there is nothing
else for you to do but submit to the authority of Ibn Ziyad."
Among those who had been sent against him was al -Hurr b. Yazid
al-Han;;ali, of the clan of Nahshal, in command of some cavalry.
When he heard what al-Husayn was saying , he said to them, "Will
you not accept what these men are offering you? By God if a Turk
or a Daylamite' asked this of you , it would not be lawful for you
to refuse it ." However, they still refused everything except sub-
mission to the authority of Ibn Ziyad. Al-Burr turned the direction
of his horse and went over to al-Husayn and his followers. They
thought that he was only coming to fight them, but when he
came closer, he reversed his shield and greeted them. Later he

(2861

268. Wigissh was on the road to Mecca, two stages from Zubilah . See Yiqut,
Mu'jam, IV, 89a.

i69. Daylam is the highlands of Gilin in northwest Iran . See Ell, as. Daylam.
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attacked the followers of Ibn Ziyad and killed two of them. Then
he was killed, may God have mercy on him.

It was mentioned that Zuhayr b. al-Qayn al -Bajali270 met al-
Husayn after he had been on the pilgrimage . He went forward
with him . [In the battle] Ibn Abi Bahriyyah al-Muradi271 came out
against Zuhayr and two other men, who were 'Amr b . al-Hajjaj
and Ma'n al-Sulam- 272

According to Hu^ayn (b. `Abd al-Rahman), he had seen them
both.

According to Hu*ayn b. 'Abd al -Rahman-Sa`d b. `Ubaydah:273
Old men of the Kufans were standing on the hill (overlooking the
battlefield ) weeping and calling out, "0 God! Send down Your
aid." I said to them, "Enemies of God! Won 't you go down and
help him?" Then al-Husayn began to speak to those whom Ibn
Ziyad had sent against him. I looked toward him. He was wearing
a cloak ( jubbah ) of streaky cloth fburud ). When he had spoken to
them, he turned away . One of the Banu Tamim called Umar al-
Tuhawi274 shot an arrow at him . I saw the arrow sticking be-
tween his shoulders into his cloak. When they had refused him,
he went back to his ranks . I looked at them . They were about a
hundred men . Among them were five sons of `Al- b . Abi Talib
and sixteen members of Bann Hashim , a man from Banu Sulaym,
who was their ally, another from Bann Kinanah, who was also
their ally, and Ibn `Umar b. Ziyad.275

According to Hu^ayn b. 'Abd al -Rahman-Sa`d b . `Ubaydah:
We were dipping ourselves in water with Umar b. Sad, when a
man came to him and whispered, "Ibn Ziyad has sent Juwayriyah

270. Zuhayr b. al-Qayn al-Bajali was a supporter of the group who opposed the
Hishimites known as `Uthminiyyah; he joined al-Ilusayn en route and was
killed with him. See pp . 144-45, below-

27 '. Ibn Abi Balariyyah a1-Muridi seems to be unknown and his name does not
occur in Abu Mikhnaf's account . According to Balidhuri, his name was Ibn Abi
Hurayrah. See Anadb, II/2, 225.

272. Ma n al-Sulami fought for Mu'awiyah against Ali . See Tabari, 1, 3277,
3353•

273. Said b. 'Ubaydah was a well-known traditionist, who died between ror
(720) and 105 (724). See Ibn Sa'd, Tabagat, VI, sos.

274. 'Omar al-Tuhawi is not mentioned in Abu Mikhnaf's account; otherwise
he seems to be unknown.

275. Ibn 'Umar b. Ziyid is not mentioned in Abu Mikhnaf's account, other-
wise he seems to be unknown.
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b. Badr al-Tamimi276 to you . He has instructed him to execute
you if you do not fight the people ." He jumped on his horse and
rode back to the camp . There he called for his arms and put them
on. On his horse he ordered the people to attack them , and they
fought them. (After the battle] the head of al-Husayn was taken to
Ibn Ziyad . He put it in front of him and began to poke at it with
his cane as he said, "Abu 'Abdallah 's (i.e., al -Husayn's) hair has
grown gray. "

Al-Husayn 's women, daughters and family were brought. The
best thing that Ibn Ziyad did was to order them to be put in a
house in an isolated place , to grant them a subsistence allowance
(rizq) and to order them to be given expenses and clothes.

Two of their servants belonging to 'Abdallah b. Ja'far--or be-
longing to the son of In Ja 'far--escaped . They came to a man
from the tribe of Tayyi' and sought refuge with him. However, he
cut their heads off, took them and put them before Ibn Ziyad. He
was about to have him executed , but instead he ordered his house
to be destroyed.

According to Hufayn b. 'Abd al -Rahman-a mawla of Mu'a-
wiyah b . Abi Sufyan : When the head of al -Husayn was brought to
Yazid and put before him, I saw him weep and he said, "If there
had been any kinship between Ibn Ziyad and al-Husayn , he would
not have done this."

According to Hu$ayn (b. 'Abd al -Rahman): After al-Husayn was
killed, it seemed as if the walls for two or three months were
smeared with blood from the time of sunrise until the sun rose
higher.

According to (Hu$ayn b. 'Abd al -Rahman)-a1-Ala b. Abi
'Athah277-Ra's al-Ja1ut278--his father : My father told me that
he never passed Karbala' without making his mount gallop until
he had left the place behind . I asked him the reason, and he said,
"We used to talk of the son of a prophet who would be killed in

276. Juwayriyah b. Badr al-Tamimi is not mentioned in Abu Mikhnaf 's account,
otherwise he seems to be unknown.

277. AJ-Ali b. AbI 'Athah does not seem to occur as a traditionist anywhere
else.

278. Literally, Ra's al-Jiilfit means "the head of Goliath ." Idiot is of Hebrew
origin. See E!`, s.v. Djilut. Perhaps this story was associated with some Jewish
sect.
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that place, and I was afraid that I would be that man . However,
after al-Husayn was killed there , we said that he was the one of
whom we talked . After that, when I passed that place , I would go
without galloping."

According to al-Harith (b. Muhammad )279-Ibn Sa`d280--`Ali
b. Muhammad (al-Mada'ini )28t-Ja`far b. Sulayman al-Ipabu`i:282
Al-Husayn said, '"They will not leave me until they have taken
out this heart from within me . When they do that, God will dom-
inate and humiliate them so that they will be more humiliated
than a rag used by a slave girl for her menstrual blood .' Then he
went to Iraq and was killed at Ninawa283 on the Day of `Ashura'284
6r (October xo, 68o).

(z881 According to al-Harith (b. Muhammad)-Ibn Sa`d-Muham-
mad b. 'Umar (al-Wagidi ): Al-Husayn b. All was killed in the
month of $afar in the year A.H. 6 r (November , 68o). At that time
he was fifty-five.

According to (al-Harith b. Muhammad)-Aflah b. Sa`id28s-
Ibn Ka'b al-Qurazi.286

According to al-Harith (b. Muhammad)-Ibn Sa`d-Muham-
mad b. `Umar (al-Wagidi)-Abu Ma7shar:287 Al-Husayn was
killed on ro al-Muharram (October ro, 680).

Al-Wagidi said this was the best confirmed report.
According to al-Harith (b. Muhammad)-Ibn Sad-Muham-

279. Al-Hirith b. Muhammad was the author of a musnad and a noted scholar,
he died in z8z (895-96 ). See al-Dhahabi, Mizdn, I, 442-43.

zso. Ibn Sa'd was the celebrated author of Kitab al-labagdt al-kabir; he died in
Z301945 ). See E12, s.v. Ibn Sa'd.

z81. 'Ali b. Muhammad was a famous and prolific historian he died in 131
( 845-46). See Eli, s.v. al-Mada'ini.

28z. la'far b. Sulaymin al-IQabu i was a famous traditionist, who held Shiite
inclinations; he died in 178 (794). See Ibn Hajar, Tahdhib, II, 95-98.

z83. Ninawi was a small village near Karbala '. See Yiqut, Mu'jam, IV, 870.
z84. The Day of Ashuri' was ro Mubarram, a day of fasting in imitation of the

Jewish Day of Atonement. See Eli, s.v. Ashuri'.
z85. Aflab b. Said was a traditionist, he died in 156 (773). See Ibn Hajar, Tahdhib,

I, 327-28.
z86. Ibn Kab al-Qura;i was Muhammad b. Kab al-Qurai, a respected tradi-

tionisy he died between 117-2.0 (735- 38). See Ibn Hajar, Tahdhib, IX, 410-2-2.
287. Abu Ma'shar was Nijih b. Abd al-Rahmin al-Sindi, a traditionist and

author of a work on the campaigns of the Prophet (maghdzi), who died in 170
(787). See Eli, s.v. Abu Masher.
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mad b. Umar (al-Wiqid1)-Ati1 b . Muslim 288-the man who
informed him-'A$im b. Abi al -Najud9-Ziff b . Ijubaysh:29°
The first head to be raised on wood was the head of al-Husayn.
May God be pleased with him and may God bless his soul.

According to Abu Mikhnaf-Hishim b . al-Walid29L_an eye-
witness: Al-Husayn b. `Ali set out from Mecca with his family
while Muhammad b. al-Hanaflyyah was in Medina. News of al-
Husayn 's departure reached Muhammad b. al-Hanaflyyah while
he was performing his ritual ablution (with water] in a bowl. He
wept so that I could hear his tears dropping into the bowl.

According to Abu Mikhnaf-Yunus b. AN Ishaq al-Sabi'i:
When'Ubaydallah b. Ziyad had learnt of the journey of al-Husayn
from Mecca to al-KUfah, he sent al-Hugayn b . Tamim, the com-
mander of the police to station himself at al-Qadisiyyah, to set
the cavalry between the area of al -Qidisiyyah to Khaffan292 and
the area of al-Qidisiyyah to al-Qurquranah293 and to La'la'.294
People said, "Al-Husayn is heading for Iraq."

According to Abu Mikhnaf-Muhammad b. Qays :295 Al-Husayn
went on. When he reached al-lIajir296 from Barn al -Rummah,297
he sent Qays b. Mushir al-$aydiwi to the Kufans . He sent a letter

z88. All' b. Muslim was a KUfan traditionist, who moved to Aleppo and died
in r9o (805-6 ). See Ibn Hajar, Tahdhfb, VII, itt-rz.

z89. `Aim b. AN al-Naiiid was a Kftfan traditionist; he died in 1271744-45) or
118 (745-46). See ibn Haiar, Tahdhfb, V, 38-40.

z9o. Zirr b. Hubaysh was an early traditionist , who heard traditions from a
number of leading Coin anions of the Prophet and died between 81 (700) and 83
(702). See Ibn Haiar, Tahdhfb, III, 321-zz.

191. Hishim b. al-Walid was only cited by Abu Mikhnaf for this one report.
Otherwise he seems to have had an interest in the lives of the caliphs, for he
appears to be an authority for what seems to be a book on the subject by lbn
S ih hab al-Zuhri. See Tabari , II, 199, and p . 2z5, below.

z9z. Erroneously given as Huaayn b. Numayr in the text , see Addenda et
Emendenda, DLUV. Khaff3n was the high ground above al-Qadisiyyah near
sl-KUfah . See Yiqut, Mu 'Jam, II, 356.

z93• AI-Qutqutinah was near al-KUfah on the edge of the desert . See Y1qut,
Mujam, IV, 137.

194. La'la' was a halting place between al-KUfah and al-Bafrah.
z_91. Muhammad b. Qays was a traditionist, who only seems to have been used

by AN Mikhnaf for two reports about al•Husayn. See Sexgin , Abu Mibnaf, 11 z.
z96. Al-Hijir was the name of any hollow in a valley , it gathers water. See

Ylqut, Mu'jam, II, r8z.
297. Batn al -Rummah was it valley overlooked by the high grounds of Rummah

In the Najd. See Yiiqut, Mu'jam, 1, 66.
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with him : "In the name of God, the Merciful , the Compassionate,
from al -Husayn b. `Ali to his brothers among the believers and
Muslims . Peace be with you . I praise God before you, other than

12891 Whom there is no deity ... Muslim b . `Agil's letter came to me,
informing me of your good attitude , the agreement of your leaders
to support us and to seek our rights . I have asked God to make
your actions good and reward you with the greatest reward. I set
out to you from Mecca on Tuesday , 8 Dhu al-Hijjah, the Day of
Tarwiyah (September 9, 68o ).298 When my messenger reaches
you, be urgent and purposeful in your affairs, for I am coming to
you in a few days, God willing. Peace be with you and the mercy
and blessings of God."

Muslim had written to al-Husayn seventeen days before he was
killed: "...The trusted early messenger does not lie about his
own people . The majority (jam') of the Kufans are with you.
Come when you read my letter . Peace be with you." AI-Husayn
had set out with the children and women with him without
turning aside for anything.

Qays b. Mushir went toward al-Kufah with the letter. How-
ever, when the letter reached al-Qadisiyyah , al-Husayn b. Tamim
apprehended Qays b. Mushir and sent him to Ubaydallah b.
Ziyad. Ubaydallah b. Ziyad ordered him, "Go up on the palace
and curse the liar, the son of a liar ." Qays went up and said:
"People, this man, al-Husayn b. `Ali, the best of God 's creatures,
the son of Fatimah, the daughter of the Apostle, (is nearby]. I am
his messenger to you . I left him at al-Hajir . Answer him!" Then
he cursed `Ubaydallah b. Ziyad and his father, and prayed for
forgiveness for `All b . Abi Talib. `Ubaydallah ordered him to
be thrown from the top of the palace . They threw him; he was
smashed to pieces and killed.

Al-Husayn continued his journey to al-Kufah until he came to
one of the watering places of the Arabs.

`Abdallah b. Muti' al-Adawi was staying there . When he saw
(2901 al-Iiusayn he rose and said to him , "May my father and mother

be sacrificed for you! Son of the Apostle of God , what has brought
you here?" Then he helped him to dismount . Al-Husayn said, "It
is a result of the death of Mu'awiyah as you would know. The

2.98. Actually a Sunday.
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Iraqis have written to me urging me to come to them ." 'Abdallah
b. Muli' said, "Son of the Apostle of God, I remind you of God and
the sacredness of Islam, lest it be violated . I adjure you before God
to be concerned about the veneration of the Apostle of God. I
adjure you before God to be concerned about the esteem of the
Arabs . By God ! If you seek that which is in the hands of Banu
Umayyah, they will kill you . If they kill you, they will never fear
anyone after you. Then it will be the sacredness of Islam that is
violated, and the veneration of Quraysh and the esteem of the
Arabs . Don't do it ! Don't go to al-K13fahl do not expose yourself to
the Banu Umayyah !" However, he insisted on continuing and
went on until he came to the watering place above Zarud.2"

According to Abu Mikhnaf--al-Suddi300--a man from Banu
Fazirah: (al-Suddil reported : During the time of al-Hajjaj b.
Yusuf,301 we were in the house of al-Harith b. AN Rabi'ah, 302
that was in the date sellers ' district . This place had been given as
a fief to the Banu 'Amr b. Yashkur of Bajilah after the death of
Zuhayr b . al-Qayn. The Syrians did not dare to enter this district.
We were hiding there . I said to the man of Fazarah: "Tell me on
your own authority . When did you go with al -Husayn b. 'Alit" He
reported : We were with Zuhayr b. al-Qayn al-Bajali when we came
from Mecca . We were traveling alongside al-Husayn. However,
there was nothing more hateful to us than that we accompanied
him at every halting place . When al -Husayn traveled, Zuhayr
stayed behind . When al-Husayn halted, Zuhayr would go ahead.
One day we halted in a place in which we could not avoid stopping
with him . Al-I;iusayn halted at one side of the road , and we halted
at the other side of the road . While we were sitting, eating our
food, a messenger of al-Husayn approached, greeted us and en-
tered our camp. He said, "Zuhayr b . al-Qayn, Abu 'Abdallah al-
Husayn b . 'Ali has sent me to you to ask you to come to him."

299. Zarad was a place with very sandy ground on the way from Mecca to al-
K- ah. See Yaqut, Mu'iam, 11, 927.

Soo. Al-Suddi 's name was Ismail b. Abd al-Ra13m3n . He was a traditionist,
who died in 128 (745 -46). See Ibn Hajar, Tahdhfb, 1, 313-14.

301. Al-Hajjsij b . Yusuf was the distinguished governor of Iraq for the Umayyads
from 75 (6941 to 95 (714). See Ell, s.v. al-Hadjdjidj b. Yusuf.

302. Al-Harith b . Abi Rabi'ah was a supporter of Ibn al-Zubayr, he was ap-
pointed governor of al-Ba;rah by him and later governor of Ll-Kufah . SeeTabarl, II,
578, 777.
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Each man of us threw away what was in his hands in surprise,
(and silence prevailed] as if birds had alighted on our heads.

According to Abu Mikhnaf-Dalham bt. 'Amr, the wife of Zu-
hayr b . al-Qayn :303 I said to him, "Does the son of the Messenger
of God send for you , and yet you aren't going to him? Glory be to
God! Won 't you go to him to hear what he has to say ? Then you
could leave him."

Zuhayr b. al-Qayn went to him . It was not long before he re-
turned with a cheerful shining face . He ordered his tent to be
struck and called for his luggage and equipment . His tent was
pulled down and taken to al-Husayn . Then he said to his wife,
"You are divorced, go back to your family , for I do not want
anything except good to befall you because of me." Then he said
to his companions, "Whoever wants to follow me may do so.
Otherwise, it is the end of our association . I shall tell you a story
(of something that happened to me (: We were raiding Balanjar.3o4
God granted us victory, and we won (a lot of J booty . Salman al-
Bahili3O5 said to us, 'Are you happy with the victory God has
granted you and the booty you have gained ?' We said, 'Yes.' Then
he said, 'Therefore when you meet the young men of the family of
Muhammad be happier to fight for them than you are with the
booty that you have obtained today .' Therefore, as for me, I bid
you farewell."

Zuhayr remained in the first row of the people with al -Husayn
until he was killed.

According to Abu Mikhnaf-Abu Janab al-Kalbi-Adi b.
Harmalah al -Asadi-the two Asadis, 'Abdallah b . Sulaym and al-
Madhri b . al-Mushma'ill: When we had finished the pilgrimage,
there was no concern more important to us than to join al-Husayn
on the road in order that we might see what would happen to him.
We went along with our two camels trotting speedily until we
joined him at Zarud . As we approached, there was a man from al-
Kufah who had changed his route when he saw al -Husayn. Al-
Husayn had stopped as if he wanted to speak to him, but then he

303. Dalham bt . •Àmr only seems to have reported this incident.
304. Balanjar is a Khazar town in the eastern extremity of the Caucasus. See

EP, s.v. Balandjar.
305. Salmin al-Bihili's name was Salmin b. Rabrah al-Bihili . He seems to

have been an influential tribesman in al-Kufah.
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ignored him and traveled on. We journeyed toward the man. One
of us said to the other that we should go to ask this man if he had J2921
news of al-KUfah that we could tell al -Husayn. We came up to
him and greeted him. He returned our greeting and asked for
God's mercy on us . We asked him from what tribe he came; he
answered that he was an Asadi . We said that we were also Asadis,
and then we asked him who he was. He said that he was Bukayr b.
al-Math'abah;306 then we told him our lineage. We also asked
him to tell us of the people that he had left behind . He replied that
he had only left al-Kufah after Muslim b . 'Aqil and Hini' b.
'Urwah had been killed; he had seen them being dragged by their
legs into the marketplace.

We went on to join al-Husayn and we were traveling close
behind him until he stopped at al-Tha'labiyyah3O7 in the evening.
We caught up with him when he stopped ; we greeted him. He
returned our greeting . We said, "May God have mercy on you, we
have news . If you wish, we will tell it to you publicly, or if you
wish, secretly." He looked at his followers and said, "Nothing is
kept secret from these men." We asked him if he had seen the
rider who was coming toward him yesterday evening? He said
that he had and that he had wanted to question him. We said,
"We have spared you the trouble of getting his news ; we have
done the asking instead of you. He was a man from our tribe, of
sound judgment, honest, with merit and intelligence. He told us
that he had only left al-Kufah after Muslim b . 'Agil and Hini' b.
'Urwah had been killed , he had seen them being dragged by their
legs into the marketplace . Al-Husayn said, "'We belong to God
and to Him we shall return .' May God have mercy on them
both." He repeated that phrase several times . We said, "We adjure
you before God, for your own life and for your family (ahl al-bayt)
that you do not go from this place, for you have no one to support
you in al-Kufah and no Sbi'ah . Indeed, we fear that they will be
against you." At that the sons of 'Agil b . Abi Tilib309 jumped up.

;o6. Bukayr b. al-Math 'abah does not seem to occur in any other context.
3o7. Al-Tha'labiyyah was one of the halting places on the way from Mecca to

al-KUfah . See Yaqut, Mu'jam, 1, 914-
309. Qur'an, a:156 (rsi).
3o9. 'Agil b. AN halib, 'Ali's brother, and the others were close relations of

Muslim b. 'Agil.
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According to Abu Mikhnaf-'Umar b. Khalid31O-Zayd b. 'Ali
b. Husayn311 and Dawud b. 'Ali b. 'Abdallah b. 'Abbas: 312 The
sons of 'Aqil declared, "By God! We will not go back until we
have taken our vengeance or have tasted the death that our brother
tasted."

According to Abu Mikhnaf-Abu Janab al-Kalbi--'Abdallah b.
Sulaym and al-Madhri b. al-Mushma'ill, both of Asad: Al-Husayn
looked at us and said, "There is no good in life without these
men." Then we knew that his decision had been taken to continue
the journey. We said, "May God be good to you." He replied,
"May God have mercy on you both." Then some of his followers
said to him, "By God! You are not the same as Muslim b . 'Agil. If
you go to al-Kufah, the people will hasten to support you."

The two men of Asad reported that he waited until daybreak.
Then he ordered his attendants and servants to get a lot of water,
to give the people to drink and more for the journey. They set out
and went on to Zubalah.

According to Abu Mikhnaf-Abu All al-Ansari313 Bakr b.
Mufab al -Muzani :314 Al-Husayn had not encountered people at
any watering place without their following him . When he reached
Zubalah, news of the death of his brother-in-nurture, the death
of 'Abdallah b. Yuglur,315 came to him. He had despatched him
to Muslim b. 'Aqil along the road without being aware that
Muslim had already been struck down. The cavalry of al-I;lu$ayn
b. Tamim met him at al-Qidisiyyah and sent him to'Ubaydallih
b. Ziyid. 'Ubaydallah ordered him to go up on the roof of the
palace and curse the lying son of a liar . He ascended but, when
he looked down on the people, he said, "People, I am the mes-

to. This seems to be the only report from 'Umar b. IChalid , otherwise, he
seems to be unknown . See Sezgin, AN Mibnaf, izi.

31 t. Zayd b. Ali b. Husayn was a son of 'All b. al-Husayn ; he led a revolt
against the Umayyads in which he was killed in 122 (740 ). See Wellhausen,
Religio-Political, x6x-67-

3 r 2. Diwud b. Ali b. 'Abdallih was a grandson of Ibn Abbas who died in r;;
(75o-511 . See Sezgin, AN Mibnaf, zzz.

313. Apart from this report , Abu Ali al•Angiri seems to be otherwise unknown.
See Sezgin , Abu Mionaf, i S9.

314. Apart from this report, Bakr b. Mu$'ab al-Muzani seems to be otherwise
unknown.

1 S Abdallah b. Yugsur is only mentioned with regard to this incident.
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senger of al-Husayn, son of Fitimah, son of the daughter of the
Apostle of God. You can help and support him against the son of
Marjinah, the [grandjson of Sumayyah, a man who claims a false
[grandjfather." `Ubaydallah ordered him to be thrown from the
roof of the palace to the ground . His bones were broken but he
still had a spark of life . A man called Abd al-Malik b. `Umayr al-
I.akhmi316 went to him and cut his throat . When he was blamed
for that, he said, "I only wanted to relieve his jsufferingj."

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Bakr b.
'Ayyish3t7-a man who informed him declared, 'By God! It
was not Àbd al-Malik b. `Umayr who went to him and cut his
throat . But the man who went to him was curly-headed and tall
like 'Abd al-Malik b. `Umayr."

That news came to Husayn while he was at Zubilah . He took
out a written statement to the people and read it to them : "In the
name of God, the Merciful , the Compassionate , dreadful news of
the murder of Muslim b . Agil, Hani ' b. 'Urwah and `Abdallah b.
Yugsur has reached us . Our Shi'ah has deserted us. Those of you
who would prefer to leave us may leave freely without guilt."
The people began to disperse from him to the right and left. The
only followers left with him were those who had come with him
from Medina . Al-I:Iusayn had done that because he realized that
the Bedouin had only followed him because they thought that he
was going to a land where the inhabitants ' obedience to him had
already been established . He did not want them to accompany
him without being aware of what they were undertaking. He
knew that when he had explained to them the possibilities, only
those would accompany him who wanted to share his fate and die
with him . At dawn, he ordered his attendants to provide them-
selves with water and some extra . Then he set out until he passed
Batn al-`Agabah.318 He stopped there.

3 r6. 'Abd al-Malik b. 'Umayr al-Lakhmi was a well -known traditionist, who
was bom in 321652-53) and lived until 133 (750 - 51). See Ibn Hajar, Tahdhib, VI,
411-13.

317. Abd Bakr b. Ayyish was a well-known traditionist , who died in 193 (W).
See Ibn Hajar, Tahdhib, XII, 34-37.

318. Bann al-Aqabah was a halting place on the way from Mecca to al-Kufah
beneath the high mountain of 'Aqabah before coming to Wigi $ah. See Yiqut,
Mu'lam , III, 69z.
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According to Abu Mikhnaf--Lawdhan, 319 one of the Band
'Ikrimah: One of his male relatives asked al-Husayn, "Where are
you heading?" He told him , then the man exhorted him, "I im-
plore you before God not to go there. By God! You won 't come to
anything there except the points of spears and the edges of swords.
If those who sent for you were enough to support you in battle
and had prepared the ground for you, and you came to them, that
would be a wise decision . However, in the light of the situation as
it has been described, I do not think that you should go there." He
replied, "Servant of God, wise decisions are not hidden from me.
Yet the commands of God cannot be resisted." Then he departed
from there.

In this year (60/680) Yazid b. Mu'awiyah dismissed al-Walid b.
Utbah as governor of Mecca and appointed 'Amr b. Said. That
was in the month of Ramadan (June, 68o). 'Amr b. Sa'id led the
people in the pilgrimage . That is according to Ahmad b. Thabit32°-
someone who mentioned it to. him-Ishaq b. `Isa321--Abu
Ma'shar.

In this year (60/680) 'Amr b. Said was Yazid's governor in
both Mecca and Medina after al-Walid b. 'Utbah was dismissed.
'Ubaydallah b. Ziyad was governor over al -Kufah and al-Ba$rah
and their districts (a'mdl). The gadi of al-Kufah was Shurayh b.
al-Harith and the gadi of al-Ba*rah was Hisham b . Hubayrah 322

3r9. This seems to be the only report from Lawdhin, he seems to be otherwise
unknown. See Sezgin, AN Mibnaf, zo9.

3z0. Abmad b. Thibit was a traditionist, who was alive in z55 (8691. See Ibn
Hajar, Tahdbib,1, zz.

;zz. Isl $q b. isa was a traditionist, who died between zr418z9) and zz6 (8;z).
See In Hajar, Tahdhib,1, 245.

3zz. Hishim b. Hubayrah became gi4i*of &I-Bafrah in 58 (677-78) and re-
Wined 041 until 75 (694-95). See Tabari, II, z88, 863.
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Among these events was the murder (magtal ) of al-Husayn. He
was killed on zo al-Mubarram (October to) according to Ahmad
b. Thabit-someone who transmitted reports-Ishaq b. `Isa-
Abu Ma'shar. This is also reported by al-Wagidi and Hisham b.
[Muhammad ] al-Kalbi . We have already mentioned the beginning
of the affair of al-Husayn during his journey toward Iraq and the
part that took place in 6o (680). We will now give an account of
what happened to him in 6i (68o) and how his murder took place.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
Abu Jinib-'Adi b. Harmalah-'Abdallih b . Sulaym and al-
Madhri b. al-Mushma'ill, both of Asad : Al-Husayn went on from
Bain al-'Aqabah until he stopped at Sharif .323 At dawn he ordered
his attendants to get water and some extra . They continued going
on at a quick pace during the first part of the day until midday
when one of his followers exclaimed, "God is greater (Alluhu
akbar)." Al-Husayn repeated, "God is greater." Then he asked,
"Why did you say God is greater?" The man answered that he had

12 96)

323. Sharif was a watering place in the Najd . See Yignt, Mu'jam , 111, 27o.
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seen palm trees. However , the two men of Asad asserted that that
was a place where they had never seen a palm tree before. Al-
Husayn asked them what they thought that it was; they answered
that they thought it was the necks of the cavalry vanguard. Al-
Husayn declared, "By God! I think so too . Isn't there a place
where we could take refuge by putting it at our rear in order that
we can face these people from one direction ?" They replied, "Yes,
there is Dhu Husum324over on your left . If you reach it before
them, it will be just what you want."

So he veered left toward Dhu Husum ; we went in that direction
with him . No sooner had we done this than the necks of the
cavalry vanguard appeared in front of us and we could see them
clearly. We turned aside . When they saw that we had moved off
the road, they moved to the side toward us. Their spears looked
like palm branches stripped of their leaves ; their standards were
like birds ' wings . We both made hastily for Dhu Husum; we got
there before them . Al-Husayn ordered his tents to be pitched; they
were erected . The people came up; there were about one thousand
mounted men under the command of al-Hurr b . Yazid al-Tamimi
al-Yarbu' i. He and his cavalry stood facing al-Husayn in the heat
of midday . Al-Husayn and his followers were all wearing their
turbans and swords . He ordered his attendants to provide the
people with water, to let them quench their thirst and to give
their mounts water to drink little by little. The attendants stood
and gave the mounts a little water at a time . But (first ) the at-
tendants stood and gave the people water to drink until they had
quenched their thirst . Then, they began filling their bowls , basins
and cups ; they took them to their mounts . When a mount had
drunk three , four or five draughts, the water was taken away and
given to another mount until they had all been watered.

According to Hisham (b. Muhammad al-KalbiJ-Lagil325--`Ali
b. al-Ta" an al-Muharibi :326 I was with al-Huff on that day. I was
among the last of his followers to arrive. When al -Husayn saw

314. Dhu Husum was a naturally well-fortified place near Karbala'. See Yaqut,
Mu'lam, II, 367.

M. This seems to be the only report from Lagil1 otherwise he seems to be
unknown.

3x6. 'Ali b. al-'l'a"an al-Mul}aribi is only recorded as being present in this
place ; otherwise, he seems to be unknown.
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how thirsty both my horse and I were, he said, "Make your beast
(rdwiyah ) kneel ." To me "rdwiyah " meant waterskin so he said,
"Cousin, make your camel (jamal ) kneel." I did so. Then he
said, "Drink." I did so, but when I drank, water flowed from my
waterskin . He told me, "Bend your waterskin," using the word
"ikhnith " that means "i'tif" (bend). I did not know how to do
that . He came up and bent it. Then I drank and gave my mount to
drink.

Al-Hurt b . Yazid had come from al-Qadisiyyah . 'Ubaydallah b.
Ziyad had sent al-Hu*ayn b. Tamim al -Tamimi,327 who was in
charge of his police, and ordered him to take up position at al-
Qadisiyyah, to place lookouts and to control (the area ) from al-
Qadisiyyah to Khaffan . Al-Hurt had been sent in advance from
al-Qadisiyyah with one thousand mounted men to meet Husayn.

Al-Hurt remained positioned opposite Husayn until the time
for the midday gayer drew near . Al-Husayn ordered al-Hajjaj b.
Masraq a]-Ju'fi3 to give the call to prayer . When the second call
to prayer that begins the prayer (igdmah )329 was about to be made,
al-Husayn came out dressed in a waistcloth (izdr), cloak (ridd')33O
and wearing a pair of sandals . He praised and glorified God. Then
he said, "People, it is a true argument (ma'dhirah ) both to God,
the Mighty and Exalted , and to you that I did not come to you
until your letters were brought to me , and your messengers came
to me saying, 'Come to us, for we have no imam . God may unite
us in the truth through you.' Since this was your view, I have
come to you . Therefore , if you give me what you guaranteed in
your covenants and sworn testimonies , I will come to your town.
If you will not and are averse to my coming , I will leave you for
the place from which I came to you."

They were silent before him . Then they said to the muezzin,
"Recite the igdmah ." He recited the igdmah , and al-Husayn asked

327. Erroneously given as Numayr in the text ; see Addenda et Emendanda,
DCLIV.

3z8. This seems to be the only time al-Hajjaj b. Masraq al-lu'fi is mentioned.
3 s9. The igdmah repeats the same formula as In the call to prayer (adhdnj, but

Is regarded as an integral part of the ;aldt. See Howard, 'The Development of the
Adhdn and the Igdma in the $aldt in Eaily Islam," journal of Semitic Studies,
1981.

;;o. The izdr and the ridd' are traditional clothes for Islamic and pre -Islamic
worship by the Arabs . See EP, s.v. Iljrdm.

[2981
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al-Hurr b. Yazid whether he wanted to lead his followers in the
prayer . He replied, "No, but you pray and we will pray with you
leading the prayer." After al-Husayn had prayed before them, he
entered his tent, and his followers gathered around him. Al-Hurt
went back to his position and entered a tent that had been put up
for him. A group of his followers gathered around him while the
rest of his followers now returned to their previous positions,
each of them holding the reins of his mount and sitting in the
shade.

At the time for the afternoon (`air) prayer, al-Husayn ordered
his followers to prepare for departure . Then he ordered the call for
prayer to be made] the call for the afternoon prayer was made, and
the igamah was recited. Al-Husayn came forward, stood and
prayed. When he had said the final greeting of peace [in the prayer),
he turned his face toward al-Hurt 's men . After praising and
glorifying God, he said, "People, if you fear God and recognize the
rights of those who have them, God will be more satisfied with
you. We are the family (ahl al-bayt) of Muhammad and as such
are more entitled to the authority (wildyah) of this government
(amr) over you than these pretenders who claim what does not
belong to them . They have brought tyranny and aggression among
you. If you dislike us, or do not know our rights, and if your view
has now changed from what came to us in your letters and what
your messengers brought , then I will leave you."

AI-Hurr b. Yazid declared, "By God! We know nothing of these
letters and messengers that you mention." Al-Husayn told one of
his followers, "`Ugbah b. Sim` in, bring out the two saddlebags
in which their letters to me are kept ." He brought out two saddle-
bags that were full of documents ; he scattered them in front of
them . Al-Hurr said, "We are not among those who wrote these
letters to you, and we have been ordered that when we meet you
we should not leave you until we have brought you to al-Kufah
and to 'Ubaydallih b. Ziyid." Al-Husayn told him, "Death will
come to you before that." He ordered his followers to rise and
mount. After they had mounted and waited for their women to be
mounted, he ordered his followers to depart.

When they set out to leave, al-Hun's men got in between them
and the direction they were traveling . Al-Husayn cried out to al-
Hurr, "May God deprive your mother of you. What do you want?"
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Al-Hurr answered , 'By God! If any of the Arabs other than you
were to say that to me, while he was in the same situation as you,
I would not leave him without mentioning his mother 's being de-
prived of him . I would say it whoever he might be. But, by God,
there is no way for me to mention your mother except by saying
the best things possible." Al-Husayn again asked him what he
wanted. He replied that he wanted to go with him to the governor,
'Ubaydallah . Al-Husayn said, "By God! I will not follow you!"
Al-Hurr replied, 'By God! I will not let you go anywhere else!"
These statements were repeated three times. When their con-
versation was getting more intense , al-II Iurr said, "I have not been
ordered to fight you . I have only been ordered not to leave you
until I bring you to al-Knfah . If you refuse to do that, then take
any road that will neither bring you into al-Kufah nor take you
back to Medina, and let that be a compromise between us; I
shall write to Ibn Ziyad. You write to Yazid b. Mu'awiyah if you
wish to write to him, or to 'Ubaydallih b. Ziyid if you wish.
Perhaps God will cause something to happen that will relieve me [300J
from being troubled in any way by your affair. Therefore, take this
road here and bear to the left of the road to al-'Udhayb' and al-
Qidisiyyah."There were thirty-eight miles between al-Qadisiyyah
and al-'Udhayb. Al-Husayn set off with his followers and al-Huff
marched by him. .

According to Abu Mikhnaf-'Ugbah b. Abi a1=Ayzir: 2 Al-
Husayn preached to his followers and the followers of al-Huff at
al-Bi4ah l After praising and glorifying God, He said: "People,
the Apostle of God said : 'When anyone sees the authorities make
permissible what God had forbidden, violating God's covenant,
and opposing the Sunnah of the Apostle of God by acting against
the servants of God sinfully and with hostility , when anyone sees
all these incidents and does not upbraid them by deed or by word,
it is God's decree to make that person subject to fortune.' Indeed,
these authorities have cleaved to obedience to Satan and have
abandoned obedience to the Merciful, they have made corruption

3; i. Al-Vdbayb is a watering place and one of the halting places on the way
from Mecca to al-Kiifah . See Yiigot, Mu'lam, Ili, 6z6.

3 z. 'Ugbah b. Abi al=Ayz3r was a traditionist, who died during the first half of
the first !eighth ) century. See Sezgin, Abu Mibnaf, zzz.

333. Al-Bi4ah was a watering place between al-'Udhayb and Wiqisah.
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visible ; they have neglected the punishment (hudud) laid down
by God; they have appropriated the fay' exclusively to themselves;
they have permitted what God has forbidden, and they have for-
bidden what He has permitted . I have the right to change more
than anyone else. Your letters were brought to me, and your
messengers came to me with your oath of allegiance that you
would not hand me over or desert me. If you fulfill your pledge,
you will arrive at true guidance , for I am al -Husayn b . All, the
son of Fitimah, daughter of the Apostle of God. My life is with
your lives, my family is with your families. In me you have an
ideal model (uswahj . However, if you will not act, but you break
your covenant and renounce your responsibility for the oath of
allegiance that you have given , then, by my life, it is not a thing
that is unknown of you. You have done that to my father, my
brother and my cousin, Muslim. Anyone who was deceived by
you would be gullible . Thus have you mistaken your fortune and
lost your destiny . For whoever violates his word only violates his
own soul . God will enable me to do without you. Peace be with
you and the mercy and blessings of God."

`Ugbah b . Abi al-Ayzar reported that Husayn stood up to
preach at Dhu Husum . After praising and glorifying God, he said,

13011 "You see what this matter has come to. Indeed, the world has
changed, and it has changed for the worse. Its goodness has re-
treated, and it regards good as bitter . Or, there remain only the
dregs like the dregs in a jar, sordid nourishment like unhealthy
fodder. Can you not see that truth is no longer something that
men practice and falsehood is no longer desisted from, so that
the believer rightly desires to meet God. I can only regard death
as martyrdom (shahddah) and life with these oppressors as a
tribulation."

Zuhayr b . al-Qayn al -Bajali stood up amid his comrades and
asked whether they would speak or should he. They told him to
speak . After praising and glorifying God, he said , "We have heard
God guide your words, son of the Apostle of God. By God! If our
world can be eternal and we can be immortal within it and, if by
helping and supporting you, we must abandon it, then we would
still prefer going with you rather than staying in the world." Al-
Husayn prayed for him and spoke well of him.

Al-Hurr started to travel alongside him, while saying to him,
"Husayn, I remind you of God with regard to your life, for I testify
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that if you fight, you will be fought, and if you are fought, you will
be killed." He replied, "Do you think that you can frighten me
with death? Could a worse disaster happen to you than killing
me? I do not know what to say to you . I can only address you as
the brother of al-Aws addressed his cousin when he met the latter
as he was going to help the Apostle of God. His cousin said to
him: 'Where are you going, for you will be killed?' He replied:

I will depart, for there is no shame in death for a young man
whenever he intends right and strives as a Muslim,

And has supported righteous men through (the sacrifice oft his
life,
abandoned the cursed and made alliance with the
consecrated.4

When al -Hun heard that, he drew away from him. He and his
followers traveled on one side while Husayn traveled on the other,
until they reached'Udhayb al-Hijanat.5 There, the dromedaries
of al-Nu'man' used to graze. It was there, too, that a group of
fourU7 approached from al-Kufah on their camels, driving along a
horse of Nafi' b. Hilal, called al -Kamil. They had with them their
guide, al-Tirimmih b. Adi, s on his horse. He was reciting:

Camels, do not be frightened by my urging
but go forward quickly before the dawn rises,

334• These versa are also quoted by Bal3dhurl . See Ansdb 11/a, 171. 1 have
corrected the last hemistich of the second verse, which read yaghushshu wa-
yurghimd to wa-bdlafa mubrima, as in Baladhuri.

335. There were two other watering places within the area of al-'Udhayb. One
of them to the east of al-'Udhayb was called '"Udhayb al -Hijinit." The area was
particularly good for grazing animals , especially horses and camels. See Yiqut,
Mu'jam , III, 6x6.

;6. Balidhuri gives the full name, al-Numin b. al-Mundhir . See Ansdb, Il/i,
17r. He was a famous king of the Lakhmids from AD . S 8o to 6oz . See P. Hitt!,
History of the Arabs, 84.

337. The other three beside Nafi ' are given by Balidhurl : Amr b . Khiilid al-
$aydiwi, his mawli Sa'd, and Mujammi' b. 'Abddlah al-'A'idhi of Madhbij. See
Ansdb, f1/:, 17: . None of them, including Ntfi', has been mentioned before, but
they are members of the Shi'ah who managed to get to sl-Husayn. They even-
tually died fighting for him. See pp . 14$, r so, below.

338. Al-Tirimmib b. 'Adi was a famous Arab poet whose poetry was said to be
affected by his having been a townsman. See R . A. Nicholson, Literary History of
the Arabs, 138.
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With the best riders and the best group
so that you may kneel down at the house of a man of high
ancestry,

A praiseworthy man, a free man , a generous man
whom God has sent for the best mission to fulfill.

Then may God cause him to remain for the rest of time.

When they reached al-Husayn, they recited these verses to him.
He replied, "By God! I hope that what waits for us will be good
whether we die or be victorious."

Al-Hurr b. Yazid approached and said, "These men from al-
Kufah are not among the party that came with you. I will either
detain them or send them back." Al-Husayn answered, " I will
defend them in the same way as I would defend my own life. They
are only my supporters and helpers . You gave me your word that
you would not do anything against me until you received a letter
from Ibn Ziyad" Al-Hurr insisted that they did not come with
him, but al-Husayn declared, "They are my followers and they are
just like those who came with me. Therefore if you carry out the
agreement made between us, (you will let them stay] . Otherwise,
I will have to do battle with you." At that al-Hurr desisted.

Then al-Husayn said to them, "Tell me the news of the people
you have left behind you." Mujammi` b. `Abdallah al=A'idhi,I9
who was one of the group of four, said, "There has been much
bribery among the nobles, and their coffers have been filled so
that their support has been won over and their loyal support (for
Ibn Ziyad] has been ensured. Now they are all united against you.
As for the rest of the people , their hearts are inclined toward you,
but soon their swords will be drawn against you." Al-Husayn
asked what they knew of his messenger to them . They asked who
he was, he told them that it was Qays b. Mushir al-$aydawi. They
said that al-Husayn b . Tamim3ao had captured him and sent him
to Ibn Ziyad. Ibn Ziyad had ordered him to curse al-Husayn and
his father, but he had called for God's blessings on him and his
father and cursed Ibn Ziyad and his father. Then he had urged the
people to support al-Husayn and told them of his coming. Ibn

339. See footnote 337.
340. Text erroneously gives al-Hu$ayn b. Numsyr, see Addenda et Emendanda,

DCLV.
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Ziyid ordered him to be thrown from the wall of the palace. The
eyes of al-Husayn glistened with moisture, and he could not hold
back the tears. He said, "'Some of the faithful ) have reached their
death and some are waiting and have not changed .'341 0 God!
Make paradise an abode for us (who are waiting) and for those
who have reached their death . Gather us and them in a dwelling
place of Your mercy and of the desirable reward that You have in
store."

According to Abu Mikhnaf-Jamil b . Marthad342 from the
Band Ma'an-al-Tirimmi b. 'Adi: Al-Tirimmab approached al-
Husayn and said, "I have been looking and I haven 't seen anyone
with you. if it was only these men whom I see traveling alongside
you (i.e., al-Hun's men) who would fight you , there would be
enough of them to defeat you . But, before coming to you from al-
Knfah yesterday, I saw the outskirts (;ahr) of al-Kufah, and there
were (more) people gathered together in one place than my eyes
have ever seen . I asked about them ; I was told that they had
gathered to be inspected and that they would march against
al-Husayn. I adjure you before God that , if you can desist from
moving only a hand 's breadth (shibr) against them, you should
not move. If you wish to settle in a land where God will protect
you so that you can consider your position , and your activities
become clear to you, then come so that I can settle you in our
impregnable mountains called Aja :343 By God ! There we were
protected from the Band Ghassan, from Himyar, from al -Nu'man
b. al-Mundhir and from all types of people . By God ! No humili-
tation has ever come to us . So I will go with you to settle you in
al-Qurayyah. There we will send to the men of Tayyi ' in Aja' and
Salmi .344 By God ! It will not be ten days before the tribe of Tayyi'
brings you foot soldiers and horsemen . Stay with us for as long as
it appears good to you . If anything disturbs you, I can guarantee

341. Qur'an, 33:23.
342. Jamil b. Marthad was an unknown authority of Abu Mikhnaf's whose only

reports are the two presented here concerning al-Tirinuni .
• Aja' was one of the two mountains of the tribe of j'ayyi', the other being

There was a two-day tourney between the two mountains . Aja' is the
western one of the two. See Yi qut, Mu'jam, I, 12z.

344. See n. 343, above. Al-Qurayyah is a place between Aja' and Salmi. See
Yigiit, Mu'/am, IV, 85.
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for you twenty thousand `j'a is who would use their swords on
your behalf . By God ! No one will ever reach you while an eye still
twinkles among them ." Al-Husayn said, "May God reward you
and your people . But there is an agreement between these people
and us as a result of which we cannot leave , and we do not know
the final outcome of affairs between these people and us."

According to Abu Mikhnaf-Jamil b. Marthad-al-Tirimmah
b. 'Ad-1: I bade him farewell and said, "May God protect you from
the evil of jinn and men. I have supplies from al-Kufah for my
family and money for them . I will take them and deliver them.
Then I will come back to you , God willing . If I arrive in time, by
God, I will be one of your supporters." Al-Husayn replied , "If you
do, be quick ! May God have mercy on you." I knew then, when he
asked me to huffy, that he was short of men. When I reached my
family, I delivered to them the things that would be useful to
them. Then I gave my last instructions . My family began to say,
"You are doing something that you have never done before today."
I told them what I intended , I set out along the road through the
territory of the Banu Thu`al . When I was near 'Udhayb al-Hijanat,
I met Sama`ah b. Badn,34-5 and he gave me news of al -Husayn's
death . So I returned.

According to ]Abu Mikhnaf]: Al-Husayn went on to Qagr Ban!
Mugati1346 He stopped there , and a large tent had been erected.

According to Abu Mikhnaf-al-Mujalid b. Said-Amin al-
Sha`bi :347 Al-Husayn b . `Ali asked, "Whose tent is this?" He was
told that it belonged to 'Ubaydallah b. al-Hurr al-jufi.348 He
asked them to ask Ubaydallah to come to him. Someone was
sent to him . The messenger went to him and said , "This is al-
Husayn b. `Ali; he asks you to come to him." `Ubaydallah said,
"'We belong to God and to Him we shall return.'349 By God! I

345• Sama'ah b. Badn is only mentioned at this point in the narrative.
346. Qapr Bani Mugatil was a palace of a Christian tribe in pre -Islamic times, it

was close to al-Qutqutanah, See Yignt , Mu'jam, IV, 121-22.
347. 'Amin b. Shurslail al-Shabi, an influential jurist and traditionist, died in

105 (723- 24) at the age of 73. See Ibn Sad, Tabagdt, VI, 171-78.
348. Ubaydallih b. al -Hurr al -lu'fi was a noble Arab and poet . Although he

did not give al-Husayn any help, he regretted his death . He bitterly opposed al-
Mukhtar's revolution, and was also hostile to Ibn al-Zubayr, he attempted to
support 'Abd al-Malik but he was killed . See Balidhuri, Ansdb, V, 290-97.

349. Qur'an, 2:156 (151).
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only left al-Kufah out of dread that al-Husayn would enter al-
Kufah while I was there. By God ! I do not want to see him or
him to see me." The messenger returned to al-Husayn . Al-Husayn
took his sandals, put them on and went over to 'Ubaydallah. He
greeted him and sat down . Then he asked him to go with him. Ibn
al-Hun repeated what he had said before . Al-Husayn replied, "if
you are not going to help us, fear God lest you be one of those who
fight against us. By God ! No one will hear our cry and not help us
without being destroyed ." He said, "As for that, it will never 13061
happen, if God, the Exalted, wishes ." Then al-Husayn left him
and continued his journey.

According to Abu Mikhnaf--Abd al-Rahman b. jundab-
'Ugbah b . Sim'an : Toward the end of the night , he ordered his
attendants to get provisions of water . Then he ordered us to de-
part. We did . When we had left Qa $r Bani Mugatil and had gone
on for a time , his head began to nod with drowsiness. He woke up,
saying "'We belong to God and to Him we shall return.'35O Praise
be to God, Lord of the universe!" He did that twice or three times;
then his son, `Ali b. al -Husayn approached him and said to him,
,"We belong to God and to Him we shall retum.'351 Praise be to
God, Lord of the world . Father! May I be a sacrifice for you. Why
are you praising God and repeating the verse of returning to Him?"
He replied, "My son, I nodded off, and a horseman appeared to
me, riding a horse , and he said: 'Men are traveling and the fates
travel toward them.' Then I knew it was our death being an-
nounced to us." 'Ali said, "Father, may God not show you any
evil. Are we not in the right ?" He said, "Indeed , by Him to Whom
all servants must return !" 'Ali said, " Then, father, we need have
no concern, if we are going to die righteously." Al-Husayn re-
plied, "May God give you the best reward a son can receive from
his father."

In the morning, he stopped and prayed the morning prayer.
Then he hurried to remount; he began veering to the left with his
followers, for his intention was to separate from al -Hun's men.
However, al-Hun b . Yazid came toward him to stop him and his
followers . When he began to turn them toward al-Kufah, they

3So. Qur'an z:156 I ts' !.
3St. Qur'an z:iS6 (151).
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strongly resisted him. So al -Hurr's men stopped that , but they
still accompanied them in the same way until they reached
Ninawi, the place where al-Husayn stopped . Suddenly, there
appeared a rider on a fast mount coming from al-Kufah. He was
bearing weapons and carrying a bow on his shoulder . They all
stopped and watched him . When he reached them , he greeted al-
Hun and his followers but he did not greet al-Husayn and his
followers . He handed al-Hun a letter from Ubaydallah b. Ziyad.
It said the following: "... When this letter reaches you and my
messenger comes to you, make al -Husayn come to a halt. Let
him stop in an open place without protection and water. I have
ordered my messenger to stay with you and not to leave you until
he brings me news of your carrying out my instructions . Peace be
with you."

When al-Hun had read the letter, he told Husayn 's followers,
"This is a letter from the governor , Ubaydallah. He has ordered
me to bring you to a halt at an open place . This is his messenger,
he has - ordered him not to leave me until I carry out his decision
and his order."

Yazid b. Ziyad b . al-Muha^ir Abu al -Sha'thi' al-Kinds al-
Bahdali,311 who was with al -Husayn, looked at the messenger of
Ibn Ziyad and recognized him. He asked him , "Are you Malik b.
Nusayr al-Baddi?"353 The other replied , "Yes." He was a member
of the tribe of Kindah . Yazid b. Ziyad exclamed, "May your mother
be deprived of you ! What is this business you have brought?" The
other man retorted, "What is this that I have brought? I have
obeyed my imam and remained faithful to my oath of allegiance."
Abu al-Sha'tha ' responded, "You have been disobedient to your
Lord and have obeyed your imam in bringing about the destruction
of your soul. You have acquired shame and the punishment of
Hell-fire . Indeed, God has said: 'We have made them imams, who
summon people to Hell-fire, and on the Day of Resurrection they
will not be helped . 354 Your imam is one of those."

352.. Yazld b. Ziyad is not mentioned before this event in any other context; he
died fighting for al -Husayn. See pp . 149-So, below.

353. Malik b. Nusayr al-Baddi was not mentioned before , but he went on to
take part in the battle against al-Husayn ; he attacked and struck al-Husayn and
took his cloak . For his part in the battle, al-Mukhtar ordered his arms and legs to
be cut off, and he was left to bleed to death . See pp. 15 3- S4, below; and Tabari , 11, 668.

354. Qur 'an, 2.8:41.
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Al-Hurr b . Yazid began to make the people stop in a place that
was without water and where there was no village. They said,
"Let us stop at this village," meaning Ninawa, "or that one,"
meaning al-Ghidiriyyah,355 "or that other one," meaning Shaf-
fayyah .356 Al-Hurr said, "No, by God ! I cannot do that, for this
man has been sent to me as a spy." Zuhayr b . &I-Qayn said, "Son
of the Apostle of God , fighting these people now will be easier
for us than fighting those who will come against us after them . By 13o81
my life! After these whom you see now, a number will come
against us, and we will not have the power to fight against them."
Al-Husayn answered, "I will not begin to fight against them."
Zuhayr b. al-Qayn said, "Go with us to that village so that you
could stop there. It is well fortified and it is on the bank of the
Euphrates . If they try to stop us, we can fight them . Fighting them
will be easier than fighting those who will come after them." Al-
Husayn asked what village it was; he was told that it was called
al=Agr357 (literally "wound"). He said, "0 God! I seek refuge
with you from al-'Aqr ." He stopped at al-'Aqr.

That was Thursday, s a1-Mubarram in 6z (October z, 68o ass
On the next day, 'Umar b. Sad b . Abi Waggi$ came against them
from al-Kufah with four thousand men. The reason for Ibn Sa'd's
coming out against al-Husayn was that Ubaydallah had com-
missioned him with four thousand Kufans to go with them to
Dastaba 359 The people of al-Daylam had come against Dastaba
and overrun this place . So lbn Ziyad had written 'Umar b. Sad
a letter of appointment over al-Rayy and ordered him to set out.
He had one out to an encampment with the men at Hammam
A'yan. When the affair of al-Husayn developed , and the latter
had set out for al-Kufah , In Ziyid recalled 'Umar b . Sa'd. He
told him, "Go against al-Husayn and when you have finished our
business with him, you can go to your governorate ." 'Umar b.
Sa'd pleaded, "If you would consider, may God have mercy on

355• Al-Ch3diriyyah was a small village to the northeast of Karbal3'.
356. Shaffayyah was a village near Karbala'.
357. Al•'Agr was a village new Karbali'. See Yiqut, Mu'jam, III, 69S.
358. Actually a Tuesday.
359. Dastabi was a large district between aI-Rayy and Hamadhin. See Yiqut,

Mu'iam, II, 573.
360. Hammim A'yan was close to al-KUfah, It seems to have been used as a

military camp for campaigns to the east. See Yaqut, Mu'jam, II, 3z9.
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you, relieving me, do so ." `Ubaydallah said, "Yes, if you give us
back our letter of appointment ." `Umar b. Sa'd asked him to
give him a day's respite to think . When he had said that to him,
'Umar went away ; he consulted men who would give him sincere
advice . He did not find one who did not advise him to refuse.
Hamzah b . al-Mughirah b. Shu'bah,-' who was his sister's son,
came to him and said, "Uncle, I adjure you before God not to go
against al-Husayn, for you would be committing a crime before
your Lord and breaking the bonds of your kinship with him. By
God! It is better that you should abandon all your world, the
wealth and the earthly authority that you have than that you
should meet God with the blood of al-Husayn on your hands."
'Umar b . Sad replied, "God willing, I will do that."

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)- Awanah b.
al-Hakam---- `Ammar b. 'Abdallah b. Yasar al -juhani362-his
father : I went to 'Umar b. Sa'd when he had been ordered to go
against al-Husayn. He said to me, "The governor has ordered me
to go against al-Husayn and I have refused to do that for him." I
said to him, "May God keep you in the right and guide you.
Withdraw and do not do it; do not go against al -Husayn." Then I
left him . Someone came to me and told me, "This `Umar b. Sa'd
is urging the people against al -Husayn ." I went to him, and he
was sitting down . When he saw me, he turned his face away. I
knew, then, that he had decided to go against al-I lusayn. `Umar
b. Sad had gone to Ibn Ziyad and said, "May God make the
governor prosperous ; you appointed me to the governorship. You
wrote me a letter of appointment , and the people have heard about
it. If you thought it right to send me to this governorship, then act
accordingly and send some of the Kufan nobles with this army,
for I am not more suitable to fight for you against him than...."
Then he named some people to him . Ibn Ziyad retorted, "Don't
teach me about the Kufan nobles . I am not asking you to tell me
about whom I want to send . If you will go with your troops, (well

361. Hamzah 's father, Mughirah b. Shu bah, had been governor of al-Kufah; he
had an influential position.

36:. Ammar b. 'Abdallah was only quoted on this one occasion ; otherwise he
seems to be unknown.

363. 'Abdallih b. Yasar al-juhani , a Knfan traditionist, was contemporary with
the events . See Ibn I;Iajar, Tahdbib, VI, 84-85.
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and good). If not, then return me your letter of appointment."
Umar b . Sa'd said that he would go when he saw that Ibn Ziyid
was insisting. He went with four thousand men and reached al-
Ijusayn the day after al-Husayn had stopped at Ninawi.

'Umar b. Sa'd wanted to send 'Azrah b. Qays al-Ahmasi to al-
Husayn . He said, "Go to al-Husayn and ask him what brought
him; ask him what he wants." `Azrah was one of those who had
written to al-Husayn ; he was ashamed to go to him . The same
was the case with all the leaders who had written to him, all
of them refused and were unwilling . Kathir b. 'Abdallih al- 13101
Shabi ' stood up-he was a brave horseman who was never
daunted by anything and said, "I will go to him. By God! If you
wish, I will finish him." Umar said , "I don 't want you to finish
him, but go to him and ask him what has brought him here." As
Kathir was approaching him, Abu Thumimah al-$i'idi saw him
and said to al-Husayn, "May God make you prosperous, Abu
'Abdallih, the wickedest man on earth, the one who has shed the
most blood and the boldest of them all in attack is coming toward
you." Then Abu Thumimah stood facing him and said, "Put
down your sword." He replied, "No, by God! There is no reason
for that, for I am only it messenger. If you will listen to me, I will
tell you what I have been sent to ask you. If you refuse , I will go
away." Abu Thumamah said, "I will hold the hilt of your sword,
and you can say what you need to ." He retorted, "No, by God!
You will not touch it." Abu Thumimah said , "Then tell me what
you have brought, and I will inform al-Husayn for you. But I will
not let you go near him, for you are a charlatan ." They both
cursed each other. Kathir went back to 'Umar b . Sad and gave
him a report about what occurred,

Umar summoned Qurrah b. Qays al-Han;a1136s and said to
him, "Shame upon you Qurrah! Go and meet al-I;Iusayn and ask
him what brought him and what he wants ." Qurrah began to
approach him. When al•Husayn saw him approaching, he asked,
"Do you know that man?" Habib b . Mu#hir replied, "Yes, he is

364. Kathir b. 'Abdallih al-Sha'bi only seems to have been mentioned at the
Battle of Karbali'.

365. Qurrah b. Qays al-Hanpli only seems to have been mentioned at the
Battleof Karbala'.

^If
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from the Hanzalah clan of Tarnim. He is the son of our sister. I
used to know him as a man of sound judgment. I would not have
thought that he would be present at this scene." He came and
greeted al-Husayn. Then he informed him of `Omar b. Sa`d's
message. Al-Husayn said, "The people of this town of yours wrote
to me that I should come. However, if they have now come to
dislike me, then I will leave them." Habib b. Muzahir said "Shame
upon you Qurrah b. Qays! How could you return to those unjust
men. Support this man through whose fathers God granted you
and us favor." Qurrah replied, "I will return to my leader with the
answer to his message and then I will reflect what to do." He
went back to `Omar b. Sad and gave him his report. Umar said,
"1 hope that God will spare me from making war on him and
fighting against him."

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
al-Nadr b. $alih b. Habib b. Zuhayr al-`Absil"-Hassan b. Fa'id
b. Bakr al=Absi:7 I testify that the letter of 'Umar came to
'Ubaydallah b. Ziyad while I was with him. It was as follows: "In
the name of God, the Merciful, the Compassionate.... From
where I positioned myself near al-Husayn, I sent my messenger to
him and asked him what brought him and what he wanted. He
answered: 'The people of this land wrote to me and their mes-
sengers came to me asking me to come ; I have done so. However,
since they have come to dislike me and had new ideas other than
what their messengers brought to me, I will go away from them."'

When the letter was read to Ibn Ziyad, he recited:

Now when our claws cling to him,
he hopes for escape but now is not the time for escape.368

He wrote to Umar b. Sad: "In the name of God, the Merciful,
the Compassionate ... your letter has reached me and I have
understood what you have mentioned. Offer al-Husayn the op-
portunity for him and all his followers to give the oath of al-

;66. Al-Na4r b. $alih b. Habib b. Zuhayr al-Absi was an otherwise unknown
authority of Abu Mikhnaf. See Sezgin, AN Mibnaf, 114.

367. Hassan b. F3'id b . Bakr al=Absi was a traditionist who reported traditions
from 'Umar b. al-Khattib. He must have lived until the end of the first (seventh)
century. See Sezgin, Abu Mijjnaf, zis.

368. A similar verse is quoted by Bal3dhuri.. See Ansdb, II/z, 177.
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legiance to Yazid . If he does that, we will then see what our
judgment will be." When the answer reached `Omar b. Sad, he
said "I was afraid that Ubaydallih would not go easy."

According toAbu Mikhnaf-Sulaymin b . Abi Rashid--I iumayd
b. Muslim al-Azdi:36 There came (another) letter from Ibn Ziyid:
"... Prevent al-Husayn and his followers from getting water. Do
not let them taste a drop of it just as was done with the pious,
chaste and wronged caliph Uthmin b. `Affan." `Omar b. Sad
sent 'Amr b. al-Hajjaj with five hundred horsemen to take position
along the river and to prevent al -llusayn and his followers from
getting a drop of water. That was three days before the battle
against al-Husayn.

'Abdallih b. Hu;ayn al-Azdi,370 who was numbered among
Bafilah, called out to him, "T iusayn, don't you see that the water
is as hard to get as the middle of heaven ! By God! You will not
taste a drop of it until you die of thirst." Al-Husayn cried out, "0
God! Make him die of thirst and never forgive him."

Humayd b . Muslim reported : By God! Later I visited him when
he was ill. By God, other than Whom there is no deity ! I saw him
drinking water without being able to quench his thirst, and then
he vomited . Again he drank water without being able to quench
his thirst. This went on until his breath, that is his life, came to
an end.

When the thirst of al-Husayn and his followers became severe,
al-Husayn summoned his brother al-Abbas b. All b. Abi Talib371
and sent him together with thirty horsemen and twenty foot
soldiers. He sent them with twenty waterskins . They went for-
ward to approach the watering place by night . At their head with
the standard was Nafl` b. Hilil al-Jamali. 'Amr b. al-Hajjaj al-
Zubaydi cried out, "Who goes there ? What have you come for?"
Nifl 72 replied, "We have come to drink from this water that you

369. Humayd b. Muslim al-Azdi was an eyewitness of the events; he later sup-
ported those who demanded vengeance for al -Huaayn . See Wellhausen, heligio-
Polidcal, 114.

370. 'Abdallih b. Hugayn al-Azdi was not mentioned elsewhere but for this
battle and his own death.

371. Al-Abbis b. 'Ali b. Abi Tilib was the half-brother of al-Husayn, his mother
was Umm al-Banin. Seep . it a, below.

37z. Balidhuri supplies Nafi"s name . See Ansdb, II/i, 181.
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are trying to keep from us." He said, "Drink to your health."
Nafi` said, "No, by God! I will not drink a drop of it while Husayn
is thirsty and those of his followers whom you can see." Then the
rest reached him. `Amr b. al-Hajjaj said, "There is no way for these
men to get water. We have only been stationed in this place to
prevent them from getting water ." When the rest of his followers
reached Nail', he ordered the foot soldiers , "Fill your waterskins."
The foot soldiers hurried and filled their waterskins . `Amr b. al-
Hajjaj and his followers rose against them. Al-`Abbas b. `Ali and
Nafi' b. Hilal attacked them and kept them back. They went to
the foot soldiers and told them to go while they remained behind
to protect them. `Amr b. al-Hajjaj and his followers turned toward
them, and they charged at each other for a short time. A man from
the tribe of Sudda ', who was a follower of 'Amr b. al-Hajjaj, was
stabbed by Nafi` b. Hilal. He thought it was nothing, but later
complications developed; he died of his wound . The followers of
Husayn returned with the waterskins and took them to him.

According to Abu Mikhnaf-Abu Janab- Hani ' b. Thubayt al-
Ha4rami373 who was an eyewitness of the killing of al-Husayn:
Al-Husayn sent `Amr b. Qara7,ah b. Ka'b al-Angari374 to `Umar
b. Sad Ito say] that he wanted to meet him at night between the
two camps. `Umar b. Sad came out with about twenty horse-
men as did Husayn. When they met, Husayn ordered his followers
to go aside and so did `Umar b. Sa'd. We stayed away from them
insofar as we could not hear their voices and their conversation.
They talked together for a long time until a [great] part of the
night had gone. Then each of them went back to his own camp
with his followers . The people made guesses about what had
occurred between them. The suggestion that they put forward
was that Husayn had said to `Umar b. Sa`d, "Come with me to
Yazid b. Mu`awiyah, and let us leave the two armies ." `Umar
replied, "Then my house will be destroyed." Al-Husayn said, "I
will rebuild it for you." `Umar answered, "Then my estates will

373. Hani' b. Thubayt al-Ha4rami was a participant in the Battle of Karbala'
against al-Husayn but his name does not occur anywhere else.

374. 'Amr b. Qara;ah b. Kalb al-Angari fought and died with al-Husayn, but he
is not mentioned elsewhere. Seep. i 3 5, below.
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be seized ." Al-Husayn said , "I will give you better property than
that in Hijiz." However, `Umar was still unwilling to go with
Husayn . The people talked about this event ; it spread among
the people without their ever having heard the conversation or
knowing anything about what actually was discussed.

According to Abu Mikhnaf-al-Mujilid b . Said, al-$aq'ab b.
Zuhayr al-Azdi and others-which is what the majority (jamd'ah)
of the transmitters hold: Al-Husayn said, "Choose one of three
courses for me: First , that I should return to the place from which
I came ; second, that I should put my hand in the hand of Yazid b.
Mu'iwiyah, and he should make his own judgment about what
is between him and me ; or, third, that you should send me to any
one of the Muslims' border stations you wish , where I can be one
of its inhabitants with the same rights and responsibilities."

According to Abu Mikhnaf-Abd al -Rahmin b. Jundab-
`Ugbah b. Sim' in: I accompanied Husayn (all the timel. I left
Medina for Mecca with him, and Mecca for Iraq . I did not leave
him until he died . There was no one who addressed a word to
him, either in Medina, in Mecca, on the road, in Iraq, or in the
camp, until the day of his death , without my hearing the con-
versation . By God! He neither gave the promise , which the people
claim to recall when they allege that he would put his hand in
the hand of Yazid b . Mu`iwiyah or that they should send him
to any one of the Muslims ' border stations . Rather he said, "Leave
me, and I will travel this broad land so that we may see how the
people 's affair develops."

According to Abu Mikhnaf-al-Mujilid b. Said al-Hamdani
and al-$aq'ab b. Zuhayr : The two men--Husayn and `IJmar b. 13151
Sa`d-met three or four times . Then 'Umar b. Sad wrote to
Ubaydallah b. Ziyad : "...God has extinguished hatred, brought
about unity of opinion, and set right the affairs of the community.
This man, al-Husayn, has given me a promise that he will return
to his former place , either we can send him to one of the border
outposts-he will become like any of the Muslims with the same
rights and duties as they-or he will go to Yazid, the Commander
of the Faithful, offer him his hand , and see his view with regard to
the differences between them. This will satisfy you, and benefit
the community."

When `Ubaydallih read the letter, he said, "This is the letter of
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a sincere man to his governor , one who is anxious for his people.
Yes, I accept ." However, Shamir b. Dhi al-Jawshan jumped up and
said, "Are you going to accept this from him when he has en-
camped nearby on your land? By God! If he left your land, without
putting his hand in yours, he would be in a position of power and
strength and you would be in a position of weakness and im-
potence . Do not give this concession , for it would be a mark of
weakness. Rather let him and his followers submit to your au-
thority . Then if you punish them , you are the one who administers
the punishment . You have the right, however, to forgive them. By
God! I have been told that Husayn and `Umar b. Sa'd have been
sitting between the camps talking all the night ." Ibn Ziyad said,
"What you have suggested is good . Your view is correct."

According to Abu Mikhnaf-Sulayman b . Abi Rashid-Humayd
b. Muslim : `Ubaydallah b. Ziyad summoned Shamir b . Dhi al-
Jawshan and said, "Take this message to `Umar b. Sad and let
him offer al-Husayn and his followers the option of submitting to

13161 my authority . If they agree, let him send them to me in peace. If
they refuse, he should fight them. If Umar b . Sad acts according
to my instructions, then heed him and obey him. However, if he
refuses to fight them , then you are the commander of the people;
attack Husayn , cut his head off and send it to me."

According to Abu Mikhnaf-Abu Janab al-Kalbi: Then `Ubayd-
allah b . Ziyad wrote to `Umar b. Sa`d: "...I did not send you to
Husayn to hold off from fighting him, to give him time, to promise
him peace and preservation , or to be an intercessor on his behalf
with me . Therefore, see that, if Husayn and his followers submit
to my authority and surrender , you can send them to me in peace.
If they refuse, then march against them to kill and disfigure them,
for they deserve that . If Husayn is killed, make the horses trample
on his chest and back, for he is a disobedient rebel, an evil man
who splits the community. Not that I think he would feel any
harm once he is dead, but I have vowed to do this to him if I killed
him. If you carry out our order concerning him, we will give you
the reward due to one who heeds and obeys . If you refuse, then
withdraw from our command and our army . Leave the army to
Shamir b . Dhi al-Jawshan. We have given him our authority. Peace
be with you."
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According to Abu Mikhnaf--al-Harith b . Ha$irah375-`Abd-
allah b. Shank al-`Amin :376 When Shamir b. Dhi al-Jawshan took
hold of the letter, he rose to go with `Abdallih b. Abi Muhill. The
latter's paternal aunt was Umm al-Bann bt. Hizam,377 who had
been married to `Ali b. Abi Talib and who had borne him al-
`Abbis, Ja`far and `Uthmin . `Abdallih b. Abi Muhill b. Hizam b.
Khilid b. Rabi`ah b. al-Wabid b. Ka`b b. `Amir b. Kilib had said
to 'Ubaydallih b. Ziyid,. "May God make the governor pros-
perous . The sons of our sister are with al-Husayn. If you would
consider it good, write that they be given a guarantee of safe-
conduct. Please, do so." He said that he would be happy to do so.
He ordered his secretary to write a guarantee of safe -conduct for
them . It was sent by `Abdallah b. Abi Muhill with his mawla,
who was called Kuzman 378 When the latter approached them, he
called to them and said , "Here is a guarantee of safe-conduct that
your maternal uncle has sent ." The young men replied, "Give our
greetings to our uncle and tell him that we have no need of your
guarantee of safe-conduct, for God's guarantee of safe-conduct is
better than the guarantee of safe-conduct of Ibn Sumayyah."

Shamir b. Dhi al-Jawshan brought 'Ubaydallah b. Ziyid's letter
to Umar b . Sa`d. After he had brought it and read it, 'Umar said
to him, "Shame upon youl What is this to you? May your home
never be close ! May God make abominable what you have brought
to me! By God ! I think that you must have personally stopped
him from accepting what I had written to him and ruined for us a
matter that we had hoped to set right . By God! Husayn will not
surrender, for there is a proud spirit in his body." Shamir de-
manded, "rell me what you are going to do. Are you going to
carry out the governor's command and kill his enemy ? Other-

975. Al-Hirith b. Hasirah was a traditionist from al-Ktifah . He is said to be a
follower of the sixth Imim Ja'far al-$adiq, he died in 148 (7651. See Agin, Ad
Mibnaf, 105.

376. Abdallih b. Shank al 'Amin was Shiite traditionist, who became a fol-
lower of al-Mukhtiri he died in the first half of the second (eighth) century. See
Sezgin, AN Minaj, soy.

377. Umm al-Bann was a wife of 'Ali. Her three sons went with al-I;Iusayn and
were killed at Karbali '. Her nephew'Abdallih b. Abi Mubill fought for'Ubsydallih
b. Ziyiid.

378. Kuzmin is not mentioned elsewhere.
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wise, leave the command of the army to me ." He answered, "No,
there will be no advantage to you . I will carry that out instead of
you." Shamir told him, "Go ahead, you lead the men."

`Umar b . Sa'd prepared to do battle with al-Husayn on the
evening of Thursday, 9 al-Muharram (October 9) 379 Shamir went
out and stood in front of the followers of al-Husayn calling out,
"Where are our sister's sons?" Al-`Abbas, Ja'far and `Uthman,
sons of `Ali b. Abi Talib, came forward and demanded, "What is
your business ? What do you want?" Shamir said, "Sons of my
sister, you are given a guarantee of safe-conduct." The young men
replied, "God curse you and curse the guarantee of safe-conduct!
If you are our uncle, how could you offer us a guarantee of safe-
conduct while the son of the Apostle of God has no guarantee of
safe-conduct?" Umar b . Sa`d called out, "Cavalry of God, mount

13181 with good hope ." He rode among the people and he approached
[the supporters of al-Ilusayn ) after the afternoon ('a;r) prayer.

Meanwhile, Husayn was sitting in front of his tent leaning on
his sword when he nodded off with his head on his knees. His
sister Zaynab heard the clamor . She came up to him and said,
"My brother, don't you hear the sounds that are getting nearer?"
As he raised his head , he said, "I have just seen the Apostle of God
in my sleep . He said to me: 'You are coming to us."' His sister
struck at her face and cried out, "0 Woe to me!" He told her,
"Woe is not for you, sister . Be quiet, may God have mercy on
you."

Al-Abbas b. `Ali called out, "Brother , the people have advanced
against you ." Al-Husayn rose and said, "Al-Abbas, you, brother,
[I would give] my soul for you. Ride out yourself to meet them.
Talk to them about what their views are and what has changed
them .380 Ask them about what has brought them against us." Al-
`Abbas went toward them with about twenty horsemen, among
whom was Zuhayr b. al-Qayn and Habib b . Mu;whir . AI-`Abbas
asked them, "What has changed your view ? What are you in-
tending?" They answered, "The command of the governor has

379. Actually a Tuesday.
3 so. The Arabic and bads lakum lit. means "what (different thing ) has seemed

good to them." The term is used by Shiite theologians for God 's changing his
mind. See Ell, s.v. Bad6'.
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arrived that we should offer you the option of submitting to his
authority, or we should attack you ." Al-`Abbas said, "Do not
hurry to do anything until I have gone back to Abu Àbdallah (i.e.,
al-Husayn ) and told him what you have said ." They stopped where
they were and told him, "Go to him and inform him ! Bring back
what he says."

Al-Abbas went galloping back to al-Husayn to give him the
information, while his companions stood speaking to the people.
Habib b . Mu#hir said to Zuhayr b. al-Qayn, "If you wish, you
speak to the people, or if you wish, I will speak to them." Zuhayr
told him, "You began this . So you be the one to speak to them."
Habib b . Mu7ahir, then, addressed them, "How wretched will it
be in the eyes of God for people who come to Him after having
killed the offspring of His Prophet , his progeny, his family (ahl
baytihi), and the devoted worshipers among the people of this
town, who strive in prayer until the close of night and who men-
tion God frequently ." Àzrah b. Qays retorted, "You ascribe as
much purity to your soul as you can." Zuhayr called to him,
"`Azrah, God is the one Who purified and guided that soul. Fear
God, `Azrah, I am one of those who give you sincere advice.
'Azrah, I adjure you before God not to be one of those who give
help to those who have gone astray or kill pure souls." He replied,
"Zuhayr, according to us you were not from the Shi'ah of this
family (bays). You used to be a supporter of the party of `Uthman."
Zuhayr said, "Aren 't you presuming from my position that I am
one of them ? By God! I did not ever write to him , I did not ever
send messengers to him , I did not ever promise him my help.
However, the road brought us together . When I saw him, I was
reminded by him of the Apostle of God and of his position with
regard to the Apostle of God. I knew his enemies and your party
whom he was going toward . Then, I saw that it was right that I
should help him , be in his party, and put my life forward to protect
his because of the truth of God and the truth of His Apostle,
which you have abandoned."

Al-Abbas b. `Ali came galloping back to them . He said, "Fellows,
Abu `Abdallah (i.e., al-Husayn ) asks you to go back this evening so
that he can consider the matter . For this is a matter in which no
discussion between you and him has taken place . In the morning,
we shall meet, God willing. Either we will be satisfied and then

13191
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we will accept this demand which you are asking for and offering]
or we will be unwilling and will reject it." Al-Husayn only in-
tended by this explanation to keep them off him for that evening
in order that he might give orders concerning his affairs and ad-
vise his family.

When al-`Abbas b. `Ali had brought them that reply, 'Umar b.
Sad asked, "What do you think, Shamir?" He replied, "What
do you think yourself? You are the general, and the decision is
yours." 'Umar said, "I wish that I wasn't." Then he went to the
people and asked, "What do you think?" `Amr b. al-I lajjaj b.
Salamah al-Zubaydi exclaimed, "Glory be to God! If they were
from al-Daylam and they asked you for this postponement, you
would have to grant it to them ." Qays b. al-Ash`ath urged, "Yes,
give them what they demand . Then, by my life, let morning be
the time for you to fight." `Umar b. Sa`d said, "By God! Even if I
knew that they would do that, I would not have postponed the
fight tonight."

When al=Abbas had brought back to Husayn the proposal of
`Umar b . Sa'd, al-Husayn had said, "Go back to them . If you can,
delay them until the morning and keep them away from us during
this evening. Then, perhaps, we may be able to pray to our Lord
during the night, to call upon Him and seek his forgiveness.
He knows that I have always loved His prayer, the recitation of
His book, making many invocations to Him , and seeking His
forgiveness."

According to Abu Mikhnaf-al-Harith b. Hqirah-`Abdallah
b. Shank al-`Amiri-`Ali b. al- Husayn: A messenger from `Omar
b. Sa`d came to us . He stood where his voice could be heard and
he said, "We will grant you a delay until tomorrow . Then, if you
surrender, we will send you to our governor `Ubaydallah b. Ziyad
but if you refuse we will not leave you."

According to Abu Mikhnaf-`Abdallah b. `A*im al-Fa'ishi3st-
al-pahhak b. 'Abdallah al-Mishragi ,382 IMishraq) being a clan of

381. Abdallih b. Agim al-Fi'ishi was an unknown authority of Abu Mikhnaf s,
who cites him several more times in his account of the martyrdom of al-Husayn.
See Sezgin, Abu Mibnaf, 192.

382. AI-Qalahik b. Abdallih al -Mishragi was an eyewitness of the events at
Karbala ', he only left al-Husayn at the end. See Sezgin , Abu Mibnaf, 192, zoo- t;
and pp. 148-49, below.
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Hamden, reported : Al-I iusayn gathered his followers around him.
According to Abu Mikhnaf-al-Harith b. Ha$irah-Abdallah

b. Shank al-Amin- Àli b. al -Husayn and al-I?"ak b. `Abd-
allah: Al-Husayn gathered his followers after 'Omar b. Sa`d had
withdrawn, which was toward evening.

According to 'Ali b. al-Husayn : I went near to hear what he
would say to them even though at that time I was sick. I heard my
father say to his followers , "I glorify God, the Blessed and Exalted,
with the most perfect glorification and I praise Him in happiness 13211
and misfortune. 0 God, I praise You for blessing us with prophet-
hood, teaching us the Qur 'an and making us understand the re-
ligion. You have given us ears , eyes, and hearts . You have not
made us be among the polytheists . I know of no followers more
fitting and more virtuous than my followers , nor of any family
lahl al -bayt) more pious and more caring about family relation-
ships than my family. May God reward you well on my behalf.
Indeed, I think that our final day will come tomorrow through
these enemies . I have thought about you . All, go away with the
absolution from your oath , for there will be no obligation on you
from me . This is a night that will give cover to you with its
darkness . Use it as a camel to ride away through it."

According to Abu Mikhnaf-Abdalleh b. A im al-Fa'ishi,
Fa'ish is a clan of Hamden-al-I?ahhak b. 'Abdallah &I-Mishragi:
Malik b. al-Naar al-Arbabi3 " and I went up to al-Husayn. We
greeted him and then we sat down with him. He returned our
greetings and welcomed us. He asked us why we had come to
him. We answered, "We have come to you to greet you, to ask
God's safety for you , to establish a relationship with you, and to
give you news of the people . We tell you that they have deter-
mined to fight you, so reconsider your situation." He replied,
"God is sufficient for me . How excellent a guardian He isl" So we
kept his pledge] we greeted him and we prayed to God for him.
But then he asked, "What is stopping you from helping me?"
Malik b. al-Nair said, "I have debts and a family." I said, "I also
have debts and a family, but if you would give me your permission
to go when I do not see any other fighter, I will fight for you as

;8;. Miilik b. al-Nadr al-Arbabi is not mentioned elsewhere.
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long as it is of benefit to you and protects you." He answered,
"You have my permission ." And so I stayed with him.

At night al-Husayn said, "This night will give cover to you with
its darkness . Use it as a camel to ride away through it. Every one
of you take the hand of a man from my family . Then scatter in
your lands of the Sawad384 and your towns until God relieves

(322) you . The people only want me . If they find me , they will cease
searching for anyone else."

His brothers and sons, the sons of his brother and the two sons
of `Abdallah b. ja`far said, "Why should we do that ? Is it in order
to remain alive after you? May God never see us do that." Al-
`Abbas b. All was the first of them to make this declaration.
Then they declared this or something like it . Al-Husayn said,
"Sons of Àgil, by losing Muslim enough of your family has been
killed . So go away as I have permitted you." They replied, "What
would the people say? They would say that we deseited our
shaykh, our leader, our cousins and the best of uncles; that we
had not shot any arrows alongside them , that we had not thrust
any spears alongside them ; that we had not struck any swords
alongside them, and that we do not know what they did. No, by
God! We will not do that . Rather we will offer for your safety our
lives, property, and families. We will fight with you until we
reach your destination . How abominable is life after you!"

According to Abu Mikhnaf-`Abdallah b. `Agim (al-Fa'ishi)-
al-Qahhak b. Àbdallah al -Mishragi : Then Muslim b. `Awsajah
al-Asadi arose and spoke , "Could we leave you alone ? How should
we excuse ourselves before God concerning doing our duty to
you? By God! Not before I thrust with my spear until I break it in
their chests . Not before I strike them with my sword as long as its
hilt is in my hand. I will not leave you. If I have no weapon to
fight them with, I will throw stones at them to defend you until I
die with you."

Then Said b. `Abdallah Hanafi385 said, "By God! We will never
leave you until God knows that we have upheld the honor of the

384. The Sawid stretched from the head of the Persian Gulf to Mosul in the
north and from the border of the Syrian-Iraqi desert to Hulwin in the east. See
Shaban, Islamic History, 1, 46.

385. Text erroneously gives Sa 'd b. Abdallih, see Addenda at Emendanda,
DCLV.
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absent Apostle of God in you . By God! If I knew that I would die,
and then be revived, and then burnt alive, and then scattered, and
that that would be done to me seventy times, I would never leave
you until I met my death in defense of you . So how could I not do
it when there can only be one death , which is a great blessing
that can never be rejected?"

Zuhayr b . al-Qayn spoke, "By God ! I would prefer to be killed
and then recalled to life, and then be killed a thousand times in
this manner, and that through this death I should protect your life
and the lives of these young men of your family."

All his followers spoke in similar vein , one after the other.
They said, 'By God ! We will not leave you . Rather our lives will
be sacrificed for you; we will protect you with our necks, our
heads and our hands . If we are killed, we will have fulfilled and
accomplished what we promised."

According to Abu Mikhnaf-al-Harith b . Ka'b and Abu al-
Qa ak3s^--`Ali b. al -Husayn b . Àli: I was sitting on that eve-
ning before the morning in which my father was killed; with me
was my aunt, Zaynab, who was nursing me, when my father re-
tired with his followers into his tent. With him was Huwayy,38 '
the mawla of Abu Dharr al-Ghifari,388 who was preparing his
sword and putting it right . My father recited:

Time, shame on you as a friend!
At the day 's dawning and the sun 's setting,

How many a companion or seeker will be a corpse!
Time will not be satisfied with my substitute.

The matter will rest with the Mighty One,
and every living creature will have to journey along the
path 389

;86. Abu al4Qa1J$k was a traditionist who reported from Abu Hurayrah. He
died in 'to (729(. See Sezgin, Abu i naf, M.

387. Huwayy was not mentioned elsewhere.
388. Abu Dharr al-Ghifiiri was an early Companion of the Prophet, who came

to be regarded as an ascetic . The Shrah have a very high regard for him. He was
exiled to al-Rabadhah by'Uthmin where he died in 31(63a-S3 (. See Ell, s.v. Abu
Dharr.

389. These verses are also found in Balildhuri , Ansdb,11/i, r85 , and al -Ya'qubi,
Ta'rikh, II, i;o.
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He repeated it twice or three times so that I understood it and
realized what he meant. Tears choked me, and I pushed them
back . I kept silent and knew that tribulation had come upon us.
As for my aunt, she heard what I heard, but she is a woman, and
weakness and grief are the (qualities ) of women, she could not
control herself. She jumped up, tearing at her clothes. Unveiled
she went to him. She said to him, "I will lose a brother. Would
that death had deprived me of life today! My mother Fatimah is
dead, and my father All, and my brother al-Hasan. 0! You are
the successor (khalifah) of those who have passed away and the
guardian of those who remain!" Al-Husayn said to her as he looked
at her, "0 sister! Don't let Satan take away your forbearance."
She replied, 'By my father and mother, 0 Abu Abdallah ( i.e., al-
Husayn)! You have exposed yourself to death. May God accept
my life for yours!" Choking back his grief and with his eyes full of
tears, he said, "If the sand grouse are left at night , they will
sleep.i39O She lamented, "0 my grief! Your life will be violently
wrenched from you, and that is more wounding to my heart and
harsher to my soul ." She struck at her face and bent down to her
dress and tore it. Then she fell down in a faint . Al-Husayn got up
and bathed her face with water . Then he said to her, "Sister, fear
God and take comfort in the consolation of God. Know that the
people of the earth will die and the inhabitants of heaven will not
continue to exist forever, ' ... for everything will be destroyed
except the face of God,'391 Who created earth by His power, Who
sends forth creatures and causes them to return, Who is unique
and alone. My father was better than I, my mother was better
than I, and my brother was better than I. I and every Muslim
have an ideal model in the Apostle of God." By this and the like
he tried to console her and he said , "Sister, I swear to you-so
keep my oath-that you must not tear your clothes, nor scratch
your face, nor cry out with grief and loss when I am destroyed."
Then he brought her and made her sit with me. He went out to
his followers and ordered them to bring their tents closer together

390. An Arabic proverb meaning that when one is aroused to action, then one
must allow this arousal to take effect . The sand grouse got all its water and food
for its young at night . See Ibn Mansur, Lisvn, s.v. qEw.

391. Qur'in, 2.8:88.
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so that the tent pegs came within the area of each other's tents,
and so that if they remained among their tents , the enemy could
only approach them from one side.

According to Abu Mikhnaf-'Abdallah b. 'A$im (al-Fa'ishi)-
al-pa}ihak b. 'Abdallah al-Mishragi: When evening came, Husayn
and his followers spent the whole night in performing the prayer,
in calling on God's forgiveness and in making invocations and
humble entreaties. Some of their cavalry kept passing us to keep
watch on us . Husayn, himself, recited, "Let not those who dis-
believe think that our giving them a delay is better for their souls.
We give them a delay only that they might increase their wicked-
ness. They shall have disgraceful torture . God does not leave the
believers in the situation you are in until he has made the evil
distinct from the good. i3' One of those horsemen, who was
keeping watch over us, heard Husayn . He cried out, "By the Lord
of the Ka'bah ! We are the good, we have been distinguished from
you." I recognized him and I asked Burayr b. Hu4ayr393 whether
he knew that man. He said that he did not. I told him , "That is
Abu Farb al-Sabi -I 'Abdallah b. Shahr 394 He is given to amuse-
ment and laughter . Yet he was honest, brave, and ruthless. Said
b. Qays395 had occasionally imprisoned him for criminal acts."
Burayr b. Hu¢ayr cried out, "O terrible sinner ! Would God make
you one of the good?" He shouted back, "Who are you ?" Burayr
said, "I am Burayr b. I3u¢ayr." He replied , "We belong to God. It
grieves me that you are coming to a bad end, Burayr." Burayr
retorted, "Are you ready to repent to God for your terrible sins,
Abu Harb? By God! We are the good and you are the evil." Burayr
added, "I am a witness of that ." I (i.e., al -Mishragi) called out to
him, "Woe upon you ! Doesn 't knowledge help you ?" He retorted,
"May I offer my soul for you who used to be the drinking com-

39=. Qur'an, 3:178-79 (17L-731-
393. This is the first time Burayr b. Hudayr has been mentioned. From his

position among the followers of al-Husayn, he seems to have been a leading
member of the Kufan Shi'ah. He died fighting for al-Husayn. See pp. 132-33
below.

394. 'Abdallih b. Shahr is not mentioned elsewhere.
395. Said b. Qsys was a leader of Hamdin, formerly he was governor of al-

Rayy for 'Uthmin, fought for All at $iffiin and was one of the witnesses of the
arbitration document between A11 and Mu'iwiyah. See Tabari, 1, 292.7 and 3337•
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panion of Yazid b. `Udhrah a1=Anzi396 of the clan `Anz b. Wa'il?"
He said, "Here he is with me ." The other answered, "May God
show his disapproval of your views in every circumstance! You
are stupid !" Then he withdrew from us . One of those who was in
the cavalry guarding us was `Azrah b . Qays al-Ahmasi, who was
in charge of the cavalry.

After `Umar b . Sa`d had performed the morning prayer on
Saturday-it is also reported that it was Friday397-the Day of
Àshura ', he came out with the people who were with him.

Al-Husayn mobilized his followers after he had prayed the
morning prayer with them . He had with him thirty -two horse-

(3261 men and forty foot soldiers. He put Zuhayr b . al-Qayn in charge of
his right wing and Habib b . MuTahir in charge of his left wing; he
gave his standard to his brother, al-Abbas b. `Ali. They positioned
themselves with their tents at their rear . He ordered the firewood
and cane that was behind the tents to be set on fire, fearing that
his enemies would attack from the rear . Al-Husayn had brought
cane and firewood to lower ground behind them , which was like
the bed of a stream. For some time during the night , they had dug
it and made it like a ditch . Then they threw into the ditch the
firewood and cane . They had said, "When they come against us to
fight us, we will set fire to it so that we will not be attacked from
behind; we can fight the people from one side." They did that and
it was of some advantage to them.

According to Abu Mikhnaf-Fudayl b . Khadij al-Kindi3911-
Muhammad b. Bishr-Amr al-Hadrami :399 When `Umar b. Sad
came out with the people, on that day `Abdallah b. Zuhayr b.
Sulaym al-Azdi O0 was in charge of the quarter of the people of
Medina; `Abd al-Rahman b . Abi Sabrah al-Ju`fi401 was in charge
of the quarter of Asad and Madhhij, Qays b. al-Ash`ath b. Qays
was in charge of the quarter of Rabi `ah and Kindah ; and al-Hurr

396. Yazid b. 'Udhrah al-Anzi is not mentioned elsewhere.
397. Actually a Wednesday.
398. Fu4syl b. Khadij was a traditionist as well as being an authority of Abu

Mikhnaf . See Sezgin, Abu Mihnaf, zoi-z.
399• Amr al -Ha4rami is not mentioned elsewhere.
400. Abdallih b. Zuhayr b. Sulaym al-Azdi is one of the leaders of Azd, he

killed on the frontiers . See Tabarl , 11, 142.9.
401. 'Abd al-Rebmin b. Abi Sabrah al-101 is not mentioned elsewhere, how-

ever, he is obviously an influential tribal leader.
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b. Yazid al -Riyahi was in charge of the quarter of Tamim and
Hamdan . All these men were present at the killing of al-Husayn.
However, al-Huff b . Yazid went over to al -Husayn and was killed
with him. Umar put `Amr b . al-l iajjIj al-Zubaydi in command of
his right wing and Shamir b. Dhi al-Jawshan b. Shurahbil b. al-
AAwar b. `Omar b. Mu'iwiyah-he was al-I)ibab b. Kilab-in
command of his left wing. He put 'Azrah b. Qays al-Ahmasi
in command of the cavalry and Shabath b. Rib I al-Yarbu`i in
command of the foot soldiers . He gave the standard to Dhuwayd,
his mawli.°°

According to Abu Mikhnaf-Amr b. Murrah al-Jamali403-
Abu $ilih al-Hanafi,404-servant405 of 'Abd al-Rabmin b. 'Abd 13 271
Rabbih al-An$iri:406 I was with my patron (mawlal when the
people were ready and began to move against al-Husayn. Al-
Husayn ordered a tent to be erected and he ordered musk to be
dissolved in a big bowl or dish. Then he went into that tent and
was anointed with perfume.407 My patron (maw1d), 'Abd a1-
Rahmin b. Abd Rabbih, and Burayr b. Hu4ayr al-Hamdani were
shoulder to shoulder at the door of the tent; they both struggled to
be the first to use the perfume after him. Burayr began to tease
'Abd al-Rahman . He told him to leave him alone as this was not a
time for empty words . Burayr replied, "By God! My people know
that I have never loved empty words whether as a youth or as a
mature man . Yet, by God, I feel happy for what we shall soon
meet, for, by God, if all there is between us and the maidens of
Paradise (al-bur al-'ayn) is that these people should come against
us with their swords, then I want them to come against us with
their swords."

When al-Husayn had finished, we went in and anointed our-
selves . Al-Husayn mounted his animal and called for a copy of
the Qur'an, which he put in front of him . His followers fought

40s. Dhuwayd is not mentioned elsewhere.
403. 'Amr b. Murrah al-Jamali is not mentioned elsewhere.
404. Abe $ilil} al-Hanafi is not mentioned elsewhere.
405. This servant is not identified.
406. 'Abd al-Rabmin b. 'Abd Rabbih al-An$iri is not mentioned elsewhere.
407. Anointing with perfume is an indication that al -Husayn was preparing

for death . Corpses being prepared for burial are often anointed in this manner. See
A. S. Tritton "Muslim Funeral Customs," Bulletin of the School of Oriental
Studies, 1937-39, 653-61.
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fiercely in front of him , and when I saw that the people (i.e., al-
Husayn 's followers ) were being killed , I slipped away and left
them.

According to Abu Mikhnaf-one of his colleagues--Abu Khalid
al-Kahili :108 When the cavalry began to approach al-Husayn, he
raised his hands and said , "0 God ! It is You in Whom I trust amid
all grief. You are my hope amid all distress. You are my trust and
provision in everything that happens to me, no matter how much
the heart may seem to weaken , ingenuity to fail, the friend to
desert and the enemy to rejoice . I have received it through You
and I complain to You out of my desire for You, You alone. May
You dispel it for me and relieve me of it. You are the Master of all
grace, the Possessor of all goodness and the Ultimate Resort of all
desire."

According to Abu Mikhnaf-`Abdallah b. `A$im (al-Fa'ishi)-
(328) al-pahhak at-Mishragi : When they began to move toward us and

saw the fire burning the firewood and cane , which we had lit so
that they could not attack us from behind, one of them came
galloping toward us on a horse , which was completely covered
with armor . He did not address us until he had gone past our
tents . Then he looked toward our tents , but he could not see
anything except the fire blazing in the firewood . He began to ride
back and he called out at the top of his voice , "Al-Husayn, are you
hurrying toward Hell-fire in this world before the Day of Re-
surrection?" Al-Husayn asked, "Who is that ? It is like Shamir b.
Dhi al-Jawshan." They answered, "Yes, may God make you pros-
perous ." He shouted at him, "Son of a goat herdess ! You are more
worthy to be burnt by that." Muslim b. `Awsajah said, "May I
offer my soul for you , son of the Apostle of God, let me shoot at
him. Now it is possible, for an arrow would not miss. He is a
sinner and one of the great tyrants ." Al-Husayn replied, "Do not
shoot at him, for I am unwilling to begin the fighting against
them."

Al-Husayn had a horse called Lahiq that his son `Ali b. al-
Husayn was riding . When the people began to come nearer to
him, he called for his mount and mounted . Then he called out at

408. Abu Khalid al-Kahili is not mentioned elsewhere.
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the top of his voice . So loud was the tone of his voice that most of
the people heard, "People, listen to my words and do not hurry
me so that I may remind you of the duties you have toward me
and so that I may give you the reasons for my coming to you. If
you accept my reasons , believe my words and give me justice, you
will become happier through that , and you will not have any
cause against me. If you do not accept my reasons and give me
justice of your own accord as individuals, 'Then agree upon your
affair and call your associates . Let not your affair be in darkness to
you. Then carry it out against me and do not delay any further.'409
'Indeed my guardian is God, Who sent down the Book . He takes
care of the righteous.ii410

When his sisters heard these words of his, they shrieked and
wept, and his daughters cried and raised their voices. He sent his f3291
brother, al `Abbas b. `Ali, and his son, `Ali, back to them . He told
them both, "Quiet them, for, by my life, their weeping will be
excessive ." When the two had gone back to quiet them, al-Husayn
said, "May Ibn `Abbas not perish." We think he only said that
when their weeping was heard because Ibn `Abbas had told him
not to take them with him . When the women were silent, he
praised and glorified God and mentioned what God is entitled to.
He called for blessings on Muhammad , on His angels and on the
prophets . In that context, he mentioned what God knows and
other matters that would be too numerous to mention here. By
God! I have never heard a speaker, before or after him, more
eloquent in his speech than he was . He said: "... Trace back my
lineage and consider who I am . Then, look back at yourselves and
remonstrate with yourselves . Consider whether it is right for you
to kill me and desecrate my inviolability. Am I not the son of
the daughter of your Prophet, the son of the executor of his will
(wa;JJ41 and his cousin, the first of the believers in God and the
man who (firsts believed . in what His Apostle brought from his
Lord? Was not Hamzah, the lord of the martyrs ,412 my unclel Was

409. Qur'an, 10 :71(7z).
0o. Qur 'an, 7:19611951.
411. The use of the term wagl has specific implications for Ali 's status as

successor of the Prophet among the Shi'ah.
412. Hamzah was an uncle of the Prophet and hero of the early battles of the

Prophet against the Meccans . See Elz, s.,. Hamza b. 'Abd al-Mu4talib.
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not ja`far, who flies with two wings in heaven,413 my uncle?
Have you not heard the words that circulate among you that the
Prophet of God said concerning myself and my brother: 'These
are the two lords of the youths of the inhabitants of heaven '?414 if

you believe what I am saying-and it is the truth, for, by God, I
have never told a lie since I learned that God hated people who told
them and that those who opposed Him grieved Him .... If you
still regard me as a liar, then there are among you those who,
if you asked them, would tell you. Ask jabir b. "Abdallah al-
An$ari,415 Abu Said al -Khudri,416 Sahl b . Sad al-Sa`idi,417 Zayd
b. Argam4t8 and Anas b . Malik419 to tell you that they heard these
words from the Apostle of God concerning myself and my brother.
Is this not sufficient to prevent your shedding my blood?"

Shamir b . Dhi al-Jawshan interrupted saying, "Consider me as
one who worships God very shakily on the edge, if I understand
what you say . i420 Habib b . Muzahir said, "I think that you wor-
ship God [very shakily( on seventy edges, for I testify that you are
truthful by saying that . You do not understand what he is saying,
for God has sealed your heart."

Al-Husayn told them, "If you are in any doubt about this, do
you have the slightest doubt that I am the son of the daughter of
your Prophet ? By God ! There is no son of a prophet other than
me among you and among the other peoples from east to west.
Indeed, I am the son of your Prophet . Tell me, are you seeking
retribution from me for one of your dead whom I have killed, or
for property of yours that I have expropriated, or for a wound that

413. Ja'far b. Abi Talib, brother of 'Ali, was the person whom the Prophet dreamt
of as flying to heaven on two bloody wings amid a band of angels . See Ell, s.v.
Dja'far b. AN Talib.

414. See A . J. Wensinck, Handbook of Early Muhammadan Traditions, 94.
415. Jibir b. 'Abdallah al -An ari was a Companion of the Prophet ; he died

between 73 169% ) and 78 (698). See Ibn Hajar, Tahdhib, It, 42-43.
4z6. Abu Said al-Khudri was a Companion of the Prophet , who died between

63 (68x ) and 74 (6941. See Ibn Iiajar, Tahdhib, III, 479-80.
417. Sahl b . Sad al-SAD was a Companion of the Prophet, who died between

88 (707 ) and 91 1 7101. See lbn Hajar, Tahdhib, IV, 25z-53-
418. Zayd b. Argam was a Companion of the Prophet , who died in 68 (687-89).

See Ibn Sa'd, Tabagat, VI, io.
4r9. Anas b . Milik was a Companion of the Prophet, who died in 93 (7ii-i2).

See Ibn Sa'd, Tabaqdt, VU/i, ro-i6.
420. See Qur 'an, 22: r r.
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I have inflicted?" They did not say anything to him . Then he
called, "Shabath b . Rib'i, Najjar b . Abjar, Qays b . al-Ash'ath,42'
Yatid b. al-Hirith, didn't you write : 'The fruit has ripened; the
Janab has grown green , the waters have overflowed ; you will
come to an army which has been gathered for you , come '?" They
said that they had not , and he declared, "Glory be to God! By God!
Indeed, you did. People, since you dislike me , let me leave you for
a place in the land where I may be safe." Qays b. al-Ash'ath
asked, "Won't you submit to the authority of your kinsmen?
They will always treat you as you would like. Nothing hateful
will ever come to you from them." Al -Husayn replied, "You are
your brother's brother . Do you want the Bann Hashim to seek
vengeance from you for more than the blood of Muslim b . Àgil?
No, by God! I will neither give them my hand like a man who has
been humiliated, nor will I flee like a slave .422 Servants of God, 'I
take refuge in my Lord and your Lord, from your stoning.'423 'I
take refuge in my Lord and your Lord, from every haughty man
who does not believe in the Day of Reckoning."" He made his
mount kneel and ordered 'Ugbah b. Sim'an to tie its reins. The
Kufans began to advance toward him.

According to Abu Mikhnaf-'Ali b. HanZalah b. As'ad al-
Shimi4u-a man of his tribe who witnessed the killing of al-
Husayn at the time he was killed, whose name was Kathir b.
'Abdallih al-Sha'bi: When we advanced toward al-Husayn,
Zuhayr b. al-Qayn came out toward us on his horse with a fine
tail, carrying arms . He said, "People of al -Kufah, here is a warning
to you of God's punishment , a warning insofar as it is the duty of
a Muslim to advise his brother Muslim-and we are still brothers
in one religion and one faith as long as the sword does not strike
between you and us . Therefore you are still appropriate persons to
receive advice from us. When the sword strikes , the protection

421. Qays b. al-Aslfath was not among those who wrote that letter to al•Husayn.
See pp. 14-26, above.

422. Emending ugirru iqrdr al-'abid to a/irru i/rdr al•abid as in Bal6dhuri,
Ansdb, Q/2, M.

423. Qur'an, 44:10 (19(.
424. Qur'in, 40:26 (27).
425. 'Ali b. Hanplah b. A(ad al•Shimi was only used as an authority by Abu

Mikhnaf for this one account . He seems to be otherwise unknown.
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will be cut asunder. We will be a community, and you will be a
community. God has tested us and you through the offspring of
Muhammad so that God may see what you and we are doing. We
summon you to help them and to desert the tyrant, `Ubaydallah
b. Ziyad. You will never attain anything from Yazid and `Ubayd-
allah except evil through their rule; they will both poke out your
eyes with hot irons, cut off your hands and legs, mutilate you and
hang you on the trunks of palm trees; they will kill the ideal men
among you and your Qur'anic reciters (qurra'), men like Hujr b.
`Adi' and his followers, Hani' b. `Urwah and others like him."

Then they cursed him and praised and prayed for `Ubaydallah
b. Ziyad. They called out to Zuhayr, "By God! Soon we will kill
your leader and those with him or we will send him and them
peacefully to the governor, `Ubaydallah b. Ziyad." Zuhayr said
to them, "Servants of God, the offspring of Fatimah, may God's
happiness be hers, are more entitled to love and help than the son
of Sumayyah. If you will not help them, then I seek refuge with
God for you that you do not kill them. Do not prevent this man
from going to his cousin, Yazid b. Mu`awiyah. By my life! Yazid

133:1 will be satisfied with your obedience without killing al-Husayn."
Shamir b. Dhi al-Jawshan yelled out as he shot an arrow at him,
"Shut up! May God silence you by death, you have wearied us
with your lengthy speech." Zuhayr retorted, "0 son of one who
urinates at both ends! I am not addressing you. You are merely an
animal. By God! I doubt whether you understand two verses of
the Book of God. Therefore I give you tidings of retribution on the
Day of Resurrection and of dread torture." Shamir replied, "God
will be the one who kills you and your master soon." Zuhayr
answered, "Are you trying to terrify me with death? By God!
What death has is preferable to me than living forever with you."
Then he advanced toward the people, raising his voice and saying,
"Servants of God, do not let this rude devil and his like seduce
you from your religion. By God! The intercession of Muhammad
will not be given to a people who shed the blood of his offspring
and his family (ahl al-bayt) and who kill those who aid them and

426. Hujr b. Adi was a member of the Shi'ah, who led a revolt against Mu`a-
wiyah b. Abi Sufyin in al-Ktifah in Si (6731) j after this incident, he was executed.
See Wellhausen, Religio-Political, 95-ior.
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protect their womenfolk ." A man called out to him, "Abu `Abd-
allah (i .e., al-Husayn) says: 'Come back. By my life! If the believer
of the people of Pharaoh gave advice to his people and was eloquent
in pleading, so have you given advice and spoken to these people,
if there is any advantage in advice and information."'

According to Abu Mikhnaf-Abu Janib al-Kalbi--MI b.
Harmalah : When `Omar b. Sad began to march forward , al-Hurr
b. Yazid said to him , "May God make you prosperous , are you
going to fight this man?" He replied, "Yes, by God ! It will be a
battle, the least part of which will be heads falling and severed
hands flying." Al-kfurr said, "Aren 't you satisfied with one of the
three proposals that he offered you?" `Umar b. Sa`d answered, "If
the matter rested with me, I would accept, but your governor has
refused." Al-Hurr went and stood apart from the people. With
him was a man from his tribe called Qurrah b . Qays . He said,
"Qurrah, have you watered your horse today?" Qurrah said, "No."
He said, "Don't you want to water it?"

Qurrah reported later: I thought that al -Hun was going to leave
the battle and did not want to be present at it, but was unwilling
that I should see him when he did that , for he was afraid that I
might find fault with him for that. So I said, "I have not watered it
and I am going to water it ." Then I left him where he was. By
God! If he had told me what he was intending to do, I would have
gone with him to al-Husayn.

He began to approach al-Husayn little by little . One of his tribe
called al-Muhajir b. Aws427 asked him, "What do you want, Ibn
Yazid ? Do you want to attack ?" He was silent but a great shudder
came over him . Al-Muhajir said, "By God ! Ibn Yazid, your be-
havior is suspicious . By God ! I have never seen you act like this
before. If I was asked who was the bravest of the Kufans , I would
not ignore you. What is this I see in you ?" Al-Uurr answered, "By
God! I am giving my soul the choice between heaven and the fire
of hell . By Godl I will not choose anything before heaven, even
though I am cut to pieces and burnt."

He whipped his horse and joined Husayn. He said , "May God
accept my soul for you , son of the Apostle of God. I was your
companion who stopped you from returning . I accompanied you

1 3331

417. A!-Muhaiir b. Aws was only mentioned with regard to the Battle of Karbala'.
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along the road and made you stop in this place . By Him other than
Whom there is no deity! I did not think that the people would
refuse to respond to what you have offered them and that they
would ever come to this position with regard to you . I had said to
myself : I do not care if I obey these people in some of their au-
thority (amr) while they do not consider that I have discarded
totally their obedience, for in the long run they will accept these
proposals that Husayn offers them. By God! If I had thought that
they would 'not accept them from you , I would not have joined
them against you. I have come repenting to my Lord for what I
have done, and offering you my life as consolation so that I may
die before you. Will you accept that as repentance from me?" Al-
Husayn replied, "Yes. God will accept your repentance and forgive
you. What is your name ?" He said, "I am al-Hurr b . Yazid." Al-
Husayn said, "You are the free man (a]-burr) as your mother
named you. You are a free man (a1-burr ) in this world and the
next, God willing . So dismount ." He replied, "I would be better
for you as a horseman than I would as a foot soldier . I will fight
them on my horse for a while . Dismounting will be my ultimate
end." Al-Husayn said, "Do whatever you deem wise. May God
grant you mercy."

He advanced in front of his followers and called out, "People,
aren 't you going to accept one of the three proposals that Husayn
proposed to you so that god may grant you release from making
war against him and fighting him?" They answered , "The general
here is `Umar b . Sad. Speak to him ." He spoke to him in the
same way as he had spoken to him before and in the same way as
he had spoken to his followers . `Omar answered, "I am anxious.
If I could find a way to do that, I would do it." Then al-Hurt said,
"People of al-Kiifah , may your mothers be deprived of their sons
and may tears come to their eyes . You summoned him. Then,
when he had come to you , you handed him over . You claimed
that you would fight with your own lives for him , and then you
have begun to attack him in order to kill him . You have laid hold
of his life ; you have seized his throat ; you have encircled him on
every side in order to prevent his returning to God 's broad land,
where he may be secure and where his family (ahI baytihi) may
be secure. He has come into your hands like a prisoner who no
longer can attract benefit to himself and cannot secure himself
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against harm . You have prevented him, his womenfolk, his chil-
dren, and his followers from the water of the flowing Euphrates,
which Jews, Magians, and Christians may drink , and which the
pigs and dogs of Sawid wallow in. Now they are likely to die of
thirst . How wickedly you have treated the offspring of Muham-
mad! May God not give you water to drink on the Day of Thirst, if
you do not repent and do not desist from what you are set upon
this day and this hour." Some of the foot soldiers attacked him by
shooting arrows at him . He went and stood in front of al-Husayn.

According to Abu Mikhnaf-al •$a'gab b . Zuhayr and Sulayman
b. Abi Rashid-Humayd b. Muslim : 'Umar b . Sad advanced
toward them. Then he called out, "Dhuwayd , bring forward your
standard." He brought it forward. 'Umar put an arrow in his bow
and let fly . He said, "Be witnesses that I was the first to shoot."

According to Abu Mikhnaf-Abu Janab al -Kalbi: One of our
men called 'Abdallih b. 'Umayr42a of the BanU Ulaytn429 had
settled in al•KUfah and had taken a house beside the well of the
clan of al -Ja'd of Hamdin . With him was his wife who was from
the clan of al-Namir b. Qisil43O called Umm Wahb bt. 'Abd.431
He saw the people at al-Nukhaylah432 being drawn. up to be sent
against al-Husayn. He asked about them and was told, "They are
being sent against Husayn, son of Filimah, the daughter of the
Apostle of God." He said, 'By God ! I was anxious to make holy
war (jthdd) against the polytheists . I hope that making holy war
against these people, who are attacking the son of the daughter of
their Prophet, will be no less rewarded with God than His reward
would be to me for making holy war against the polytheists." He
went to his wife and told her about what he had heard, and he
informed her of what he was intenditfg to do . She said, "You are
right . May God make you achieve the most wise of your affairs.
Do it but take me with you ." He went with her by night until he
came to Husayn and stayed with him.

428. Abdallih b. 'Umayr was only mentioned with regard to the Battle of
Karbali'.

4:9. The Bann 'Ulaym were a clan of the tribe of Kalb . See Tabarl , Ii, 478.
43o. Al-Namir b. Qisit was a clan of the tribe of Tamim. See Tabari , I, 3315.
43 t. Umm Wahb bt . Abd is only mentioned with regard to the Battle of Karbali'.
432.. Al-Nukhaylah was close to al-KUfah on the road to Syria . See Yiqut,

MOM, IV, 771.
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When `Umar b . Said came toward al-Husayn and shot the
arrow, the people began to shoot at each other. While they were
shooting at each other , Yasar, 3 a mawla of Ziyad b . Abi Sufyan,
and SSlim,434 a mawla of 'Ubaydallah b. Ziyad , came forward.
They called out, "Which of you will come forward to fight against
us?" Habib b . Muzahir and Burayr jumped up but Husayn said to
them, "Sit down ." Then 'Abdallah b. `Umayr al-Kalbi arose. He
said, "Abu 'Abdallah (i.e., al-Husayn), may God have mercy on
you, permit me to go out against them." Husayn saw a tall dark
man, strong in arm and with broad shoulders. He said , "I think he
will be deadly enough for those opponents . Go forward if you
wish." He went forward to meet them. They asked him who he
was, and `Abdallah b. Umayr al-Kalbi gave them his lineage.
They answered, "We do not know you. Let Zuhayr b. al-Qayn,
Habib b . Mu#hir or Burayr b. Hu4ayr come out against us." Yasar
got ready in front of Salim, and 'Abdallah b. 'Umayr al-Kalbi
retorted, "Son of an adulteress ! You wanted to do single combat
with one of the people . So one of the people has come forward
against you. In any case he is better than you." With that `Abd-
allah b. 'Umayr struck Yasar with his sword until he had silenced
him. While he was occupied with striking against him with his
sword, Salim attacked . They cried out in warning, "The other
servant is closing in on you ." 'Abdallah b. `Umayr did not notice
Salim until the latter was upon him . With his left hand , he warded
off Salim 's blow but the fingers of his hand were cut off . Then he
turned on Salim , struck him and killed him . After he had killed
them both, he came forward and recited:

If you do not know me, I am a son from the tribe of Kalb.
Sufficient for me is my status (bayt) among 'Ulaym; it is
sufficient for me.

I am a man of strength and muscles.
I am not a weakling in the face of disaster.

I promise you, Umm Wahb,
that I will go forward stabbing and striking among them,

just as does a servant who believes in the Lord.

433. Yasir was only mentioned at the Battle of Karbala'.
434. Salim was only mentioned at the Battle of Karbala'.
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Umm Wahb seized a tent pole and went toward her husband,
saying to him, "I give up my father and mother for you and fight
to protect the good, the offspring of Muhammad ." He began to
send her back to the women . She held on to his clothes and she
said, "I will never leave you unless I die with you ." Husayn called
out to her, "May you as a good family be well rewarded . May God
have mercy on you, go back to the women and sit with them. It is
not for women to fight ." So she went back to them.

'Amr b. al-Hajjij, who was on the right wing , launched an attack
against al-Husayn 's right wing . When they drew near Husayn, the
followers of al-Husayn knelt down and pointed their spears at
them. Their horses would not come forward against the spears;
they swung round to retreat . The followers of al-Husayn began to
shoot arrows at them, killing some of them and wounding others.

According to Abu Mikhnaf-Husayn Abu ja'far:35 One of
the Banu Tamim called 'Abdallih b. Hawzah ''36 came and stood,
opposite al-Husayn . He called out, "Husayn, Husayn!" He
answered, "What do you want? " Abdallah b. Hawzah said, "Do
you expect Hell-fire!" Al-Husayn declared, "No, I am advancing
to a merciful Lord and an intercessor who is listened to." He
asked his followers , "Who is that?" They told him that it was Ibn
Hawzah . Al-Ijusayn prayed, "O my Lord! Drive him into the
fire." Then his horse upset him in its stride and made him fall.
His leg was stuck in the stirrups, and his head fell to the ground.
The horse bolted and dragged him along , making his head strike
every stone and clod of earth until he died.

According to Abu Mikhnaf-Suwayd b . Hayyah :437 When
'Abdallih b. I;iawzah 's horse fell, his left leg stuck in the stirrups
and his right leg went flying up. His horse galloped off with him
with his head striking every stone and tree trunk until he died.

According to Abu Mikhnaf-Ala' b . al-Sa'ib'`35--'Abd al -iabbar

43S. Huaayn Abu Ja'far was an authority of Abu Mikhnaf who seems to be
otherwise unknown . See Sezgin, AN Milinaf, 207.

436. Abdallih b. Hswzah is only mentioned in connection with this incident.
437. Suwayd b. Hayyah was an authority of Abu Mikhnaf who seems to be

otherwise unknown . See Sezgin, AN Mibnaf, z18-i9.
438. 'Atli b. al-Sa'ib was a traditionist, who died in 137 $rS;). See Sezgin, AN

Mfbnaf, zoo-i.
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b. Wail al-Ha4rami,439-his brother, Masruq b . Wa'il:440 I was
among the first horsemen who came against al -Husayn. I had told
myself, "I will be one of the first of them] perhaps I may strike the
head of al-Husayn and by that attain a position of rank with
Ubaydallah b. Ziyad." As we came toward Husayn , one of the
people called Ibn Hawzah went forward . He called out, "Is Husayn
among you?" Husayn was silent . He called again, and still he was
silent . When there was the third call, al-Husayn said to them,
"Yes, here is Husayn . What do you want?" Ibn Hawzah said,
"Husayn, do you expect Hell-fire! " Al-Ijusayn replied, "You lie,
rather I am advancing to a forgiving Lord and an intercessor who
is listened to. Who are you?" He answered, "Ibn Hawzah ." Husayn
raised his arms so that we could see the white of his armpits
above his clothes and he prayed , "0 God! Drive him into the
fire." Ibn Hawzah became angry and he spurred his horse toward
al-Husayn . Between the two there was the bed of a stream, and
while one foot was stuck in the stirrup , the horse dragged him
along until he fell from the horse . One foot, leg, and thigh were
pulled off while the other remained hanging in the stirrup.

Masruq added that the cavalry left him behind.
'Abd al-Jabbar reported that he questioned Masruq , and the

latter said, "I have seen [of the wonders ) of the Prophet 's family
(ahl al-bayt ) enough to deter me from ever fighting them."

Then the battle flared up.
According to Abu Mikhnaf-Yusuf b . Yazid-'Afif b . Zuhayr

b. Abi al-Akhnas ,441 who witnessed the killing of al-Husayn: Yazid
b. Ma'gi1442 of the Bann 'Amirah b . Rabi'ah, an ally of the Banu
Salimah of 'Abd al -Qays, came forward and called out, "Burayr b.
Hudayr, how do you think God has treated you?" Burayr replied,
"By God ! God has treated me well and treated you badly." He
answered, "You are a liar. Even before today you were always a

439. Abd al-Jabbar b. Wa'il al -Haorami was a traditionist, who died in rrz
(731). See Sezgin , AN Mibnaf, zor.

440. Masruq b. Wail was an elder brother of the traditionist 'Abd al-Jabbar b.
Wail, who was present at the Battle of Karbala'; he does not seem to have been
mentioned elsewhere.

441. Afif b. Zuhayr b. Abi al-Akhnas was an eyewitness at the Battle of Karbala';
he seems to be otherwise unknown.

44z. Yazid b. Ma'gil is only mentioned with regard to the Battle of Karbala'.
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liar. Do you remember when I used to go with you among the
Band Lawdhin ? Then you used to say that Uthmin b. Affin
was a man who indulged himself excessively, that Mu`awiyah b.
Abi Sufyin was one who was in error and who caused people to go
astray, and that the imam of guidance and truth was Ali b. Abi
Talib." Burayr retorted, "I testify that this is my opinion and
belief." Yazid b. Ma`gil replied, "And I testify that you are one
of those who are in error." Burayr called out, "Then I challenge
you to a contest of curses . Let us call on God that the liar be
cursed and the spreader of falsehoods be killed . Then come out
for combat." They both advanced and raised their hands to God,
calling upon Him to curse the liar and that the one who was
truthful should kill the one who was false . Each of them came
forward against the other . They exchanged blows. Yazid b. Ma'qil
struck Burayr b. IIu4ayr a light blow that did not do him any
harm . Burayr b. Hu4ayr struck Yazid b. Ma'gil a blow that cut
through his helmet and penetrated his brain. He fell prostrate just
as if he had been hurled from a mountain, and the sword of Ibn
Hu4ayr was stuck in his head . As I looked at Burayr, he was
pulling it out of Yazid's head when Ra4i b. Munqidh al-Abdi'
attacked him and grappled with him. They fought together for a
time. Then Burayr sat on his chest . Ra¢i called out, "Where are
the people to fight and to defend?" At this Kalb b . Jibir b. Amr
al-Azdi " went to attack Burayr . I said to him, "This man, Burayr
b. Iluclayr, is the reciter of the Qur'an (gari 'j. He often recited the
Qur'an to us in the mosque." But Kab attacked with his spear
and struck him in the back . When Burayr felt the contact of the
spear, he grappled with him and bit into his face, cutting off the
edge of his nose . Then Ka`b b. Jibir stabbed him until he had
flung Burayr down from him. The point of Ra`t's spear was hidden
in Burayr's back. Then Kab came at him , striking him with his
sword until he killed him.

Af`if reported : It is as if I see Rack b . Munqidh al-Abdi, who
had been lying prostrate, rising, shaking the dust from his clothes,

13391

44;. Ra¢i b. Munqidh al-'Abdi is only mentioned with regard to this incident
in the Battle of Karbalii' and his view concerning the event.

444• Kalb . libir b. Ater al-Aunt is only mentioned with regard to this incident
in the Battle of Karbala ' and the consequences concerning the event.
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and saying to Ka`b b. Jabir al-Azdi, "Thank you brother of al-Azd,
I will never forget that."

Yusuf b. Yazid reported that he asked `Afif whether he saw
that, and he replied that he had seen it with his own eyes and
heard it with his own ears. He added : When Kab b. Jabir returned,
his wife or his sister , al-Nawir bt. Jabir,"5 said to him, "You have
given help against the son of Fa4imah and you have killed the
leader of the reciters of the Qur'an . You have brought great dis-
grace . By God! I will never speak a word to you ." Ka`b b. Jabir
recited:

Ask that you be told about me-and you are blameworthy-
at the battle against Husayn , while the spears were pointed.

Have I not gone to the farthest point of your dislike ? Was not
what I did on the day of terror appropriate to me?

I had with me a spear from Yazan ,446 whose joints had not
betrayed it,
and a white sword which was sharpened, and both edges of it
were cutting.

I singled him out amid a group whose religion was not
my religion, for I am satisfied with Ibn Harb (i.e., Yazid).

My eyes did not see their like in their time,
nor anyone among the people before them since I was a
young man.

For there were none fiercer in striking with the sword in battle.
Indeed everyone who protects his honor comes to fight.

They have endured without protection , stabbing and striking.
They would have attacked had all this been of any advantage.

Tell lUbaydallah, if you meet him,
that I am obedient and attentive to the Caliph.

I killed Burayr. I brought help to
Abu Mungidh447 when he called, "Who will fight?"

According to Abu Mikhnaf-Abd al -Rahman b . Jundab: During
the governorship of Mu$`ab b. al-Zubayr,441 I heard Kab b. Jabir

445. Whether Nawir In . Jabir is Ka `b's wife or sister cannot be ascertained, as
she is not mentioned elsewhere.

446. Yazan were a clan of Himyar. See al -Bustani, MuI it, s.v. yzn.
447. He means Rani b. Munqidh.
448. Between the years 67 (6871 and 7z (691-9i).
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saying, "0 Lord ! We have been loyal. 0 Lord! Do not treat us like
those who have been treacherous ." My father said to him, '"True!
God is true to His word and generous , but you have earned evil for
yourself." He retorted, "No. I have not earned evil for myself;
rather I have earned good."

They claimed that later RaSli b. Munqidh al-Abdi gave a reply
to the words of Ka`b b. jibir. He said:

If my Lord had wished, I would not have been present at their
battle,
and Ibn Jabir would not have done me any favors.

That day was shameful and disgraceful,
for which the sons who come after these people will
denounce them.

I wish that I had been dead before his death
and, at the battle against Husayn, I had been in the grave.

`Amr b . Qara:;ah al -An*iri4 '49 came forward to fight in the de-
fense of Husayn . He was reciting:

May the battalion of helpers know
that I will defend the nature of honor,

With the blow of a boy who is no broken arrow , who sells his
soul for paradise.
In protection of Husayn, I offer my life and my house.

According to Abu Mikhnaf-Thibit b. Hubayrah :aso `Amr b.
Qara;ah b. Kab was killed . He had been with al -Husayn, while
his brother `Ali 51 was with Umar b. Sa`d. `Ali b. Qara:;ah called
out, "Husayn, you lying son of a liar, you have led my brother
astray and tempted him so that he has been killed ." Al-Husayn
retorted, "God did not lead your brother astray. Rather He guided
your brother and led you astray ." `Ali b. QaraZah declared, "May
God kill me if I do not kill you, or I will die before I get to you."

449. 'Amr b. Qara;ah al-An#ri is mentioned here for the first time as a follower
of al-Husayni he is not mentioned elsewhere. His father was a supporter and
official of `Ali b. AN TIM. See Tabad, 1, 3173, 3413.

4So. Thibit b. Hubayrah was an authority of Abu Mikhnaf who seems to be
otherwise unknown. See Sezgin, Abu Mi,naf, zzz.

451. `All is not mentioned elsewhere . His attitude is obviously opposed to his
brother and father . Balidhuri gives him the name al-Zubayr. See Ansdb, II/2, 19z.
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He launched an attack against Husayn . But Nafl` b. Hilal al-
Muradi intercepted him, stabbed him and brought him down.
All b. QaraZah 's comrades rescued All. Later he was treated
until he recovered.

According to Abu Mikhnaf-al-Nadr b. $alih Abu Zuhayr al-
'Absi: When al-Hun b. Yazid joined Husayn, a man from Banu
Tamim, of the clan of Banta Shaqirah, who are the Banu al-Harith
b. Tamim-he was called Yazid b. Sufyan4s2-called out, "By
God, if I had seen al-Hurt b. Yazid, I would have followed him
with my spear to stab him."

Meanwhile the people were driving against each other and
fighting, and al-Hurt was advancing to attack the people, reciting
the words of 'Antarah.4'

I kept hurling my horse against them, neck
and breast, until it was clothed with blood.

His horse was struck on its ears and nose, and blood was flowing
from it. Al-Husayn b. Tamim was in command of the police of
`Ubaydallah and was sent by him to al-Husayn. He was with
'Umar b. Sad, and Umar had put him in charge of the armored
police. Al-Husayn now said to Yazid b. Sufyan, "This is al-Hurt
b. Yazid, the man you wanted ." He admitted that and went out

1342.1 toward him saying , "Hurt b. Yazid, are you ready to fight in single
combat? " Al-Hun replied, "Yes, if you wish." He came forward
toward him.

I (the narrator, al-Na4r) have heard al-Husayn b . Tamim say,
"By God! As Yazid went out to fight, it was as if his soul were in
al-Hurr 's hand . No sooner had he gone out against him than al-
Hun killed him."

According to Hisham b. Muhammad (al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
Yahya b. Hani ' b. `Urwah: Nafi` b. Hilal was fighting on that day,
reciting:

I am al-Jamali . I believe in the religion of `Ali.

45:- Yazid b. Sufyan is not mentioned except in the Battle of Karbal3 'i he was
killed in the battle.

453• 'Antarah was a warrior poet of the sixth century, See E11, s.v. Antarah.
For the verse of 'Antarah, see Ahlwardt, The Divans, 48.
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A man called Muzihim b. Hurayth4M came against him, crying,
"I follow the religion of Uthmin ." Niflfi` replied, "Rather you
follow the religion of Satan." Then he attacked and killed him.

`Amr b . al-Hajjij cried out to his men, "You stupid fellows,
don't you realize whom you are fighting? These horsemen of the
town are people who are seeking death . Don't let any of you go
forward to fight them in single combat. They are only few, and
their time is running out. By God ! If you only threw stones at
them, you would kill them." 'Umar b. Sad said to him, "True,
you have come to the right conclusion." Then he sent to the
commanders that none of their own men should fight one of their
men in single combat.

According to Abu Mikhnaf-al-Husayn b. `Ugbah al-Muridi4ss
-a Zubaydi tribesman : He heard 'Amr b . al-Hajjij, when he
approached the followers of al-Husayn, saying, "People of al-
Kufah, stay steadfast in your obedience and unity (jamd'ah).
Do not have any doubts about fighting against those who have
strayed from the true religion and have opposed the imam." Al-
Husayn retorted, '-Amr b. al-Iiajjij , are you urging the people
against me? Are we the ones who have strayed from the true
religion, and you the ones who have remained firm in it ? By God!
If our souls were taken, and you died with your actions, you
would know which of us has strayed from the true religion and
who was more worthy to be roasted by Hell-fire."

'Amr b . al-Hajjij with the right wing of 'Umar b. Sad launched
an attack against al-Husayn from the direction of the Euphrates.
They fought together fiercely for a time . Muslim b . `Awsajah al-
Asadi was struck down , but 'Amr and his men withdrew and the
dust lifted. There was Muslim , stretched out dying . Al-Husayn
walked toward him while Muslim was on the point of death.
He said, "Muslim b. 'Awsajah, may your Lord have mercy on
you. 'Of them (the believers ) is he who has accomplished his
vow )by death in battle and of them is he who waits : they have
not changed at all."'45 Habib b . Mu#hir approached and said,

(34 31

454• Muzihim b. Hurayth is only mentioned at the Battle of Karbali'.
455. Al-Husayn b. `Ugbah al-Muridi is an unknown authority of Abu Mikhnaf.

See Sezgin, AN Mibnaf, 107.
456. Win, 33:13.
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"Muslim, your death is hard for me to bear but rejoice that Heaven
is your abode." He replied in a weak voice, "May God bring you
the same luck." Habib said, "I know that I am following you at
this very moment. Otherwise I would have liked you to entrust
me to carry out everything that concerns you, so that I might
preserve for you what you are worthy of through kinship and
religion." He answered, "Indeed , I do entrust to you . May God
have mercy on you to do this." And pointing toward al-Husayn,
he added, "To die with this man." He said , "I do this, by the Lord
of the Ka'bah."

No sooner had he died in their midst than a maidservant of
his cried out, "0 Ibn 'Awsajah ! 0 master!" The followers of
'Amr b. al-Hajjaj called to each other, "We have killed Muslim b.
'Awsajah." Shabath (b. Rib'i) said to some of his followers around
him, "May your mothers be bereft of you. You have only killed
yourselves with your own hands, and you have humiliated your-
selves for someone else. Do you rejoice at killing a man like
Muslim b. 'Awsajah ? Indeed, it was due to him that I embraced
Islam . Many a noble stand have I seen him make among the
Muslims! I saw him at the battle of the plain of Adharbayjan457
kill six polytheists before the horsemen of the Muslims all arrived.
Could you be happy while a man among you like him is killed?"

Those who killed Muslim b. 'Awsajah were Muslim b. 'Abd-
allah al-Qibabi458 and 'Abd al -Rahman b . Abi Khushkarah al-
Bajali.459

With his left wing Shamir b . Dhi al-Jawshan attacked the people
of al-Husayn 's left wing. But the latter stood firm and forced
Shamir and his followers away with their spears . Al-Husayn and
his followers were attacked on every side . ['Abdallah b . 'Umayrl
al-Kalbi was killed. He had killed another two men after the first
two. He had fought fiercely, but Hani' b. Thubayt al-Haclrami and

457. The Arab conquest of Adharbayjin took place between is (639) and zz
(643). See El? , s.v. Adharbaydjan.
a 58. Muslim b. Abdallih al-Qibibi was present at the Battle of $iffin fighting

Ali with his tribal leader Shamir b. Dhi al -jawshan . He was with Shamir when
the latter was killed by al-Mukhtir but he escaped . SeeTabari, I, 3305 ,11, 661-6z.

459• Abd al- Ralamin b . Abi Khushkirah al-Bajali was killed by al-Mukhtir. See
Tabari, 11, 669.
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Bukayr b. Hayy al-Taymi of Taym Allah b. Tha`labah460 attacked
him and killed him . He was the second of the followers of al-
Husayn to be killed.

The followers of al-Husayn fought fiercely. Then their cavalry
began to attack, and even though they were only thirty- two horse-
men, they did not attack any side of the Kufan cavalry without
putting it to flight . When Àzrah b. Qays, who was in command
of the Kufan cavalry, saw that his cavalry was being put to flight
on every side , he sent 'Abd al-Rahman b. Hi$n461 to `Omar b.
Sa`d to tell him, "Don't you see what my cavalry is receiving
today from this small number? Send the foot soldiers and archers
against them." Umar asked Shabath b. Rib'i, "Will you not go
against them?" He replied, "Glory be to God! Are you turning to
the shaykh of Mu4ar and of the people of this town generally to
send him with the archers because you cannot find anyone who
will volunteer for this? Surely someone else other than me will be
sufficient for you?" They could see Shabath 's reluctance to fight
against Husayn.

According to Abu Zuhayr al-Absi (al-Na4r b. $ alih): During
the governorship of Mu$ab (b. al -Zubayr),462 I heard Shabath
saying: "God will neither give the people of this town any good
nor will He direct them toward true guidance . Are you not amazed
that we should fight for All b. Abi Talib and his son after him
against the clan of Abu Sufyan for five years, and then make war
on his other son and fight for the clan of Mu`awiyah and the son
of Sumayyah, the harlot, against the best man on earth ? Error! 0
what error!"

`Umar b . Sa'd summoned al-Hu$ayn b . Tamim and sent the
armored police with him and five hundred of the archers. They
advanced until they came near al-Husayn and his followers. They
shot arrows at al-Husayn's followers until soon they had wounded
their horses; they all were on foot.

According to Abu Mikhnaf-Numayr b. Wa`lah-Ayyub b.
Mishrah al-Khaywani :46a By God ! I wounded the horse of al-Hun

460. Bukayr b. Hayy al-Taymi is not mentioned elsewhere.
461. 'Abd al-Rabmin b . Hign is not mentioned elsewhere.
462. Mua'ab was governor between the years 671687) and 72 (691-92).
463. Ayyub b. Mlshrab al-Khaywlni is not mentioned elsewhere except for his

later justification.

( 345)
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b. Yazid. I shot an arrow in its belly. At once the horse shook,
turned over, and fell prostrate . Al-Huff jumped from his horse
like a lion) with his sword in his hand he recited:

If you wound my horse, then I am son of a free man,
braver than any lion with mane.

I have never seen anyone accomplish what he accomplished.
The shaykhs of the tribe told Ayyub b. Mishrah, "You killed

him." He replied, "No, I did not kill him. Someone else killed
him. I do not want it to be thought that I killed him." Abu Waddak
asked him, "Why?" He said, "They claim that he was one of the
righteous. Even though what I had done was a sin, I would rather
that I met God with the sin of wounding rather than that I should
meet him with the sin of killing." Abu Wadd ik replied, "I can
only see that you will meet God with the sin of killing them all.
Surely, you can see that if you shot at this man, wounded this
man, fired at this man, took up a position , attacked him and urged
on your comrades-while you increased the number of your
comrades-and when there was an attack against you, you were
reluctant to flee , and the others of your comrades did as you, and
others, and others, it can be considered that such a man and his
comrades killed al -Hurr b. Yazid and his horse? You are partners
in their blood , all of you ." He said, "0 Abu Waddak, you would
drive us to despair of the mercy of God, if you were the custodian
of our account on the Day of Resurrection . May God not forgive
you, if you do forgive us." He answered, "It is the way that I am
telling you."

They fought against them in the fiercest battle God created,
until midday . They could only come against them from one di-
rection because of the way they had gathered their tents close to
each other. When `Omar b. Sa'd saw that , he sent men to pull
them down from the right and the left; they wanted to surround
them. Three or four of al-Husayn's followers went back through
the tents in order to attack any man who was pulling down the
tents and plundering them , and so that they could not only fight
and shoot at him from close range but also wound him. At that,
`Umar b. Sa'd ordered his men to set fire to the tents . He said,
"Set fire to them . Don't go into a tent or plunder it." Then they
set the tents on fire . Husayn said, "Leave them. Let them burn
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them . If they set them on fire , they will not be able to come
through them against you ." That was how it was . They could still
only attack them from one direction.

The wife of IAbdallah b . 'Umayrj al -Kalbi went out to her
husband . She sat by his head rubbing it with earth , saying, "May
you enjoy heaven." Shamir b . Dlu al-Jawshan said to a servant
called Rustam, "Beat her head with a tent pole." He struck her
head and smashed it. She died where she was.

Shamir b. Dhi al-Jawshan came up to al-Husayn 's tent. He
struck against it and called out , "Bring me fire so that I can burn
this tent and the people inside it ." The women screamed and
rushed out of the tent. Al-Husayn called out to him, "Ibn Dhi al-
Jawshan are you calling for fire to bum down my tent and my
family ? May God bum you in Hell-fire!"

According toAb11 Mikhnaf-Sulayman b . Abi Rashid-Humayd
b. Muslim : I said to Shamir b. Dhi al-Jawshan , "Glory be to God!
This is not appropriate for you . Do you want to impose on yourself
two evil qualities for which you will be punished by God? You are
killing women and children . By God ! It is by your killing of men
that you will satisfy your commander." He asked me, "Who are
you?" I replied, "I will not tell you who I am ." For, by God, I was
afraid that if he knew me, he would harm my position with the
authorities . Then a man called Shabath b . Rib'i came to him; he
was more obedient to him than I was . He told him, "I have
neither heard any words more evil than yours nor seen any
behavior more disgraceful than yours . Have you become a man
who terrorizes women ?" At that I testify that Shamir became
ashamed and began to withdraw.

Zuhayr b . al-Qayn launched an attack against him with ten
of his comrades . So fierce was his attack on Shamir b. Dhi al-
Jawahan and his followers that he drove them from the tents
so that they all withdrew from them . They brought down Abu
Azzah al-Qibibi and killed him . He was one of the followers of
Shamir.'16't The people clustered round Zuhayr and his comrades)
they outnumbered them considerably. Each man of the followers
of al-Husayn continued to fight until he was killed . However,
when a man or two among them was killed , it was apparent,

13471

464. Abu Azzah al-Qibibi is not mentioned elsewhere.
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while, since the others were numerous , it was not apparent
how many were killed . When Abu Thumamah Amr b. `Abdallah
al-$a'idi saw the violence, he said to al-Husayn , "0 Abu 'Abd-
allah! To you I sacrifice my soul. I see that these men are getting
closer to you. No, by God! You will get killed unless I am killed
defending you, if God is willing. I would love to meet my Lord
when I have already prayed the prayer ; the time for performance
has now drawn near." Al-Hupyn raised his head and said, "You
mentioned the prayer . May God make you always one of those
who pray and mention His name. Yes, it is now the first time for
that prayer." Then he said, "Ask them to desist from us so that
we may pray." Al-Hu§ayn b. Tamim told them that the prayer
would not be acceptable. Habib b . Mu;whir said to him, "You
have claimed that it is not acceptable. Is the prayer of the family
of the Apostle of God not acceptable , while your prayer is accept-
able, you donkey?" Hu§ayn b . Tamim launched an attack against
them, and Habib b. Mu#hir came out against him. Habib struck
his horse's face with his sword. The horse pranced, and Hu*ayn
fell from it . His followers carried him away and rescued him.
Habib began to recite:

I swear if we had the numbers you have
or even half of you, you would turn your backs.

You the worst people of lineage and of deeds.

On that day he began to recite:

I am Habib, my father is Muzahir,
a horseman of battle and war that is kindled.

You are more numerous than we,
but we are more loyal and steadfast than you.

Ours is stronger logic and clearer
right . We are of greater piety and freer from blame than you.

Habib fought fiercely . A man from the Banu Tamim attacked
him, but Habib struck him on the head with his sword and killed
him. The man was called Badil b. $uraym of the Banu `Ugfan.465
Another from the Banu Tamim attacked him and stabbed him.
Habib fell . He started to rise , and al-Hugayn b . Tamim struck him

465. Badil b. Suraym is not mentioned elsewhere.
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on the head with his sword . He fell , and the Tamimi stooped
down and cut off his head . Al-Hugayn told him, "I am your partner
in killing him ." The other declared, "By God ! No one except me
killed him." Al-Hu$ayn ordered, "Give his head to me . I will hang
it on the neck of my horse so that the people may see and know
that I participated in killing him . Then you will take it and go
with it to Ubaydallih b. Ziyad, for I have no need of what you
will be given for killing him." The man refused him, but then his
people persuaded him to settle their dispute in that way. So he
handed al-Hufayn the head of Habib b. Mu;whir, and al -Hugayn
went around the army with it hung on the neck of his horse. After
that, he handed it back to the Tamimi.

When they returned to al-Kufah, the other man took the head of
Habib and hung it on the withers of his mare. Then he took it to
Ibn Ziyad in the palace . Habib's son, al-Qisim b . Habib, caught
sight of the head . At that time he was still an adolescent. He
followed that horsemen wherever he went ; he never left him.
Whenever he went into the palace , al-Qasim went in with him.
When he left, al-Qasim left with him . The latter became
suspicious and asked, "My son, what is wrong with you that you
follow me?" Al-Qasim answered , "Nothing." He said, "Yes, there
is, my son. Tell me." Al-Qasim told him, "This head that you
have is the head of my father . Will you give it to me so that I may
bury it?" He answered, "My son, the governor would not be
pleased if it were buried, and I want the governor to give me a
good reward for killing him." The boy cried out, "But God will
only give you an evil reward . My God! You have killed one who is
better than you." Then he burst into tears. The boy waited until
the time when he was grown up. Then his only concern was to
track down his father's killer, to find him unprepared , and to kill
him for his father . In the time of Mu$ab b. al -Zubayr while
Mufab was attacking Bajumayri,4" al-Qasim b. Habib went into
Mufab's camp ; there he found his father 's murderer in his tent.
He began to come frequently in order to look for him; he sought
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466. This campaign at Bijumayri, which is near Takrit in the region of Mosul
In Iraq (See YigUt, Mu'lam , 1, 454-55), probably went on for three seasons; the
eventual battle between Mufab and'Abd al-Malik book place in either 71 (690-
91) or 72 (691-92). See Wellhausen, Arab Kingdom, 188-95.
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for a moment when he was unprepared . He visited him while he
was taking his midday siesta . He struck him with his sword until
he was' dead.

According to Abu Mikhnaf--Muhammad b . Qays : When Habib
b. Muzahir was killed , it overwhelmed Husayn and at that he
said, "I will dedicate my life and my brave companions to God."

Al-Hurr began to recite:

I swear that I will not be killed until I have killed.
Today I will only be struck advancing

While I strike them with a biting blow from my sword.
I will not be cowardly before them , nor will I run away.

He also recited:

I will strike my sword against their men of good repute
on behalf of the best man who settled at Mina and al -Khayf.

He and Zuhayr b. al-Qayn fought fiercely against them. When
one of them attacked, if he became surrounded by fighters, the
other attacked until he freed him. They both did that for some
time. Then foot soldiers attacked al-Hurr b . Yazid and killed him.
Abu Thumimah al-$a'idi was also killed. His cousin was his
opponent.

Then they prayed the midday prayer . Al-Husayn prayed the
prayer of fear with them."" They fought again after midday.
Their battle was very fierce and it reached al -Husayn . However,
(Said b. `Abdallah 1468 al-Hanafi came forward in front of him. He
was exposed to them while they shot arrows to his right and left.
He stood in front of al-Husayn while he continued to be shot at
until he fell.

Zuhayr b. al-Qayn fought fiercely while reciting:

I am Zuhayr . I am the son of al-Qayn.
I will drive them away from Husayn with my sword.

He began to tap Husayn on the shoulder while he said:

467. This form of prayer was said to have been introduced by the Prophet at al-
Hudaybiyyah. The people divide into two groups. One group performs the prayer
while the other group acts as guard; then the two groups change roles . See Wiqidi,
Maghdz$ II, 573.

468. Said b. Abdallih was added from Balidhuri . See Ansdb, II/:, 195.
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Forward, you have been guided as one who guides , who is rightly
guided [mabdi).
Today, you will meet your grandfather , the Prophet,

And al-Hasan, and him whom God is pleased with, `Ali,
and the iron-clad young man with two wings469

And the lion of God, the martyr who still lives.47o

Kathir b. 'Abdallih al-Sha'bi and Muhajir b. Aws attacked him and
killed him.

Nafi' b. Hilal al-Jamali had written his name on the tips of his
arrows . He began to shoot them when they were marked while
declaring:

I am al-Jamali . I believe in the religion of All.

Nafi' b. Hilal al-Jamali killed twelve of the followers of Umar
b. Sa'd beside those he wounded. He struck out until both his
upper arms were broken and he was taken prisoner. Shamir b.
Dhi al-Jawshan apprehended him. He had with him some of his
followers, who drove Nafi' along until he was brought before
Umar b. Sad . 'Umar b. Sad said to him, "Woe upon you NaR'!
What made you do what you have done to yourself ?" He answered,
"My Lord has taught me what I should want ." Blood was flowing
onto his beard as he continued, "By God! I have killed twelve of
you beside those I have wounded . I do not blame myself for the
effort . If there remained to me an upper arm and a forearm, you
would not have captured me." Shamir, said to 'Umar, "Kill him,
may God make you prosperous ." 'Umar replied , "You brought
him. You kill him if you want to ." Shamir drew his sword. Nafl'
said to him, "By God! If you were one of the Muslims, how
terrible you would feel to meet God with our blood on your hands.
Praise be to God, Who has ordained that our fate should come
through the wicked ones of His creatures ." Then Shamir killed
him.

Shamir began to launch an attack against them while he recited:

Escape, enemies of God, escape from Shamir,
who will strike you with his sword and does not flee.

He is a bitter pill , a poison and bitter herb for you.
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469. Ja'far b. AN 1111b. See Ell, s.v. Dja'Iar b. Abi Talib.
470. Hamzah b. 'Abd al-Mu glib. See Ell, s.v. Hamza b. 'Abd al-Muttalib.



146 The Caliphate of Yazid b. Mu'iwiyah

13521

When the followers of al-Husayn realized that the enemy had
become numerous and that they would no longer be able to defend
Husayn , or themselves, they vied with each other to be killed in
front of him . 'Abdallah and 'Abd al- Rahman, the two sons of
'Azrah'471 both of Ghifar, declared, "Abu 'Abdallah ( i.e., al-
Husayn), the enemy have driven us back to you. We want to be
killed in front of you while we protect and defend you." He
replied, "Welcome to you both. Come closer to me." They went
close to him. Then they began to fight close beside him while one
of them recited:

Band Ghifar, Band Nizar, and
Khindif after them know truly

That we will strike against dissolute men
with every sharp-edged cutting sword.

People, defend the sons of free men
with swords and brandished spears.

Two young men of Jabir, Sayf b. al-Hirith b. Suray and Malik
b. 'Abd b. Suray, paternal cousins and half-brothers through
their mother,472 came and drew near Husayn ; they were weeping.
Al-Husayn said, "Cousins, what is making you cry? By God! I
hope that in a short time you will both be joyful." They replied,
"May God accept our lives for yours; it is not for ourselves that
we weep, but we weep for you, for we see you surrounded and we
cannot defend you." He said, "May God reward you with the best
reward of the pious for your grief for that and for your giving up
your own lives for me."

HanZalah b. As'ad al-Shibami 73 advanced in front of Husayn
and began to call out, "'0 my people! I fear for you the same as
happened on the Day of the Allies, the same as happened to the
people of Noah, and 'Ad and Thamdd, and those who came after
them, but God does not want injustice for His servants. 0 my
people! I fear for you on the Day of Summoning, a day when you
will turn back retreating; there will be no protector for you from

471. Abdallih and Abd a1-Ra$min are mentioned for the first time.
471. Sayf b. al-Hirith b. Suray' and Milik are mentioned for the first time.
473. Han;alah b . As'ad al-Shibimi is mentioned for the first time.
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God. Whoever God causes to err, has no guide.'474 People, do
not kill Husayn, '... for God will destroy you with punishment.
He who forges a he will be disappointed . 1',47s Husayn said to
him, "May God have mercy on you , Ibn As`ad. Indeed, they have
brought punishment on themselves when they refused the right
that you summoned them to . They have come against you to
destroy you and your companions . Therefore, how is it to be for
them now when they have killed your righteous brothers?" He
said, "You have spoken truly, may I sacrifice my life for you. You
are more knowledgeable than I and more correct . Shall we not go 13531
to the next world and join our brothers ?" Al-Husayn replied,
"You will go to a better place than this world and what it com-
prises, to a kingdom that will never be worn out." Han .alah said,
"Peace be with you, Abu Àbdallah, and may God bless you and
your family. May He make us know you in His Heaven." Al-
Husayn answered, "Amen, amen ." Then Hantalah advanced and
fought until he was killed.

The two young sons of Jabir came forward looking toward
Husayn and saying, "Peace be with you, son of the Apostle of
God." He replied, "Peace be with you both and the mercy of
God." They fought until they were killed.

Next 'Abis b . Abi Shabib al-Shikiri came forward. With him
was Shawdhab,476 mawla of Shakir . `Abis had said to him, "What
do you intend to do?" He said , "What I will do is fight alongside
you on behalf of the son of the daughter of the Apostle of God
until I am killed." Àbis told him, "That is what I thought about
you. But no. Go forward in front of Abu `Abdallah Ji.e., al-Ijusayn)
so that he may dedicate you to God as he has done with his other
followers and so that I, too, may dedicate you to God. If anyone
had been with me for a time, for whom I had such responsibility
as I have for you, it would please me that he should come in front
of me so that I should dedicate him to God . On this day, it is
appropriate for us to seek the reward with all our power , for there
will be no works to earn God 's favor after today, only the Day of
Reckoning." Shawdhab went forward , greeted al -Husayn . He went

474. Qur'at4 40:30-33 (31-34
475. Qur'an, 20:64 (65).
476. Shawdhab is mentioned for the first time.
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on and fought until he was killed. Then `Abis b. Abi Shabib said,
"Abu 'Abdallah, there has not been on the face of the earth any-
one, either close or distant relative, who is dearer to me and more
loved by me than you . If I were able to defend you from oppression
and murder with something more precious to me than my own
life and blood , I would do it. Peace be with you , Abu Abdallah. I
bear witness to God that I have ever been subject to your guidance
and the guidance of your father ." Then he walked toward them,
unsheathing his sword, and tapped his forehead with it.

According to Abu Mikhnaf-Numayr b. Wa`lah- a man of
Banu `Abd of Hamdan called Rabi ' b. Tamim,477 who witnessed
that battle : When I saw 'Abis advancing, I recognized him, for I
had seen him in the campaigns . He was the bravest of men . I said,
"People , this is the lion of lions . This is Ibn Shabib. Let none of
you go out against him." `Abis began to call out, "Will no man
fight me man to man?1"Umar b. Sa'd ordered stones to be thrown
at him . Stones began to be thrown at him from all sides . When he
saw that, he threw off his breastplate and his helmet ; he charged
against the people . By God, I saw him driving away more than
two hundred men. Then they surrounded him on every side; he
was killed. I saw his head in the hands of several men. One would
claim, "I killed him." Then another would say, "I killed him."
They went to Umar b. Sa'd who said, "Don't dispute about this.
No one spear killed him." He separated them through these
words.

According to Abu Mikhnaf-`Abdallah b. 'Agim-al-pahhak
b. 'Abdallah al-Mishragi : I saw that the followers of al-Husayn
had been struck down and (now the battle ( had reached him
and his family (ahl baytihi). The only others who were left with
him were Suwayd b. 'Amr b . Abi al-Multi` al-Khath'ami 478 and
Bushayr b. Amr al-Hadrami .479 I said to al-Husayn, "Son of the
Apostle of God, you know the agreement between you and me. I
told you that I would fight for you as long as I saw another fighter.
Since I do not see any fighter alongside you, I am free to go. You

477.. Rabe
b. Tamim is mentioned for the first time ; this is his only report.

478. Suwayd b. 'Amr b. Abi al-Muta' al-Khath'ami is mentioned for the first
time with regard to his role in the battle.

479. Bushayr b. Amr al-Hadrami is mentioned for the first time.
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agree." He replied, "You have spoken truly , but how will it be
possible for you to escape ? Yet, if you can do that, you are free
to go." I went to my horse . When I had seen the horses of our
comrades wounded, I brought my horse and took it inside one of
the large tents among the tents of our comrades ; I began to fight
on foot. On that day, I killed two men in front of al -Husayn and
cut off the hand of another . On that day, al-Husayn said to me
several times, "May God never wither or cut off your hand. May
God reward you well on behalf of the family of your Prophet."
After he had given me permission to go, I brought out my horse
from the tent. I settled myself on its back . I struck it so that, as
it reared up on the front of its hooves, I galloped on toward the
people . They moved out of my way . Fifteen of them chased after me
until I reached Shufayyah, a village on the bank of the Euphrates.
When they got close to me, I turned against them . Kathir b. Abd-
allah al-Sha`bi, Ayyub b. Mishrah al-Khaywani and Qays b. `Abd-
allih al-$a'idi480 recognized me. They said, " This is al-l?ahhak b.
'Abdallah al -Mishragi . He is our cousin, we adjure you before
God to leave him." Three members of Banu Tamim who were
with them agreed saying, "By God ! Let us agree to our brothers;
the people are entitled to ask us to refrain from their colleague
when they want us to ." When the members of Banu Tamim agreed
with my colleagues , the rest left me. Thus, God saved me.

According to Abu Mikhnaf-Fu4ayl Khadij al -Kindi : Yazid b.
Ziyad--that is Abu al-Sha'tha' al-Kindi of Banu Bahdalah-went
down on both knees in front of al-Husayn and shot a hundred
arrows and hardly five missed . As he was shooting, he would say,
"I am a son of Bahdalah , the horsemen of al-Arjulah." Al-Husayn
would say, "0 God! Make his aim be straight when he shoots and
make his reward heaven ." After he had shot them, he stood up
and said, "Only five of the arrows have missed and it is clear to
me that I have killed five men ." He was among the first who were
killed . On that day he recited:

I am Yazid. My father is Muhi$ir.
I am braver than a lion lurking in its covert.

13551
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480. Qays b. Abdallih al-$i'idi is mentioned for the first time.
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O Lord, I am a supporter of al-Husayn,
and one who has abandoned and left Ibn Sad.

Yazid b. Ziyid b . al-Muha§ir had been one of those who had come
with 'Umar b. Sa'd against al-Husayn . When they had rejected
the conditions made by al -Husayn, he had gone across to him and
fought alongside him until he had been killed.

In the case of 'Amr4S1 b. Khilid al -$aydiwi, libir b . al-Hirith
al-Salmini, Sa'd, the mawli of 'Amr b. Khilid, and Mujammi' b.
'Abdallih al-'A'idhi,49z they had fought at the beginning of the
battle and had been at the forefront of the attack with their swords
against the people . However, when they had penetrated too deeply,
the people turned on them , began to gain the advantage over them
and cut them off from their colleagues , who were not far away.
Al-Abbas b. All attacked the people and rescued them. They
returned but they had been wounded . When their opponents got
near them, they attacked them with their swords. They had fought
at the very beginning of the battle until they were killed at the
same place.

According to Abu Mikhnaf-Zuhayr b. 'Abd al-Rahman b.
Zuhayr al -Khath'ami: The last of his followers left with al -Husayn
was Suwayd b. 'Amr b . Abi al-Muti' al-Khath'ami.

On that day, the first of Banu Abi '1 glib to be killed was 'Ali al-
Akbar b. al-Husayn b . All. His mother was Layli bt . Abi Murrah
b. 'Urwah b . Mas' ud al -Thagafi .4' He attacked the people, while
declaring:

I am'Ali b. Husayn b. 'Ali.
By the House of God ! We are those with better claim to the
Prophet.

By God ! The son of an illegitimate son will not judge us!

491. Following the Constantinople ms. and reading Amr as in Balidhuri,
Ansdb, II/a, 172.

49:. Amr, his mawla Sad and Mujammi' were three of the group of four who
came to al-Husayn with al-Tirimmih . See Baladhuri, Ansdb, II/1, 172. Jibir's
name occurs for the first time; he is otherwise unknown.

493. Layla was a wife of al-Husayn. 'Ali al-Akbar was the only child she bore
al-Husayn . See Mufid, Irshdd !trans . !, 379. Her father, Abu Murrah , is otherwise
unknown.
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He declared these words several times , and the Kufans were afraid 13571
to kill him . Then Murrah b . Munqidh b . al-Nu'min al-Abdi484
saw him. He said, "If I do not deprive his father of him, may the
felonies of the Arabs come on me if he passes me doing the same
as he has been doing." All b. al-Husayn continued to attack the
people, but then Murrah b. Munqidh came against him and stabbed
him. He was struck down and the people fell upon him, cutting
him with their swords.

According to Abu Mikhnaf-Sulaymin b . Abi Rishid-Humayd
b. Muslim al-Azdi : On that day I heard al-Husayn saying, "May
God kill the people who killed you, my son . How courageous they
are against the Merciful God and in violating the inviolable kin of
the Apostle of God! After you the world means nothing for me."
Then I saw a woman like the rising sun come out , hurrying. She
was crying, "My brother, my nephew!" I asked who she was and
was told that it was Zaynab, daughter of Fitimah , daughter of the
Apostle of God. She came and threw herself on him. Al-Husayn
went, took her by the hand and then led her back to the tent.
Then he went to his son, and his young men went to him. He
said, "Carry your brother back." They carried him and put him
before the tent that they had been fighting in front of.

"Amr b. $ubay1 al-$adda148s shot an arrow at 'Abdallih b.
Muslim b. 'Agil .4" As 'Abdallih put up his hand to guard his
brow, [the arrow struck his hand and penetrated through to his
brow, and fixed his hand to his forehead]. He was not able to move
his hand.487 Then another arrow was directed at him that split his
heart in two.

The people began to drive against them from every side. 'Abd-

484. Murrah b. Munqldh b. al-Nu'min &I-Abdi fought at the Battle of the
Camel for 'All. See Tabarl, 1, 3102. The supporters of al-Mukhtir tried to kill him
in vengeance for his part in this battle but, although be was wounded, he escaped
and joined their enemies . See Tabarl, 11, 667.

485. It is also claimed that Zayd b. Ruqid shot the arrow . See Tabarl, II, 667.
Anyway for his part in the battle, 'Amr b. $ubayb al-$addi f was stabbed to death
by al-Mukhtir's followers in vengeance for the death of al-Husayn . See Tabari, II,
678.

486. 'Abdallih is one of the sons of Muslim b .'Agi1. His mother was Ruqayyah,
who was a slave wife of 'Ali b . Abi '1'ilib. See I4fahini, Maqdtil, 6z.

487. The text is clearly defective . I have added the sentence in brackets from
Mufid, Irshdd, 113, and emended kaffayhi to read kaffahu.
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allah b . Qutbah al-'J'ai al-Nabhani4ss attacked 'Awn b . 'Abdallih
b. Ja'far b . Abi Talib and killed him. Amin b. Nahshal al-Taymi489
attacked Muhammad b. 'Abdallih b . Ja'far b. Abi Talib and killed
him. 'Uthman b. Khalid b. Usayr al -Juhani and Bishr b. Sawt
al-Hamdani al -Qabi41i49O launched themselves against 'Abd al-
Rahman b. 'Agil b. AM Talib,491 and killed him. 'Abdallih b.
'Urwah al -Khath'ami492 shot at Ja'far b . 'Agil b. Abi Talib493
and killed him.

According to Abu Mikhnaf-Sulayman b. Abi Rashid-Humayd
b. Muslim: A young lad came out against us. His face was young
like the first splinter of the moon , and there was a sword in his
hand . He was wearing a shirt and a waistcloth, and a pair of
sandals, one of whose straps was broken-as I remember, it was
the left. 'Amr b. Sad b . Nufayl al-Azdi said to me, "By God! Let
me attack him." I said, "Praise be to God ! What do you want to
do that for ? Is it not enough for you that these people who,
you see, have surrounded them should do the killing?" But he
insisted, "By God! Let me attack him ." So he rushed against him
and did not turn back until he had struck his head with his sword.
The young lad fell face downward as he called out, "0 uncle!"
Al-Husayn showed himself just like the hawk shows itself. He
launched into attack like a raging lion and struck 'Amr (b . Sa'd b.
Nufayll with his sword . That man tried to fend off the blow with
his arm, but his arm was cut off from the elbow; he gave a great
shriek . As al-Husayn turned away from him, the cavalry of the
Kufans attacked in order to save 'Amr (b. Sad b. Nufayll from

488. 'Abdallih b. Qutbah al -Ta'i al-Nabhini is not mentioned elsewhere.
489. Amir b. Nashhal al-Taymi is not mentioned elsewhere.
490. Both 'Uthman and Bishr were killed by the supporters of al-Mukhtir,

then their bodies were burned in vengeance for their part in this battle . SeeTabari,
It 669-70.

49r. Abd al-Rabmin was a son of Agil, who was 'Ali b . AbiTilib's brother. His
mother was a slave wife. See I4fahini , Magatil, 61.

49z. Following the Constantinople ms. and reading 'Urwah for 'Azrah as in
Balidhurl, Ansdb, II/z, zoo. See also lVfahini, Magdtil, 61, and Tabari, II, 678.
'Abdallih b. Urwah al-Khath'ami claimed that, although he shot arrows at
them, he missed. Nevertheless, he escaped the followers of al-Mukhtir and joined
their enemies . His house was destroyed by them . See Tabari, II, 678.

493- Ja'far was a son of Agil, his mother was Umtn al -Thaghr. See I3fahinl,
Magdtil, 6r.
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Husayn. Their horses collided against `Amr with their chests,
their hooves kicked out and they galloped with their riders over
him so that they trampled him to death. The dust fell, there494
was al-Husayn standing by the head of the young lad, the lad had
his feet stretched out on the ground. Husayn was saying, "May
the people who killed you perish, for the one who will oppose
them on the Day of Resurrection on your behalf will be your
grandfather. By God! It is hard on your uncle that you called him
and he did not answer you, or rather he answered but your cry did
not help you, for, by God, those who kill his relatives are many
but those who help him are few." Then he carried him.

It is just as if I can see the two feet of the boy leaving tracks in
the ground while Husayn held his breast close to his own. I asked
myself what he would do with him. He brought him and put him
with his son 'All b. al-Husayn and the other members of his
family who had been slain. I asked about the boy and was told
that he was al-Qasim b. al-Hasan b. All b. Abi WW"

Al-Husayn remained there for a long time during that day.
Whenever one of the people came against him, he would turn
aside from him and was unwilling to be responsible for his death
and such a dreadful sin. A man from the Banu Badda' of Kindah
called Malik b. al-Nusayr came against him and struck him on
the head with his sword. Al-Husayn was wearing a hooded cloak.
The sword cut through [the hood of[ the cloak and wounded his
head. The cloak became covered with blood. Al-Husayn declared.
"Because of that may you never eat and drink with your hand.
May God gather you on the [Day of Judgment) with those people
who are wrongdoers." He threw down the cloak and called for a
cap. He put on the cap and wound a turban around it. He was tired
and had become less active.

The man from Kindah had managed to take the cloak, which
was made of silk. Later, when he brought it to his wife, Umm
`Abdallih bt. al-Hun-she was the sister of Husayn b. al-Hurr

13591

494. And has been omitted as in Ilfahini, Magdtfl, 58.
495. A]-Qisim was a nephew of al-13usagar his mother was either Umm al-Salil

or a slave wife. See Ipfahini, Maqdtil, 58) Mufid, Irshdd (trans.), 290; and p. i8o,
below.
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al-Baddi 96-he began to wash the blood from the cloak . His wife
said to him, "Have you brought plunder from the son of the
daughter of the Apostle of God into my house? Take it away from
me." His colleagues mentioned that he remained poor as a result
of the wicked action until he died.497

[360] When al-Husayn sat down , he was brought his young child. He
sat the babe on his knee . They claim that the child was 'Abdallah
b. al-Husayn.49R

According to Abu Mikhnaf-'Uqbah b. Bashir al-Asadi499 said:
Abu ja'far Muhammad b. 'Ali b . al-Husayn told me that the
blood of his family was on the hands of us from BanU Asad. I said
to him, "Is it my fault? May God have mercy on you." Then I
asked him what our guilt was. He answered, "Al-Husayn was
brought his young child ; he was on his knee . Then one of you,
Banu AsadR shot an arrow that slaughtered the child. Al-Husayn
caught the blood [in his hand]. When the palm of his hand was
full, he poured the blood onto the ground and said, "0 Lord, if it
be that You have kept the help of heaven from us, then let it be
because Your purpose is better than [immediate] help. Take ven-
geance for us on these oppressors."

'Abdallah b. 'Ugbah al-Ghanawi500 shot an arrow at Abu Bakr
b. al-Hasan b . 'Al!" and killed him . The poet, Ibn Abi 'Agib (al-
Laythi), said [of itJ:

496. Neither Umm Abdallih bt. al-Hurr or the man of Kindah is mentioned
elsewhere.

497. According to Tabarl, II, 668 , the followers of al-Mukhtir cut his legs off
and beat him to death in vengeance for his part in the battle.

498• 'Abdallih b. al-Husayn 's mother was al -Rabib daughter of Imru ' al-Qays.
See I3fahini, Maqdtil, 59.

499. 'Ugbah b. Bashir al-Asadi is an otherwise unknown reporter of Abu
Mikhnaf . See Sezgin, Abu Mibnaf, 2.:3.

Soo. In his youth , Abdallih b. 'Ugbah al-Ghanawi had been a Rhirilite rebel
with Mustawrid. See Wellhausen, Religio-Political, z9ff. Later he escaped from
the followers of al-Mukhtir , who destroyed his house for his part in this battle.
See Tabor!, 11, 678. He was killed in Ibn al-Ash'ath's rebellion at the Battle of Dayr
lamilim in 81 (7or ). See Tabari, II, 59, and Sezgin, Abu Mianaf, 195.

5oi. Abu Bakr b. al-Husayn has been corrected to Abu Bakr b. al-Hasan , as later
in Tabari , fl, 387. See also Balidhuri , Ansdb, 11/i, 201j and Mufid , Irshdd (trans.),
224. Abu Bakr 's name was'Umarj see Mufid, /rshdd (trans .), z95, where 'Umar is
named as one of the three sons of al -Hasan who was killed . According toTabari,
II, 387, his mother was a slave wife.
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With the tribe of Ghani is a drop of our blood,
and another is with the tribe of Asad . It will be counted and
remembered.5Oa

They claim that al=Abbas b. 'Ali said to his brothers on his
mother's side, 'Abdallah, ja'far and Uthman, "My brothers
through my mother, go forward so that I may be your heir. For
you have no children." They did and they were killed . Hani' b.
Thubayt al-Ha4rami attacked 'Abdallah b . 'Ali b. Abi Talib and
killed him . Then he attacked Ja'far b . 'Ali and killed him. He
brought back his head . Khawali b . Yazid al-A$bahi503 shot an arrow
at 'Uthman b. 'Ali b . AN Talib . Then a man from Banu Aban b.
Darim attacked him and killed him. Another man from Banu
Aban b . Darim shot at Muhammad b. 'Ali b. Abi Talib504 and
killed him . He took away his head.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu al-
Hudhayl,505 one of the clan of Sakun: I saw Hani' b. Thubayt al-
Hatlrami sitti among a group of Ha4ramis in the time of Khalid
b. 'Abdallah. He was then a very old man. I heard him claim
that he was among those who had witnessed the killing of al-
Husayn and he reported : By God! I was one of ten, all of whom
were on horseback . The horses were circling around and prancing
in fear, as a young man from the family of al-Husayn came out
clutching a stick from the tents and wearing a waistcloth (izdr)
and a shirt . He was very frightened and looked to the right and
left. I saw two pearls in his ears swinging whenever he turned. A
man approached . Riding until he was close to him , he leaned

502. This verse Is cited in Bali dhuri , Ansdb, 11/2, soil Tabari, Ii, 6781 and
Iefahini, Magdtil, 57-

503. For his part in this battle, Khawall b. Yazid al-A4ahi was killed and his
body burned in vengeance for his having helped to kill al-Husayn . See Tabarl, Il,
671.

504. There is some confusion over the identity of this son of All. Mufid made
his kunyah Abu Bakr and said he was a son of Layli bt. Mas'nd. See Mufid, Irshdd
(trans.), 168. Hishim b. Muhammad al-Kalb ) maintained that he was the son of
Asma ', daughter of Umays al-Khath'ami. See Tabari, 1, 3471. The pester evidence
Is that he was the son of a slave wife. See Tabari,1, 3471, and I4fahini, Magdtil, 56.

SoS. Perhaps Abu al-Hudhayl was Ghilib b. Hudhayl al-KUfi, a traditionist,
who died between 140 (757) and 150 (767). See Sezgin, AN Mibnaf, 44.

Sob. Khalid b.'Abdallah became governor of Iraq in 105 (7241 and remained in
the post until 110 (738). See EP, s.v. Khalid b. 'Abd Allah al-gasri.
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down from his horse . Then he overcame the boy and cut him
down with his sword.so7

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-the Sakuni
said : Hani ' b. Thubayt was the man who had killed the youth.
When he was blamed for it, he attributed it to someone other than
himself.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)- Àmr b.
Shamir--Jibir (b. Yazid) al-Ju'f11 :509 Al-Husayn 's thirst became
so great that he approached in order to drink water . Husayn b.
Tamim shot an arrow at him, and it landed in his mouth. The
blood spurted from his mouth , and he brushed it away into the
air. Then he praised and glorified God. He brought his hands
together and said, "0 God! Count their number, destroy their
power and do not let one of them remain on the earth."

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-his father,
Muhammad b . al-Sa'ib5t0-al-Qasim b . al-ASbagh b . Nubatah5lt
-one of those who was a witness in the camp of al-Husayn: When
Husayn 's camp was overrun, he rode toward the dam, trying to
reach the Euphrates . One of the Banu Aban b. Dirim shouted,
"Woe upon you ! Prevent him from getting to the water. Don't let
his Shr ah get to him." He whipped his horse , and the people
followed him so that they prevented al-Husayn from getting to
the Euphrates . Then al-Husayn cried out, "O God ! Make him
thirsty!" The Abini took out an arrow and lodged it in al-
Husayn 's throat . Al-Husayn pulled out the arrow and held out the
palms of his hands . Both were filled with blood. Then al -Husayn

so7. The youth is not identified in the text . It may have been either 'Abdallih
b. 'Ali or Ja'far b. All, whom Hini ' has just been reported to have killed.

sob. Amr b . Shamir was a follower of the sixth Shi'ite Imim Ja'far al.$adiq
who died in 1481765! . He was regarded by the Shi'ah as an unreliable transmitter,
he chiefly reported from Jibir b. Yazid al -Ju'fi. See Naiishi, Rival, tao.

5o9. Jibir (b. Yazid) al-10i was a follower of both the fifth Shiite Imim,
Muhammad al-Bagir, and the sixth Imim , Ja'far al-$idiq . He was regarded by the
Shrah as having mixed with extremists . Although he wrote many books, they
regard them as suspect . He wrote an account of the death of al-Husayn ; he died in
1:8 (745 -46). See Najishi, Rijdl, 99-;oo.

5 to. Muhammad b. al-Sa 'ib was an authority on genealogy and the Qur'in; he
died in al -Kefsh in 146 1763). See Ibn al-Nadim, Fihrist, ed. and trans. Bayard
Dodge, 1, so5-6.

511. Al-Qisim 's father, al-Aybagh b . Nubitah, was a well-known Shiite and
supporter of Ali. Al-Aybagh wrote a book on the death of al-Husayn . Perhaps this
report is from his father's book . See al-'Juusi, Fihrist, 63.
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said, "0 God ! I complain to you about what is being done to the
son of the daughter of your Prophet."

By God ! The man from Banu Aban b . Darin only waited a short
time before God cast down on him a thirst that he could never
quench.

According to al-Qasim b. al-Agbagh : You could have seen me
among those who used to visit that man. There would be cold
water with date wine in it, glasses with milk in them, and
earthenware bottles with water , and yet he would say, "Woe upon
you! Give me a drink, for the thirst is killing me ." Then he would
be given the earthenware bottle or the glass , which would have
quenched the thirst of a whole family . He would drink it. When
he took it away from his mouth, he would rest for a moment.
Then he would say, "Woe upon you! Give me a drink , for the
thirst is killing me ." By God ! It was not long before his belly was
split open as if it were a camel 's belly.

According to Abu Mikhnaf's account : Shamir b. Dhi al-
jawshan advanced with a group of about ten Kufan foot soldiers
opposite The place where al-Husayn had put his baggage and his
family . Al-Husayn moved toward it but they cut him off from his
baggage . Al-Husayn cried out, "Shame on you! If you have no
religion and do not fear the Day of Return , then )at least) in
matters of your world be freeborn men, who have some qualities
of nobility, and prevent the mean and ignorant among you from
getting to my baggage and my family." Ibn Dhi al-Jawshan
retorted, " That is your task, son of Falimah ." He advanced
against him with the foot soldiers . Among them were : Abu al-
janub-his name was Abd al-Rahman al-Ju`fi, al-Qash `am b. Amr
b. Yazid al-Ju'fi 512 $alih b . Wahb al-Yazani ,513 Sin-in b. Anas al-
Nakha'i,S14 and Khawali b. Yazid al -A$bahi.515 Shamir b. Dhi
al-Jawshan began to urge them on. He went past Abu al-Janub,

sit. Balidhuri gave his name as al-Qasham b. Amr b. Nadhir and added that
he was among those who held back from supporting 'All. See Ansdb, If/2, zo2. He
is not mentioned with regard to any other incident.

5x3. $alih b. Wahb al-Yazani is not mentioned with regard to any other incident.
514. It is reported that in the days of al-Hajlaj b. YBsuf , Sinan b . Anas al-Nakna'i's

tongue used to stick in his throat , he became mad and, whenever he ate , he had to
defecate, because of the part he played in killing al-Huaayn . See Tabari , Ili, 2333.

s's. Khawali b. Yazid al -Asbahi also took al -Husayn's head . See text p. 161,
below ; and Balidhurl, Ansdb , Il/2, 202.
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who was fully armed and told him, "Advance against him." Abu
al-janub retorted , "What is stopping you from advancing against
him?" Shamir said, "Are you saying that to me?" Abu janub
demanded, "Are you saying it to me?" They cursed each other
and Abu al-Janub-he was a brave man-said, "By God! I am
tempted to dash the point of my spear into your eye." Shamir
went away from him, declaring, "By God! If I have the power to
harm you, I will harm you."

Then Shamir b. Dhi al-Jawshan advanced with the foot soldiers
toward al-Husayn . Al-Husayn began to attack them and they
drew back from him . They surrounded him completely. A boy
from his family came toward al-Husayn. His aunt , Zaynab,
daughter of 'Ali, caught hold of him to stop him. AI-Husayn told
her to keep him with her but the boy refused. He rushed forward
to al-Husayn and stood at his side.516 Bahr b . Ka'b b. 'Ubaydallah
of the Banu Taym Allah b. Tha'labah b.'Ukabah517 rushed toward
al-Husayn with a sword. The young lad said to him, "Son of an
impure woman , are you trying to kill my uncle ?" Bahr struck at
him with his sword. The boy tried to fend off the blow with his
arm. The sword cut through it to the skin, there was the arm
hanging. The boy cried out, "0 my mother!" Al-Husayn took
hold of him and embraced him. He said to him, "My nephew, try
to bear what has come to you and consider the good in it, for God
will unite you with your righteous ancestors, with the Apostle of
God, with Ali b. Abi Talib, Hamzah, Ja'far and al -Hasan b. 'Ali."

According to Abu Mikhnaf-Sulayman b. Abi Rashid-Humayd
b. Muslim: On that day I heard al-Ijusayn say, "0 God! Keep the
drops of rain from the sky from them. Deny them the blessings of
the earth. Even as You have made (life) pleasant for them for a
time, divide them into factions, and make them follow the ways
of factions and let their rulers never be pleased with them. They
summoned us so that they might support us and then they became
hostile to us and killed us." He struck out against the foot soldiers
until they drew back from him.

516. It is unclear who the boy was; Bahr was not listed as having killed any of
al-Husayn's nephews.

517. Bahr b. Kab b. l baydallah is unknown apart from his part in this battle
and the consequence for him of it. See pp . 159, 161 , below.
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When al-Husayn was left with only a group of three or four, he
called for a pair of well-woven trousers (sardwil) in which the
edge, which was of well -woven Yemeni cloth , glittered. He tore
them and split them open so that he should not have them
plundered . One of his followers said to him, "You should wear
underbreeches (tubbdn )51s under them." He answered, "Those
are lowly clothes, and it is not appropriate for me to wear them."
When he was killed, Bahr b. Ka'b plundered him of (the trousers]
and left him naked.

According to Abu Mikhnaf-AAnn b . ShWayb'19 -Muhammad
b. Abd al-Rahmin :S20 The hands of Bahr b . Ka`b were so wet in
winter that they used to sprinkle water and they were so dry in
summer that they were like sticks.

According to Abu Mikhnaf-al-Hajjaj (b. 'Ali)-'Abdallah b.
'Ammar b. 'Abd Yaguth al-Barigi :521 Afterwards, 'Abdallih b.
'Ammar was blamed for being present at the killing of al-Husayn
but'Abdallih b. 'Ammar maintained, "I have done a favor to the
Bann Hashim." We asked, "What favor have you done them?" He
answered, "I attacked Husayn with my spear . I came toward him.
By God! I could have stabbed him if I had wanted to. Then I
turned aside from him but not too far away , for I said to myself,
'What will I achieve by taking his killing on myself? Let someone
else kill him."'

Then 'Abdallah b. 'Ammar reported : The foot soldiers attacked
him from right and left. He launched himself against those to his
right until they dispersed . Then he launched himself against those
to his left until they dispersed . He was wearing one of his shirts of
silk and a turban. By God! I have never seen such persistence. His
sons, his family and his followers had been killed , Yet he was
stronger in heart. Neither was anyone sharper in spirit than he,
nor bolder in advancing . By God ! I have not seen his like before or

518. Tubbdn are described as small trousers; they cover the private parts, and
they are worn by sailors. See Ibn Manynr, Lisdn, s.v. tbn.

Sig. 'Amr b. Shu'ayb was a well-known traditionist, who died in I' S (736(. See
Ibn Iialar, Tahdhib, VII, 48-55•

szo. Mu4,iammad b. Abd si-Rabmin is not mentioned with regard to any other
incident.

szi. 'Abdall3h b.'Ammir was at one time a follower of 'All; however, he had a
considerable change of heart. See Sezgin, Abu Mibnaf, 2o4.
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since . If the foot soldiers were there , they would retreat from his
right and his left as the goats retreat when the wolf comes upon
them . By God ! He was just like that when Zaynab, daughter of
Falimah, came out . I could see her earrings bobbing between her
ears and her shoulders . She was saying, "I wish that the sky
would come down on the earth ." `Umar b . Said had come closer
to Husayn and she called out, "Umar b . Sad, is Abu `Abdallah
being killed while you watch?" I could see Umar 's tears flowing
down his cheeks and beard as he turned his face away from her.

According to Abu Mikhnaf-al-$aq`ab b . Zuhayr-IIumayd b.
Muslim : Al-Husayn was wearing a shirt ( jubbah ) of silk and a
turban that had been dyed with woad. I heard him say before he
was killed, while he was fighting on foot like a brave horseman,
avoiding blows, taking advantage of gaps (in the ranks) and
attacking the cavalry, "Are you urging one another to kill me? By
God! After me you will not kill another servant of God, for God
will be more displeased with you for killing than He will be with
me. By God! I hope that God will favor me by making you lowly.
Then may He grant me vengeance on you without your perceiving
it. By God ! If you kill me, God will send misfortune among you
and cause the shedding of your blood. Nor will God be satisfied
until He has multiplied the dread torture for you."

There was a long delay through the day. If the people had wanted
to kill him, they could have done so but each of them was averting
the action; each hoped the other would kill al -Husayn . Each of
them preferred that the others should do the deed. Then Shamir
shouted among the people , "Shame on you ! Why are you waiting
for the man? Kill him , may your mothers be deprived of you!" So
an attack was launched against him on every side. A blow was
struck against his left hand by Zur`ah b. Shank al-Tamimi.522 It

(366) hit him on his shoulder . They withdrew while he was falling and
stumbling . As he was in that plight, Sinan b . Anas b. `Amr al-
Nakha`i attacked him and stabbed him with his spear . He fell.
Sinan told Khawali b. Yazid al -Asbahi to cut off his head. The
latter wanted to do so but he was weak ; he trembled. Sinan b.
Anas said to him , "May God crush your arms and take away your

sea. Zu?ah b. Shank al-Tamimi is not mentioned with regard to any other
Incident.
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hands." He bent down, killed him and cut his head off. It was,
then, handed to Khawali b. Yazid.

Before that al-Husayn had been struck by (many) swords.
According to Abu Mikhnaf--Ja'far b. Muhammad b. 'Ali:523

When al-Husayn was killed, there were thirty-three stab wounds
and thirty-four blows.

(Humayd ) continued : Sian b . Anas did not let anyone go near
al-Husayn without attacking him, out of fear that he might be
deprived of al-Husayn's head. Then he took al-Husayn's head
and handed it to Khawali . The body of al-Husayn was plundered
as it was. Bahr b. Ka'b took his trousers . Qays b . al-Ash'ath took
his cloak . It was silken, and he was afterward called Qays of the
cloak . One of Bann Awd called al-Aswad took his sandals, and
one of the Banu Nahshal b . Dirim took his sword . Later it came
into the possession of the family of Habib b. Budayl524

The people turned to the turmeric, the garments and the camels
(in al-Husayn's camp); they plundered them . The people turned to
the womenfolk of al-Husayn , his baggage, and equipment. The
women had their clothes ripped off their backs , they were forcibly
deprived of them and they were taken away from them.

According to Abu Mikhnaf-Zuhayr b. 'Abd al -Rahman al-
Khath'ami: Suwayd b. 'Amr b. Abi al -Mule' had been brought
down and was covered with wounds . He had fallen wounded amid
those killed. As he recovered consciousness , he heard them saying
that al-Husayn had been killed . He had a knife but his sword had
been taken . So he fought against them with the knife for a time,
but then he was killed . 'Urwah b . Bilar al -Taghlibi525 and Zayd b.
Rugad al-Janbi526 killed him . He was the last to be killed.

According to Abu Mikhnaf--Sulaymin b. AM Rashid-Humayd
b. Muslim : I came to 'All al-A$ghar b. al-Husayn b. 'Ali. He was

523. Ja'far b. Mubammad b . 'Ali was a great -grandson of al-Husayn and the
sixth imim of the Shl'ah, who died in 148/765. See EP, a.v. Dja'far al-$idilC.

52.4. Habib b. Budayl became governor of al-Rayy in 131 1748 ). See Tabari, III,
x- 3 .

Baliidhuri gave 'Urwah's name as Azrah b . Bitin. See Ansdb II/2, 204.
Under either name he is otherwise unknown.

526. Zayd b . Ruqid al-Janbl is also claimed to have been responsible for the
killing of Abdallih b . Muslim b.Agll . He was burned to death by the supporters of
al-Mukhtir in vengeance for his part in the battle. See Tabari, II, 667-68.
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stretched out on his bed and he was ill . There was Shamir b. Dhi
al-Jawshan with some foot soldiers who were asking him, "Shall
we not kill this one?" I said, "Praise be to God! Will boys be
killed, for this is only a boy?" I went on arguing like that so that I
kept all who came away from him until `Umar b . Sa`d arrived.
He ordered, "No one should enter the tent of these women nor
disturb this sick boy . Whoever has taken any of their belongings
should return them ." By God! No one returned anything. `Ali b.
al-Husayn said to me, "May you be a well-rewarded man, for by
God, God kept evil away from me through your words."

People said to Sinn b . Anas, "You have killed Husayn b. `Ali,
the son of Falimah , daughter of the Apostle of God. You have
killed the greatest of the Arabs in nobility, who came to these
people with the intention of taking them away from the despotism
over them . So go to your leaders and ask them for your reward. If
they give you their treasure houses for killing al -Husayn, it would
be little." Sinan went forward on his horse. He was a poet and
there was an insanity lluthah) in him . He went and stood at the
entrance of `Umar b . Sa'd's tent and called out at the top of his
voice:

Fill my saddlebag with silver and gold.
I have killed the well -guarded king.

I have killed the man of noblest parents
and when people trace descent his is the best 527

`Omar b . Sad declared, "I testify that you are mad. You could
never be sane . Bring him in to me." When Sinan was brought
in, `Omar struck him with a cane and said, "Madman, are you
uttering these words? By God ! If Ibn Ziyad heard you, he would
have your head cut off."

`Umar b . Sad apprehended 'Uqbah b. Sim`an . He was the
mawla of al-Rabab bt . Imru' al -Qays of Kalb, who was the mother
of Sukaynah, daughter of al-Husayn . He asked him who he was.
He answered , "I am a slave who is possessed by another]." So he
let him go.

No one else among them escaped except for al-Muragga` b.

5z7. These verses came earlier. See p. 76, above.
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Thumamah al-Asada 528 He had been shooting arrows as he knelt
on his knees and fought . A group of his own tribe had come to
him and said, "You are guaranteed safe-conduct . Come out to
us." He had gone out to them . When `Umar b. Sad had gone
with them to Ibn Ziyad and told him about al-Muragga, In
Ziyad sent him to al-Zarrah.

Then `Umar b. Sad called out among his followers , "Who will
volunteer to go] to al -Husayn and make his horse trample on al-
Husayn's body? " Ten volunteered . Among them was Isbaq b.
Haywah al-Hatlrami,529 who was the one who stole al-Husayn's
shirt and later got leprosy, and Abbash b. Marthad b. `Algamah b.
Salamah al -Ha4rami .s" They trampled on the body of al-Husayn
with their horses until they had crushed his back and his chest. I
learned that some time later an arrow from an unknown direction
hit Al bash b. Marthad as he was standing in a battle . It split his
heart, and he died.

Seventy-two men of the followers of al-Husayn were killed.
Some of the Band Asad, who dwelt at al-Ghadiriyyah , buried al-
Husayn and his followers a day after they had been killed . Eighty-
eight men of the followers of 'Umar b . Sad were killed apart
from those who were wounded . `Umar b. Sad prayed over them
and buried them.

No sooner had al -Husayn been killed than on the very same day
his head was despatched with Khawali b. Yazid and Humayd b.
Muslim al-Azdi to `Ubaydallah to Ziyad. Khawali traveled with
the head . When he arrived at the palace , he found the door locked.
He went to his own house and put the head under a washing tub
in his house . He lived with two women, one from the Bann Asad
tribe and the other from the Ha4ramis . The latter was called al-
Nawar bt. Malik b. `Agrab 531 That night was his night with the
Hacirami woman.

According to Hisham b. Muhammad al-Kalbi--his father (Mu-
bammad b . al-SA'ib[--al-Nawar bt . Malik : Khawali came with the

528. Al-Muragga' b. Thumiimah al-Asadi was a supporter of al-Hussyn, he was
not previously mentioned.

fig. Isbiq b . Haywah al-Hadrami is not mentioned with regard to any other
incident.

53o. Abbash is not mentioned with regard to any other incident.
5 3 r. Al-Nawir is not mentioned with regard to any other incident.
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head of al-Husayn and put it under a washing tub in his house. He
came into the room and went to bed . I asked him, "What is the
news? What has happened to you ?" He answered, "I have brought
you the wealth of ages . There is the head of al-Husayn with you in
the house." I cried out, "Shame on you ! People bring gold and
silver, and you bring the head of the son of the Apostle of God.
No, by God! You and I will never be together again in any room."
I jumped from my bed and went out into the house . He called the
Asadi woman and made her sleep with him. I sat on watch. By
God! I began to see.a light that spread like a pillar from the sky
toward the washing tub and I saw white birds futtering round it.
In the morning , Khawali took the head to 'Ubaydallah b. Ziyad.

'Umar b. Sa'd remained for the rest of that day and the next.
Then he ordered I3umayd b . Bukayr al-Ahmari to announce the
departure to al-Kufah among the people . He took with him the
daughters and sisters of al-Husayn, the children who had been
with him, and 'Ali b. al-Husayn, who was sick.

According to Abu Mikhnaf-Abu Zuhayr al-'Absi-Qurrah b.
Qays al -Tamimi : I looked at those women . As they passed Husayn
and the members of his family and his sons , they shrieked and
tore at their faces . I turned my horse toward them. I had never
seen a sight of women more beautiful than the sight I saw of those
women . By God ! They were more beautiful than wild cows at
Yabrin . Among the things that I will never forget : I will never
forget the words of Zaynab , the daughter of Falimah, as she passed
the prostrate body of her brother , al-Husayn . She was saying, "0
Muhammad ! 0 Muhammad ! May the angels of heaven bless you.
Here is Husayn in the open , stained with blood and with limbs
torn off . 0 Muhammad ! Your daughters are prisoners, your pro-
geny are killed, and the east wind blows dust over them ." By God!
She made every enemy and friend weep.

The heads of the rest were cut off and ( these] seventy-two heads
were sent with Shamir b. Dhi al-Jawshan , Qays b. al-Ash'ath,
'Amr b . al-Hajjaj , and 'Azrah b. Qays . They journeyed until they
brought them to 'Ubaydallah b. Ziyad.

According to Abu Mikhnaf-Sulayman b . Abi Rashid-Humayd
b. Muslim: 'Umar b . Sad summoned me and sent me to his
family to tell them the good news of his health , for God had given
him victory . I journeyed until I came to his family . I informed
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them of his news . Then I went on to visit 'Ubaydallah b. Ziyad. I
found Ibn Ziyad holding an assembly for the people . I found that
the delegation had already come to him. He had allowed them to
enter and had given permission for the people to enter . So I went
in with those who entered . There was the head of al-Ii iusayn
placed in front of him. There he was, poking between its teeth
with a cane . When Zayd b. Arqam saw that he continued to poke
the head with his cane, he said, "Raise that cane from those teeth,
for by God other than Whom there is no god, I have seen the lips
of the Apostle of God kiss those lips." Then the old man began to 1371)
weep . Ibn Ziyad said, "May God make your eyes weep, for, by
God, if it were not for the fact that you are an old man, who has
become silly and your mind has left you, I would cut off your
head." Zayd b . Arqam stood up and left. When he had gone, I
heard the people saying, "By God ! Zayd b. Arqam said such words
which, if Ibn Ziyad had heard, he would have killed him." I asked,
"What did he say?" They replied, "As he passed us, he was saying:
'A slave has given power to a slave and he has made the people his
inheritance . You, Arabs, are the slaves after today . You killed
the son of Fiximah when Ibn Marjinah ordered you. He will kill
the best among you and enslave the evil among you. You have
accepted humiliation . Let destruction come to those who accept
humiliation.'"

When the head of Husayn was brought in with his children,
sisters, and womenfolk to `Ubaydallih b. Ziyid , Zaynab, daughter
of Filimah, had dressed in her dirtiest clothes , disguising herself
with her maids surrounding her. She came in and sat down. Ibn
Ziyad demanded, "Who is that woman who is sitting down?" She
did not answer him. He repeated the question three times, but no
one answered him. Then one of her maidservants said to him,
"This is Zaynab, daughter of Falimah ." Ubaydallah said to her,
"Praise be to God, Who has disgraced you, killed you and revealed
the false nature of your claims." Zaynab replied, "Praise be to
God, Who has favored us with Muhammad and has purified us
completely from sin s32 It is not as you say , for He only disgraces
the great sinner and reveals the false nature of the profligate." He
asked, "How do you consider God has treated your family?" She

53=. A reference to Qur 'an, 3333.
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replied, "God decreed death for them , and they went forward to
their resting places . God will gather you and us together . You will
plead your excuses to Him and we will be your adversaries before
Him." Ibn Ziyad became enraged and burnt with anger. 'Amr b.
Hurayth intervened, "May God make the governor prosperous,
she is only a woman . Are women responsible for anything that
they say ? Do not hold her responsible for her words, or blame
her for foolish talk." Ibn Ziyad said to her, "God has healed my
soul from your tyrant and the rebellious , disobedient members of
your family." Zaynab wept and then said : "By my life! You have
killed the mature of my family ; you have ruined my family; you
have cut down my young branches ; you have pulled out my root.
If this satisfies you, then you have your fill."

'Ubaydallah declared, 'By my life! This is real bravery. Your
father was a brave poet ." She answered, "What has a woman to do
with bravery ? Indeed, I have things to distract me from bravery,
but what I say is just a spontaneous expression."

According to Abu Mikhnaf-al-Mujalid b. Said: When'Ubayd-
allah b . Ziyad noticed 'Ali b. al-Husayn, he said to one of the
police, "See whether this one has attained the status of a man."
After he had pulled his waistcloth from him, he said that he had.
Ibn Ziyad ordered, "Take him away and cut his head off." 'Ali
said, "There is a kinship between you and these women . So send a
man with them to look after them ." Ibn Ziyad told him to go and
sent him with them.

According to AbU Mikhnaf-Sulayman b. Abi Rashid-Humayd
b. Muslim : I was standing by Ibn Ziyad when All b. al-Husayn
was presented to him . He asked him, "What is your name?" He
replied, "I am All b. al-Husayn ." Ibn Ziyad said, "Did not God
kill All b. al-Husayn ?" he was silent so Ibn Ziyad asked him,
"What is wrong with you that you do not speak?" He answered, "I
had a brother who was also called All b. al-Husayn, and the
people killed him." Ibn Ziyad retorted, "God killed him." All
was silent. Ibn Ziyad demanded, "What is wrong with you that
you do not speak ?" He answered, "'God receives the souls at the
time of their death .'533 'It is not possible for a soul to die without

533• Qur'an, 39:42 143!.
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God's permission .' 115Ibn Ziyad shouted, "By God ! You are one
of them . See whether he has matured . By God ! I think he is a
man."

Murri b. Mu'idh al-Ahmari"s uncovered him and said, "Yes,
he has matured." Ibn Ziyid ordered him to be killed. `Ali b. al-
Husayn asked him, "Who will you make responsible for these
women?" Zaynab, his aunt, clung to him and pleaded, "0 Ibn
Ziyid haven 't you had enough of us? Have you not sated yourself
with our blood? Will you let any of us survive ?" She embraced
`Ali and continued, "I plead to you by God if you are a believer,
that if you kill him , you kill me with him." `Ali b . al-Husayn
called to him, "Ibn Ziyid, if there is any kinship between you and
the family of All send a righteous man to accompany them in a
proper Islamic way." Ibn Ziyid looked at Zaynab for a time and
then he looked at the people and said , "How wonderful is kin-
ship ! By God ! I think that she really wants me to kill her with
him, if I kill him . Leave the boy.... Go with your women."

Humayd b . Muslim reported : When 'Ubaydallih had entered
the palace, and the people had entered , the call-"the prayer is
general"-was made and the people gathered in the great mosque.
Ibn Ziyad ascended the pulpit. He said, "Praise be to God, Who has
revealed the truth and the followers of truth . He has given victory
to the Commander of the Faithful , Yazid b . Mu'awiyah, and his
party . He has killed the liar who is the son of a liar , al-Husayn b.
'AII, and his Shi ah."

Ibn Ziyid had not finished his speech when up before him
jumped 'Abdallih b . Àfif al-Azdi al -Ghimidi,"6 one of the Banu
Wilibah . He had been one of the Shi'ah of 'Ali , and his left eye
had been lost in the Battle of the Camel alongside All. At the
Battle of $iffin, he had been struck on the head and had another
blow on the eyebrow, as a result his other eye had been lost. He
hardly ever left the great mosque, where he used to pray until
night and then go. When he heard Ibn Ziyad 's speech, he shouted,
"Son of Marjinah , the ones who are liars and sons of liars are you

534• Qur'in, 3:1451139)-
53S. Murri b. Mu'idh al-Abmari is not mentioned with regard to any other

incident.
536. Apart from the information given in the text , 'Abdallih b. `Af"if al-Azdi al-

Ghimidl is otherwise unknown.
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and your father and the man who appointed you and his father.
Ibn Marjanah, are you killing the sons of prophets and trying to
speak the language of true men?" Ibn Ziyad ordered, "Get him for
me." The soldiers jumped toward him and seized him but he gave
the battle cry of al-Azd, "0 Mabrur" ("0 blessed one"). 'Abd al-
Rahman b . Mikhnaf al-Azdi,537 who was sitting there, declared,
"You have brought trouble for others. You have destroyed your-
self and you have destroyed your tribe." At that time there were
seven hundred fighters of al-Azd present in al-Kufah. Some of the
young men of al-Azd moved quickly to 'Abdallah b. 'Afif and
took him away. They brought him to his family. Then Ibn Ziyad
sent to him some of those who would bring him back, they killed
him. He had him crucified in the wasteland (al-sabakhah).538

According to Abu Mikhnaf: 'Ubaydallah b. Ziyad had the head
of al-Ilusayn set up in al-Kufah, he took it around al-Kufah. Then
he summoned Zahr b. Qays539 and despatched him with the head
of al-I;iusayn and the heads of his followers to Yazid b. Mu'awiyah.
With Zahn were Abu Burdah b. 'Awf al-Azdi540 and 'f'ariq b. Abi
7ubyan al-Azdi.54' They departed and took all the heads to Yazid
b. Mu` awiyah in Syria.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-'Abdallah b.
Yazid b. Rawh b. Zinba' al-JudhamiTM2-his father543-al-Ghaz
b. Rabi'ah al-Jurashi of I;iimyar:544

537. Abd al-Rakimiin b . Mikhnaf al-Azdi was a tribal leader of Azd and the
great-uncle of Abu Mikhnafi he died in 75 16951. See Sezgin, AN Mi.Inaf, ir9.

538. YigUt records an area of salty marshy land called al-sabakhah in al-
Bagrah . See Yiqut, Mu'iam, III, 30. There seems to have been an area called by the
same name in al-Kufah.

539• ZaI r b. Qays was a Kufan tribal leader, earlier he gave testimony against
Hujr b. 'Adz. Later he joined the supporters of In al-Zubayr but then deserted
them for 'Abd al-Malik . SeeTabari, II, 134 , 614, 804.

540. Abu Burdah b. 'Awf al-Azdi is not mentioned with regard to any other
incident. '

541. Tiriq b. Abi 7ubyin al-Azdi is not mentioned with regard to any other
incident.

54a. 'Abdallih b. Yazid b. Rawb b. Zinba' al-Judhimi is only found here as an
authority of In al-Kalbi.

543. He is Yazid b. Rawls. He is not mentioned with regard to any other incident
but his grandfather was Rawl} b. Zinba' al-Judhimi of Kalb, from Syria , who was
appointed governor of Medina by Muslim b. 'Ugbahi he played a role in
supporting Marwin for the caliphate . See p. 12 t, belowi and Tabari, II, 479.

544. Al-Ghiz b. Rabi'ah al-Jurashl is not mentioned with regard to any other
incident.
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By God! I was with Yazid b. Mu`awiyah in Damascus when
Zabr b . Qays came to see Yazid b. Mu`awiyah . Yazid declared,
"Woe upon you! What (have you left] behind youl What have
you got?" He replied, "0 Commander of the Faithful, I bring
good news of God 's victory and support . Al-Husayn b. `Ali came
against us with eighteen men of his House and sixty of his Shi ah.
We went out to meet them and we asked them to surrender and
submit to the authority of the governor, Ubaydallah b. Ziyid, or
to fight. They chose to fight rather than to surrender . We attacked
them as the sun rose and surrounded them on every side. Even-
tually our swords took their toll of the heads of the people, they
began to flee without having any refuge ; they sought refuge from
us on the hills and in the hollows like the doves seek refuge from
a hawk . By God ! Commander of the Faithful , it was only a time
for the slaughtering of animals, or for a man to take his siesta
before we had come upon the last of them . There were their
naked bodies, their bloodstained clothes , their faces thrown in
the dust . The sun burst down on them ; the wind scattered (dust)
over them; their visitors in this deserted and desolate place were
eagles and vultures ." Yazid's eyes filled with tears , and he said, "I
would have been satisfied with your obedience without killing al-
Husayn . May God curse Ibn Sumayyah. By God ! If it had been I
who had accompanied him, I would have let him off. May God
have mercy on al-Husayn." Yaziid gave the messenger nothing.

`Ubaydallah b. Ziyid ordered the women and children of al-
Husayn to be made ready for traveling . He ordered All b. al-
Husayn to be chained with a chain around his neck . Then he
despatched them, to follow the heads, with Mul)affiz b. Tha`labah
al-`A'idhi,5's the clan of À'idhah of Quraysh, and Shamir b. Dhi
al-jawahan . They set out with them until they came to Yazid.
All b. al -Ilusayn did not speak a word to either of them on that
journey until they arrived . When they reached the door of Yazid,
Mulafflz b. Tha'labah raised his voice and shouted, "Here is
Mubaffiz b . Tha'labah, who has brought the Commander of the
Faithful these vile profligates." Yazid b. Mu`awiyah answered

1 3751
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545- Mubaffiz b. Tha'labah al-A'idhi took pan in the conquest of Persian he
was one of those who gave testimony against Hujr b. Adi. See Tabari, f, 2460, and
Il, r33.
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him, "What the mother of Muhaffiz gave birth to is more evil and
grievous."

According to Abu Mikhnaf-Al-$aq'ab b . Zuhayr-al-Qisim
b. 'Abd al-Rahman,TM6 a mawla of Yazid b. Mu'awiyah: When
the heads were put in front of Yazid-the head of al-Husayn and
those of his family and his followers-Yazid recited:

[Swords ] split the skulls of men who are dear
to us, but they were more disobedient and oppressive.547

[Then he added,) "Yet, by God , Husayn, if I had been to fight you,
I would not have killed you."

According to Abu Mikhnaf-Abu ja'far al-'Absis48-Abu
'Umarah al-'Absi : 549 Yahya b. al-Hakam , the brother of Marwan
b. al-Hakam , recited:

The heads on the plain (faf f) were closer in kinship
than Ibn Ziyad, the slave with the false lineage.

The offspring of Umayyah have become as numerous as stones
while the daughter of the Apostle of God has lost her
offspring.550

Yazid b. Mu'awiyah struck his hand against the chest of Yahya
b. al-Hakam and shouted, "Be quiet!"

When Yazid b. Mu'awiyah held an assembly, he summoned
the Syrian nobles and sat them around him. Then he summoned
'Ali b. al -Husayn and the children and womenfolk of al-Husayn.
They were brought in to him while the people looked on. Yazid
said to 'Ali, "'Ali, your father cut the bond of kinship with me,
showed ignorance of my rights, and tried to deprive me of my
position of authority. God has treated him in the way you have
seen." 'Ali replied, "'No misfortune strikes the earth or your-
selves unless it has been written in a book before We bring it into

546. Al-Qasim b.Abd al- Rabman also reported about the Battle of $iffin , giving
reports about the Syrians . SeeTabari, I, 3z48, 3406-

547. The verse has been quoted earlier . See p. 76, above.
548. Abu Ja'far a1=Absi only reported this account to Abu Mikhnaf. See Sezgin,

Abu Mipnaf, 188.
549• The only report Abu'Umirah al=Absi has given . See Sezgin, Abu Mibnaf,

188.
550. Quoted by Balidhuri. See Ansdb, lI/z, zzz.
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existence."'' Yazid urged his son, Kh1lid,552 to answer him.
However, Khilid did not know what to say in reply. So Yazid
answered, "Say: 'Whatever misfortune has struck you is because
of what your hands have earned, and he excuses much."553 At
this he was silent.

Yazid summoned the women and the children and they were
made to sit in front of him. He saw a dreadful sight. He said, "May
God detest Ibn Marjinah. If there had been any kinship between
him and you, he would not have done this to you; he would not
have sent you thus."

According to Abu Mikhnaf-al-Harith b. Ka'b-Fitimah,
daughter of `All-:554 When we were made to sit before Yazid, he
showed pity to us, ordered things for us and was kind to us. Then
a Syrian with a red face stood up before Yazid and said, "Com-
mander of the Faithful, give me this one." He meant me. I was a
pretty young girl. I shuddered and moved away, for I thought that
that would be allowed them. I caught hold of the skirt of my
sister Zaynab. My sister Zaynab was older and cleverer than I.
She said that that would not happen. She said to the Syrian, "By
God! You are a liar! By God! You are too lowly born! Such a thing
is not for you, nor for him!" Yazid cried out angrily, "By God! You
are a liar! That is for me. If I wish to do it, I can do it." She re-
torted, "No, by God! God would only let you do that if you left
our faith and professed belief in another religion." Yazid screamed,
distraught with anger, "Dare you face me in this way! It is your
father who has left the religion, and your brother." Zaynab replied,
"You, your father and your grandfather have been guided by
the religion of God, the religion of my father, the religion of my
brother and my grandfather." He shouted, "Enemy of God, you
lie!" She answered, "You, a commander who has authority, are
vilifying unjustly and oppress with your authority." By God! It
was as if he were ashamed, he became silent. The Syrian repeated,

551. Qur'an, 57:22.
552• Khilid later studied alchemy and astronomy, he also became governor of

Rims for a time. He died during the caliphate of 'Abd al-Malik . See Balidhuri,
Ansdb, IV/z, 359-68.

553• Qur'an, 42:30 491-
554. According to Mufid, Fitimah should be al-Husayn 's daughter, not 'All's.

See Mufid, Irshdd (trans.), 23 z.
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"Commander of the Faithful , give me that girl ." Yazid said to
him, "Go away ! May God strike you dead!"

Then Yazid b. Mu` awiyah said , "Al-Nu`man b . Bashir, equip
them with what will be useful for them and send a good , faithful
Syrian with them . Send horsemen and helpers with him and let
him go to Medina with them ." Next he ordered the women to be
lodged in an isolated house . With them [he sent] what would be
useful for them . Their brother, All b. al- Husayn, was with them
in the house . They left and went to Yazid 's house. There was not
one of the women of the family of Mu` awiyah who did not meet
them with tears and weeping for al -Husayn. They continued the
lamentation for him for three days.

Yazid never ate lunch or dinner without inviting All b. al-
Husayn to join him . One day he invited him and he invited Amr
b. al-Hasan b . All, who was still a young boy .sss He said to Amr,
"Will you fight this boy?" meaning his son, Khalid. Amr replied,
"No, but give me a knife and give him a knife ; then I will fight
him." Yazid rose , caught hold of him and embraced him. Then
he said, "That is behavior that I recognize from the father.s66
Does the snake bring forth anything but a snake?" When they
were about to leave, he summoned `All b. al -Husayn and said,
"God curse Ibn Marjanah , if I had been with your father, he would
never have asked a favor from me without my granting it to him; I
would have protected him from death with all my power, even
through the destruction of some of my own children . But God has
decreed what you have seen . Write to me from Medina and report
everything that you need." He presented clothes to them, and
entrusted them to the messenger . The latter went with them. He
traveled with them at night so that they were in front of him but
not out of his sight . When they stopped, he would go aside from
them . He and his colleagues would spread out around them like a

555• 'Amr b. al-Hasan b. `Ali survived Karbala ' but Mufid does not mention a
son of al -Hasan as Àmr. See Mufid , Irshdd (trans . ), 176. Perhaps it is 'Omar;
there is some confusion about this son of al-Hasan.

556. An Arabic proverb. Literally : "Mis is a piece of flesh which I recognize
from Akhzam ." "Akhzam" can mean a snake but it is also the name of a man. The
story is that Akhzam struck his father but died before his father . Akhzam's son
attacked the grandfather and he said the words that became proverbial . See Ibn
Man;ur, Lisdn, and al-Bustin, MuI ii, s.v. khzm.
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group of guards , he would stay in such a position so that when
anyone wanted to wash or carry out a [natural) need , he would not
be ashamed . He never stopped asking them what they needed, he
treated them gently until they arrived at Medina.

According to al-Hirith b. Ka'b-Falimah, daughter of `All: I
said to my sister, Zaynab, "Sister, this Syrian has treated us well!
Do you think we should give him a present ?" She replied, "By
God! We do not have anything that we can give him except our
jewelry." I said, "Let us give him our jewelry ." So I took my
bracelet and armband , and she took her bracelet and armband,
and we offered those to him. We apologized to him and said,
"This is your reward for the good way in which you have ac-
companied us." He said, "If what I have done was only for worldly
wealth, there would be satisfaction and more in your ornaments.
However, by God, I have only done this for God and for your
relationship to the Apostle of God."

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)--'Awanah b. al-
Hakam al-Kalbi : When al-Husayn had been killed, and they had
brought the baggage and prisoners to al-Kufah to Ubaydallih,
]he imprisoned them] . While the people were imprisoned, a stone
was thrown into the prison with a letter tied to it. In the letter , it 13801
said: "On such -and-such a day the courier was sent to Yazid b.
Mu'iwiyah for his instructions with regard to you . He will take
so many days to go, and he will return on such-and-such a day. If
you hear the pronouncement 'God is greater,' they have deter-
mined to kill you. If you do not hear the pronouncement 'God is
greater,' it means security for you , God willing ." Two or three
days before the arrival of the courier, another stone was thrown
into the prison with a message tied to it and a blade . In the message
it said, "Make your last testimonies and wills, the courier is
expected on such and such a day." The courier came and the
pronouncement "God is greater" was not heard, for a letter had
come saying, "Send the prisoners to me."

'Ubaydallih b. Ziyid summoned Muhaffiz b . Tha`labah and
Shamir b . Dhi al-Jawshan and said, " Take the baggage and the
head to the Commander of the Faithful , Yazid b. Mu'awiyah."
They went until they came to Yazid . Muhaffiz b . Thalabah stood
[at the door] and called out at the top of his voice, "We have come
with the head of the stupidest and lowliest of men." Yazid de-
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Glared, "What the mother of Muhaffiz gave birth to is stupider
and lowlier, but he was a disloyal relative and a wrongdoer."
When Yazid looked at the head of al-Husayn , he recited:

(Swords ] split the skulls of men who are dear
to us; but they were more disobedient and oppressive.557

Then he said, "Do you know in what way this man was mis-
taken? He used to say, 'My father Will is better than his father;
my mother Falimah is better than his mother ; my grandfather the
Apostle of God is better than his grandfather, and I am better than
he and have more right for this affair than he has.' As for his
statement that his father is better than my father, my father
disputed with his father, and the people know which of them the
judgment was in favor of. As for his statement that his mother
is better than my mother, by my life, Falimah, daughter of the
Apostle of God, is better than my mother. As for his statement
that his grandfather is better than my grandfather , by my life, no
one who believes in God and the Last Day would regard any one
among us as an equal or a rival to the Apostle of God. However,
he has been mistaken through his lack of understanding, for he
did not read : 'Say: 0 God, Master of the kingdom , You give the
kingdom to whomsoever You wish and You take away the kingdom
from whomsoever you wish . You strengthen those whom You
wish and You make lowly whomsoever You wish. In Your hand
is the decision . Indeed, You have power over ' everything."0558
Then the womenfolk of al-Husayn were brought in to Yazid. The
womenfolk of Yazid 's family, the daughters of Mu`awiyah and his
family, shrieked with grief and lamentation. Falimah, daughter
of al-Husayn--she was older than Sukaynah-asked, "Are the
daughters of the Apostle of God prisoners , Yazid?" Yazid replied,
"Cousin, I was unwilling for this to happen." She said , "By God!
Not even an earring has been left to us " He answered, "Cousin,
what will be given to you will be greater than what has been
taken from you." Then they were taken out and taken to the
house of Yazid b. Mu`awiyah. There was not a woman of Yazid's
family who did not begin to lament and grieve . Yazid sent to each

557. A verse already cited . See pp . 76, 170, above.
558. Qur 'an, 3:z6 (2.5).
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of the women, "What has been taken from you ?" No woman
claimed anything, however expensive, without his giving double
its value . Sukaynah used to say, "I never saw a man who did not
believe in God who was better than Yazid b. Mu'awiyah."

The prisoners were brought to Yazid . Among them was All b.
al-Husayn . Yazid asked him, "What is this , 'Ali?" All replied,
"No misfortune strikes the earth or yourselves unless it has
been written in a book before We bring it into existences that is
easy for God , so that you may not grieve for what He has caused
to miss you or be proud at what He has given you. God does not
love any arrogant boaster."559 Yazid replied, "Whatever mis- [38z[
fortune has struck you is because of what your hands have earned
and He forgives much.i560 Then he equipped him, gave him
money and sent him to Medina.

According to Hisham [b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
Abu Hamzah al-Thumali561- Àbdallah al-Thumalis62-al-
Qisim b. Bukhayt :563 When the delegation from al-Kufah brought
the head of al-Husayn, they went into the mosque at Damascus.
Marwin b. al-Hakam asked them, "How did you do it?" They told
him, "Eighty men of them came against us. By God ! We wiped
them out to the very last of them. There are the heads and the
women prisoners ." Marwin jumped up and left. His brother Yahya
b. al-Hakam came to them and said, "What have you done?" They
repeated the words to him . He said, "A curtain has been drawn
between you and Muhammad on Doomsday. I will never agree
with any action of yours ." He arose and left. They went in to
Yazld, put the head before him and told him the story . Hind bt.
'Abdallah b. Àmin b. Kurayz,56° who was married to Yazid b.
Mu'awiyah, heard the story circulating. She put on her cloak and
went out . She said, "Commander of the Faithful , is that the head

559. Qur'in, 57:zz-2;.
$60. Qur 'in, 4z :30 (29).
56i. Abu Hamzah al-Thumili was Thibit b. Abi $alyyah, a traditionist and

Qur'in commentator of Shiite leanings] he died in 150 (767). See Sezgin, Abd
Mibnaf, zzz.

56z. This is the only report from'Abdallih al-Thumili used by Abd Mikhnsf.
56;. This is the only report from al-Qisim b . Bukhayt.
564. Hind 's father, 'Abdallih b. 'Amir b. Kurayz of Abd Shams , had been

governor of al-Ba¢rsh for 'Uthmin and had fought vigorously against Ali when the
latter became Caliph . See 0, s.v. 'Abdallih b. 'Amir.
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of al-Husayn, son of Falimah , daughter of the Apostle of God?"
Yazid replied, "Yes. Lament for hifn and put on mourning gar-
ments for the son of the daughter of the Apostle of God , the son of
the pure woman of Quraysh . Ibn Ziyad hurried against him and
killed him . May God kill him." Then the people were summoned
and they came in. The head was in front of him . In Yazid's hand
there was a cane and he was poking it into al-Husayn's mouth. He
said, "This man and our family were like al-Hugayn b. al-Humam
al-Murri . Then he said:

(Swords) split the skulls of men who are dear
to us; but they were more disobedient and oppressive.""^5

One of the Companions of the Apostle of God called Abu Barzah
al-Aslanu, cried out, "Are you poking the mouth of al-Husayn
with your cane? Take your cane away from his mouth . How often
have I seen the Apostle of God kiss it! As for you, Yazid, you will
come forward on the Day of Resurrection, and Ibn Ziyad will be
your advocate. But this man will come forward on the Day of
Resurrection, and Muhammad will be his advocate ." Then he got
up and turned away.

According to Hisham 1b. Muhammad al-Kalbi)-Awanah b. al-
Hakam: When 'Ubaydallah b. Ziyad had al-Husayn b. All killed
and his head was brought to him, he summoned 'Abd al-Malik
b. Abi al-Harith al-Sulami5 and told him, "Go to Medina to
'Amr b. Sa'id b . al-A* and give him the good news of the killing
of al-Husayn."'Amr b. Said b. al-A$ was the governor of Medina
at that time.

'Abd al-Malik went to plead excuses but 'Ubaydallah chided
him. 'Ubaydallah was a person whose fiery spirit was unap-
proachable . He told him, "Go to Medina and do not let the news
get there before you." He gave him money and then added, "Do
not make excuses. If your mount stops under you, buy another
mount."

'Abd al-Malik reported : I went toward Medina . One of Quraysh
met me . He asked, "What is the news?" I answered, "The news is
at the governor 's." He said, "'We belong to God and to Him we

565. Verse already cited. See pp. 76, 170, 174, above.
566. 'Abd al-Malik b. Abi al-Hirith is not mentioned elsewhere.



The Events of the Year 61 177

I

will return.'' Al-Husayn b . `Ali has been killed." When I went
to 'Amr b . Said, he asked, "What do you convey? " I answered,
"What will please the governor. Al-Husayn b. `Ali has been killed."
He told me to announce his death . I announced his death . By God!
I have never heard such wailing as the wailing for al-Husayn by
the women of Band Hashim in their houses. 'Amr b . Said said,
as he laughed:

The women of Band Ziyid raised a great lament
like the lamentation of our women mourning after the battle
of al-Arnab.

Al-Amab was a battle in which the Banu Zubayd defeated the
Banu Ziyid of the Banu al -Harith b. Ka'b of the group of 'Abd al-
Madan. This verse is by 'Amr b . Ma'dikarib.568

'Amr b . Sa'id exclaimed, '"This lamentation is in return for the
lamentation for 'Uthman b. 'Affin ." Then he ascended the
pulpit and informed the people about his death.
. According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbil-Abu Mikhnaf-
Sulayman b. AN Rashid-'Abd al-Rahmin b . 'Ubayd Abd
Kandd :s" When 'Abdallih b. la-far b . Al Tilib learned of the
death of his two sons, one of his mawili entered while the people
were consoling him. I think that the mawli was none other than
Abu al-Lislis 570 The latter said, '"This is what we have met and
what has come upon us through al-Husayn ." 'Abdallah b. ja'far
struck him with his sandal, saying, "Son of a stinking woman!
Are you saying this of al-Husayn ? By God ! If I had been present
with him, I would have preferred not to leave him in order that I
would be killed with him . By God! It makes my soul more gen-
erous with their two lives and makes their fate easier for me that
they were struck down with my brother and cousin , consoling
him and enduring with him ." He went forward to those who were
sitting with him and said, "Praise be to God, Who has made life

567. Qur'ap, s: z 56 (t 5 t!.
568. Quoted in Mufid , Irshdd (trans.), 232. The poet, Amr b . Ma'dikarib, is a

famous heathen poet and warrior who became a Muslim . See EP, s.v. 'Amr b.
Ma'dikerib.

569. 'Abd al-Rabmin b.'Ubayd Abu Kanfid was a Kufan traditionist, who lived
during the first (seventh ) century. See Sezgin, Aba Mibnaf, zr8.

570. Abu al-Lislas is not mentioned elsewhere.

13841
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hard for me through the death of al-Husayn . Even though I did not
console al-Husayn with my own hands, my two sons consoled
him."

When news of the death of al-Husayn came to the people of
Medina, the daughter of `Agil b. Abi Talib came out. With her
were her womenfolk. She was sighing with grief and twisting her
clothes , as she recited:

What would you say if the Prophet asked you:
What have you, the last of the religious communities,

Done with my offspring and my family after my departure?
Among them are prisoners and among them are those who
have been stained with blood.57'

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi )-Awanah b. al-
Hakam: `Ubaydallah b. Ziyad said to `Omar b. Sad after he had
killed al -Husayn, "`Umar, where is the letter in which I wrote to
you concerning killing al -Husayn?" `Umar answered, "I have
carried out your order, and the letter has been lost." Ibn Ziyad
ordered, "Bring it." Umar repeated, "It is lost." Ibn Ziyad de-
manded, "By God! Bring it." `Umar said, "By God! It has been left
behind so that it may be read to the old women of Quraysh, as
my excuse to them in Medina . By God! I gave you good advice
concerning Husayn , which if I had given to my father, Sa`d b. Abi
Waggag, I would have done my duty to him." `Uthman b. Ziyad,
the brother of `Ubaydallah said, "True. By God! I would prefer
that every one of the sons of Ziyad had a nose ring until the Day
of Resurrection and that Husayn had not been killed." By God!
Ubaydallah did not disown him for that.

According to Hisham ( b. Muhammad al-Kalbi )-one of his
colleagues-`Amr b. Abi al-Migdam572-`Amr b. 1krimah:573
We spent the morning of the day on which Husayn was killed in
Medina . One of our mawali told us, "Yesterday I heard a voice
calling out:

O men who have rashly killed Husayn,
do expect torture and chastisement.

S71. These verses were quoted earlier . See p. 77, above.
572. Amr b. Abi al-Migdilm is a little -known traditionist.
573. Amr b. 'lkrimah is not mentioned elsewhere.
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All the people of heaven,
prophets, angels, and tribes prosecute you.

You have been cursed by the tongue of the son of David,
and of Moses, and of the bringer of the Gospels."574

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-'Umar b.
Hayziun al-Kalbi575 said that his father had heard that voice.

The Names of the Band Hnshim Killed with al-
Ijusayn and the Number of Those Killed from Every

Tribe Which Fought against Him576

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf: 13861
When al -Ijusayn b. 'Ali was killed, the heads of the members of
his House and his Shi ah and supporters , who were killed with
him, were taken to'Ubaydallah b. Ziyad . Kindah brought thirteen
heads, and their leader was Qays b. al-Ash 'ath. Hawazin brought
twenty heads, and their leader was Shamir b . Dhi al-Jawshan.
Tamim brought seventeen heads . Banu Asad brought six heads.
Madhhij brought seven heads. The rest of the army brought seven
heads . That amounted to seventy heads 577

Al-Husayn was killed. His mother was Fitimah , daughter of
the Apostle of God. Sinan b . Anas al-Nakha' i al-A$bahi killed
him, and Khawali b . Yazid took his head.

Al-Abbis b. 'Ali b. Abi 'Jalib was killed. His mother was
Umm al-Bann bt . Hizim b . Khalid b. Rabi ah b. al-Wahid. Zayd
b. Rugid al-Janbi and Hakim b. al-Tufayl al-Sinbisi killed him.

Ja'far b. All b. Abi Talib was killed . His mother was also Umm
al-Bann.

'Abdallih b. 'Ali b. Abi 'J glib was killed. His mother was also
Umm al -Banin.

'Uthman b. 'Ali b. Abi Tilib was killed . His mother was also
Umm al -Banin . Khawali b . Yazid shot him with an arrow and
killed him.

574. These verses are also quoted in Mufid, lrshdd (trans.(, 233.
575. 'Umar b. Hayzum al-Kalbi is not mentioned elsewhere.
576. Despite the title, the section only deals with the members of Bann Hishim

and their family servants.
577. For the implications of those tribes designated to carry the heads, see

W. M. Watt, "Shi'ism under the Umayyads."
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Muhammad b. `Ali b. Abi Talib was killed. His mother was a
slave wife. One of Banu Aban b. Darim killed him.

Abu Bakr b. All b. Abi Talib was killed. His mother was Layla
bt. Mas`ud b. Khalid b. Malik b. Rib`i b. Sulma b . jandal b.
Nahshal b. Darim. There is doubt about his death.579

`Ali b. al-Husayn b. All was killed . His mother was Layla bt.
Abi Murrah b. Urwah b. Mas` ud b. Mu'attib al-Thaqafi, and
her mother was Maymunah bt. Abi Sufyan b. Harb. Murrah b.
Munqidh b. al-Nu`man al-`Abdi killed him.

`Abdallah b. al-Husayn b. `Ali was killed. His mother was al-
Rabab bt. Imru' al-Qays b. 'Adi b. Aws b. Jabir b. Ka`b b. `Ulaym
of Kalb. Hani ' b. Thubayt al-Hadrami killed him.

All b. al-Husayn was regarded as too young; he was not killed.
Abu Bakr b. al-Hasan b . `Ali b. AbiTalib was killed. His mother

was a slave wife. `Abdallah b. `Ugbah al-Ghanawi killed him.
`Abdallah b. al-Hasan b. `Ali b. Abi Talib was killed. His mother

was a slave wife . Harmalah b. al-Kahi1579 killed him by shooting
him with an arrow.

Al-Qasim b. al-Hasan b. `Ali was killed. His mother was a slave
wife. Sa d b. `Amr b. Nufayl al-Azdi killed him.

`Awn b. `Abdallah b. Ja'far b. Abi Talib was killed. His mother
was Jumanah bt. al-Musayyib b. Najabah b. Rabi`ah b. Riyah of
the Banu Fazarah. `Abdallah b. Qutbah al-'J'ai al-Nabhani killed
him.

Muhammad b. `Abdallah b. Ja`far b. Abi Taub was killed. His
mother was al-Khawga ' bt. Khajafah b. Thaqif b. Rabi ah b. `A'idh
b. al-Harith b. Taym Allah b. Tha`labah of Bakr b. Will. 'Amir b.
Nahshal al-Taymi killed him.

Ja`far b. AAgil b. Abi Talib was killed. His mother was Umm al-
Ban-in bt. al-Shaqr b. al-Hidab. Bishr b . Sawl al-Hamdani58° killed
him.

578. There is some confusion about the name Abu Bakr and whether he was
present at Karbala '. According to Mufid, Abu Bakr 's actual name was Muhammad,
which may account for some of the confusion . See Mufid, Irshdd (trans .), 2.69.

579. Kihin has been emended to Kahil as written by Balidhuri and later by
Tabari, where Harmalah b. Kahil is reported as having killed a member of al-
Husayn 's family . See Ansdb, II/s, tor, and Tabari, 11, 678.

58o. Hawt has been emended to Sawl as written earlier by Tabari . See p. 152,
above.
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'Abd al-Rahman b. 'Aqil was killed. His mother was a slave
wife. 'Uthmin b. Khalid b. Usayr al-Juhani killed him.

Abdallah b. `Agil b. Abi halib was killed . His mother was a
slave wife. `Amr b. $ubayh al -$adda i shot him with an arrow and
killed him.

Muslim b. `Agil b . AbiTilib was killed in al-Kufah. His mother
was a slave wife.

'Abdallih b . Muslim b. 'Agil b. Abi Talib was killed. His
mother was Rugayyah bt. `Ali b. Abi Talib and her mother was a
slave wife. Amr b. $ubayh al-$adda i killed him, but it was [alsol
said that Asid b . Malik al-H.Ha4rami killed him.

Muhammad b. Abi Said b. Agil was killed . His mother was a
slave wife . LagiI b . Yasir al-Juhanissi killed him.

Al-Hasan b. al-1 iasan b. 'Ali was considered to be too young.
His mother was Khawlah bt. Mansur b. Zabbin b. Sayyar al-
Faziri.

Amr b . al-Hasan was considered to be too young ; he was left
and he was not killed. His mother was a slave wife.

Of the mawili who were killed was Sulayman , the mawli of al-
Husayn b. All. Sulaymin b. Awf al-Ha4ramis82 killed him.
Munjili, the mawla of al-Husayn b. 'Ali, was killed. [Sol was
'Abdallah b . Yuglur, the brother-in-nurture of al-Husayn b. 'Ali.

According to Abu Mikhnaf-'Abd al-Rahman b . Jundab al-Azdi:
After the killing of al-Husayn, `Ubaydallah b. Ziyid searched for
the missing Kufan nobles . He did not see Ubaydallih b. al-Hurr.
Some days later the latter came and visited him. He asked him,
"Where were you, lbn al -Hurr?" He answered, "I was sick." Ibn
Ziyad remarked, "Sick in heart or sick in body ?" He replied,
"My heart was not sick, but as for my body God has granted me
health." Ibn Ziyid declared , "You are lying . Rather you were with
our enemy." Ibn al-burr said, "If I had been with your enemy, my
position would have been seen, for such a position as mine would
not have been hidden ." In Ziyad, then, did not notice him for
some time . Ibn al-Hun departed upon his horse . Ibn Ziyad asked
where Ibn al-Burr was, and was told that he had just left. He

[3881

58 t. Lagit b. Yasir al-Juhani is not mentioned elsewhere.
58i. Sulaymin b. 'Awf al-Hs1rami is mentioned earlier , making critical re-

marks about the Kufans during 'All's caliphate . See Tabari, 1, 33ii.
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ordered them to return Ibn al -Hurr to him , and the police caught
up with him . They told him to answer the governor . Ibn al-Huff
urged on his horse and said, "Tell him that, by God, I will never
come willingly." He departed and came to the house of Ahmar b.
Ziyad al-Tilii.-'83 His followers gathered with him at his house. He
set off and came to Karbala'. He looked at the places where people
were slain and sought God's forgiveness for them . Then he went
on until he stopped at al-Mada'in.584 About this, he recited:

A treacherous governor, the very reality of a treacherous man,
says:
Should you not have fought against the martyr son of
Falimah?

O how much 1 regret that I did not help him!
Indeed, every soul that does not set upon the right course
regrets.

Indeed, because I was not among his defenders,
I have a grief that will never depart.

May God constantly water with rain the souls of those who girt
themselves to help him.

I stood at their graves and their field of death.
My heart almost burst, and my eyes shed tears.

By my life! They were active in battle,
quick to war, noble defenders.

They helped to support the son of the daughter of their Prophet,
like lions from a covert, with their swords.

If they were killed, then every pious soul
on the earth has become downcast in grief for that.

Never have men been seen nobler than they
in the face of death, bright-faced generous lords.

Do you kill them unjustly and hope for our affection?
Leave a course of action that is not suitable for us.

By my life ! You have antagonized us by killing them.
How many men and women of us detest you!

583. Abmar b. Ziyid al-Tai is not mentioned elsewhere.
584. Al-Mad3'in is the site of the ancient city of Ctesiphon. See EP, s.v. al-

Mada'in.
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Many times I intended to go with many supporters
against an oppressive group who had deviated from the truth.

Refrain; otherwise I will come against you with ranks
that (will attack ] you more fiercely than the armies of al-
Daylam.

In this year 16t/68o-8i) Abu Bilil Mirdas b. 'Amr b . ]UudayrSN5
from Rabi'ah b. Hanzalah was killed.

The Death of Mirdas b. Amr b. ljudayr

Abu Ja'far al-Tabari reported : There has already been in this book
an account of Abu Bilal's revolt, Ubaydallah b. Ziyid 's sending
Aslam b. Zuesh al-Kilibi586 against him with two thousand
men, their battle at Asak587 and the defeat of Aslam and his army
by Abu Bilal and his followers.se8

According to Hisham b. Muhammad-Abu Mikhnaf-Abu
al-Mukhiriq al-Rasibi : 589 When Ubaydallah b. Ziyad learned of
Aslam b . Zur'ah's defeat, he sent three thousand men against Abu
Bilil under the command of 'Abbad b. al-Akhdar al-Tamimi.59°
'Abbad went in pursuit of Abu Bilal until he caught up with
him at Tawwaj591 and drew up his ranks against him . Abu Bilil
Mirdas and his followers attacked them and were resolute. Then
'Abbid's army surrounded them, for they were only a small group.
Abu Bilal had said to his followers, "Whoever of you has come out

585. Abu Bilil Mirdas b. 'Amr b. Hudayr is a Khiriiite rebel . On his earlier
exploits, see Tabarl, II, 185-87, and Welihausen, Religio-Political, 40-4:. His
name is usually given as Mirdas b. Udayyah. Udayyah was his mother and'Amr
was his father . See Bslidhuri, Ansdb, IV/i, r8o.

586. Aslam b. Zuesh al-Kilibi was a leading tribesman who supported Mu'i-
wiyah b. Abi Sufyin. According to Wahb b . Jarir, the leader of this expedition had
been lbn Hitn . SeeTabari, II, 18 . However, Abu Mikhnaf's report is confirmed by
Dinawari, Akhbdr, 2,791 and Balidhuri, Ansdb, IV/1, i8z.

587. Asak is a town in Abwiz . See Yignt, Mu'/am, I, 61.
$88. See Tabari, II, 186-87.
589• Abu al-Mukhiriq al-Risibi is one of the authorities of Abu Mikhnafj he

probably lived until the first half of the second leighthl century . See Sezgin, AN
Mijinaf, 189.

,go. 'Abbad b. al-Akh4ar al-Tamimi was a supporter of 'Ubaydallih b. Ziyidj
his mother's name was al-Akhbar and his father's name was 'Algamah. According
to Balidburl, he had four thousand men with him . See Ansdb, IV/z, 183.

591. Tawwal is a town in a valley near Shiraz . Sec Yiqut, Mu'/am , I, 890.
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in revolt in pursuit of worldly things, let him go, but whoever of
you only wants the Hereafter and to meet his Lord, that was de-
creed earlier for him." He recited, "To him who desires the tillage
of the Hereafter, We will give increase in his tillage. To him who
desires the tillage of this world, We will give something of it, but
he has no share in the Hereafter. "592 He stayed, and his followers
stayed with him. Not one of them left him, and they were killed
to the last one of them. `Abbad b. al-Akhdar and the army that
was with him returned to al-Ba*rah.

Ubaydah b. Hi1a1593 went there. There was a group of three
men with him, and he was the fourth. He lay in wait for Abbad b.
al-Akh4ar as the latter was approaching the palace of the governor-
ship with his son, a young boy, mounted behind him. They said,
"Servant of God, stop so that we may seek a legal decision from
you." He stopped, and they said, "We are four brothers, and our
brother has been killed. What do you think we should do?" He
said, "Implore the governor to act." They answered, "We have
implored him to act, but he has not answered us." He told them,
"Kill the man then, may God destroy him." They attacked him
announcing their battle cry. He pushed his son aside, and they
killed him.

In this year 161/68o- r) Yazid b. Mu` awiyah put Salm b. Ziyad594
in charge of Sijistan and Khurasan.

The Appointment of Salm b. Zi ydd

According to `Umar (b. Shabbah)-`Ali b. Muhammad al-
Mada'ini-Maslamah b. Muharib b. Sahn b. Ziyad:595 Salm b.
Ziyad visited Yazid b. Mu` awiyah when he was a man of twenty-
four years of age. Yazid said to him, "Abu Harb (i.e., Salm b.
Ziyad), I will appoint you to the province of your two brothers,

591. Qur'an, 42:2o.
5 ?3. 'Ubaydah b. Hilal was a prominent Kharijite who was eventually killed in

77 (696-97). See Tabari, 11, 1o32.
594. Salm was a brother of'Ubaydallah b. Ziyad ; he died later while governor of

Khurisin for Abd al-Malik b. Marwin between 65 (685) and 86 (705). See
Baladhuri, Ansdb, IV/1, 371-7:.

595• Maslamah b. MuI crib was a grandson of Salm; he was also an authority for
historical reports.



The Events of the Year 6t 185

'Abd al-Rahmin596 and Abbad . i597 Salm said, "Whatever pleases
the Commander of the Faithful." So he put him in charge of
Khurisin and Sijistin . Salm despatched al-Hirith b . Mu` iwiyah
al-Hirithi,59s the grandfather of Isa b. Shabib ,599 from Syria to
Khurisin while he went to al -Ba$rah to make preparations. Then
he set out for Khurisan . Al-Hirith b. [Mu'iwiyah[ seized600 Qays
b. al-Haytham al-Sulami, imprisoned him, beat his son Shabib
and put him in fetters .601 Salm sent his brother Yazid b. Ziyid6o2
to Sijistin. Ubaydallah b. Ziyid wrote to his brother Abbid,
with whom he was friendly , informing him of the appointment of
Salm. `Abbid divided up the contents of the treasury among his
slaves, and there was still some left over . Therefore his herald
proclaimed, " Those who want payment in advance should collect
it." He paid in advance all those who came to him. 'Abbad, then,
left Sijistin . When he was at Jiraft,603 he learnt of the place where
Salm was . Between them was a mountain, so he turned aside
from it. On that night a thousand slaves of `Abbid went away and
the least that they had was ten thousand dirhams for Abbad.
`Abbid passed through Firs604 and then went to Yazid. Yazid
asked him, "Where is the money ?" He replied, "I was the com-

it

$96. 'Abd al-Rabrain was a brother of 'Ubaydallih b. Ziyid, governor of
Khurisin for Mu 'iwiyah b . Abi Sufyin, and he was reappointed by Yazid. It was
said that he lived for a hundred years and spent a thousand dirhams every day. He
died In al-Ba$rah. See Balidhuri, Ansdb, N/1, 371.

597. `Abbad is a brother of 'Ubaydallih b. Ziyid, governor of Sijistin for
Mu'iwiyah b. Abi Sufyin, and he was reappointed by Yazid , he died in 10o
1718-19? . See Balidhuri, Ansdb, IV/r, 371-73.

598. Al-Hirith b . Mu'iwiyah was a supporter of Saim b . Ziyid, who died in 64
(683-84). See Balidhurl, Ansdb, IV/1, 409-10.

599. Isi b. Shabib was one of the leaders who brought about the succession of
Yazid III in r 26/744 . See Tabarl, 11, 1792.

boo. The Arabic text has been emended . It was fa-akhadha al-Hdrith b.
Qays b. al-Haytham. This would have to mean Salm seized an unknown ai-
Hirith b . Qays b . al-Haytham when he had not yet reached Khurisin . However, it
is reported that, after the death of al-Husayn , 'Abd al-Rabmin b . Ziyid had visited
Yazid and had left Qays b. al-Haytham as his deputy . See Tabari, II, 189 . Clearly it
is al-Hirith b. Mu'iwiyah who seized Qays b. al-J-iaytham . Qays ' son Shabib is not
mentioned elsewhere.

6o1. The Arabic is agdmahu ft sardwil.
6oz. Yazid b . Ziyid was killed In Sijistin in 64 1683-84). See Tabari , 11, 488.
6o3. jiraft is a large town in Kirmin . See Yiqut, Mu'jam, 11, 174.
604. Firs is a region to the southwest of Iran . See EP, s.v. Firs.
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mander of a frontier post so that I divided whatever I came upon
among the people."

Salm set out for Khurasan . With him went'Imran b . al-Fadil al-
Burjumi,605 'Abdallah b. Khazim al -Sulami,606 Talhah b. 'Abd-
allah b . Khalaf al-Khuzai ,607 al-Muhallab b. Abi $ufrah,608
Hanzalah b. 'Aradah,609 Abu Huzzabah al-Walid b. Nahik,610 who
was one of the tribe of Rabi ah b . Hanzalah, Yahya b . Ya'mar al-
'Adwani ,611 who was an ally of the tribe of Hudhayl , and a large
group of the horsemen and nobles of al-Basrah. Salm b . Ziyad had
brought a letter from Yazid b. Mu'awiyah to Ubaydallah b.
Ziyad for him to select a group of two thousand men. Others have
reported that the group was six thousand . Salm chose the notables
and the horsemen. Some people wanted to take part in the warfare
(fihad I and asked him to take them. The first whom Salm wanted
to take was Hanzalah b. 'Aradah. 'Ubaydallah asked him to leave
him. Salm suggested, "Let him choose between you and me. If he
chooses you, he is yours . If he chooses me, he is mine ." He chose
Salm.

The people spoke to Salmj they asked him to conscript them.
$ilah b . Ashyam al-Adawi612 went to the office of conscription.
The clerk would say, "Abu al-$ahba' (i.e., $ilah b. Ashyam), shall
I put your name down , for it is a mission in which there will be
warfare and merit?" He would reply, "I will seek the decision of
God and wait ." When the arrangement for the enlistment of the
people had been completed , he was still holding back . His wife

6os. `Imran b. al-F4l al-Burjumi was from a1-Bafrah; he had been in charge of
Sijistin and Kirwan during the reign of 'Uthmin . See Tabari, 1, z840-41-

6o6. Abdallih b. Khizim al-Sulami was a tribal leader in Khurisin . See Shaban,
The Abbasid Revolution, 39.

6o7. Talbah was also called Talhat al-Talalaet (the Talbah of the Talhahs(. See
Wellhausen, Arab Kingdom, 416.

6o8. Al-Mul allab b. Abi $ufrah was a great Arab general who transferred his
allegiance to Ibn al -Zubayr, but later returned to the Umayyads . See Shaban,
Islamic History, 1, 98.

609. Hanplah b. 'Aradah was a tribal leader in al-Bapah; he is not mentioned
elsewhere.

6 io. Abu Huzzibah al-Walid b. Nahik was a tribal leader in Khurasin; he is not
mentioned elsewhere.

611. Yahya b. Ya'mar al 'Adwini was a writer of eloquent Arabic , who became
gidi in Khurisin . See Tabari , It 1 r 3 r.

612,. $ilah b . Ashyam al-Adawi is not mentioned elsewhere.
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Mu'idhah bt. 'Abdallih al-`Adawiyyah613 asked him, "Are you
going to enlist yourself?" He answered, "I will wait ." Then he
prayed and sought the decision from God. He saw in his sleep a
man approaching who came and said to him , "Go out, for you will
gain profit, prosper, and be successful ." He went to the clerk and
said, "Put my name down." The clerk replied, "We have finished,
but I will not leave you out," and he put his and his son's names
down. Salm sent him with Yazid b. Ziyid; he went to Sijistin.

Salm set out; he took with him Umm Muhammad bt. 'Abd-
allih b. 'Uthmin b. Abi al-'A$ al-Thagafi.614 She was the first
Arab woman to be taken across the river.615

According to Maslamah b. Muharib and Abu Hafs al-Azdi616-
'Uthmin b. Hafs al-Kirmini :617 When the governors of Khurisan
went on campaigns and winter came, they would return from
their campaigns to Marw al-Shahijin.618 When the Muslims with
drew, the kings of Khurisin met in one of the towns of Khurisan
near Khwirazm619 to make agreements with each other; they
would not attack each other; no one would provoke anyone else;
and they would consult with each other about their affairs. The
Muslims would ask their leaders to raid that town, but they would
refuse . When Salm came to Khurisin, he set out on a campaign
and wintered in the place where he had been conducting the
campaign.

Al-Muhallab b. Abi $ufrah urged and requested Salm to send
him to that town . He despatched him with six thousand men. It is
also reported that it was with four thousand men. He besieged the
people in the town; he demanded that they obediently submit to
him. They asked him to make peace with them, for, if he did so,
they would give a ransom for their lives. He agreed to that; they
made peace with him on the payment of some twenty million
dirhams . Among the terms of the peace agreement was that he

6 z 3. Mu'3idhah bt. 'Abdallih is not mentioned elsewhere.
614. Umm Muhammad is only mentioned on this campaign.
6z5. This is a reference to the river Oxus.
6z6. Abu ljaf; Al-Azdi was a narrator of historical reports , who was alive in 137

1754-5s), for he reported events of that date. See Tabari, III, 117.
6z7. Uthmin b. Haft al-Kirmini is not mentioned elsewhere.
6r8. Marw al-Shihijin is the full name of Marw, one of the four great cities of

Khurisin, situated near the Murghib river . See Yignt, Mu jam , IV, 507.
619. Khwirazm is to the east of the Oxus river.
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should receive merchandise from them . He would take a head of
cattle for half its price, a riding animal for half its price, and
untanned leather for half its price. The value of what he took
from them reached fifty million dirhams. As a result of this, al-
Muhallab came to enjoy the favor of Salm . Salm chose from these
the things that pleased him and sent them to Yazid with the
Persian governor (marzuban ) of Marw620 and he sent a delegation
for that purpose.

According to Maslamah ' and Ishaq b. Ayyub:621 Saim cam-
paigned against Samarqand622 with his wife, Umm Muhammad
bt. `Abdallah; she bore him a son. He named him $ughdi.

According to Ali b. Muhammad ( al-Mada'ini)-Al-Hasan b.
Rashid al-Jilzajani623-a shaykh of the tribe of Khuza `ah-his
father-his grandfather : I took part in the campaign in Khwarazm
with Salm b. Ziyad. They made peace with him on the payment
of much wealth . Then he crossed into Samarqand , and its in-
habitants made peace with him . His wife, Umm Muhammad,
was with him and she bore him a son on that campaign . She sent
to the wife of the leader of al-$ughd624 to borrow some ornaments.
The latter sent her her crown. Then they withdrew, and she took
the crown.

In this year, Yazid dismissed `Amr b . Sa` id from his position as
governor of Medina and appointed al-Walid b . `Utbah.

According to Ahmad b . Thabit-those who transmitted to him
-Ishaq b. is!-Abu Ma`shar: Yazid b . Mu`awiyah dismissed
`Amr b. Said on i Dhu al-Ilijjah (August zi) and appointed
al-Walid b. Utbah as governor of Medina . The latter led the
pilgrimages of the year 6x /68i and the year 62/682. . Yazid b.
Mu`awiyah 's governor of al-Ba$rah and al -Kufah in this year was
`Ubaydallah b. Ziyad . His governor of Medina at the end of the
year was al-Walid b. Utbah, and Salm b . Ziyad was in authority

6zo. Marw refers to Marw al -Shihijin . See note 61g, above.
62.1. lslaiq b. Ayyob was a regular authority of the historian al-Madi'ini, who

was alive after 'z5 174311 he reported events of that date . See Tabari, II, 1741.
62z. Beyond the Oxus river, the capital of $ughd , see Ell, s.v. Samarltand.
6z3. Al-Hasan b. Rashid al -Juzajinl was a regular authority of the historian, al-

Madi 'ini, who was alive after 132 (749- 5ol, he reported events of that date. See
Tabart, III, 38.

624. Al-$ughd was east of the Oxus river on its lower course . See Eta, s.v.
Khwirazm.
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over Khurisin and Sijistin . Hisham b. Hubayrah was gich of al-
Ba$rah and Shurayh was ga4i of al-Kufah.

During this year, Ibn al-Zubayr made public his opposition to
and repudiation of Yazid, the oath of allegiance was given to him.

Yazid's Dismissal of Amr b. Sa'id as Governor of
Medina and His Appointment of al-Walid b. 'Utbah

The reason for Yazid's dismissal of `Amr and his appointment of
al-Walid and the reason for Ibn Zubayr 's making public the call to
himself are reported according to what Hisham (b. Muhammad
al-Kalbi) has mentioned-Abu Mikhnaf-Abd al-Malik b.
Nawfal625-his father :626 When al-Husayn was killed,627 Ibn al-
Zubayr arose among the people of Mecca and declared his horror
at Husayn 's killing. He stigmatized the people of al-Kufah in
particular and blamed the people of Iraq generally . After praising
and glorifying God and calling for blessings to be with Muham-
mad, he said, " The people of Iraq have been treacherous and liars
except for a few . The people of al-Kufah are the worst of the
people of Iraq. They summoned al-Ijusayn so that they might
support him and put him in authority over them . When he came
to them, they rose up against him and told him that either he
should put his hand in theirs so that they could go with him to
Ibn Ziyad b. Sumayyah peacefully in order that that man could
carry out his judgment on Husayn, or he should fight . By God! He
saw that he and his followers were few among many . Even though
God, the Mighty and Sublime, has not informed anyone of the
future, it was clear that he would be killed. However, he chose a
noble death rather than an ignoble life. May God have mercy
on Husayn and punish the killers of Husayn . By my life! In their
opposition and disobedience to him, there was a warning and

625. 'Abd al-Malik b. Nawfal was an authority of Abu Mikhnaf, who probably
lived until the first half of the second (eighth) century. See Sezgin, AN MiInaf,
593-94.

6z6. He was Nawfal b. Musifaiq. He was said to have been in charge of Muslim
b.'Ugbah's police at the Battle of al-Harrah . See Ibn Hajar, Tahdhib, X, 392-93.

627. The following report up until Marwin 's verse is given in almost the exact
same words by Balidhurl . See Ansdb, IV/r, 304-5.
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prohibition against them for men like him. However , what was
decreed took place . If God wants something, He will never be
thwarted . Now, after al-Husayn, should we rely on these people?
Should we believe their words ? Should we accept their covenants?
No! We do not regard them as worthy of that . Indeed, by God,
they killed a man who stood in prayer at night for long hours, who
fasted frequently during the day, who had more right to govern
than they did, and one who was more entitled to it in terms of
religion and outstanding merit. Indeed , by God, he would never
exchange the Qur'an for singing, nor would he exchange weeping
out of fear of God for such (chanting], nor would he exchange
fasting for drinking forbidden drinks , nor would he exchange
gathering in religious groups to remember God for rushing off in
pursuit of game ." He was alluding to Yazid. "They will meet
destruction. "628

Ibn al-Zubayr 's companions rose to him and declared, "Man,
make public your acceptance of the oath of allegiance to you, for
no one remains now that Husayn is dead who can dispute this
affair with you." The people had been giving the oath of allegiance
to him secretly,629 while he was saying publicly that he was
seeking refuge at the Sacred Mosque . He told them not to be too
hasty.

At that time `Amr b. Said b. al-`Aq was governor of Mecca and
he was very hostile toward Husayn and his followers. Despite
his hostility toward them, he treated them gently and kindly.
When it was confirmed to Yazid that there were groups that Ibn
al-Zubayr had gathered together in Mecca, he made a vow to God
that he would have him bound in a chain ] he sent a chain of
silver. The messenger passed by with it to Marwan b . al-Hakam
in Medina`30 He gave him news of what he had brought for Ibn
al-Zubayr and of the chain that was with him. Marwan recited:

628. Qur'sn, 1959.
6z9. Baladhuri, Ansdb, N/i, 304, says that Ibn al-Zubayr had been receiving

the oath of allegiance on the basis of a shurd, the consultative committee set up
by `Umar b. al-ithattib in order to choose the Caliph . This is a rather surprising
difference between the two versions.

63o. Baladhuri says that the messenger visited both MarwAn b . al-Hakam and
al-Walid b. `Utbah. See Ansdb, N/i, 304.
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Take it. True It is not a course of action for a strong man.
Even a humiliated man would hesitate to accept it.631

The messenger left him to go on to Ibn al-Zubayr. He came to Ibn
al-Zubayr and told him of his passing by Marwin and of Marwin's
recitation of that verse. Ibn al-Zubayr declared, "No, by God! I
shall not be that man who is humiliated ." He politely sent the
messenger back.

Ibn al-Zubayr became more powerful in Mecca and the people
of Medina wrote to him . The people said that since al-Husayn had
been destroyed, there was no one who could dispute with Ibn al-
Zubayr.

According to Null b. Habib al-Qumisi632--Hisham b.
Yusuf6-'Ubaydallih b. 'Abd al-Karim"`-'Abdallih b. ja`far
al-Maduu:63S

Hisham b. Yusuf also transmitted to us the same words as in
the account of'Ubaydallih according to'Abdallih b. Mu$'ab636--
Musi b. 'Ugbah637-Ibn Shihib638--'Abd al-Aziz b. Marwin:639
Yazid b. Mu'iwiyah sent Ibn `I4ah al-Ash'ari'40 and ('Abdallih

6; t. The verse was quoted on p . t 5 , above, and is repeated in a fuller version
with minor variations on p. 19f , below.

632. Nab b. Habib al-Qnmisi was a well-known traditionist, who died in 242
(856-57 ). See Ibn Haar, Tahdbib, X, 481-82.

633. Hishim b. Yitsuf was a traditionist and gi4l of $an'i' who died in 197
1812-1; ). See Ibn Hain, Tahdbib, XI, 57-58.

634. Ubaydallih b. Abd al-Karim was a traditionist but there are very few
reports from him) he cannot be identified.

63 S. 'Abdallih b. )a'far al-Madini was a traditionist, who lived in al-BaIrah and
died in 178 (794 -951. See Iba Hajar, Tabdbib, V, 174-76.

636. Abdallih b. Mud'ab was a descendant of Ibn al-Zubayr ) he also was a poet
and reporter of historical traditions, who was executed in 18718o;). See Mas'udi,
Mardi, VI, 296-99.

637. Musa b. `U bah was a mawla of the wife of The al -Zubayr, and an expert
on the campaigns of the Prophet ) he died between 141 (7581 and 145 1762.-631. See
Ibn Hajar, Tahdhib, X, ;6o-6z.

6;8. lbn Shihib was the famous scholar Muhammad b. Muslim b. Shihib al-
Zuhri, who lived from 51 (67r ) to 124 (742). See El', s.v. al-Zuhri.

639. Abd al-Aziz b. Marwan was the father of the Caliph 'Umar b . Abd al-
'Aziz, who became governor of Egypt In 6316851 and died in 84 (7031. See Tabari, II,
1171.

640. Ibn 'It13b al-Ashari was a supporter of the Umayyads . See Dinswari,
Akhbdr, 273.
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b.] Mas`adahMt and their followers to `Abdallah b. al-Zubayr in
Mecca to bring him a chain so that the oath of Yazid needed to
be fulfilled. He sent with them a chain of silver and a cloak of
silk and woolen material . My father sent me and my brother
with them. He said, "When the messengers of Yazid convey the
message, stand before him and let one of you recite:

Take it. True it is not a course of action for a strong man.
Even a humiliated man would hesitate to accept it.

O `Amir, the people have offered you a course of action.
It is a web spun on the spindle amid neighbors.

I see that, when you were the people' s water carrier,
to you it was said, 'Bring the bucket and take it away." js6a2

When the messengers had delivered the message to Ibn al-
Zubayr, we both stood before him and my brother said to me,
"Do it for me ." Ibn al-Zubayr listened to me and said, "Sons of
Marwan, I have listened to what you have said and I know what
you are saying . So tell your father:

I am of an origin (nab`, tree) that is hard to break.
(It proves its firmness ) when the (frail] reeds and the (hollow]
'ushar are easily bent [by the slightest breeze).'

I will not be tender toward anything except the right that I am
demanding
until the stone is tender to the tooth of one who chews."

(Abd al-Azizj commented : I do not know which of the two of
them was more surprised.

`Ubaydallah (b. 'Abd al- Karim) added in his account on the
authority of Abu All (i.e., `Abdallah b. Mus`ab) that he reminded
Mus'ab b. `Abdallah b. Mus`ab b. Thabit b. `Abdallah b. al-
Zubayr " of this account. He said that he had heard the same

641. The text has been emended to read 'Abdallih b. Mas`adah, who was a
prominent supporter of the Umayyads. See Tabari, II, 703.

64z. The first verse was quoted on pp. t t is 19!, above.
643. The verse means that he is firm in his purpose.
644. Muf'ab was a son of `Abdallah b. Mug'ab, an accomplished scholar, who

lived in the first half of the third (ninth) century. See lbn Khallikin, Wafaydt,
trans. McGuckin de Slane, I, t86.
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report on the authority of Abu 'Ali, but he did not remember its
chain of authorities (isndd ).

According to Hishim (b. Yusuf)-Khalid b. Sa'id"s-his
father, Said b. `Amr b . Sa'id:' When 'Amr b . Said saw that
the people looked up to Ibn al -Zubayr and were anxious to sup-
port him, he thought that these matters would end in his favor.
He sent to 'Abdallih b. 'Amr b . al-'A*, who was a companion
of his; he had been with his father in Egypt . There he had read
the books of Daniel.' At that time, Quraysh regarded him as a
scholar. 'Amr b . Said asked him, " Tell me about this man. Do
you see his ambitions being successful for him ? Tell me about my
leader (i.e., Yazid). How do you see that his situation will work
out for him?" He answered, "I can only see that your leader is one
of those kings whose affairs are successful for them until they die
while they are still kings ." From that time 'Amr b . Said in-
creased in vehemence against In al-Zubayr and his followers
despite the appearance of kindness and friendliness toward them.

Al-Walid b. 'Utbah"8 and other members of the BanU Umayyah
with him told Yazid b . Mu'iwiyah that, if Amr b . Said wanted
to, he could apprehend Ibn al -Zubayr and send him to Yazid.

In this year, I mean 61 /68o-x, Yazid dismissed Amr (b. Said]
from the Hijiz and appointed al-Walid b. 'Utbah as governor of
that place.

Abu Ja'far (al -Tabari ) reported according to Muhammad b.
Umar (al-Wigidi ): Yazid dismissed 'Amr b . Said b. al-A0 at the
beginning of Dhu al-Hijjah in 6z (August 21, 681 ). He appointed
al-Walid b. 'Utbah who led the people on the pilgrimage in 61/
68z and restored Ibn Rabi 'ah al=AmiriM9 as his gadi.

According to Ahmad b . Thibit-Isliaq b. `Isi-Abu Ma'shar:
In the year 61/681, al -Walid b . 'Utbah led the people on the pil-
grimage . This is one of the things about which there is no dis-

64$. Khilid b. Sa'id only seems to have been mentioned here as a reporter of a
family story about his grandfather, 'Amr b. Sa' id.

646. Said b. Amr b. Sa'Id went to live in al-Kefah, he was reported to have
been the most learned of Quraysh. See Sezgin, Abu Miinaf, 194.

647. This is probably a reference to the Old Testament.
648. The text says al-Walid b. 'Ugbah but this seems to be a mistake.
649. Apart from his appointment as gadi , nothing more is known of lbn Rabi'ah

al-'Amin.
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pute among the historians (ah1 al-siyar) . In this year ( 61168o-1),
lJbaydallah b. Ziyad was governor of both al -Kufah and al-
Bagrah . Shurayb was ga4i of al-Kufah and Hisham b. Hubayrah
was ga4ii of al-Bqrah . Salm b. Ziyad had authority over Khurasan.



0

The
Events of the Year

6z
(SEPTEMBER 2o, 681-SEPTEMBER 9, 682)

The Arrival of a Delegation of the People of
Medina to Yazid b. Mu'dwiyah

The reason for that was according to Lot b. Yahyi (Abu Mikhnaf)-
Abd al-Malik b . Nawfal b . Musahiq-'Abdallih b. 'Urwah (b. al-
Zubayr) :1 When Yazid b. Mu'iwiyah sent al-Walid b . 'Utbah
to the Hijaz as governor and dismissed `Amr b. Said, al-Walid
came to Medina and seized and imprisoned many servants and
mawili of 'Amr. 'Amr spoke to him about them, but he refused
to free them saying, "Don't worry, Amr." His brother Abin b.
Sa' id b . al- A$651 said to him, "Can Amr worry? If you caught
hold of a burning coal, and he also caught hold of it, he would not
let it go until you let it go ." 'Amr went away traveling until he
stopped two nights ' journey away from Medina . He wrote to his
servants and mawili-there were about three hundred of them:
"I am sending a camel, a provision bag and equipment for each

65o. 'Abdallih b. 'Urwah was a traditionist and nephew of Ibn al -Zubayr.
65i. Abin was a brother of Amr, who was born in al-Kafah . See Balidhuri,

Ansdb, N/i, 453-54.
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man among you. The camels will be tethered in the market.
When my messenger comes to you , break down the door of the
prison . Then let every man among you get and mount his camel.
Then come in my direction until you reach me." His messenger
went and bought the camels . He made them ready with what was
suitable for them and tethered them in the market . He went to
the men in prison and informed them of `Amr 's directions. They
broke down the door of the prison, went to the camels , mounted
them and set off in the direction of `Amr b . Sa`Id until they
found him.

When `Amr b. Said went to Yazid and entered into his presence,
Yazid welcomed him and made him sit close . Then he reproved
`Amr b. Said for his inadequacy , for he had not done the things
that Yazid had ordered him to do concerning Ibn al -Zubayr. `Amr
had only carried out what he had wanted to. He replied, "Com-
mander of the Faithful , one who was present would have seen
what one who was absent could not have seen. The majority of
the people of Mecca and Medina were inclined toward lbn al-
Zubayrj they favored him and gave their consent to him. They
summoned each other both in secret and publicly . If I had struggled
against him, I would not have had an army strong enough against
him with these people. While he was being cautious toward me
and on his guard against me, I was showing apparent kindness and
friendliness so that I might deceive him in order to attack. How-
ever, I did restrict him and prevent him from many things which,
if I had left them for him, would only have been of assistance to
him. I positioned men in the roads and alleys of Mecca. My men
did not let anyone enter Mecca until they had written down for
me his name, the name of his father, from which part of God's
land he came , what he brought , and what he wanted. If he was
one of Ibn al-Zubayr's followers and one of those who I thought
was coming to him, I would send him back ignominiously. If he
was one of those whom I did not suspect , I would let him go. Now
you have sent al-Walid . Perhaps, as a result of his work and his
effect, you will realize the merit of my efforts in your affair and,
God willing, my sincere advice to you . May God act on your
behalf and humble your enemy , Commander of the Faithful."
Yazid said, "You are truer than those who raised these matters
about you and incited me against you. You are one of those whom
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I trust , and whose help I hope for and whom I shall keep in order
to repair damage, to undertake an important task , and to uncover
the implications of great matters." 'Amr replied, "Commander of
the Faithful , no one is more fitting to strengthen your authority,
weaken your enemy, and do violence against those who oppose
you than I am."

Al-Walid embarked on seeking for Ibn al -Zubayr but he found
that he was cautious and inaccessible.

Najdah b. 'Amin al -Hanafi6s2 came out in revolt in al-Yama-
mah6 after al-Husayn had been killed . Ibn al-Zubayr also came 14021
in revolt.

At the pilgrimage, al-Walid led the procession (ifddah) from
Arafah, and the general body of the people marched in the pro-
cession with him. Ibn Zubayr made the wuquf "4 with his fol-
lowers, and Najdah made the wuqu f with his followers . Then Ibn
Zubayr led the procession with his followers , and Najdah led the
procession with his followers. None of the three groups went in
the procession of the others . Najdah met Ibn al -Zubayr so fre-
quently that the people thought that he would give the oath of
allegiance to him.

Then Ibn al-Zubayr worked a trick against the authority of al-
Walid b. 'Utbah . He wrote to Yazid b. Mu'iwiyah : "You have
sent us a stupid man who does not direct us to a straightforward
situation and will not listen to the advice of the wise . If you sent
us a man with an easy disposition and a gentle attitude, I would
hope that affairs that have seemed difficult would become easy
and what was at variance would become united . Consider that,
for there is benefit in it for our leaders (khawdff) and our ordinary
people ('awdmm ), God willing . Peace be with you."

Yazid b. Mu'iwiyah sent to al-Walid , dismissed him and sent
'Uthman b. Mul ammad b. Abi Sufyan6ss (in his place).

652. Najdah b.'Amir al-Hanafi was a leading Khirijite , who at one time came
to control nearly the whole of Arabia. He was killed after an internal dispute in 72
(691). See Wellhausen, Railgb -Political, 47-50.

653. Al-Yamimah was an area in central eastem Arabia . See El', s.v. al-Yamima.
654. The wuquf is the ritual that involves gathering at Arafah in preparation

for the procession Ufd(lahj into the sanctuary of Mecca during the night of the
pilgrimage. See El2, s.v. Hadjdj.

65 $ . 'Uthmin b. Mubammad b. Abi Sufyin was a member of the Umayyad
family, and cousin of Yazid. Apart from this incident, he was reported to have
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According to Abu Mikhnaf-Abd al-Malik b. Nawfal b.
Musahiq-Humayd b . Hamzah,656 a mawla of the Banu Umay-
yab: An inexperienced young man came, who had no knowledge
of affairs, who had not learnt the lessons of age, and who had not
been trained by experience; he could hardly understand anything
about his authority and his task. He sent a delegation from
the people of Medina to Yazid . Among them were `Abdallah b.
Han;alah al-Ghasil al-Angari,657 `Abdallah b. Abi `Amr b. Hafq b.
al-Mughirah al-Makhzi mi,65s al-Mundhir b . al-Zubayr and many
of the nobles of the people of Medina. They came to Yazid b.
Mu`awiyah, and he treated them generously and well . He gave
them gifts, and then they left him . They all came back to Medina
except for al-Mundhir b. al-Zubayr . He went to `Ubaydallah b.
Ziyad at al -Ba$rah . Yazid had made a gift of a hundred thousand
dirhams to him. When those members of the delegation returned
to Medina, they stood among the people and publicly cursed
and vilified Yazid . They said, "We have come from a man who
has no religion, who drinks wine , who plays lutes , who passes
his time with songstresses, who plays with dogs and spends his
evenings talking to robbers and young men. We ask you to bear
witness that we repudiate him." The people followed them.

According to Lul b. Yahya (Abu Mikhnaf)-Abd al-Malik b.
Nawfal b . Musahiq : The people went to Abdallah b. Hanzalah al-
Ghasil and gave their oath of allegiance to him ; they gave him
authority over them.

According to Lut (b. Yahya Abu Mikhnaf)-Muhammad b. Abd
al-`Aziz b. `Omar b . `Abd al -Rahman b. Àwf:`9 Al-Mundhir
came back from Yazid b. Mu` awiyah and went to `Ubaydallah b.

had a daughter who married the Caliph al-Walid b. Yazid b. 'Abd al-Malik. See
Baladhuri, Ansab, N/i, 6.

656. A mawla of the Bane Umayyah, Humayd b. Hamzah is not mentioned
except for this report.

657. Abdallah b. Hanyalah al-Ghasil al-An iri was a leading man in Medina.
His father had been killed at Uliud and the Prophet said that he had seen angels
washing his body . Hence al-ghasil, the washed . See E/1, s.v. 'Abdallih b. Han;ala.

658. `Abdallah b. Abi 'Amr b. Haff was a member of Quraysh who settled in
Medina.

659. Mubammad b. 'Abd al-Aziz was a descendant of the well-known Com-
panion of the Prophet , Abd al-Ra}.min b. 'Awf . This is the only time he occurs as
an authority of Abti Mikhnaf . See Sezgin, AN Mibnaf, zrr.
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Ziyad at al-Borah . He was generous and hospitable to al-Mundhir,
for he had been a friend of Ziyid. Then a letter came to `Ubayd-
allah from Yazid b. Mu`awiyah . In this letter, Yazid told tUbayd-
allah of the situation concerning his followers in Medina, he
ordered `Ubaydallah to bind and imprison al-Mundhir until
Yazid's order about him came. `Ubaydallah b. Ziyad was reluctant
to comply with his instructions because al-Mundhir was his
guest . He summoned him and told him about the letter , which he
read to him . He said, "You were friendly to Ziyad and you have
become my guest . I am doing you a favor, for I want to act well in
the whole matter. When the people gather with me , arise and say,
'Permit me to depart to my land .' When I say, 'No, rather stay
with me, for you will have generous , munificent, and praise-
worthy treatment,' say, 'I have an estate and work so that I must
leave, permit me to go.' At that I will permit you to go . Then join
your family." When the people gathered with Ubaydallah, al-
Mundhir arose and asked permission [to goj . He replied, "No,
rather stay with me, for I will treat you nobly, generously, and
praiseworthily." Al-Mundhir said, "I have an estate and work so
that I must leave . So permit me to go." Ubaydallah gave him
permission . He set out until he reached the Hijaz . There he joined
the people of Medina , he became one of those who urged the
people against Yazid. At that time among the things he used
to say was, "By God! Yazid made a gift of a hundred thousand
dirhams to me but what he did to me does not prevent me from
telling you about him, I will speak truthfully about him . By God!
He drinks wine and gets so drunk that he misses the prayer." Al-
Mundhir vilified him with not only similar vilifications but also
harsher ones than the ones made by his companions.

Said b. `Amr was saying in al-Kufah that Yazid b. Mu`awiyah
had been informed of what al-Mundhir had said and he had de-
clared, "0 God! I treated him praiseworthily and generously.
Then he did what You have seen . Remember him for lying and
disruption of relations."

According to Abu Mikhnaf-Sa'id b. Zayd Abu Muthallim:660
Yazid b. Mu'awiyah sent for al-Nu'man b. Bashir al -An$ari and

14041

66o. Said b. Zayd Abu Muthallim was an otherwise unknown authority of
Abu Mikhnaf. See Sezgin, AN Mibnaf, 217.
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said to him, "Go to the people of Medina and your own people]
soothe them away from what they are intending to do. If they do
not rise up in this matter, the people will not dare to oppose me.
There are those of my clan who would not want to rise up in this
discord (fitnah), for they fear destruction ." Al-Nu'man b. Bashir
departed and went to his people . He summoned the people gen-
erally to him . He ordered them to obey and to adhere to unity
and he warned them against discord. He told them, "You have
no power against the Syrians ." 'Abdallah b. Muti said, "Al-
Nu'man, what is making you split our unity and corrupt our
affairs that God has set right?" Al-Nu'man answered, "By God! It
is as if I can see that which you are calling for (i.e., civil war)
taking place, with men mounting their horses and striking blows
against the heads of the other party and their faces . The mill of
death revolves between the two parties. It is as if I can see you
flying on your mule and setting your face in the direction of
Mecca, leaving these wretched people-meaning the Anlar-
behind to be killed in their alleys, in the mosques , and at the
doors of their houses." The people struck out at him and he left.
By God! It happened just as he said it would.

Al-Walid b. 'Utbah led the people on the pilgrimage in this year
(6z/68z ). The governors in Iraq and Khurasan were the same in
this year (6z/681-z) as the governors that I mentioned in the year
6x/68o-r.

In this year (6z/68z-8z) Muhammad b.'Abdallah b. al 'AbbasMi
was born according to what has been mentioned.

661. It was through Mul ammad b. 'Abdallah b. al-Abbas 's line that the
'Abbasid caliphs were descended . See E12, s.v. Abbasids.
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Among the events that took place in .the year of 63 was the
expulsion by the people at Medina of Yazid b . Mu` iwiyah's
governor, Uthman b. Muhammad b. Abi Sufyan, from Medina,
their public repudiation of Yazid b . Mu`awiyah, and their siege of
those of the Banti Umayyah who were in Medina.

According to Hisham b. Mul}ammad (al-Kalbi)--Abu Mikhnaf--
`Abd al-Malik b. Nawfal b . Musal}iq--Habib b. Kurrah :"2 When
the people of Medina gave the oath of allegiance to `Abdallah b.
Hanplah al-Ghasil to depose Yazid b . Mu'awiyah, they attacked
Uthmin b. Mubammad b. AN Sufyin and the Band Umayyah,
their mawali and those from Quraysh who held their views, who
were in Medina . There were about one thousand of them. They
left in a group and stopped at Marwin b . al-Hakam's house. There
the people put them under a token siege. The Banu Umayyah

66z. Habib b. Kurrah was a mawla of the Umayyads , who was alleged to have
led the party in pursuit of lbn al-Zubayr when the latter had fled from Medina to
Mecca in order to avoid giving the oath of allegiance to Yazid. See note zq , above.
From his account of his mission , he was obviously trusted by the Umayyads in
Medina.
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summoned Habib b. Kurrah . Those of them who sent for him
were Marwan b. al-Hakam and 'Amr b. 'Uthman b. 'Affan.`3
Marwan was the one who was organizing their affairs. As for

14o6J 'Uthman b. Muhammad b. Abi Sufyan, he was only a young lad
without any judgment.

According to 'Abd al -Malik b . Nawfal--Habib b . Kurrah: I was
with Marwan, and he and a group of the Banu Umayyah wrote a
letter for me to take to Yazid b. Mu'awiyah . 'Abd al-Malik b.
Marwan took the letter until he had come with me to Thaniy-
yat al-Wada'.665 He handed me the letter and said , "I will give
you twelve days to go and twelve days' to return . Come to me
in twenty-four days at this place . God willing, you will find me
sitting and waiting for you at this time ." The letter said: "In the
name of God, the Merciful, the Compassionate .... We have been
besieged in the house of Marwan b. al-Hakam. Good water has
been stopped from getting to us , and we are having berries thrown
at us . Help! Help!"

(Habib b . Kurrahi continued : I took the letter and went with it
until I reached Yazid. He was sitting on a chair with his feet in a
brass basin filled with water ; he was experiencing pain in them. It
is said that he had gout . He read it and then, as we have been
informed, he recited:

They have changed the clemency that was part of my nature.
Therefore, I have substituted harshness toward my people
for gentleness 667

Then he asked, "Are not Banu Umayyah and their mawali in
Medina a thousand men?" I said, "Yes, by God, and more." He

663. 'Amr b. 'Uthmin b. 'Affin was the eldest son of Caliph `Uthmin. He
does not seem to have been particularly pro-Umayyad , perhaps because he felt he
had a better claim to the caliphate ; he refused to give the oath of allegiance to
Marwin b. al-Hakam when he became Caliph . He died in Mini . See Balidhurl,
Ansdb, IV/z, boa.

664. Abd al-Malik b. Marwin became Caliph after his father , he ruled the
Islamic Empire from 65 (6851 to 86 (705 ). See E$, s.v. 'Abd al-Malik b . Marwin.

665. Thaniyyat al-Wadi ' was a pass (thaniyyah ) overlooking Medina on the
road to Mecca . It was given this name in pre-Islamic times because it was the
place where people said goodbye to travelers . See Yiqut, Mu'jam , 1, 937.

666. The Arabic is "nights" not "days."
667. The verse is not identified.
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demanded, "Were they not able to fight for an hour in one day?"
I answered, "Commander of the Faithful , all the people united
against them, and they had no power against such a gathering of
the people."

He sent for `Amr b . Said and made him read the letter and
gave him the news . He told him to go to them with the people.
`Ater answered, "I had kept a firm grip on that town for you, and
I had controlled its affairs on your behalf . Now, when it has come
to the blood of Quraysh being shed on the ground , I do not want
to be responsible for that . Let someone who is less closely as-
sociated with them than I am be responsible for that."

(Habib b. Kurrahl continued: He sent me with that letter to
Muslim b. 'Ugbah al-Murri ,l who was then a weak sick old
man. I handed him the letter and he read it. He asked me the
news, and I told it to him . Then he asked the same question as
Yazid, "Aren't the Band Umayyah and their mawili and sup-
porters in Medina a thousand men?" I replied , "Yes, they are." He
said, "Were they not able to fight for an hour in one day? These
are not worthy to be helped until they strive for themselves to
fight against their enemy and to strengthen their authority."
Then he went and visited Yazid . He said to him, "Commander of
the Faithful , do not help these men, for they are contemptible.
Were they not able to fight for one day, or half a day , or even an
hour in a day? Leave them , Commander of the Faithful , until they
strive for themselves to fight their enemy and to strengthen their
authority . Then it will be clear to you which of them will fight
and endure in obedience to you or which will give in ." Yazid
exclaimed, "Shame on you! There would be no good in life with-
out them . Depart ! Keep me informed of what you do. Gather the
people and march with them."

His herald went out and proclaimed : "Set out for the Hijaz with
the condition of receiving your stipends in full and a grant of
a hundred dinars that will be put in the hand of each man im-
mediately." Because of that, twelve thousand men volunteered.

14071

668. Muslim b. 'Ugbah al-Mum was one of the leaders of the Syrian Arabs,
who had served Mu'iwiyah at $iffin, he was a loyal supporter of Yazid . See El',
s.v. Muslim b . 'Ugba.
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According to lbn Humayd669-Jaru670-al-Mughirah : 671 Yazid
wrote to Ibn Marjanah, "Attack Ibn al-Zubayr ." He replied, "No, I
will never bring two such actions together for that sinner as
killing the son of the Apostle of God and attacking the House [of
God]."

Marjanah was a truthful woman and after Ubaydallah had
killed al-Husayn, she used to say to him, "Woe upon you! What
have you done! What a crime you have committed!"

The account returns to that of Habib b. Kurrah , who reported: I
came back to meet 'Abd al-Malik b. Marwan at the place at that
time or a little after it . I found him sitting under a tree with a
cloak wrapped around him . I told him what had happened, and he
was pleased with the news . We left and went into Marwan's
house to the group of the Banu Umayyah . I told them the news
that I had brought ; they praised God, the Mighty and High.

`Abd al-Malik b. Nawfal informed us that Habib had come back
in ten days. Habib recounted : I did not leave until I saw Yazid b.
Mu'awiyah go out to inspect and look at the cavalry. He was
wearing a sword and leaning on an Arab bow , and I heard him
reciting:

Tell Abu Bakr : 672 When the nights have gone by
and the people have descended on Wadi Qura 673

If you see twenty thousand of the people, both mature and young,
do you think that they have been gathered by a drunkard?

Or were they gathered by a wakeful man who has driven away
sleep from himself?

669. Ibn Humayd 's full name was Abu Abdallih Muhammad b . Humayd al-
Uzi. He was a prolific traditionist and one of the authorities whose transmission
of the Sirah of In Ishaq 'Jabari used . He died in z48 (86z-63 ). See Ibn Halar,
Tahdhib, IX, 117-31.

670. Jarir 's full name was Jarir b. Abd al-Hamid al-Rini . He was a traditionist,
who moved from al -Kufah to al-Rayy and became a gadli. He died in 188 ( 804). See
Ibn Hajar, Tahdhfb, 11, 75-77.

671. Al-Mughirah 's full name was Abu Hishim al-Mughirah b. Miqsam. He
was a traditionist from al -Kufah, who died in 130 (747-48). See In Sa d, Tabagat,
VI, 235.

67z. Abu Bakr is a reference to lbn al -Zubayr.
673. Wadi Qura was a valley between Medina and Syria with many villages in

it. See Yaqut , Mu'jam , IV, 878.
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I wonder about a man who strays from the truth (mulhid)l I
really wonder.

A man of deceit in religion, who slanders noble people.67a

'Abd al-Malik b. Nawfal reported that that army had departed
from Yazid with Muslim b. 'Uqbah in command. Yazid had told
him, "If anything happens to you, appoint Husayn b. Numayr al-
SakUn1675 as your deputy." He also instructed him, "Leave the
people for three days. If they agree to your demands, so be it.
Otherwise fight them and when you overcome them, give license
to pillage the city for three days. Whatever property, silver coins,
weapons, and food are found belong to the army. When the three
days have passed, withdraw from the people. Look for 'Ali b. al-
Husayn, keep them away from him, give him kind treatment and
make him stay close to you. He has not become involved in any of
the things in which they have become involved. His letter has
come to me." All did not know anything about what Yazid b.
Mu'awiyah had instructed Muslim b. Ugbah to do with regard
to him. In fact when the Bann Umayyah left for Syria, Marwin's
goods and wife, 'A'ishah bt. Uthman b. 'Affin676-she was the
mother of Abin b. Marwin-were entrusted to Ali b. al-Husayn.

According to Muhammad b. Sa'd-Muhammad b. 'Omar (al-
Wagidi): When the people of Medina expelled 'Uthmin b. Mu-
hammad from Medina, Marwin b. al-Hakam asked Ibn 'Omar
if he would hide his family with him. Ibn 'Umar refused to
do that. Marwin spoke to 'Ali b. al-Husayn. He said, "Abu al-
Hasan (i.e., 'Ali b. al-Husayn), I have kinship with you. Let my
women be with your women." Ali b. al-Husayn agreed to do
that. Marwin sent his women to 'Ali b. al-Husayn, and the latter
left with his own women and with Marwin's women until he

674. Mas'Udi quotes part of these verses . See Murtil, V, 161. Balidhuri gives
more verses. See Ansdb, IV/r, 323.

675. Hu¢ayn b. Numayral -Sakoni was a leading supporter of the Umayyads but
after Yazid's death he was tempted to transfer his allegiance to Ibn al-Zubayr.
However, he remained loyal to the Umayyads and was killed at the Battle of
Rhizir fighting against Ibn al-Ashtar in 67 (686). See Crone, Slaves, 97, and Ell,
s.v. Hu9ayn Numayr.

676. 'A'ishah is not mentioned in any other respect than being a daughter of
'Uthmin b. 'Affin, the third Caliph and also being the wife of Marwin. She bore
Marwin several children. Her son Abin became governor of Palestine for his
brother the Caliph 'Abd al-Malik. See Balidhuri, Ansdb, V, 164, z66.

(409)
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settled them at Yanbu` 67 Marwan was grateful to 'Ali b. al-
Husayn in addition to the old friendship that had been between
them.

The account returns to that according to Abu Mikhnaf-'Abd
al-Malik b. Nawful: Muslim b. 'Ugbah advanced with the army.
When the people of Medina heard of his coming, they attacked
those of the Banu Umayyah who were with them and besieged
them in the house of Marwan . They declared, "By God! We will
not leave you alone until we overcome you and cut off your
heads, or you give us a covenant and testimonies before God that
you will not harm us. Also that you will not reveal the gaps in our
positions and that you will not assist an enemy against us. In this
respect, we will desist from doing any harm to you and will let
you go out from our city." They gave them such a covenant and
testimonies before God. They drove out the Banu Umayyah, who
left Medina with their baggage until they met Muslim b. 'Uqbah
at Wadi al-Qura.

'A'ishah bt. Uthman b. 'Affan left for al-Ta'if and she passed
by All b. al-Husayn. The latter was staying at a property of his
outside Medina. He had withdrawn from it, as he was unwilling
to have any association with their policy ( amr). He asked her to
take his son Abdallah with her to al-W'a'if . She took him to al-
Ta'if until the affairs of the people of Medina were brought to
an end.

When the Banu Umayyah reached Muslim b. `Ugbah at Wadi
al-Qura, he summoned Amr b. 'Uthman b. 'Affan, first of all,
and demanded, "Give me information about the situation that
you left behind; advise me." He answered, "I cannot give you any
information , for covenants and sworn testimonies were made by
us that we would not reveal gaps in their positions or help an
enemy." Muslim b. 'Uqbah upbraided him and asserted, "By
God! If it was not for the fact that you are the son of 'Uthmin, I
would cut your head off. By God! I will never pardon a Qurashi for
it after you!" 'Amr b. Uthman went out to his companions with
the news of what treatment he had received from him. Marwan b.

677. Yanbu` was an estate near an oasis ; it was located a day's journey from
Mount Ra4wa and seven stages away from Medina. It was given to 'Ali b. AbI
Talib and became the property of his descendants . See YagUt, Mujam, N, 1039.
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al-Hakam said to his son Abd al-Malik, "Go in before me. Perhaps
he will be satisfied with you instead of me ." Àbd al -Malik went
in. Muslim b. `Ugbah demanded, "Come, what information do
you have ? Give me information about the people and how you see
the situation ." `Abd al-Malik said, "Yes, I think that you should
go with those who are with you and avoid this road to Medina.
When you come to the palms lower down, stop there. Your army
will be shaded by their shade, and they can eat from the palm
dates . When night comes, appoint successive guards from the
people in the camp for the whole night. In the morning, perform
the morning prayer. Then go forward with them. Leave Medina to
your left and go round it until you come toward them through
al-Harrah" coming from the east. Then you will be facing the
people. When they face you, the east will be in front of them.
When the sun shines, it will shine over the shoulder of your
followers, it will not harm them but it will fall on the faces of the
people of Medina, its heat will harm them and the harm from it
will affect them . As long as you are coming from the east, they
will see the dazzling brightness of your helmets , javelins, spears,
swords, breastplates, and armlets. However, as long as they are
coming from the west, you will not see any brillance from their
weapons. Then fight them and ask for God's help against them.
Indeed, God will be your helper, for they have opposed the imam
and left the unity of the community (jamd'ah)." Muslim ex-
claimed, "God bless your father! What a man was born to him!
When you were born to him, he saw a successor in you." Then
Marwan entered. Muslim b. `Ugbah asked him, "What is it?"
Marwin said, "Hasn't `Abd al-Malik come to you?" Muslim re-
plied, "What a man `Abd al-Malik is! Seldom have I spoken to a
man from Quraysh like him." Marwin said, "When you met
`Abd al-Malik, you met me." He answered, "Indeed."

Muslim b. 'Uqbah departed from that place and the people
departed with him until he stopped at the place that 'Abd al-
Malik had told him. There he did what `Abd al-Malik had told
him to do. Then he went on into al-Harrah until he stopped there.
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678. Al-Harrah is where the battle took place . It is a name meaning parched dry
ground with black stones as if they had been burnt by fire . See Yignt, Mu'jam, II,

247.
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He had come toward them from the east. Muslim b. Ugbah
summoned the people of Medina and announced, "People of
Medina, the Commander of the Faithful, Yazid b. Mu'awiyah,
claims that you are the origin of Islam . I am reluctant to shed
your blood. I will give you three days' respite. Whoever reverts
from error and returns to the truth, we will accept that from him.
I will leave you and go against this man who deviates from the
truth (mul.iid ), who is in Mecca. If you refuse, we will be excused
for our treatment toward you."

That was in Dhu al-Hijjah, 64 (July zo-August 17, 684). Thus
did I find it in my text (kitdb). It is a mistake because Yazid died
in the month of Rabi` al-Awwal 64 (November, 683). The Battle
of al-Harrah was on Wednesday, z8 Dhu al-Hijjah 63 (August 27,
683) 679

When the three days had passed, he said, "What are you going
to do? Are you going to make peace or are you going to fight?"
They answered, "No, we will fight." He pleaded with them,
"Don't do this. Rather enter into obedience, and we will use our
vehemence and our weapons against this man who deviates from
the truth, to whom heretics and libertines have gathered from
every side." They shouted at them, "Enemies of God, by God, if
you want to pass across to them, we will not leave you until we
fight you. We will not let you go to the Sacred House of God to
terrorize its inhabitants, to act impiously there, and to violate its
sanctity. No, by God! We will not allow this."

The people of Medina had made use of a ditch at the flank of
Medina. A great group of them stationed themselves there. In
command of them was 'Abd al-Rahman b. Azhar b. 'Awf b. 'Abd
'Awf,l who was the nephew of 'Abd al-Rahman b. 'Awf al-
Zuhri.68t 'Abdallah b. Muti' was in charge of another quarter on

679. This correction seems to have been written by Tabari.
680. The name given by Tabari, 'Abd al-Rabman b. Zuhayr b. Abd 'Awf, is

clearly defective and Balidhurt , Ansab, Nh, 314, has the correct name that is
used here . This man took part in the campaign to Hunayn , seeTabari, III, :380.

681. 'Abd al-Rabmin b. Awf al-Zuhri was a famous Companion of the Prophet,
who became very rich, he was the man who appointed `Uthmin in the con-
sultative council (shard) for the appointment of the third Caliph . See E12, s.v. 'Abd
al-Rabmin b. Awf.
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the flank of Medina and Ma'gil b. Sinan al-Ashja'i 2 was in
command of another quarter on the flank of Medina. The com-
mander of their whole army (jama'ah) was 'Abdallih b. Han?alah
al-Ghasil al-Angara with the largest and most numerous of the
quarters.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-'Awinah b. al-
Hakam al-Kalbi mentioned that `Abdallih b. Muti* was in com-
mand of Quraysh among the people of -Medina. 'Abdallih b.
Han alah al-Ghasil was in command of the An* and Ma'qil b.
Sinin was in command of the emigrants.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf-
'Abd al-Malik b. Nawfal: Muslim b. 'Ugbah set forth with all of
those with him. He advanced from the direction of al-Harrah
until he set up his tent on the road to al-Kufah. Then he sent the
cavalry against Ibn Ghasil. lbn Ghasil attacked the cavalry with
the foot soldiers who were with him until the cavalry was de-
feated. They went back to Muslim. The latter, with the foot
soldiers, stood in their way and shouted at them. They went back
and fought fiercely. Al-Fa41 b. al-Abbis b. Rabi'ah b. al-Hirith b.
'Abd al-Mullalib6m came to 'Abdallih b. Han;alah al-Ghasil and
fought well and fiercely alongside him with about twenty horse-
men. He told 'Abdallih, "Order those horsemen with you to
come to me and position themselves with me. When I attack, let
them attack. By God! I will not stop until I reach Muslim) either I
will kill him or I will be killed." 'Abdallih b. I Ian;alah ordered
'Abdallah b. al-Pahliik"4 of the Bann al-Ashhal of the An$ir to
proclaim to the cavalry that they should position themselves
with al-Fail b. al=Abbas. ('Abdallih b.) al-Iaahhik6s5 proclaimed
this among them and he joined them to al -Fall. When the cavalry
gathered around him, he attacked the Syrians; they were put to
flight. He cried to his companions, "Don't you see them miserably
retreating? Attack again, may I be a sacrifice for you! By God! If I

68z. Ma'gil b. Sinan al-Ashja' l was a Companion of the Prophet from the
tribe of Ashja'; as.such, he was an emigrant from outside Quraysh. See W3gidi,
Maghdzi, II, 799, 820, 897.

683. Al-Fa4l b. al-'Abbas was a member of the Bann Hiahimy little is heard of
him apart from this incident.

684. 'Abdallih b. al-Qabbak is not mentioned elsewhere.
685. 'Abdallih b. has clearly been omitted from the Arabic text.
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see their leader, I will kill him or I will be killed. Perseverance
for a time is followed by joy. Victory only comes after persever-
ance." Then he attacked and his companions attacked with him.
The Syrian cavalry was separated from Muslim b. 'Ugbah, who
was with about five hundred foot soldiers who were kneeling
pointing their spears toward the people. Al-Fall b: al-Abbas went
as he was toward Muslim 's standard so that he might strike the
head of the standard bearer . The man was wearing a helmet but
al-Fall cut through the helmet and split his skull. He fell dead.
Al-Fadl shouted, "I am the son of 'Abd al-MuFlalib." He thought
that he had killed Muslim and declared, "By the Lord of the
Ka'bah! I have killed the tyrant of the people." Muslim taunted
him, "Your bottom missed the ditch,""' for that standard bearer
was a brave servant of his called Rumi . Muslim took his standard
and called out, "People of Syria, is this the fighting of people who
want to defend their religion and who want to strengthen the
victory of their imam ? May God abominate your fighting from
today! How painful it is to my heart! How distressing it is to my
soul! By God ! Your reward for it will be nothing, for you will be
deprived of your stipends and you will be posted to the most
distant frontier posts . Attack with this standard . May God make
your faces full of grief if you do not tuck up your trousers.i687 He
went forward with the standard, and those foot soldiers attacked
in front of the standard. Al-Fadl b. 'Abbas was brought down
and killed . There were only about ten yards between him and the
tent ropes of Muslim b . 'Ugbah. Zayd b. 'Abd al-Rahman b.
'Awf688 and Ibrahim b . Nu'aym al-Adawi6s9 were killed with
him together with many foot soldiers from the people of Medina.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-another ac-
count from 'Awanah: Muslim b. 'Uqbah was sick on the day of
the battle. He ordered a litter and a chair to be put between the
two ranks. Then he said, "People of Syria, fight for your com-
mander or leave ." They advanced toward them. They did not set

686. Arabic proverb that is roughly equivalent to: "Look before you leap." See
Bustini, Mu.zft, s .v. 'st.

687. An idiom roughly equivalent to: "Pull up your socks."
688. Zayd b . Abd al-RaWmin b.'Awf is only mentioned in connection with his

death.
689. Ibrahim b. Nu'sym a1=Adawi is not mentioned elsewhere.
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themselves against one of those quarters without defeating it.
They did not fight for long until their opponents had turned and
fled. Then he came toward Abdallih b. Han:;alah and fought the
fiercest of battles against him. Those of the quarters who still
wanted to fight gathered around 'Abdallih b. Hanplah. They
fought a fierce battle . Al-Fa41 b. al-'Abbas b. Rabi ah with a group
of the nobles and horsemen of the people attacked, heading toward
Muslim b. 'Ugbah while Muslim was sick on his litter . He called
out, "Carry me and put me in the ranks ." After they had carried
him, they put him in front of his tent in the ranks . Al-Fa4l b.
'Abbas and those companions of his attacked until he reached
the litter. Al-Fa4l was fair-skinned. When he raised his sword to
strike him, Muslim shouted to his followers, "The fair -skinned
slave will be my killer. Where are you, sons of free women l Thrust
your spears at him!" They attacked and stabbed him until he fell.

According to Hisham {b. Mu1&ammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf---
'Abdallah b . Mungidh :690 The cavalry and foot soldiers advanced
with their equipment toward `Abdallih b. HanTalah al-Ghasil
and his foot soldiers until they were near him. Muslim b. 'Ugbah
rode a horse of his; he went among the Syrians, urging them on
and saying: "Syrians, you are not the best of the Arabs in lineage
and descent, nor the most numerous of them , nor the ones with
the broadest lands . God has only singled you out, as He has, with
victory over your enemies and a good position with your imams
because of your obedience and your integrity. These people and
Arabs like them have changed , and God has changed toward
them. Therefore, give the best obedience that you have , and God
will give you the best victory and success that He can give you."
He went back to his previous position and ordered the cavalry to
advance against Ibn al-Ghasil and his followers. When the cavalry
began to advance against the foot soldiers , the latter raised their
spears and swords in their faces . The cavalry were scared away,
frightened off, they drew back in fear. Muslim b. 'Ugbah called
out among them, "Syrians, God has not made anyone more en-
titled to the land than you . Hu$ayn b. Numayr, attack with your

690. 'AbdaUih b. Munqidh was an otherwise unknown authority of Abu
Mikhnaf . See Sexgin, AN Mitinaf, 107.
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troops." He attacked with the people from Him^.691 He went
toward them. When Ibn al-Ghasil saw them approaching , marching
under their standards toward him, he stood up among his followers
and said, "Men, your enemy has achieved an attitude in the battle
that it would have been more appropriate for you to have had to
fight against them. I had thought that you would only have waited
a short time before God made the decision between you and them,
either for you or against you. Are you not people of clear sight,
people from the place of emigration? By God! I do not think that
your Lord has either become more pleased with the inhabitants of
any Muslim land than He is with you, or more angry with the
inhabitants of any Arab land than He is with these people who are
fighting against you. Every man among you has only one death
that he can die. By God! There is no better death than the death of

14-171 martyrdom. God has brought it to you. Seize it! By God! Not
everything you want, you find!" Then he went forward a little
way with his standard and stood there. Ibn Numayr came with
his standard until he was close to it. Muslim b. `Ugbah ordered
`Abdallah b. `I¢ah al-Ash`ari to advance with a hundred archers
until they were near Ibn al-Ghasil and his followers . They began
to shoot arrows at them . Ibn,al-Ghasil said, "Why are you being
targets for them? Whoever wants to hurry to heaven, let him stay
close to this standard." All of those who were prepared to face
death came to him, and he said, "Accept the promise to your
Lord. By God! I hope that soon you will be joyful." The people
attacked one another, and for an hour of the day they fought the
fiercest battle seen at that time . Ibn Ghasil sent his sons forward
in front of him, one by one, until they were killed in front of him
while he was striking with his sword and reciting:

Destruction to those who want corruption and tyranny,
who avoid the truth and the signs of guidance.

God will only destroy those who are disobedient.

He was killed and his brother on his mother's side, Muhammad b.

691. Him$ is a town in Syria located in a rich agricultural plain on the eastern
bank of the Orontes, it is bounded in the east by the desert and in the west by
mountains . See Ell, s.v. Him$.
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Thibit b . Qays b. Shammis,l was killed with him. He had gone
forward and fought until he was killed . He declared, "I would not
wish that the people of al-Daylam killed me instead of these
people ." Then he fought until he was killed . Muhammad b. 'Amr
b. Hazm al-Angirii' was killed with him. Marwin b. al-Hakam
passed by him. He was like an oblong stone of silver . Marwin
said, "May God have mercy on you . How many pillars in the
mosque have seen you standing long in prayer beside them!"

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi]-Awinah:
Muslim b. 'Ugbah was sitting on a chair ; men were carrying him
while he was fighting against Ibn al-Ghasil at the Battle of al-
H. arrah . He was reciting:

Hishim b . Harmalah revived his father
at the Battle of al-Habitayn and the Battle of al-Ya'mulah.

Through him all the kings were scattered dead,
and his spear deprived many mothers of their sons.

The man (destined to killing ] does not wait long until he knocks
him down.
He kills those who have guilt and those who have no guilt.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbil-Abu Mikhnaf:
Muhammad b . Sad b . Abi Waggi4694 came out to fight on that
day. When the Syrians fled, he went after them striking at them
until the defeat overcame him. Then he went away with the
others who went away . Muslim gave up Medina to pillage for
three days, they killed the people and seized goods. That fright-
ened the Companions of the Prophet who were there . Abu Sae id
al-Khudri left and went to a cave in the mountain . One of the
Syrians spotted him and came into the cave against him.

691. Muhammad b. Thibit b. Qays b. Shammis 's father had been a Companion
of the Prophet from Medina , he reported traditions from his father and 'Umar. See
Wigidi, Magbdzi, 1, 173 , and Tabari, 1, 1757, III, 2403.

693. Muhammad b. 'Amr b. Hazm &I-An4iri's father had been a Companion of
the Prophet from Medina , he had been sent as his representative to Yemen just
before the Prophet 's death. See Tabari, 1, :717-19.

694- Muhammad b. Sa'd b . Abi Wagg4 was a son of the famous Companion of
the Prophet, who later took part in Ibn al-Ash 'ath's revolution . He was captured
and executed by al-Hajj;ij b. Yusuf in 83 (7otj. See Tabari, II, 11 to.
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According to Abu Mikhnaf--al-Hasan b . 'Atiyyah al--'Awfi695--
Abu Sa' id al-Khudri : The Syrian came in after me; he was walking
with his sword. I drew my sword and walked toward him to
frighten him so that perhaps he would leave me. However, he
would do nothing but advance against me . I sheathed my sword
and said, "If you stretch out your hand toward me to kill me, it is
not for me to stretch out my hand toward you to kill you, for I fear
God, the Lord of the universe . X696 He said, "Who are you, may
your father be blessed?" I answered, "I am Abu Said al-Khudri."
He said, '"The Companion of the Prophet?" I said, "Yes." Then he
went away from me.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi )--'Awanah:
Muslim b. 'Ugbah summoned the people to give the oath of al-
legiance at Quba.697 Safe-conduct was sought for two men from
Quraysh, Yazid b. 'Abdallah b. Zam'ah b. al-Aswad b. al-Muttalib
b. Asad b. 'Abd al-'Uzza69s and Muhammad b. Abi al-Jahm b.
Hudhayfah al-Adawi,699 and also for Ma'gil b. Sinn al-Ashja'i.
They were brought a day after the battle . Muslim demanded,
"Give the oath of allegiance." The two Qurashis declared, "We
give the oath of allegiance to you on the basis of the Book of God
and the Sunnah of His Prophet." Muslim asserted, "No, by God! I
will never release you with that." He had them brought forward
and their heads cut off. Marwin exclaimed, "Glory be to God! Are
you killing two men of Quraysh who came to you to seek safe-
conduct, and yet you cut their heads off?" Muslim pricked him in
his hip with a cane and said, "And you too. If you say what they
said, you will only see the sky for the time of a flash of lightning."

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu Mikhnaf:
Ma'gil b. Sinn came and sat with the people and he asked for a

695. Al-Hasan b. Atiyyah al-Awfi was a traditionist , who was said to have
died in 19z 1797), but this would make him unusually old as an authority for Abu
Mikhnaf. See lbn Halar, Tahdhiib, II, z94; and Sezgin, Abu Mil)naf, z07-

696. Qur'in, 5:31.
697. There is dispute about whether Quba is the Prophet 's mosque in Medina

or a small village two miles south of Medina where an early mosque was built.
Yiqut, Mn'r.m, IV, 23-14.

698. Yazid b. Abdaliih b. Zam'ah b. al-Aswad was only mentioned in con-
nection with this incident, but his grandmother was Umm Salamah , wife of the
Prophet. See Baladhuri, Ansdb, IV/1, 328.

699. Muhammad b. Abi al-Jahm is not mentioned elsewhere.
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drink to quench his thirst . Muslim asked him, "Which drink do
you most like?" He answered, "Honey." Muslim ordered, "Give
him a drink." Ma'qil drank until he had quenched his thirst.
Muslim asked him, "Have you quenched your thirst with your
drink?" He replied, "Yes." Muslim declared, "No, by God! You
will never drink another drink after that except the boiling water
in the fire of hell . Do you remember what you said about the
Commander of the Faithful, 'I journeyed to him for a month, I
spent a month returning from him and I have come back empty-
handed. 0 God! Bring a change!' You were meaning Yazid." He
had him brought forward and his head cut off.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi )--`Awinah b. al-
Ijakam : Muslim b . 'Ugbah sent Àmr b . Muhriz al-Ashja'i,700
and he brought Ma'gil b. Sinin to him . Muslim said, "Welcome,
Abu Muhammad (i.e., Ma'gil), I see you are thirsty ?" Ma'gil said,
"Yes." Muslim ordered, "Mix him some honey with the ice that
you brought with us." Previously Ma'qil had been a friend of
Muslim 's. They mixed some honey with the ice for him. When
Ma'gil had drunk, he said, "May God quench your thirst with the
drink of heaven ." Muslim asserted, "By God! You will never
drink another drink after that until you drink the boiling water of
hell." Ma'qil begged him, "I implore you before God and kin-
ship .11701 However, Muslim said to him , "You are the one who
met me at Tiberias702 on the night when you had left Yazd. You (420)
said, 'We journeyed for a month and we came back from Yazid
empty-handed. We will go back to Medina and depose this sinner.
We will give the oath of allegiance to one of the sons of the
emigrants (Muhijirun).' What have the tribes of Ghatafan and
Ashja' to do with deposing and installing a caliph? I swore an
oath that I would not meet you in a battle without cutting your
head off." Then he ordered him to be killed.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-`Awinah:
Yazld b. Wahb b. Zam'ah703 was brought . Muslim demanded,
"Give the oath of allegiance." He declared, "I give you the oath of

700. 'Amr b. Mabriz al-Aahla'i is not mentioned elsewhere , but belonged to
the some tribe as Ma'gil b. Sinin, whom he was sent to fetch.

701. Both men came from different clans of the tribe GhaWin.
7oz. Tiberias is on the southwest coast of the Sea of Galilee in Palestine.
703. Yazid b. Wahb b . Zam'ah is not mentioned elsewhere.
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allegiance on the basis of the Sunnah of 'Umar.i704 Muslim or-
dered him to be killed. Yazid b . Wahb protested, "But I am giving
the oath of allegiance ." Muslim said, "No, by God ! I will not save
you from your fall!" Marwan spoke to him about the relationship
that existed between the two of them . Then he ordered Marwan to
be struck [with the fist] in the neck .7O i After that he announced,
"Give the oath of allegiance on the basis that you are the servants
of Yazid b. Mu'awiyah." Then he ordered Yazid b. Wahb to be
killed.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-- Awanah and
Abu Mikhnaf706-'Abd al-Malik b. Nawfal b. Musahiq: Marwan
brought 'Ali b. al-Husayn. When the Banu Umayyah had been
expelled, All b. al-Husayn had protected Marwan 's goods and
wife ; he had given her refuge. `Ali b. al -Husayn approached; he
walked between Marwan and 'Abd al-Malik, seeking safe-con-
duct from Muslim . He came and sat down with Muslim between
the two men . Marwan asked for a drink so that 'Ali might gain
protection from Muslim.7O7 A drink was brought for him, and
Marwan drank a little from it. Then he handed it to All. When
he put it to his mouth, Muslim ordered , "Don't drink our drink."

`All's hand shook; he did not feel safe for his life. He held the
cup in his hand without drinking from it and without putting it
down . Muslim said, "You only came between these two men to
seek safe-conduct from me. By God! If that matter were just going
to be due to them, I would kill you. But the Commander of the
Faithful has ordered me to treat you kindly. He told me that you
had written to him . That is what brings you benefit from me. If
you want, drink your drink that is in your hand . If you want, ask

704. In this context a particularly provocative remark because the Sunnah of
'Umar must refer to the consultative council (shard!, which `Omar introduced to
appoint the next Caliph and which had been ignored by Yazid.

705. This appears to be somewhat harsh treatment of an Umayyad as important
as Marwin.

706. The text is gdla Awdnah 'an AN Mikhnaf ("Awinah reported on the
authority of Abu Mikhnaf "(. This is highly unlikely as it has not occurred in the
accounts given so far . I have followed Sezgin and changed the 'an to wa. See
Sezgin, Abd Minaf, r93n.

707. The Arab custom of not killing a man who has shared one's food and drink
seems irrelevant after the earlier incidents connected with Muslim b. Agil, but
the others had been fighting against Muslim.
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us for another." All b. al-Husayn said, "I want the one that is in
my hand." He drank it . Muslim told him to come to him and he
made him sit beside him.

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi- Àwanah b. al-
Hakam: When All b. al-Husayn was brought to Muslim, he
asked who he was. When they told him that it was Ali b. al-
Husayn, he welcomed him and made him sit with him on the
couch and the cushions . He said, " The Commander of the Faithful
told me to be kind to you but he also said that these wicked men
would keep me occupied from you , they would stop my gen-
erosity to you." Then he suggested to All, "Perhaps your family
are frightened ?" He answered, "Yes, by God!" Muslim ordered his
mule to be saddled . Then he took him and sent him back to his
family.

According to Hisham (b. Muhammad al-Kalbi)-Awinah:
`Amr b. Uthmin (b. `Affanj had not been among those of the
Banu Umayyah who had left . One day he was brought to Muslim
b. `Ugbah, who said, "Syrians, do you know this man?" They
answered, "No." He told them, "He is the wicked man who is the
son of a good man. This is `Amr, son of `Uthmin b. Affin, the
Commander of the Faithful . Hey, `Amr! When the people of
Medina have the upper hand, you say , 'I am one of you.' When the
Syrians have the upper hand , you say, 'I am the son of the Com-
mander of the Faithful, Uthmin b. `Affin."' He ordered his
beard to be plucked out. Then he said, "The mother of this man
used to put black beetles in her mouth . Then she would say,
'Commander of the Faithful, I challenge you to guess what is in
my mouth.' And in her mouth was what was bad for her and what
was painful for her." Muslim let `Amr go. `Amy's mother was
from the clan of Daws.708

Abu Ja`far al-Tabarl reported according to Ahmad b. Thibit-
those who transmitted to him-Ishaq b. is!-Abu Ma'shar:

According to al-I3arith-Ibn Sa`d--Muhammad b. `Omar (al-
Wigidi):

Both Abu Ma'shar and al-Wigidi reported that the Battle of al-
Harrah was on 2.6 Dhu al -Hijjah, 63 (August 28, 684).

Some of them say that it was on 25 Dhu al-Hijjah (August 27).

[4221

708. Daws is a clan of the tribe of al-Azd. See Bali dhurl, Ansdb, N/i, 6oi.
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In this year (63/684) 'Abdallah b . al-Zubayr led the people in
the pilgrimage.

According to al-Harith-Ibn Sa'd-Muhammad b. Umar (al-
Wagidi)-'Abdallah b . Ja'far709--Ibn Abi 'Awf:710 Ibn al-Zubayr
led the people in the pilgrimage in the year 63/684. At that time
he was called "one who seeks refuge" (in the sanctuary of Mecca].
The people thought that a consultative council (shura ) was the
appropriate course of action (amr) to decide the Caliph.

On the night of the new moon of al-Muharram (August z9) we
were in our house when Sa'id,71' the mawla of al -Miswar b.
Makhramah,712 came to us and told us what Muslim had done to
the people of Medina and what had been taken from them. A
great catastrophe had come upon them . I saw the people draw
their swords , become serious , make preparations , and realize that
he was going to attack them.

A different account of the Battle of al-Harrah and the killing of
Ibn Ghasil from the one that has been related on the authority of
Abu Mikhnaf from those from whom he reported, has been men-
tioned . That is according to Ahmad b . Zuhayr71a-his father714-
Wahb b . jarir75-Juwayriyyah b. Asma '711-what he heard the
scholars of Medina transmitting : 717 When Mu' awiyah was close
to death, he summoned Yazid and said to him, "There may be

709. Abdalliih b. Ja'far was a regular authority of al-Wiigidi , he must have
lived in the middle of the second (eighth) century . See Tabari, index, and Wagid-i,
Maghdzi, index.

710- Ibn Abi 'Awf is never mentioned again and is unidentifiable , the isndd
could be defective and the reporter could be a son of 'Abd al-Ral3min b. 'Awf.

711. Said is not mentioned in any other context.
711. Al•Miswar b. Makhramah was a younger Companion of the Prophet, who

came to Medina when stills boy . He died defending Ibn al-Zubayr . See Ibn Hajar,
Tahdhib, X, 15 1.

713. A(}mad b. Zuhayr was an important traditionist and Tabari 's authority for
the Baran tradition; he died in 280 ( 893). See Petersen, A1i and Mu 'dwiya, r 1o.

714. He was Zuhayr b. Harb, a traditionist, who died in 234 (848-49). See Ibn
Hajar, Tahdhib, III, 341-43.

715. Wahb b . Jarir was an important narrator of historical tradition that is
rarely used byTabari; he died in 106 (Sir-zi). See Ibn Hajar, Tahdhib, XI, x61.

716. Juwayriyyah b. Asma' was an important narrator of historical tradition
from a school of history little used by Tabari , he died in 173 (789-90 ). See Ibn
Hajar, Tahdhib, II, 114-25.

717. This report combines two separate reports given by Khalifah b. Khayyiit.
See Ta 'rfkh, 137-38.
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trouble for you one day from the people of Medina . If they do
trouble you, then hurl Muslim b. 'Ugbah against them. He is a
man whose sincere advice I have experienced."

When Mu'iwiyah died, a delegation of the people of Medina
visited Yazid. Among those who visited him was 'Abdallih b.
lianTalah b. Abi 'Amu. He was a noble, an excellent man, a
leader, and a man who worshiped God. With him were his eight
sons. Yazid gave him one hundred thousand dirhams. He also
gave each one of his sons ten thousand dirhams, apart from the
robes of honor and transport for them . When'Abdallih b. Han;alah
came back to Medina , he went to the people. They asked, "What
was the situation back there?" He answered, "I have come to
you from a man whom , if I only had these sons of mine, I would
fight." They said, "We have been informed that he brought benefit
to you, gave you gifts, and treated you generously ." He replied,
"He did that, but I only accepted that from him to make myself
stronger through it ." He incited the people, and they gave the
oath of allegiance to him . Yazid was informed of that and he sent
Muslim b . 'Ugbah against them . The people of Medina sent men
to every watering place between them and Syria ; they poured a
skin of tar into each one and spoiled it. 718 However, God sent
down the rain on the Syrians, and they did not look for water to
drink from a bucket ?from the wells at the watering places] until
they arrived at Medina . The people of Medina went out against
them in many groups and in a manner the like of which has not
been seen . When the Syrians saw them , they were terrified of
them and were unwilling to fight them . Muslim was in severe
pain. While the people were involved in fighting the Syrians, they
heard the sounds of victorious cries of "God is greater" behind
them in the hollow of Medina. The Banu Harithah719 had led
the Syrians in against them while they were on the edge ]of the
trench ]. The people were put to flight. More of the people at the
trench were wounded than were killed. The Syrians entered
Medina, and the people were defeated . 'Abdallih b. Han;alah was

1423)

718. 'Uwwira in the text has been emended to awwaruhu following Khalifah
b. Khayyi;, Ta'rlkh, 138.

719. The Bann Hirithah are a subclan of the Aws in Medina, see Wigidi,
Maghd4, I, z58.
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leaning on one of his sons snoring in his sleep . His son woke him.
When he opened his eyes, he saw what the people had done. He
ordered his eldest son to go forward until he was killed. Muslim b.
`Uybah entered Medina . He summoned the people to give the
oath of allegiance on the basis that they were servants of Yazid b.
Mu`awiyah, who would judge over their lives , their property, and
their families as he wished.
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Events of the Year

64
(AUGUST 30 , 683-AUGUST 17, 684 )

Abu Ja'far reported : Among those events was the advance of the
Syrians against Mecca to make war on Abdalli h b. al-Zubayr and
those who held the same view as he in refusing to accept Yazid
b. Mu'awiyah . When Muslim b . `Ugbah had finished fighting
the people of Medina and the three days of the plundering of their
property by his army, he set out with those of his army who were
with him in the direction of Mecca.

This is according to Hisham b. Muhammad (al-Kalbi)-Abu
Mikhnaf-'Abd al-Malik b . Nawfal: Muslim set out with the
people toward Mecca with the intention of attacking Ibn al-
Zubayr. He appointed Rawh b . Zinba' al-Judhami720 as his dep-
uty over Medina.

As for al-Wagidi, he reported that Muslim appointed 'Amr
b. Muhriz as his deputy over Medina but he added that it was
reported that he appointed Rawl} b . Zinba' al-Judhami as his
deputy.

( 4 24 )

7:0. Rawb b. Zinbi' al-judhimi was a prominent supporter of the Umayyads,
particularly of 'Abd al-Malik b. Marwin . See Tabari , II, i r64-65.
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1425)

The Death of Muslim b. `Ugbah and the
Bombardment and Burning of the Ka`bah

The account returns to Abu Mikhnaf: When Muslim b. Vqbah
reached al-Mushallal721-it was reported as Qafa al -Mushallal-
death came upon him. That was toward the end of al-Muharram,
64 (toward the end of September, 683). He summoned al-Hu§ayn
b. Numayr al-Sakuni and said to him, "0 son of a pack saddle of a
donkey! If this matter were for me to decide, I would not have
given you command over this army. However, the Commander of
the Faithful has given you command after me , and the order of the
Commander of the Faithful cannot be opposed . Take four pieces
lof advice) from me: travel speedily; be quick in attack, keep the
news unknown; and don't listen to a Qurashi." Then he died and
was buried at Qafa al-Mushallal.

According to Hisham b. Muhammad al-Kalbi-Awanah:
Muslim b. 'Uqbah set off aiming for Ibn al -Zubayr. When he
reached the pass of Harshd,722 death came upon him. He sent for
the leaders of the troops and said, "The Commander of the Faith-
ful has instructed me, if death were to come to me, to appoint
Hu$ayn b. Numayr al-Sakuni to take over command of you. By
God! If the decision were mine , I would not do so . However, I am
unwilling to disobey the order of the Commander of the Faithful
at the time of my death." Then he summoned Huaayn b. Numayr
and said, "0 son of a pack saddle of a donkey ! Remember my
advice to you: keep the news unknown ; never listen to a Qurashi;
don't hold the Syrians back from their enemy; only stay three
days before you attack Ibn al-Zubayr, the sinful man." Then he
said, "0 God! After testifying that there is no god but God and
that Muhammad is His servant and Apostle , I have never done
anything that I like better than my killing of the people of Medina
or anything that I hope to be of such advantage to me in the
Hereafter." He went on, "The Bann Murrah will have my estate
at IIawran723 as a gift for them but whatever so-and-so keeps

72r. Al-Mushallal is a mountain near Mecca . See Yaqut, Mu'iam, IV, 542.
722. Harsha is a pass on the road to Mecca near al-jubfah; it is four stages away

from Medina. See Yaqut, Mu';am, II, r9, and IV, 960.
723. Hawran is a fertile district to the south of Damascus. See Yiqut, Mu'jam,

11, 359.
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within her door belongs to her." He was referring to his slave
wife . Then he died.

When he died, Hu§ayn b. Numayr departed with the people
and advanced toward In al-Zubayr and Mecca . The inhabitants
of Mecca and the Hijaz had given the oath of allegiance to
him.

According to Hisham- Àwanah : Before his will, Muslim said,
"My son alleges that this slave wife has given me poison to drink.
He is a liar. This disease attacks my family in our stomachs."

All the people of Medina came to him, that is, to Ibn al-Zubayr.
Najdah b. Àmin al-Hanafi came to him with people from the
Khirijites to protect the Sacred House . Ibn al-Zubayr said to his
brother al-Mundhir, "There is nobody to undertake this task and
to drive off these people except you and me ." His brother, al-
Mundhir, was one of those who h#d been present at the Battle of
al-Harrah and had then joined him. Ibn al-Zubayr despatched his
brother against them with the people . He fought against them
fiercely for a time . Then one of the Syrians challenged al-Mundhir
to single combat . The Syrian was on a mule of his, and al -Mundhir
came out against him. Each of them struck the other a blow from
which each fell dead . Àbdallah b . al-Zubayr knelt down saying,
"O Lord ! Destroy it from its root and don 't comfort it." He was
praying against [the soul of ] the one who had fought against his
brother.

The Syrians made a dreadful onslaught against them, and Ibn al
Zubayr's followers were defeated . Ibn al-Zubayr's mule stumbled.
He cried out, "How wretched !" He dismounted and shouted
for his followers to come to him . Al-Miswar b. Makhramah b.
Nawfal b. Uhayb b. Àbd Manaf b. Zuhrah and Mu $ab b. `Abd
al-Rabmin b . `Awf came to him and fought alongside him until
they were both killed . Ibn al-Zubayr remained steadfast against
the Syrians fighting against them until night . Then they with-
drew from him.

This was during the first siege . They stayed there fighting
against him for the rest of al-Mukiarram and the whole of $afar
(from the end of September until October i8]. On Saturday, 3 Rabi
al-Awwal, 64 (October 31, 683) they hurled [stones and wood] at
the Sacred House with ballistae and they set it on fire . They began
to recite:

[426]
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A ballista with which we bombard the pillars of the mosque is
like a raging stallion camel.724

According to Hishim (b. Muhammad al-Kalbi)-Abu `Awinah:
'Amr b . Bawl al -Sadusi began reciting:

How do you see the work of Umm Farwah
as she takes them between al-$afi and al-Mawwah?"S

He meant by "Umm Farwah" the ballista.
Al-Wagidi reported that when Muslim b . `Ugbah had been

buried at al -Mushallal on 21 al-Muharram (September 20), al-
H"ayn b . Numayr set out . He reached Mecca on 24 al-Muharram
(September 23). He besieged Ibn al -Zubayr for sixty days until
news of the death of Yazd b . Mu` awiyah reached him at the
beginning of Rabi al -Akhir (the end of November).

In this year (64/683 ) the Ka'bah was set on fire.

The Cause of the Burning of the Ka'bah

Muhammad b. Umar (al-Wagidi ) reported that the Ka'bah was
burned on Saturday, 3 Rabi' al-Awwal, 64 (October 31, 6831,
twenty-nine days before news of the death of Yazid b . Mu'awiyah
came . The news arrived on Tuesday, 2 Rabi` al-Akhir (November
26).72.6

According to Muhammad b. 'Umar (al-Wagidi)-Riyah b.
Muslim-his father : They were causing fires to be lit around the
Ka'bah. There was a spark, which the wind blew; it set fire to the
veil of the Ka'bah and burned the wood of the Sacred House on
Saturday, 3 Rabi' al-Awwal (October 3 r ).

According to Muhammad b. 'Umar al -Wagidi-'Abdallah b.

724. These verses are also quoted by l3alddhuri from Abu Mikhnaf, who named
the poet as al-Zubayr b. Khuzaymah al-Khath 'ami from Palestine, he was said to
be also in change of the bombardment . See Ansdb, IV/r, 339.

725. This verse is also quoted by Baladhuri , who does not identify the poet. See
Ansdb, IV/r, 340.

726. The Arabic is hildl, literally "new moon," but this can also refer to the
first two days of the month . Clearly it is the second day here.
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Zayd727-1jrwah b. Udhaynah: 728 I came to Mecca with my
mother on the day the Ka`bah was burned . The fire had reached it,
and I saw that it was without its silk veil . I saw that the Yemeni
comer of the Ka`bah729 was black and had been cracked in three
places . I asked, "What has happened to the Ka`bahl" They pointed
to one of lbn al-Zubayr's followers and said, "It has been burned
because of this man. He put a firebrand on the tip of his spear; the
wind made it fly off . It struck the veils of the Ka`bah between the
Yemeni corner and the Black Stone."

In that year 164/683) Yazd b. Mu`awiyah died . His death
occurred in one of the villages of Him@ called Huwwirin in the
land of Syria on 14 Rabi' al-Awwal, 64 (November i z, 683). He
was thirty-eight years of age according to the report of some.

According to Umar b . Shabbah-Muhammad b. Yahya73O-
Hishim b. al-Walid al -Makhzumi : (Ibn Shihibl al-Zuhri wrote
down the ages of the caliphs for his grandfather . 73 t Among the
things he wrote was: Yazid b. Mu`iwiyah died when he was
thirty-nine years of age.

His rule was for three years and six months according to the
report of some . It is also reported that it was eight months.

According to Ahmadb . Thabit-those who transmitted to him-
Ishiq b. lsi-Abu Ma'shar: Yazid b . Mu'iwiyah died on Tuesday,
14 Rabl' al-Awwal (November z z ).732 His caliphate was for three
years and eight months less three days . His son Mu'awiyah b.
Yazid said the funeral prayer for him.

As for Hishim b. Muhammad al-Kalbi, he reported a different
version of the age of Yazid from that of al-Zuhri . What Hishim
reported in the version that has been transmitted to us is: Abu

727. 'Abdallih b. Zayd is not mentioned by TTabari elsewhere. However, it is
possible that he is the traditioniat 'Abdallih b. Zayd b. Aslam who died in 964
(78o-811. See Ibn Hajar, Tahdhib, V, 223-z3.

728. 'Urwah b. Udhaynah is not mentioned in any other context.
729. The Yemeni comer of the Kabah is that comer facing Yemen . The Black

Stone is in the comer to the right of it as one faces it. See EP2, s.v. Ka'ba.
730. Muhammad b. Ya})yi was a well-known traditionist and a secretary. See

Ibn Hajar, TahdhIb, IX, 517-18.
79r. There is some confusion as to whether this should be father or grand-

father. In Tabari, II, r99, Hishim b . al-Walid reported that Ibn Shihib answered
questions about the ages of the caliphs for al-Walid, which might mean Hishim's
father.

732. Actually a Wednesday.

(4t81
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Khalid Yazid b. Mu` awiyah b. Abi Sufyan succeeded to the
caliphate on r Rajab , 6o (April 8, 68o), when he was thirty-two
years and some months old. He ruled for two years and eight
months and died on 14 Rabi' al-Awwal, 63 (November zi, 68z),
when he was thirty-five years of age . His mother was Maysnn bt.
Bal}dal b. Unayf b. Waljah b. Qunifah b. Adi b. Zuhayr b. Harithah
al-Kalbi.

The Number of Yazid b. Mu`awiyah's Sons

Among Yazid 's sons were : Mu'awiyah b. Yazid b . Mu'iwiyah,
whose kunyah was Abu Layli . 7 Of him the poet says:

I see discord whose beginning has arrived.
After Abu Layla the kingdom will be for him who conquers.

Khilid b . Yazid, whose kunyah was Abu Hashim . It was re-
ported that he acquired the skill of alchemy.734

Abu Sufyin.735
The mother of both of these was Umm Khalid7 bt. Abi Hashim

b. Utbah b. Rabi'ah b. 'Abd Shams . Marwin married her after
Yazid . Of her the poet says:

Rejoice, 0 Umm Khalidj
sometimes the results of one who strives are for one who
SitS.737

'Abdallah b . Yazid who was reported to be the finest archer of
the Arabs at his time . His mother was Umm Kulthum bt. 'Abd-
allah b. 'Amir. He was called al -Uswar.738 Of him the poet says:

733. Mu' iwiyah b . Yazid was ill when he succeeded his father, he survived
only a few months before he died. See Balidhuri , Ansdb, IV/i, 356.

734. According to Balidhuri, Khilld b. Yazid was also a poet and an astrologer,
he is said to have remained silent when people with less knowledge spoke. He
died during the caliphate of Abd al-Malik , from 65 (685) to 86 (7o5 ). See Ansab,
IV/r, 359-64.

735. Abu Sufyin is not mentioned in any other context.
736. Umm Hishim has been emended to Umm Kbilid as in the poem below

and in Balidhuri, Ansdb, IV/r, 365.
737. Similar verse quoted by Balidhuri . See Ansdb , IV/r, z9o.
738. Al-uswdr means "horseman " in Persian . He was in fact, a famous horse-

man. See Balidhuri , Ansdb, IV/t, 367.
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The people claim that the best of all Quraysh
when they are mentioned is al-Uswar.

There were also `Abdallah al-A$ghar,739 `Umar,740 Abu Bakr,741
'Utbah,742 Harb,743 `Abd al- Rahman,744 al-Rabi',745 and Muham-
mad.746 Their mothers were various slave wives.

739. `Abdallih al-A38har Is not mentioned in any other context.
740. 'Umar was either struck by a thunderbolt or died of bright In a thunder-

storm . See Baladhurl, Ansdb, bV/i, 368.
741. Abu Bakr had a reputation for liking to eag food. See Balidhun, Ansdb,

N/1, 369.
74s. The only report about 'Utbah is that he was said to have descendants in

Syria . See Balidhuri, Ansdb, N/1, 370.
743. Barb is not mentioned in any other context.
744. 'Abd al-Rabmin had a reputation for piety and generosity . See Baladhurl,

Ansdb, Nh, 368.
745• AI-Rabi is not mentioned in any other context.
746. There are no further reports about Muhammad other than that he had a

son called Muhammad by a slave wife . See Baladhuri, Ansdb, N/1, 370.
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The Arabic definite article al- and the abbreviations b. (Ibn( and bt. (bint)
have been disregarded in the alphabetizing of entries.

Abin b. Dirim, Banu 155-57, zoo
Abin b . Marwin zo5
Abin b. Said b. al-'A# 195
'Abbid b. al-Akh4ar al-Tamimi

IS)-84
Abbid b . Ziyid toy
al-Abbas b.'Ali b . Abi halib 107-8,

111- 14, it 6, 110, 12.3,150,155,

179
Abbisb . al=Awwim 77
Abbis b. Ja'dah al-)adali 48
Abbasid, Abbisids to, zoo
Abd,Band 148
'Abd al-AW b. Yazid al-Kalbi 49,62
Abdal-Azizb. Marwin 191-92.
'Abd al-Jabbir b. Will al-Ha4rami

131-32.
Abd al-Madan 177
'Abd al-Malik b . AN al-Hirith al-

Sulami 176
,Abd al-Malik b . Marwin 2 , 9,70, 100,

143, , 68, 184, 202., zO4-5, 107,
zt6, 2.zr, 22.6

Abd al -Malik b . Nawfal b . Musibiq
8, 189, 195, t98 , sot-6, 209, 2.,6,

221

Abd al-Malik b.'Umayr al-Lakhmi
89

'Abd at-MupEalib, 113116 77
Abd al-Qays (tribe) z6, 2.7, 132
Abd al-Rabmin b. 'Abd Rabbih al-

Att9iri 121
'Abd al-Rabmin b. Abdallih b. Kadan

(or Kadir or Dhi Kadir) al-Arbabi

2.S, 27
'Abd al-Rabmin b. AM Bakr xi
'Abd al-Rabmin b. Abi Khushkirah al-

Bajali 138
'Abd al-Rabmin It. Abi Sabrah al-101

120,1S7-58
Abd al-Robininb.Amrb. Sabi it
'Abd al-Rabmin b: Agil b. Abi Tilib

152,181
'Abd al-Rabmin b. aI-Aswad b. Abd

Yaghuth 1 t -1 z
Abd al-Rabmin b. Awf al-Zuhri 14,

198, sob, its
'Abd al-Rabrnin b. Azhar b. Awf K AM

'Awf zoo
'Abd al-Rabmin b. Azrah 146
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Abd al -Rahman b . I Tian 1 39
'Abd al-Rahman b . al-Husayn al-

Muradi 6z
Abd al-Rabmin b . jundab al -Azdi 11,

TOT, 109 , 134, t8l
Abd al -Rahman b . Mikhnaf al-Azdi

168
Abd al-Rahman b . Mill al-Nahdi; see

Abu'Uthmin
Abd al-Rahman b. Muhammad b. al-

Ash'ath ZIP 54,954,213
'Abd al-Rahman b . Muljam al-Muradi

43
'Abd al -Rahman b. Shurayh al -Shibami

46,49
'Abd al -Rabmin b.'Ubayd , Abu Kanud

177
Abd al-Rahman b . 'Uthmin 12.
Abd al -Rahman b. Yazid 2.z7
Abd al-Rahman b. Ziyad 185
Abd al-Rahman b. Zuhayr b. Abd

'Awf zo8
Abd Shams 175
Abdallih b. Abbas io, 66-68
Abdallih b. Abi Amr b. Hafg b. al-

Mughirah al-Makhzumi t98
Abdallih b. Abi Muhill b . Hizam b.

Khalid b. Rabi'ah b. al-Wahid b.
Kab b . 'Amir b . Kilib I I t

Abdallih b. Abi Yahyi t6
'Abdallih b . Afif al-Azdi al-Ghsmidi

167-68
Abdallah b.'Ali b. Abi Tilib 155, 179
Abdallah b. Ali b. al-Husayn 156, zo6
Abdallah b. Ammar b. Abd Yaghuth

al-Barigi 159
Abdallih b. Amr b. al-Al 71-7x,193
Abdaliah b.'Amr b.'Uthman 3, 4
'Abdallah b. Aqil b . Abi Tilib 18 i
'Abdallih b.'Aaim al-Fa'ishi 114- 1 6 ,

119, 112, 148

Abdallih b. Azrah 146
Abdallah b. al-Qahhak 2.o9
'Abdallih b. Hanaalah b. Abi Amir al-

Ghasil al-Anpiri 198, 201, zo9,
211-13 , 218-19

Abdallah b. al -Harith b . Nawfal 3 5, 65

Abdallah b. al-Hasan b. Abi Talib 18o
Abdallah b . Hawzah 131
Abdallih b. al-Husayn b . Ali 154,180
'Abdallih b. Husayn a!-Azdi 107
Abdallih b. '14A al-Ash'ari 21 z
'Abdallah b. ja'far b. Abi Talib 72-74,

8t, 116 , 177,x18
Abdallah b. ja'far al-Mada'ini t9r
Abdallah b. Khizim al-Kuthayri 47, 50
Abdallah b. Khizim al -Sulami x86
Abdallah b. Mas'adah t91
Abdallah b. Mu'awiyah 28
'Abdallih b . Munqidh zi t
Abdaltih b. Mu$'ab 191
Abdallih b. Muslim b. Agil b. Abi

Tilib 5t, i5t, i6t, t81
Abdallih b. Muslim b. Sa' id al-

Hadrami 30
Abdall3h b. Mu%i' al=Adawi zz,

84-85, 100, 208-9
Abdallah b. Nadlah al-Aslami; see

Abu Barzab
Abdallih b. Qutbah al-Tai al-

Nabhani 15 z, i 8o
Abdallah b. Sabu' (or Sabi`) al-

Hamdini z5
Abdallah b. $afwan al-jumahi 13-14
Abdallih b. Shahrj see Abu Harb

Abdallih
Abdallah b . Sharik al=Amiri , I , - i 5
Abdallih b . Sulaym 68, 70 , 86, 88, 91
Abdallih al-Thumili 175
Abdallih b.'Umar xi, xii, 2-3, 9- 90,

205
Abdall3h b.'Umayr al-Kalbi t z9-3o,

t38jwifeof 141
Abdallah b.'Ugbah al -Ghanawi 154,

ISO
Abdallih b.'Urwah al-Khath'ami

151
Abdallah b.'Urwah b. al-Zubayr t95
Abdallih b. Wall 25
Abdallih b. Yazid al-A38har 127
'Abdallih b. Yazid b. Nubsyt 27
Abdallah b. Yazid b. Rawb b. Zinba'

al-judhimi v68
'Abdallih b. Yazid al-Uswar 226-27
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Abdallah b. Yugtur 88-89, 18 i
'Abdalliih b. al-Zabir al-Asadi zz, 6z
Abdallih b . Zayd b. Aslam 2z4-z5
'Abdallih b . al-Zubayr b. a1=Awwim

ix-x, xi, xii, xiv, xv, T-4,6-7,
9-16, 11- 23, 31 , 35, 65 , 67-69,
85, too, 168, 186, 189-93 , 195-97,
204-5 , z,8, zzi -z5

'Abdallih b . al-Zuhayr b . Sulaym al-
Azdi i zo

(Bane ) AM TIM iSo
'Abis b. AN Shabib al-Shikirl z9, 57,

147-48
al-Ab ab 13,17
Abu Abdallih al-Husayny see al-

Husayn b. 'All
Abe Abdallih Muhammad b. Humayd

al-Rizi 204
Aba Ali Abdallih b . Mua'ab 192-93
Aba'Ali al-An¢iri 88
Aba Awinah al-Wad4 h b. Abdallih

al-Yashkuri 77, 224
Abu Awn ti
Abu'Azzah al-Qibibi 141
Abe Bakr b.'Abdallih b . Abi jahm 15
Abu Bakr'Abdallih b . al-Zubayri see

Abdallih b . al-Zubayr
Abu Bakr b.'All b. Abi 'J'ilib i 8o
Abu Bakr b. Ayyishh 89
Aba Bakr (known as Amr,

Muhammad, and 'Umar) b. al-
Hasan b.'Ali b. AbiTilib 154, 171,
180, 181

Aba Bakr b. Yazid 227
Aba Barzah al-Aslami 76, 176
Aba Bilil Mirdi s b.'Amr b. Hudayr

183
Abe Burdah b. Awf al-Azdi 468
Abe al -pabbik 117
Aba Dharr al-Chifiri 117
Abe Haff al -Azdi 1 87
Abu Hamzah Thabit b . Abi $aflyyah611111111111

17S
Aba Harb Abdailih b. Shahr al-Sabi'i

1r9
Aba Hub Salm b . Ziyidl see Salm
Aba Hishim al-Mughlrah b. Migram

235

204
Abu al-Hudhayl Husayn b . 'Abd al-

Rabmin xi, 455
Abu Hurayrah 117
Abu Huzzibah al-Waled b . Nahik 186
AbUJa'faral-Absi 170
Aba Ja'far Muhammad b. Ali b. al-

Husayn 17,154
Abu Ja'far Muhammad al-Bigir b.'Ali

b. al-Husayn x-xi, xii, xiv, 19, 20,
22, 74

Abu ja'far al-Tabarit see al-Tabari
Abu Janib Yahyi b. Abi Hayyah al-

Kalb-1 49,63 , 68, 70, 86, 88, 91,
108, 110, 127, 429

Abu al -Janab 'Abd al-Rabmin al -Ju'fi1
see'Abd al-Rabmin b. Abi Sabrah

Abu Khilid al-Kahili i zz
Abu Khilid Yazid b. Mtfiwiyah b. Abi

Sufyin, see Yazid b. Mu'iwiyah
AW Malls 177
Abu Ma'shar Nijib b. Abd al -Rabmin

al-Sindi 8z, 90-91 , i88, 193, 217,
225

Abu Mikhnaf Laf b . Yabyi x, xii, xiii,

xiv, z, 8, 21-13, 26-27, 29-31,341
39, 42, 46-51 , 54, 56-58, 61,

63-66, 68-70, 7z, 76-77, 80-81,

83, 85-86, 88, 90-91, 95 , 99-101,
to6-t1, 114-17 , 119-22, 125,

12-7,129, 131-32-, 134-37* 139,

141, 144, 148-52, 154, 157-61,
464, 466, 168,170-7t, 175,177,
179, 481 , 183, 189, 195, 198-99,
201, 106, 209, 2i1 , 213-14, zt6,

218, 111-21
Abu Muhammad al-Ashja'iy see

Ma'gil
Abe al-Mukhiriq al -Risibi 26,183
Abu Qutaybah Salm b . Qutaybah i9
Abu Rabi'ah 77
Abu $afwin Abdallih b. $afwinl see

Abdallih b. $afwin
Abu $abbi ' $ilah b. Ashyam al= Adawi,

see $ilah
Abe Said (Dinir)'Agi¢ 69
Aba Said al-Kbudri 124,113-14
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Abu Said al-Magburi 8
Abu $ilih al-Hanafi r 21
Abu al-Sha'tbi' al-Kindi ; see Yazid b.

Ziyid b. al-Muhigir
Abu Shurayh r 5
Abu Sufyin 1, 60, t 39, 226
Abu Thumimah Amr b. 'Abdallih al-

$i'idi 42, 48, 105, 142, 144
Abu'Umirah a1- Absi 170
Abu'Uthmin'Abd al -Rahman b. Mill

al-Nahdi 3 t
Abu al-Waddik jabr b . Nawfal al-

Hamdini 29, 34, 39, 42, 140
Abu al-Walid Ahmed b. jamb al-

Ma$$i4i 16, 74
Abu Yahyi (father of Abdallah b. Abi

Yahyi) 16
Abu Zuhayr al-Na4r b . $ilih b. Habib

al-'Absi rob , 136, 139, 164
Ad (tribe( 146
Adharbayjin 138
'Ads b. Harmalah al-Asadi 68, 70, 86,

91, 127
Afif b. Zuhayr b. Abi al-Akhnas

132-34
Aflah b. Said 82
Abbash b. Marthad b. Algamab b.

Salamah al -Hadrami 163
Ahmed b. janib al-Ma$$i$i ; see Abu al-

Walid
Ahmad b. Thibit 90-91, 188, 193,

217#225
Ahmed b. Zuhayr zi S
Ahmar b. Ziyid al-'I a'i 182
Ahmarij see Bukayr b. Human
al-Ahnaf b. Qays 31-32
'A'idhah 169
A'ishah bt.'Uthman b. Affin

205-6
'Aji' 99
al-Akhdar (mother of 'Abbid b. al-

Akhdar sl -Tamimi) 183
Akhzam t7z
al-'Ali' b. Abi Athah 81
Aleppo r 8, 83
Ali b. al-Abbas b.'All t 23
Ali b. Abi Tilib 8 , 1o,12- 13, 23, 25,

31-33 , 35, 43 , 46, 49, 60, 75, 80,

84,87,111,118- 19,133 , 135-36,

138-39 , 145,151 -52,155-59,
167, 174, 206

Ali al-Akbar b. al-Husayn b. All 150
Ali al-A$ghar b. Husayn b. All 161
Ali b. Han;alah b. Mad al-Shims

125
Ali b. al-Husayn b.'All b . Abi Tilib,

Abu al-Masan 72, 88 , 101, 114-15,

917, 1 z2, 151, 153 , 16z, t64,

r66-67 , 16q-70, 17z, 175, 180,

z05-6, 2.16-17
'Ali b. Muhammad al-Madi'ini 82,

184r 188
'Ali (or al -Zubayr ) b. QaraTah b. Ka'b

135-36
Ali b. Silih 35,65
Ali b. al -Ta"in al-Muharibi 92
Algamah 18;
'Amir 15,192
'Amir b. Nahshal al-Taymi 152, 180
'Amin al-Sha'bi b. Shurihit too
Amirah b. Rabi'ah, Banu 132
'Ammir b. Abdallib b. Yasir al-

juhani 104
Ammir b. Mu'iwiyah al-Duhni xi,

17,20,22,74
'Ammir b . Yasir 12, 39
'Amr b. AN al-Migdam 178
Amr b. Ali 19
Amrb.al-A$ 72
'Amr b. D-inir 13
'Amr al-Hadrami r 20
'Amr b. al-Hajjij b. Salamah al-

Zubaydi 19-20, z6,41,46-47, 90,
107-8 , 114,121 , 131,137- 38,164

'Amr b . al-Hasan b. `Alij see Abu Bakr
b. al-Hasan

Amr b. Hawt al-Sad isi 224
'Amr b . Hudayr 183
Amr b. Hurayth 21, 53-54, 57 -58, 65,

166
Amr b. 'lkrimah 178
Amr b . Khalil al-$aydiwi 97,150
'Amr b. Ma'dikarib 43,177
Amr b . Muhriz al-Ashja ' i t5, 221
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'Amr b. Murrah al-)amall i s t
'Amr b. Nafl' 53, 63
Amr b. Qarayah b . Kab al-An Iri

io8, 135
Amr b. Sad b. Nufayl al-Azdi

152-53
'Amr b. Said b. al 'A' aI-Ashdaq z,

9-15,70, 73,90,176-77, 188-90,
193,195-97,203

Amr b. Shamir i 56
Amr b. Shu'ayb 159
Amr b. Subayh al-$addi'i t 5 i, 181
Amr b.'Ubaydallih b . Abbis al-

Sulami 54-56
'Amr b.'Uthman b. Affin sot, sob,

217
Amr b. Yashkur (clan of Baiilah) 85
'Amr b. al-Zubaydi 48
Amr b. al-Zubayr xiv, 10-16
Anas b. Milik 124
An4ir 1, 78, 200, zo9
Antarah 136
'Anz b . Wi'il 120
'Agabah 89
AgIl b. Ab1 Tilib 6o , 87-88,178
al'Agr to;
Arabia 197. See also al -Hijiz; Mecca,

Medina, Najd
'Arafah 9, 197; Day of 64
al--'Arir 50
arifs 33-35,39,53
Aram 14
al'Arjulah 149
Armenia , Armenians 5
&I-Amab, Battle of 177
Asad, Bann 6, 48,68, 87,88, 91-9z,

110, 154-55, t63 -64,179
Asak 18;
al-A;bagh b . Nubitah 156
Ashhal, Banu 209
Ashja' (tribe) 209, 215
Ashild', Day of 81,120
Asid b . Miilik al-Ha4rami 51, 18 i
Apim b. Abi al-Najnd 83
Aslam b . Zur'ah al-Kalbi 183
Asmi ' b. Khirijah 12, 37, 42-43, 46,

6;

237

Asma ' bt. Umays al-Khath'ami j55
al-Aswad t6t
Ala' b . Muslim 83
'Ala' b . al-Si'ib 131
'Atikah bt . Said b. Zayd i r
'Awinsh b. al-Hakam al -Kalbi x,

xii-xiii, xiv, 30, 71, 104, 173, T76,
178, 209- 10, Z13-15 , 2.17, 222-23

Awd, Bann i6t
'Awn b. Abdallih b. )a'far b. Abi

hub 73, 152, 180
Awn b. Abi Jubayfah 6t, 64
al-Aws 97
al-Aws (tribe) zi9
Ayyub b. Mishrah al-Khaywini 1;9,

140, 149
al'Ayzir b. Hurayth 20
al-Azd (tribe) 50, 6z, 110, 134 ,34, 168, 2.17
Azrah b . Qays al-Ahmasi z6, 105,113,

120-21 , 1;9,164

Badda,Bann 153
Badil b . $uraym 142
Badr, Battle of 48
Baghdad t6,77
Bahdalah , Bane 149
Bihilah (tribe) 58
Bahr b. Kab b.'Ubaydallih

i6t
Bahrayn ; 5
Bajilah (tribe) 107
Bijumayri 143

158-59,

Bakr b. Mu3'ab al-Muzani 88
Bakr b. Wi'il (tribe) 31
al-Balidhuri , Ahmad b. Yahyi ix-x,

xii, xv, 2-7,9-TI , 13-t6, 211250
68, 76-77, 80, 97, 100, 106-7,

117,125 , 135,144 t 150, 151P
154-55, 157, 161, 170-71, 180,

183-95,189-90, 195, 198, 202,

205, 208 , 214, 217, 226-27

Balanjar 86
Bashir b. Raysin al -Hlmyari 70
Bashir b. Sa'd i
al-Bagrah , Ba4rans xii, xiii, t-2., 18, 20,

26, 27, 31-33 , 41, 76, 79, 83, 85,
90, 168, 175, 184-86, 188-89, 191,



238 Index

194, 198-99, 218
Batn, al-Aqabah 89, 91
Ba;n al-Rummah 72, 8;
al-Biaah 95
Bilal b. Asid al-Ha4rami 51, 54
Bishr b. Saw; al-Hamd ini al-Qibidi

152,180
Bukayr b. Hayy al-Taymi 139
Bukayrb.Humranal-Ahmari 54-55,

57, 61
Bukayr b. al-Math'abah al-Asadi 87
Burayr b. Hudayr al-Hamdani 119,

121# 130P 132-33
•Byzantines 48, 50

Caesar 59
Camel , Battle of

167
Caucasus 86
Chosroe 59

17,31 1 33, 40, 46, 151,

Constantinople i50, 152
Ctesiphon 182

al-Pahhik b. Abdalliih al-Mishragi

1114-16, 119, 122., 148-49
Dalham bt. Amr 86
Damascus 18, 169, 175, 222
Daniel, Book of 193
Dastab6' ,o;
David 179
Daws (clan) 2117
Diwud b. All b.Abdalah b. Abbis

88
Daylam 79, 103, 114, 183, 213
Dayr jamijim , Battle of 154
al-Dhahabi, Shams al-Din Muhammad

116, 8z
Dhit'lrq 72
Dhd Husum 9z, 96
Dhd al-Kale' (Yemeni clan) 40
DhU luwi 13,14
Dhuwayd (mawli of'Umar b. Sa'd)

U1, 129
al-Qibab b. Kilib 1 z 1
Dinir, see Abu Sa'id'Agiga
Dinawarl , Abu Hanifah Ahmad ix, xi,

4,7,191

Egypt 191,193
Euphrates 9, 75, 129, T37,149, 156

al-Fa4l b . al-Abbis b. Rabi'ah b. al-
Harith b . Abd al-Mu;;alib
209- I I

Fa'ish (clan of Hamden) 115
al-Farazdaq, Hammim b. Ghilib 2z,

62,70-71
Firs 185

Fi;imah bt.'Ali b . al-Husayn T71,173
Fi;imah bt. al-Husayn 174
Fa;imah bt. Muhammad al-Zahri' 69,

84, 89, 96, 118 , 1z6,119# 134, 15 1,

157,t6z,i65,174,176 , 179,,8z
Fa;imah bt . Zaynab bt. Ali 160,164
Fazirah , Band 37 , 85, 180
htnah zoo
Fityin, Band 6z
Fudayl b . Khadij al-Kind! 120, 149
al-Fur' 7

Galilee 215
al-Ghadiriyyah T03,163
Ghilib b. Hudhayl al -Kofi t55
Ghani (tribe) 155
Chassin, Band 99
Gha;afin (tribe) 215
al-Ghiz b. ltabfah al-jurashi 168
Gbifir, Band 146
Gilin 79

al-Habatayn, Battle of £13
Habib b. Budayl t61
Habib b . Kurrah 7, 201-4
Habib b . Mu;ihir al-Faq'asi 24, 29,

105-6 , 112-13 , 120, 124, 130,

137-38, 142-44
Ha4ramawt 49
Hagar 68
al-Hijir 83-84
al-Hajjaj b.'Ali 2-3 , z7,29, 47,159
al-Hajjaj b. Masruq al -10i 93
al-Hajjaj b . Yusuf t2-T3 # 21,163,85,

157,213
Najjar b. Abjar al-Jill 25 , 49, 125
al-Hakam b . al-* b. Umayyah 3
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Hakim b. Tufayl al-Sinbisi 179
Hamadhin 103
Hamdin (tribe) 48, 63, 115, 119, 121,

148
Hammiim A 'yan 103
Hamzah b .'Abd al-Muttalib 123,145
Hamzah b. Ali 158
Hamzah b. al-Mughirah b. Shubah

104
al-Hansfi, see Sa id b. Abdallih
Hirai' b. Abi Hayyah al-Hamlin! 64
Hirai' b. Abt Hayyah al-Widi'i 63
Hini' b . Himi' b. al-Sabi I z5 -z6
Hini ' b. Thubayt al-Hadrami too, 138,

155-56,180
Hini' b.'Urwah al-Muridi 18-it,

37-47,6t-63,77-78, 87,89, 'z6
Han;alah (clan of Tamim) to6
Hansalah b. Aradah 186
Hanplah b . As'ad al-Shibimi
Harb b. Yazid 127
al-Hin th b. Abi Rabi'ah 85
al-Hiirith b. Ha;irah t 11, 114-15,

2.17-18
al-Hirith b. Kalb &I-Wifibi 66,69,72,

117,171,173,177
al-Hirith b . Khilid b . a1=A4 b . Hishim

66
al-Hirith b. Khilid al-Makhzdmi 11
al-Hiirith b. Mu'iwiyah al-Hirithi 18
&I-Ninth b . Muhammad 8z
al-Hirith b. Qays al -Haytham 185
al-Ninth b. Tamim , Banu1 see Tamim
Hirithah, Band 219
Harmalah b. al-Kihil 18o
al-Harrah, Battle of xv, 189, 207-9,

213, 117-18, 123
Harshi 2.22
Hirdn b. Muslim 35,65
Haruri, Harunyyahy see Khirijites
al-Hawn b . Ali xi, 2., it 9, 145, 154,

158, 172.
al-Hawn b . Atiyyah al= Awfi 114
al-Hasan b . al-Hawn b.'Ali 18,
al-Hawn b. Rashid al -Juzailni 188
al-Hawn (or al-Husayn ) b.'Ugbah al-

Muridi 4z

239

Hishim, Band 35, 80, 115, 159, 177,
179,109

Hassin b. Asmi' b. Khiri jah 43
Hassin b. Fi'id b. Bakr al-Absi 1o6
Hawizin (tribe) 179
Hawrin iii
a1-Hiliz 23 , 67, 68, 193,195,199,203,

223
Hijr 68
Hill b. Yasif 78-79
Him$ 18 , 40,171 , 'T',225
Himyar (tribe) 99, 134, 168
Hind bt . Abdallih b.'Amir b. Kurayz

175
Hishim b . Harmalah i 1;
Hishim b . Hubayrah 90, 189, 194
Hishim b. Muhammad al-Kalbi x-xi,

Xii, xiv, 2, 4, 6, 2x,30-31, 34, 39,
65, 71 , 89, 91-9i, 104, 1o6, 136,

155-56 , 163, 16g , 173,175-79P
18;, 189, 201, 209-11, 213, 2.14-
17,221-22,1x4-25

Hishim b. Sad I 1
Hishim b . al-Walid al-Makhzdmi 9 ,1,

146-47

225
Hishim b. Ydsuf 191,193
al-Hudaybiyyah 144
Hudhayl (tribe) 186
Hujr b. Adi 24, 38, 54 , 63, 126, 168,

169
Hulwin u6
Humayd b. Bukayr al-Ahmari 46, 164
Humayd b . Hamzah 198
Humayd b. Muslim al -Azdi 107, 110,

t2g, 149 , 151-52, 158, 160-64,
166-67

Hunayn 208
al-Hurr b. Yazid al-Yarbu i al-Hanzali

al-Riybhi al-Tamimi 74, 79,

91-99 , 101-3,120-21 , 117-2.8,
136, 140, 144

Hugayn b. Abd al - Rahmin 77-91
Husayn Abd Ja'far 13 t
al-Husayn b.'Ali b. AbiTglib ix-xv,

2-10, t6-tS, ix- 36, 40, 42, 49,
53, 56 -57, 59-60, 64-t t6, 1i8-

IL, 115 -31,134-44,146-65,
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168-71 , 173-79, 181, 185, 189-

91#97o 204
al-Husayn b. al-Humim al -Mum 176
Husayn b. al-Hurt al-Baddi 153-54
al-Husayn b. Nasr 77, 79
Husayn b. Numayr al -Sakurai xv, 83,

98, 205 1 2.11-12, 222-24

al-Husayn b. Tamim 21 , 5 .1, 79,

9 .1-94, 99,136, 139,14z, 156
al-Husayn b.'Ugbah al-Muradi 137,

168
Huwayy imawli of Abu Dharr al-

Ghifiri) 1 t 7
Huwwarin 2.25

Ibn Abbas, Abdallah 10, 88
Ibn Abi Agib al-Laythi 154
Ibn Abl `Awn 218
Ibn Abi Bahriyyah al-Muradi, Abu

Huriyyah 8o
Ibn Algamah 13
ibn al-Ash'ath, see Abd al-Rabmin b.

Muhammad
Ibn al-Ashlar 205
Ibn A'tham al-Kufi x, xi, 5 5
Ibn al-Athir, Abu al-Hasan'Ali x
Ibn Awsajah 17
Ibn al-Ghasil; see Abdallih b.

Hansalah
Ibn Hajar, Shihib al-Din Ahmad al-

Asgalani 11 , 15-97,19-2.0,
77-78, 82-83 , 89-90,104,12-4,
159,189# 191, 204, 214, 218, 225

lbn Harb; see Yazid b. Mu'iwiyah
Ibn Hawzah T32
Ibn Hisn 183
Ibn Humayd, see AbuAbdallah

Muhammad
Ibn 'dah al-Ash'ari 191
Ibn Ishaq, Muhammad 204
Ibn Ka'b al-Qurasi; see Muhammad b.

Ka'b
lbn al-Kalbi; see Hishim b.

Muhammad
Ibn Khallikin, Abu a1-Abbas Abmad

192
Ibn Mansur, Abu al-FO Muhammad

13,19 , 33,34 , 47,118 , 159,172
Ibn Marjinah ; see'Ubaydallah b.

Ziyad
lbn al-Mufarrigh 9
lbn al-Nadim, Abu al-Faraj

Muhammad 156
Ibn Rabi'ah al-Amiri 19;
Ibn Sa'd, Abo'Abdallih Muhammad

6, 8, 11, 12, 13 , 22, 76, 80, 8z, 100,

1 24, 150, 204, 217, 2 1 8
Ibn Shihab al-Zuhii; see Muhammad b.

Muslim
Ibn Sumayyah; see Ziyid b. Abihi
Ibn'Umar b. Ziyid 8o
Ibn Ziyid; see'Ubaydallih b. Ziyid
Ibn al-Zubayr ; see 'Abdallih b. al-

Zubayr
Ibrahim b. Nu'aym al- Adawi 21 o
'ikrimah, Banu 9o
'Imrin b. al-Fa¢il al-Buriumi 186
irdfah 33, 35
Iran; see Persia
Iraq, Iraqis 1, 2, 20, 23, 64, 65 , 66-68,

70-72, 74, 82- 83, 85, 91, 109, I t6,

143, 15 5 , t 89, zoo. See also
Baghdad; al-Ba$rah, Ctesiphon;
Euphrates ; al-KUfah; al-Mada'in,
Mosul, Ninawi ; al-Qadisiyyah,
Sawid, Takrit

'Isi b. Shabib 185
'Isi b. Yazid al-Kinini 3 5
al-ISfahini, Abu al-Faraj x, 9, 15,

1151-55
Ishiq b. Ayyub too
Ishaq b. Haywah al-Hadrami 163
Ishiq b.'lsi 90-911, 188, 193, 217, 225
Ishmael 68
Ismail b .'Abd al-Rahmin al-Suddi;

see al-Suddi
Ismail b . Talbah 46
lyis b . al-'Athl al-Ti l", 56-57

Jabalah, Bann 51
Jabirb . Abdalliha1-Ansari 124
Jibir b. al-Harith al -Salmini 146-47,

150
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Jiibir b . Yazid al-101 x, t 56
Jabr b. Nawfal al-Hamdini, see Abu al-

Waddak
al-Ja'd (clan of Hamdin) t z9
Ja'far b. AbiTilib 73, 124, 145
Ja'far b . Ali b. Abi Tilib i i t - t z,

155-56, 158,179
Ja'far b.'Agil b . Abi Tilib t 5 z, 18o
Ja'far b. Hudhaylah al-Ti i 56
Ja'far b. Muhammad b. All, see Ja'fsr

al-Sidiq
Ja far al-$idiq III , 156, r61
Ja'far b. Sulaymiin al-Qsbu'i 8z
Ja'far b. al-Zubayr 6-7
Jamil b. Marthad 99, too
Jarir b. Abd al-Hamid al-Rini 204
Jiraft v85
al-Juhfah 222
Jumsh 14
Juminah bt . al-Musayyib b. Najabah b.

Rabi'ah b. Riyih 18o
al-Jurf t z
Juwayriyysh b. Asmi ' xii, ITS
Juwayriyyah b. Badr al-Tamimi 8o-8 i

Kab b . Jibir b. Amr al-Azdi 133-35
Ka'bah xv, 1 z, z3 , 68, 1 t9, 138, zto,

III, z'4-z5
Kiihil, Kihiliyyah 6
Kalb (tribe ) 49, 1 2.9 , 130, t68
al-Kimil 97
Karbala' xi, 75, 79, Or , 8z, 9z, 103, 111,

114, 127, 172,r8o,t8z
Karbali', Battle of xiii , 71,105, 108,

tz7, 129-3o, 132, 136
Kathir b. Abdallih al -Sha'bi toy, t z5,

145, 149
Kathir b. Shabibah b. al-Husayn al-

Hiirithi 48
Kathir b. Shihib 49, 50,57, 6z
Kaysin Abu Said 8
Khaffin 83,93
Khalid b.'Abdalliih3 see Khilid b.

Yazid b. Asad
Khiilid b. llyiis t 5
Khilid b . Said 193
Khilid b . Yazid b . Asad b.'Abdalliih al-

2.41

Qasri 20, 74, 15 5
Khilid b . Yazid b. Mu'iwiyah

171-7z, zz6
Khalifahb. Khayyi; x, xii, z, t8-19
Khirijitcs 25, 35, 45, 63, 154, 18;, 184,

197, 22-3
Khawali b. Yazid al-A;balm 155, 157,

16o-6t , 163-64, 179
Khawlah , mother of Muhammad b. al-

Hanaflyyah S
Khawlah bt. Mansur b. Zabbin b.

Sayysr al-Fazari t 8 r
al-Khaw4i' bt. Khapafah b. Thagil b.

Rabi'ah b. A'idh b . al-Hirith b.
Taym Allah b . Tha'tabah 18o

al-Khayf 144
Khazar 86
Khizir, Battle of 6z, zo5
Khubayb b. Abdallih b. sI-Zubayr Y2.
al-Khubsyt 28
Khurisin ix, 32,76,184-87,189, 200
Khuwaylid (grandfather of'Abdallah b.

al-Zubayr) 6
Khuwaylid b. $akhr t5
Khuzi'ah (tribe) 188
Khwirazm 187-88
al-Khwirazmi, Akhlab al-Muwaffaq x
Kininah (tribe) 8
Kindah (tribe ) 5, 19, 48, 49, 51, 78, 120,

153, 154, 179
Kirmin 185,186
al-Kufah, Kufans xi, xii, xiii, 1, z,

16-z6, 2.S, 29 , 3o-36,38-40,44,
48, 49, 50-54, 56, 57, 59, 64-69,
72, 74-75, 77- 80, 83-90, 94-95,
97,98- 104,111,119, 125 -29,137,
139, 143, 151-52, 156, 157, 164,
168, 173, 175, 177, 181, 188-89,

193-95, 199, 204, 209
al-Kunisah 21
Kuthayr (clan of Azd) 5o
Kuzmin (mawli of Abdallih b. Abi

Mubill) t 1 t

Labalah b. al-Farazdagb . Ghilib 71
Lalaiq 1zz
Lakhmids 97
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La'Ia' 83
Lagi4 9z
Lagis b. Yisir al-Juhani t 81
Lawdhin 9o
Lawdhin, Ban(i 133
Layli bt. Abi Murrah b.'Urwah b.

Masud b. Mu'attib al-Thagafi
150,180

Layla bt. Masi d b. Khilid b. Milk b.
Rib'i b. Sulmi b. Jandal b.
Nahshal b. Dirim i 5 5, t go

Lul b. Yahyi, see Abu Mikhnaf

Ma'an, Banu 99
al-Madi'in i 8 z. See also Ctesiphon
al-Mada'inij see All b. Muhammad
Madhhij (tribe ) IS-W, 11,38,46,

48-49 , 6t, 63, 75, 97, 120, 179
al-Madhri b. al-Mushma'ill 68, 70, 86,

88,91
al-Ma4iq z8
Milik b. Abd b. Suray' 146
Milik b.'Amr b. Thumimah, Band 56
Malik b. Misma' al-Bakri 31-32
Milik b. al-Nadr al -Arbabi t t 5
Milik b . Nutayr al-Baddi tot, 1 S 3
Ma'n al-Sulam-1 So
Ma'qil b. Sinin, Abu Muhammad al-

Ashla'i 39, 40, 42, 44 , 209, 214-15
Miriyyah bt. Mawhab 5
Miriyyah bt . Sa'd or Mungidh 2.6-z7
Matjinah 89 , 167, 204
Marw al-Shihijin 187-88
al-Marwah 13,66,69
Marwin b. al-Hakam z-6, t 2, 15,170,

175, 189 , 190-91 , 201-2, 104-7,

213-24 , 216, z26

Marwin b. Muhammad i t
Maslamah b. Mubirib b. Salm b. Ziyid

184, 187-88
Masroq b. Wi'il 131
Masud b. 'Amr ; z
Mas'udi, Abu al-Masan Ali x-xi, 191,

205
Maymunah bt. AN Sufyin b. Harb 18o
Maysun bt . Bahdal b. Unayf b . Waljah

b. at-Qunifah b. Adi b. Zuhayr b.

Hirithah al-Kalbi zz6
Mecca , Meccans xii, xiv, xv, z, 7,

8-17, z2-25,28,57,64-66,68-

69P 70t 71-72, 79, 93 -85, 87,

89-90, 95, 109 , 189-92, 196-97,
200-2, 208, it8, 221-25

Medina xii, xiv, xv, 1-3 , 7,9- lzo 15,
17, 22-, 27-28 , 48, 59, 64, 77, 83,

89-90, 95, 109 , tzo, 168 , 172-73,

175-76 , 178, 188-91, 195-96,
198-210, 213-15 , 217-20, 223

Midian to

Mihrin (servant of 'Ubaydallih b.
Ziyid) 36-38

Mini 13,69, 144, 202
Mirdas b. Amr b. Hudayr1 see Abu

Bilil

al-Miswar b . Makhramah b. Nawfal b.
'Udhayb b . Abd Manif b . Zuhrah
z18, xs3

Moses 1 79
Mosul 116,14;
Mount Radwi zo6
Mu'idhah bt. 'Abdallih al-'Adawiy-

yah 187
al-Mu'alli b. Kulayb 34, 39
Mu'iwiyah b. Abi Sufyin xi, xii, t, 3,

5, 10-lt , t7-t8 , 23-24 , 30-31,
3 5, 57, 6o, 66, 72680-81, 84, 1 t9,
tz6,153 , 139,172,174,183,185,
203,218-19

Mu'iwiyah b. Yazid b . Mu'iwiyah,
Abu Layli z25-z6

Mu4lar (tribe) t39
al-Mufid, Abu'Abdallih Muhammad

X, 17, 43 , 72, T50-51 , 153-55,
171-72, 177, 180

al-Mughirah b. Migsam, see Abu
Hishim

Mughirah b. Shu 'bah 104
Muhafflz b. Tha'Iabah al-A'idhi t 69,

170, 173, 174
al-Muhijir (mawla of al-Qalammas) t6
al-Muhijir b. Aws T27,145
Muhijirun 67, 2 1 5
al-Muhallab b. Abi Sufrah 186-88
Muhammad (the Messenger of God)



Index 2.43

24 32, 86, 94, t 2;, 126, r 29, 13 t,
164,165, 175,176, 189,222

Mubammad b. Abd al-Aziz b.'Umar
b.'Abd a1-Rahmin b.'Awf 198

Mubammad b.'Abd al-Rabmin t 5q
Mubammad b.'Abdallih b. al-'Abbis

Zoo
Mubammad b. Abdallih b. al-Hirith

b. Hishim 15
Muhammad b. Abdallih b. ja'far b.

AbiTilib 73,15z, 180
Mubammad b. Abi al-)ahm b.

Hudhayfah al=Adawi 214
Mubammsd b. Abi Said b . Agil tot
Muhammad b.'All b. Abi Tilib 15 S,

ISO
Muhammad b. Ammir al-Rizi 77
Muhammad b. Ammir b. Yisir 12
Muhammad b. 'Amr b. Hazm al-An$iri

213
Mubammad b. al-Ash'ath 19, 37,

42-43 , 49-50, 54, 55-57, 60-6,,

65,78
Muhammad b. Bashir al-Hamdini 23,

29, 47,120
Muhammad b . al-Hanafiyyah 8, 83
Mubammad b. Ks'b al-QuraO 8z
Mubammad b. al-Mundhir 11
Mubammad b. Muslim b . Shihib al-

Zuhri 8;, 191, 225
Mubammad b. Qays 93,144
Mubammad b. Ss'd b. Abi al-Waggia

205, 21 3
Muhammad b. al-Si'ib z56, z63
Muhammad b. Thibit b . Qays b.

Shammis 212-13
Mubammad b.'Ubayd b.'Uinayr 1;
Mubammad b. 'Umar al -Wiqidi xv,

10-11, 1 3- 16,48 , 82-83 , 91,1441
193, 205 , 213, 217- 19, 221, 224

Mubammad b. Umayr al-Tamimi z6
Muhammad b. Yabyi z25
Mubammad b . Yazid 227
Mubi$ir (grandfather of Yazid b . Ziyid)

149
al-Mujilid b . Said al-Hamdini 42, 51,

too, tog, 166

Mujammi' b. Abdalliih al=Ai idht
97-99,110

al-Mukhtir b. Abi Ubayd 8, 17, 24-25,

28, 31 , 39, 46, 49, 63 , 65, too, 102,

III, 138,151-P, 154,161, 215

al-Mundhir b. al-lirUd 32
al-Mundhir b. al-Zubayr t z, 16,

198-99, 223
Munjih (mawli of al-Husayn) 181
Murid (tribe ) 43,47-48,63
al-Muragga' b. Thumimah al-Asadi

162-63
Murghab 187
Murrah, Band 222
Murrah b. Munqidh b. al-Nu'min al-

Abdi 151, ISO
Mum b. Mu' idh al-Abmari 167
MUsi b.'Ugbah 191
Mu3'ab b. Abd al-Rahmin b. Awf

14, 22;

Mu4'ab b.'Abdallih b. Mu$'ab b.
Thibit b. Abdallih b. al-Zubayr
192

Muf'ab b . al-Zubayr 134 , 139,143
al-Musayyib b. Najabah 24
al-Mushallal 222, 224
Muslim b. Abdallih al-Qibibi i;8
Muslim b. Amr al-Bihill 31,33-34,

44-45, 57-58
Muslim b.'Ag11 b. AN Tilib xi,

xii-xiii, 16-i9, 21-22, 26-;t,

.16-37, 39,0-4z, 44-45, 47-65,

74,77-78,84, 97-89,96, 116, 12.5,
181, 216

Muslim b.'Awsajah al-Asada 48,1 116,

1137
Muslim b. Musayyib 28
Muslim b.'Ugbah al-Murri xv,168,

1189, 20; , 205-24
Mustawrid 154
Mutammim b. Nuwayrah al-Han;ali 7
Muzibim b . Hurayth 137

al-Nadr b. $ilibj see Abu Zubayr
Nifl' b . Hilil al-)amsli al-Muridi 97,

107-8,1;6-;7,145
Nahshal b. Dirim, Bane 161
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al-Najashi, Abu al-Abbas Ahmad 156
Najd is;, 9i
Najdah b. Amir al-Hanafi 197, 2.23
al-Namir b . Qisi; 12.9
Nasr b. Muzabim 77
al-Nawir bt. libir 134
al-Nawar bt. Milik b . Aqrab t63
Ninawi 82, 102, 103, 105
Nizir, Bann 146
Noah 146
Nub b. Habib al-Qnmisi t91
al-Nukhaylah 129
al-Nu'min b. Bashir al-Ansiri 1- z,

17-18 , 23-2.4 , 2.9-30, 36,172,
1 99- 200

al-Nu'min b. al-Mundhir 97,99
Numayr b . Wa'lah 9 , 42, 139, 148

Orontes 2 i 2
Oxus 187-88

Palestine 205, 215
Persia, Persians 74, 75, 79, 169, i 85,

r 88. See also Adharbayjin;
Daylam; Fars; Gilin; Hamadhin;
Hulwin; Khurisin; Khwirazm;

Kirmin; Marw al-Shihijin;
Murghib; Oxus; al-Rayy;
Samarqand ; Shiraz; Siiistin; al-
Sughd; Tehran

Persian Gulf i 16

al-Qidisiyyah 36, 74, 83, 84, 88, 93, 95

Qafi al-Mushallal z22
al-Qalammas t6
al-Qa'gi' b. Shawr al -Dhuhli 49-50,

65
al-Qirah (tribe) 33
al-Qash'am b. Amr b. Yazid (or

Nadhir) al-lu'fi T57
al-Qisim b. Abd al-Rahmin i 70
al-Qisim b, al-ASbagh b. Nubitah x,

156-57
al-Qisim b. Bukhayt 175
al-Qisim b. Habib 143
al-Qisim b. al-Hasan b. Ali b. Abi

Tilib 153, 180

Qasr Bani Mugitit too-i
Qays (servant of 'Umirah b.'Ugbahj

58
Qays (tribe) 28, 37, 54
Qays b.'Abdallih al-$a'idi 149
Qays b. al-Ash'ath b. Qays 1 14,120,

125, t61 , 164, 179
Qays b. al-Haytham al-Sulami 32,185
Qays b. Mushir al-$aydiwi 25,z7-z$,

83-84,98
Qubi 214

Qudimah b. Said b. Za'idah b.

Qudimahal-Thagafi 54, 57-58
Qur'iti xv, 32, 121, t56,175, 190

Qur'inic reciters t z6, 133, 134

Quraysh, Qurashites z, 12- 1 4, 21, 2.2,

65, 85 , 169, 176, 193, 198 , 201,203,

107, 209, 214, 221, 2z7

al-Qurayyah 99

Qurrah b. Qays al-Hanpli al-Tamimi

105-6,117, 164
al-Qutqutinah 83, too

al-Rabib bt. Imru' al-Qays b. Adi b.
Aws b. libir b. Ka'b b.'Ulaym
22,154,162,180

al-Rabadhah 117
Rabi' b. Tamim 148
al-Rabi' b. Yazid z27
Rabi'ah (tribe) 32,48, 120
Rabi'ah b. Hanplah 181, 186
Radi b. Mungidh al-Abdi 133-35
Ra's al-iilut 81
Rashid (mawli of'Ubaydallih b.

Ziyid) 6z
Raw'ah (sister of Amr b. ai-Hajiil) 42
Rawhb. Zinbi' al-ludhami 168, 2zt
al-RaYY 75, 103, 119, 161, 204
Rifa'ah b. Shaddid 24
Riyab b. Muslim 15,z24
Mimi (servant of Muslim b.'Ugbah)

Ito

Ruqayyah (mother of Abdallih b.
Muslim b.'Agil) 151

Ruqayyah bt. Ali b. AbiTalib 181
Rustam (servant of Shamir b. Dhi al-

lawshanj 141
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al-Sabi 6z
$abrah al-HanTali 7
Sq'd, Bann 3z
Sa'd (mawli of 'Amr b. Khilid al-

$sydiwi) 97, 150
Sad b. Abi a1-Waggis 30,178
Sa'd b.'Amr b. Nufayl al-Azdi 18o
Sa'd b. Ths'labah, Bann 39
Sad b.'Ubaydah So
&I-$idiq b. Zuhayr 160
al-$afi 13, 66, 69
Sahl b. Sold al-$Widl 124
Said (mawli of Miawar b.

Makhramah( 213
Said b. Abdallih al-Hanafl z5, z6, 2.9,

116,144
Said b. Amr b. Ss'id 193, 199
Said b. Mudrik b.'Umirah 58
Said b . Qays 119
Said b. Shaybin 56
Said b . Sulsymin 77
Said b. Zayd Abu Muthallim
Sakun (clan) 155,156
$ilih, prophet 24

$ilih b. Wahb al-Yazani 157
Salim (mawli of'Ubaydallih b. Ziyid)

130
Salimah, Bann 1;z
Salm b. Ziyid, Abu Harb 184,46-88,

194
Salina 99
Salmin b . Rabi ah al-Bihifi 86
Sami'ah b. Bain loo
Samargand ,88
$an'i' 191
al-$aq'ab b. Zuhayr al-Azdi 64,109,

12.9
Sarjun (mawli of Mu'iwiyah b. Abi

Sufyin) xii, r8, 30, 31
Sawid 116, 1 2.q
Sayf b. al-H3rith b. Suray' 146
Shabath b. Rib'i al-Yarbn'i al-Tamimi

2.5, 49, 50, 65, r21, 125, 138-39,
141

al-Sha'bi 2.9
Shabib b. Qays b. al-Haythsm 185
Shafayyah 10;

Shamir b. Dhi al-Jawshan b . Shuralabil
b. al-A'war b.'Umar b. Mu'iwi-
yah al= Aniin 49,79, 110-11,
121-11,114,126, 138, 141, 145,

157-58, 16o, 162., 164, 169, 173,
179

Shagirah, Banil 136
Sharif 9 1
Sharik b . al-A'war al-Hirithi

37, 39, 40, 41, 42
Shawdhab (mawli of Shikir)
Shaybah b . Nisih t t

33, 35,

147

Shish, Shiites x-xi, xii, xiii, xiv, 17,

23-30, 35, 37- 38, 40,42,6;, 67,

69, 72, 75, 77, 8., 87,89,97#
111-13 , 117, 119, 123, 126, 156,
16x, r67, 169, 175, 179

Shiriz 28, 183

Shufayyah 149

shdrd Xi-xii, XV, 2., 190, 208, 216, 218

Shurahbil b. Abi Awn 11
Shurayh b. al-Hirith al -Kindi 1g-20,

38-39, 46, 90, 189, 194
shurfah 11
a1-Sifih 70-71
$iffin, Battle of 33 , 39, 49, 119, 138,

167, 170, 2.03
Sijistin 184-89
$ilsh b . Ashyam al=Adawi, Abu al-

$ahbi' 186
Sinin b . Anas b . Amr al-Nakha'l al-

Asbabl 157, 16o-62., 179
Suddi 'ltribel toll
al-Suddi, Ismi'il b . Abd al-Rahman

85
al-Sughd 188
Sughdi b . Salm 188
Sukaynah bt. al-Husayn 22,161,

174-75
Sulaym, Bann ;z, 8o
Sulaymin (mawli of al-Husayn) 31,

181

Sulaymin (servant of Amr b. Hurayth)

58
Sulaymin b. Abi Rashid 50, 107, 110,

12.9,141 , 151-52,158,162,164,
166, 177

199
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Sulaymin b. Awf al-Ha4rami i8 T
Sulaymin b. $uradal-Khuza' i 23-24
Sumayyah bt.'Ubaydallih t, 6o, 89,

139
Suwayd b. 'Amr b. Abi al -Muti' al-

Khath'ami 148, 150, 161
Suwayd b. Hayyah 131
Syria, Syrians 18, 24- 25, 31 , 40, 44,

50, 51 , 76,79p 85, I t 6 , 119,168,
170-73 , 985# 200, 203,2.04-5,
209-14 , U7,219, 211-23,225
See also Aleppo, Damascus;
Hawrin; Himy, Orontes

at-Tabari, Abu ja'far ix-xv, 2, 4,

10-13 , 18,25 , 28, 49, 63, 65, 70,
77, 80, 83,85 , 90, 102, 119-20,
129, 135 , 138,151 -57,154-55,
157, 161, t68-70,190-81,193-
88, 191 -93, 208 , 213, 117-18,
221, 225

al-Ti'if 60, 72, 206
Takrit t43
Talhah b.'Abdallih b . Khalaf al-

Khuzi'i 186
Talhah b. Ubaydallah 13, 46
Talhat al-Talbit, see Talbah b.

Abdallah
Tamim, Banu 16,32 , 36,48,53,80,

1o6,111,119,131 , 136,*42-43,

149,179
al-Tan'im 70
Tariq b. Abi Zubyan al-Azdi 168
Taw'ah (wife of al-Ash'ath b. Qays)

51
tawwdbun 23
Tawwaj 183
Taym Allah b. Tha'labah b.'Ukibah,

Band 139,158
Tayyi' (tribe ) 28, 81, 99
Tehran 75
Thibit b. Abi $aflyyah; see Abu

Hamzah
Thabit b. Hubayrah 135
al-Tha'labiyyah 87
Thamud (tribe) z4,146
Thaniyyat al-Wadi' 202

Index

Thu'al, Band too
Tiberias zt5
al-Tirimmah b. Adi 97, 99, 100, 150
al-Tool, Abu ja'far Muhammad 17, 156

'Ubaydah b . Hilil 184
'Ubaydah b. aI-Zubayr 13,1406
'Ubaydallah b. Abd al-Karim 191-92
'Ubaydallah b. Amr b. Uzayz al-Kinds

48
'Ubaydallah b. al-Hun al -ju'fi too,

181-8z
'Ubaydallah b. Yazid b . NubaY3 z7
'Ubaydallah b. Ziyid b. Abihi xi,

xis-xiv, 1-z, 18-21, 2.7,30-47,
49-50, 52-54 , 56-63 , 65, 75-81,
83-84 , 89-90, 94-95 # 98-99,
102-7 , 109-11 , 114, 1 z6, 130, 131,

134, 136 , 143, 162-67, 168-70,

171,177 # 173, T76 , 178-79,183,
t85, t86, 188,189 , 194,198-99,
204

Udayyah (mother of Abu Bilil Mirdis
b. Amr b . Hudayr) r83

al-vdhayb 95, 97
Udhayb al-Hijanit 97, 100
Uhud, Battle of v98
'Ulaym, Band t29-3o
'Uman ;5
'Uman b. Abd al =Aztz t91
'Umar b . Abd al-Rahman b . al-Harith

b. Hishim al-Makhzumi 65
'Omar b . al-Hasan ; see Abu Bakr b. al-

Hasan
Umar b. Hayzum al-Kalbi 1 79

'Umar b. Khalid 88
Umar b . al-Khat;ab xi, 1, 19, 106, 190,

2,6
'Umar b . Sad b . Abi al-Waggi5 xi,

xiii, 30, 58-59,75-76,79-90,
103-10, 111, 112, 114-15, 120-

20, 127- 30, 135- 37, 139-40,145,
148, to, t6o, 062-64 , 178, 213

'Umar b. Shabbah xi, 3S , 65, 184, 22.5
'Umar al-Tuhawi So
'Umar b. 'Ubaydallah b. Ma'mar 31
'Umar b. Yazid zz7
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Umirah, Banii 49
'Umirah b. $alkhab sl-Azdi 49,6z
'Umirah b.'Ubayd (or Abd ) al-Saluli

25,17
'Umirah b.'Ugbah b. Abi Mu aY4 to,

30,57,58
Umayyads, Banu Umayysh 1, 2, ;, 7,

10, 20, 21 , 24, 2$, 30,31 , 32,45,55,
63,79 1 85, 88, 179, 186, 191, 192,
198, 201 , 202, 203 , 204, 2o5, zo6,

2r6,217,12t

Umm Abdallih bt. al-Hun 153-54
Umm al -Banin bt . Hizim b . Khilid b.

Rabi'ah b. al-Wahid 107,111,179
Umm al-Bann bt . al-Shagr b. al-Hi4ib

ago
Umm Farwah 224
Umm Khilid bt . Abi Hishim b.'Utbah

b. Rabi'ah b.'Abd Shams 226
Umm Kulthum bt. Abdallih b. Amir

226
Umm Muhammad bt. Abdallih b.

Uthmin b . Abi al-A4 al-Thagafi

187,188
Umm NiB' bt. 'Umirah 43
Umm Salamah 214
Umm al-Salil 153
Umm al -Thaghr t 5z
Umm Wahb bt. Abd a 29,130, a 31
Unays b . Amr a1-Aslami 12 , 13, 14, 15,

16
'Ugbah b . Abi al-'Ayzir 95-96
Ugbah b. Bashir al-Asadi 154

'Ugbah b . Sim'in 22,66 , 69,94, rot,
109,125,i6z

Ugfin, Banu 142
'Urwah (or Azrah ) b. Bitir for Bi$in J

al-Taghlibi i6t
'Urwah b . Udhaynab 225
'U4fin 72
al-Uswarl see Abdallih b. Yazid al-

Uswar
Utbah b . Yazid 227
'Uthmin b . Abdallih b. Hakim b.

Hizim i 2
'Uthmin b. Affin ;, 68, 107, 117, 119,

133, 137, 175, 177, t86, sox, 205,

zo6,208,217
Uthmin b. AIi b. Abi Tilib t 1 t -1;,

155,179
'Uthmin b. Hafq al-Kirmini 187
Uthmin b . Khilid b. Usayr al-Juhani

a52, 181
'Uthmin b. Muhammad b. Abi Sufyin

197, tot , 202, 205

Uthmin b. Ziyid b. Abi Sufyin 33,
178

Uthminiyyah So

Widi al-Quri 204, 2o6
Wahb b. Jarir xiii, 183, 218
Wilibah, Banu 167
al-Walid b. Abd al-Malik 8
al-Walid b.'Utbah b. Abi Sufyin xii, 2,

3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 17, 90, 188, 189,
190, 193, 195, 196, 197, 200

al-Walid b. Yszid b. Abd al-Malik i g8
al-Wigidij see Muhammad b.'Umar
Wigipah 79, 89, 95

Yabrin 164
Yahyi b . Abd Hayyahj see Abu Jansb
Yahyi b. al-Hakam 170,175
Yahyi b. Hini ' b.'Urwah 42, 1;6
Yahyi b. Said 70, 73-74
Yahyi b. Ya'mar al-Adawini 186
al-Yamimah T97
al-Ya'mulah, Battle of 21;
Yanbu' zo6
al-Ya'qubi , Abu al-Abbis Ahmad ix,

117

Yiq(kt, Abu'Abdallih Ya'qub 7, 1 z-
13,18,z8, 35, 57,66, 70,71 , 72,79,
82, 85, 87, 89, 95, 97, 99, 100, 103,
129,143,1168, 185,197, 2.01,204$
206, 207 , 214, 222

Yassr (mawli of Ziyid b. Abihi) 13o
Yuan (clan of Himyar) 134
YazidIll i8S
Yazid b . Abdailih b. Zam'ah b. al-

Aswad b. al-Mu55alib b. Asad b.
'Abd al-'Uzz 214
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Yazid b. al-Hirith b. Yazid b. Ruwaym
z5-z6, 12.5

Yazid b . Ma'gil 131-33
Yazid b. Mu'iwiyah b. Abi Sufyan ix,

xi-xv, 1, z, 3, 8-11, 13 , 17- r 8i 23,

30-32,35 , 5o, 6o, 63-65, 70, 73,
76, 90, 95, 107-9 , 1z5-z6, 134,

t67-76, 184, i86, 188-93,195-
96, 198-99, 2-01 -5, zo8, 115-16,
219, 22.0, 22.1, 7.24 , 225, zz6

Yazid b. Nubayt 27
Yazid b . Sufyan 136
Yazid b. 'Udhrah al-Anti r zo
Yazid b. Wahb b. Zam'ah x15-16
Yazid b. Ziyid (brother of Saint and

'Ubaydallih b. Ziyad ) r85, 187
Yazid b . Ziyid b . al-Muba$ir, Abu al-

Sha'thi' al-Kindi al-Bahdali 1 oz,
149-50

Yemen , Yemenis 18- 19, z6,;6, 40,

48-49, 61, 67,70, 159# 213,115.
See also $an i'

Yunus b . Abi lsbiq 19, zo, 48, 83
Yusuf b. Yazid 47, 132, 134

Zabr b. Qays 168-69
Zakariyya' b. Yabya al-Darin '16,74
al-Zarrah 35, 163
Zarud 85-86

Zayd (servant of Muhammad b.
'Abdallahb.al-Hirith) 14-15

Zayd b.'Abd al-Rsbman b. Awf ito
Zsyd b. 'All b. llusayn 88
Zayd Arim 16
Zayd b. Argam 124,165
Zayd b. Rugad al-janbi 151, i 6i, 179
Zayn al-'Abidin 7z
Zaynab bt. Ali 76, 11x, 117, 151, 158,

160, 164-67,171,173
Zaynab bt. Marthad b.'Amr 6
Zirr b. Hubaysh 83
Ziyid, Banu 177
Ziyad b. Abihi (also b. Sumayyah, b.

Abi Sufyan) 1,38,60, 111,130,

169, 199
Zubilah 57,79,88-89
Zubayd, Banu 177
al-Zubaydi 137
al-Zubayr b. Arwah al-Tamimi

63-64
Zuhayr b. Abd al-Rabmin b. Zuhayr

al-Khath'ami t 5o, 161
Zuhayrb. al-Qayn al-Bajali 8o, 85-86,

96, 103, 112-13, 117, 120, 1z5-z6,
130, 141, 144

Zuhrah bt.'Umar b. Hanthar 6
Zur'ah b. Shank al-Tamimi i 6o
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